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Η
Ελλάδα πρωτοστατεί στην «πράσινη μετάβα-
ση». Ήταν μια στρατηγική επιλογή που έκανε ο
Κυριάκος Μητσοτάκης από το πρώτο κιόλας

διάστημα που ανέλαβε την εξουσία. Και δεν χρειάστη-
κε ιδιαίτερη προσπάθεια για να την εξηγήσει στους πο-
λίτες και να τους πείσει για την ορθότητά της.

Η Ελλάδα έχει το προνόμιο να διαθέτει σε απεριόρι-
στη ποσότητα ήλιο και άνεμο ως δωρεάν πρώτη ύλη για
την παραγωγή καθαρής ενέργειας. Τι πιο λογικό να θέ-
λει να την αξιοποιήσει.

Κάπως έτσι, έπειτα από έξι χρόνια, οι ΑΠΕ συμμετέ-
χουν στο ενεργειακό μείγμα της χώρας σε ποσοστό που
ίσως και να ξεπερνάει το 60%, όταν το 2019 ήταν 33%. Η
ηλιακή ισχύς έχει τριπλασιαστεί από 2,8GW το 2019 σε
περίπου 10GW σήμερα. Η αιολική από περίπου 3,5GW
ξεπερνάει τα 5,5GW. Και για να γίνουν όλα αυτά χρει-
άστηκαν πολλά λεφτά, φθάνοντας στο σημείο η αγορά
ΑΠΕ να αποτιμάται στα 7 δισ. μέχρι το 2023, με προ-
οπτική να φτάσει τα 22 δισ. έως το 2031.

Τα στοιχεία λοιπόν εξηγούν ότι η πολιτική επιλογή
των ΑΠΕ υλοποιείται στην πράξη. Και πέραν του ότι επι-
βεβαιώνει το κυβερνητικό δόγμα «το είπαμε, το κάνα-
με», επιτρέπει στην Ελλάδα να συμμετέχει με αξιώσεις
σε όλα τα ενεργειακά projects που είτε υλοποιούνται
είτε σχεδιάζονται στην περιοχή και αφορούν τις πανευ-
ρωπαϊκές διασυνδέσεις και τα ηλεκτρικά δίκτυα.

Αυτό όμως που δεν εξηγείται είναι γιατί οι τελικοί
χρήστες δεν απολαμβάνουν μειωμένες τιμές ρεύ-
ματος. Τη δυσκολία του να το εξηγήσει στους Έλλη-
νες καταναλωτές αναγνώρισε και ο πρωθυπουργός
κατά τη συνάντηση που είχε στο Μαξίμου με τον
Επίτροπο Ενέργειας και Στέγασης Dan Jorgensen.
Όπως και αναγνώρισε ότι «προφανώς κάτι δεν λει-
τουργεί σωστά»…

Όμως αυτό το «κάτι» είναι «πολύ» για να απασχολεί

τον πρωθυπουργό. Όλες οι δημοσκοπήσεις δείχνουν
ότι η ακρίβεια παραμένει το υπ’ αριθμόν ένα ζήτημα για
τους πολίτες, το οποίο συντηρούν οι υψηλές τιμές
ενέργειας. Και επειδή αυτές προκύπτουν εξαιτίας του
ιδιότυπου target model που επικρατεί σήμερα πανευ-
ρωπαϊκά, βασική επιδίωξη του Κυριάκου Μητσοτάκη
είναι να αναθεωρηθεί ο μηχανισμός που καθορίζει την
τιμή στη χονδρική αγορά ενέργειας και καταλήγει να
μην αντανακλά το μείγμα παραγωγής των εθνικών οι-
κονομιών.

Και αυτό το επιδιώκει όχι μόνο για να αποκατασταθεί
η αδικία εις βάρος της Ελλάδας (αλλά και των άλλων
χωρών της Νοτιοανατολικής Ευρώπης που φαίνεται να
τιμωρούνται λόγω των ανεπαρκών ευρωπαϊκών δια-
συνδέσεων), αλλά κυρίως γιατί υπονομεύει τη στρατη-
γική επιλογή της «πράσινης μετάβασης», για την οποία
ο Κυριάκος Μητσοτάκης επένδυσε πολιτικό κεφάλαιο,
ενώ καλλιέργησε προσδοκίες φθηνής ενέργειας στους
πολίτες. 
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EKΔΟΤΗΣ: Νικόλαος Γ. Καραμανλής

Προσδοκίες «πράσινης μετάβασης»

Η στρατηγική επιλογή 
που έκανε 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
από το πρώτο κιόλας
διάστημα που ανέλαβε 
την εξουσία





Σ
τη «φαρέτρα» της Πυροσβεστικής μπαί-
νουν πλέον 164 υπερσύγχρονα νέα οχή-
ματα, με τον πρωθυπουργό Κυριάκο

Μητσοτάκη να προτάσσει τη θωράκιση της πο-
λιτικής προστασίας της χώρας με περισσότε-
ρες δυνάμεις από ποτέ, μιλώντας σε ειδική εκ-
δήλωση που πραγματοποιήθηκε χθες στο ΟΑ-
ΚΑ, παρουσία της Ευρωπαίας Επιτρόπου Ισό-
τητας, Ετοιμότητας και Διαχείρισης Κρίσεων
Hadja Lahbib.

«Είμαστε στην καρδιά της φετινής αντιπυρι-
κής περιόδου, που αποδεικνύεται δυστυχώς

και αυτή μία από τις πιο απαι-
τητικές των τελευταίων ετών,
με υψηλές θερμοκρασίες,
έναν νέο επικείμενο καύσωνα,
δυνατούς ανέμους και δυστυ-
χώς την κλιματική κρίση πια σε
έξαρση. Για αυτό και φέτος η
Πολιτεία αντιπαρατάσσει στην
απειλή της φωτιάς τις περισ-
σότερες δυνάμεις που είχαμε

ποτέ: 18.000 μόνιμους και εποχικούς πυροσβέ-
στες, πάνω από 1.500 δασοκομάντος, επιπλέον
προσωπικό», τόνισε ο πρωθυπουργός κατά την
ομιλία του, ενώ, όπως επισήμανε, η χώρα έχει
στη διάθεσή της 85 αεροσκάφη, πάνω από 80
drones και σχεδόν 4.000 οχήματα διαφορετι-
κού τύπου.

«Αποδίδει ο σχεδιασμός μας»
Σύμφωνα με τον κ. Μητσοτάκη, «τα οχήματα

αυτά είναι το 1/10 από τα 1.400 που θα ενισχύ-
σουν το Πυροσβεστικό Σώμα από το Πρόγραμ-
μα “Αιγίς”. Αποτελούν έμπρακτη απόδειξη ότι
καθημερινά η πατρίδα μας αλλάζει και προ-
οδεύει. Ακολουθούμε έναν σχεδιασμό ο οποί-
ος με προσήλωση και επιμονή αποδίδει. Δείτε
πού ήταν η πυροπροστασία το 2019 και πού εί-
ναι σήμερα».

Αναφερόμενος στις πολιτικές πρόληψης, ο
πρωθυπουργός τόνισε ότι «παίζουν τον σημαν-
τικότερο ρόλο» και ότι η κυβέρνηση αξιοποιών-
τας ευρωπαϊκούς πόρους έχει δαπανήσει πάνω
από 400 εκατ. ευρώ στη διάνοιξη αντιπυρικών
ζωνών, έτσι ώστε οι φωτιές του καλοκαιριού να
έχουν λιγότερο καταστροφικό αποτύπωμα.

Επίσης, έπλεξε το εγκώμιο των γυναικών και
των ανδρών του Πυροσβεστικού Σώματος και
τόνισε ότι το κράτος φροντίζει να κάνει πιο απο-
τελεσματική και πιο ασφαλή την αποστολή τους.

Τέλος, ο πρωθυπουργός, κλείνοντας της ομι-
λία του, ανέφερε: «Με χαρά διαπίστωσα ότι
υπάρχει αύξηση των κονδυλίων από την ΕΕ για
τα ζητήματα Πολιτικής Προστασίας. Όταν αντι-
μετωπίζουμε το ζήτημα της κλιματικής κρίσης,
πρέπει να ασχοληθούμε και με το πώς θα προ-
στατεύσουμε τους πολίτες το 2025. Γιατί οι συμ-
πολίτες μας μπορεί να θέλουν να συμβάλουν
στην απανθρακοποίηση, αλλά θέλουν και την
Πολιτεία να είναι στο πλευρό τους. Η δική μας
αποστολή είναι να δώσουμε στις δυνάμεις Πο-
λιτικής Προστασίας όλη τη στήριξη ώστε οι κερ-
δισμένες μάχες να είναι περισσότερες από τις
χαμένες. Να είστε σίγουροι ότι η Πολιτεία θα εί-
ναι μπροστά σας και είμαστε σίγουροι ότι θα

σταθείτε στο ύψος των περιστάσεων και στη φε-
τινή αντιπυρική περίοδο». Σύμφωνα με όσα
ανακοινώθηκαν, τα 164 νέα οχήματα του Πυρο-
σβεστικού Σώματος, συνολικού προϋπολογι-
σμού 15.550.000 ευρώ, είναι διαφόρων τύπων,
τόσο μεταφοράς προσωπικού και εξοπλισμού
όσο και υδροφόρα πυροσβεστικά, παντός εδά-
φους, εξοπλισμένα με δεξαμενές νερού χωρη-

τικότητας 12.000 λίτρων νερού, παρέχοντας με-
γάλες κατασβεστικές δυνατότητες. 

«Εθνική και ευρωπαϊκή
συλλογική προσπάθεια»

Μέσα στο 2025 το πυροσβεστικό σώμα θα
παραλάβει στο πλαίσιο του Προγράμματος «Αι-
γίς» με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμ-

ψης και Ανθεκτικότητας συνολικά 296 οχήματα
διαφόρων τύπων και επιπλέον 331 οχήματα το
2026. Ο συνολικός αριθμός των νέων οχημάτων
θα ανέρχεται σε 1.400 το επόμενο διάστημα.

Ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας Γιάννης Κεφαλογιάννης ανέφερε
κατά τη διάρκεια της ομιλίας του: 

«Το “Αιγίς” δεν είναι απλώς ένα τεχνοκρατικό
εγχείρημα που δεν βλέπει τίποτα περισσότερο
από δημοπρατήσεις, νομικές δεσμεύσεις και
απορροφήσεις κονδυλίων. Είναι εθνική και ευ-
ρωπαϊκή συλλογική προσπάθεια για να προστα-
τεύσουμε όλα όσα αγαπάμε. Πρόκειται για μέσα
και εξοπλισμό που θα μεταφραστούν σε ταχύτε-
ρους χρόνους επέμβασης, σε ανθρώπινες ζωές
οι οποίες διασώθηκαν, σε δάση που προστατεύ-
τηκαν και σε τοπικές κοινωνίες οι οποίες άντε-
ξαν και στάθηκαν όρθιες».

Από την πλευρά του, ο εντεταλμένος σύμβου-
λος του ΤΑΙΠΕΔ Παναγιώτης Σταμπουλίδης δή-
λωσε: «Η Μονάδα Συμβάσεων Στρατηγικής Ση-
μασίας του Υπερταμείου ολοκλήρωσε με επιτυ-
χία τις σύνθετες διαγωνιστικές διαδικασίες του
έργου με υψηλή προστιθέμενη αξία για την κοι-
νωνία και το περιβάλλον. […] Το “Αιγίς” δεν είναι
απλώς ένα πρόγραμμα προμήθειας εξοπλισμού,
είναι παράδειγμα αποτελεσματικότητας και θε-
σμικής συνεργασίας του ευρύτερου Δημοσίου».

Σκέρτσος: «Η αντιπολίτευση
βλέπει μόνο... δράκους»

Στα νέα οχήματα του Πυροσβεστικού Σώμα-
τος αναφέρθηκε με ανάρτησή του και ο υπουρ-
γός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος. «Κι εδώ κάτι
αλλάζει. Αυτό είναι πρόοδος. 164 νέα πυροσβε-
στικά οχήματα χάρη στο Πρόγραμμα “Αιγίς” πα-
ραδόθηκαν σήμερα (σ.σ.: χθες). Συνολικά ο
στόλος της Πυροσβεστικής θα ανανεωθεί έως
το τέλος της τρέχουσας θητείας με 1.414 οχήμα-
τα και περισσότερα από 150 εναέρια μέσα (αε-
ροπλάνα, ελικόπτερα, drones κοκ). Και όλα αυ-
τά χάρη στις επενδύσεις ύψους 2,1 δισ. ευρώ με
ευρωπαϊκούς και εθνικούς πόρους του Ταμείου
Ανάκαμψης και του Προγράμματος Δημοσίων
Επενδύσεων».

Στη συνέχεια, ο κ. Σκέρτσος έστρεψε τα βέλη
του στην αντιπολίτευση για την οποία ανέφερε
πως όταν μιλάει για το Ταμείο Ανάκαμψης βλέ-
πει μόνο «δράκους» και συμφέροντα που δήθεν
εξυπηρετούν λίγους. «Αντιστέκονται μυωπικά
σε οτιδήποτε πάει την Ελλάδα πιο μπροστά και
πιο ψηλά».

Επίσης, ο κ. Σκέρτσος τόνισε: «Για να φτά-
σουμε στην παραλαβή αυτών των οχημάτων, και
εκατοντάδων ακόμη νέων μέσων που θα υπο-
στηρίξουν το δύσκολο έργο της πολιτικής μας
προστασίας, έχουν δουλέψει εδώ και έξι χρόνια
πολλοί. Αξίζουν ευχαριστίες σε όλους, από τον
Νίκος Χαρδαλιά, που οραματίστηκε και σχεδία-
σε το “Αιγίς”, έως τον Χρήστο Στυλιανίδη, τον
Βασίλη Κικίλια, τον Γιάννη Κεφαλογιάννη, ση-
μερινό υπουργό, τον υφυπουργό Βαγγέλη
Τουρνά και βεβαίως τον Πάνο Σταμπουλίδη που
διενεργεί μέσω του PPF και του Υπερταμείου
με απόλυτη νομιμότητα και διαφάνεια διαγωνι-
σμούς ύψους 10 δισ. ευρώ». 
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του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Ο πρωθυπουργός κατά την παράδοση 164 νέων 
οχημάτων στην Πυροσβεστική έστειλε μήνυμα ότι καθημερινά 

η πατρίδα μας αλλάζει και προοδεύει και πως «τα οχήματα αυτά
είναι το 1/10 από τα 1.400 που θα ενισχύσουν 

το Πυροσβεστικό Σώμα από το Πρόγραμμα “Αιγίς”»

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

«Αντιπαρατάσσουμε
τη μεγαλύτερη δύναμη

με 18.000 πυροσβέστες
και 1.500 δασοκομάντος»



X
θες, Παρασκευή, ο Τούρκος καθηγητής
Φουρκάν Καγιά εμφανίστηκε σε τηλεο-
πτικό πάνελ και πρότεινε ευθέως τη

«λύση» της παραχώρησης ελληνικών νησιών
του Ανατολικού Αιγαίου στην
Τουρκία, με αντάλλαγμα την
ειρήνη. Το επιχείρημά του, αν
και προκλητικό, ήταν παλιό
και ξεπερασμένο: «Αυτά τα
νησιά είναι βάρος για την Ελ-

λάδα» και «τα επισκέπτονται
κυρίως Τούρκοι τουρίστες».

Πίσω από τη γελοιότητα, όμως, κρύβεται ένα
σοβαρό δεδομένο: Η Τουρκία δεν μπορεί να
αρθρώσει επίσημο λόγο αμφισβήτησης και
αναθέτει τη «βρόμικη δουλειά» σε τρίτους. Δεν
είναι η πρώτη φορά που η Άγκυρα επιλέγει να
εκφράζει τις πιο ακραίες απόψεις της όχι μέσα
από επίσημα χείλη, αλλά μέσω αναλυτών, «πα-
νεπιστημιακών» και τηλεοπτικών «σχολια-
στών». Η τακτική αυτή, παλιά αλλά δοκιμασμέ-
νη, επιτρέπει στη χώρα να δοκιμάζει τις αντι-
δράσεις Αθήνας, Βρυξελλών και Ουάσιγκτον
χωρίς διπλωματικό κόστος. Αν υπάρξει έντονη
καταδίκη, η τουρκική κυβέρνηση δηλώνει πως
πρόκειται για «προσωπικές απόψεις». Αν δεν
υπάρξει, τις ενσωματώνει σταδιακά στον επί-
σημο λόγο της.

Η στροφή στη «διπλωματία των σκιών»
Η Τουρκία δεν τόλμησε φέτος να εκδώσει

NAVTEX, να στείλει ερευνητικά πλοία εντός της
ελληνικής υφαλοκρηπίδας ή να προκαλέσει
θερμό επεισόδιο. Δεν το έκανε, όχι γιατί άλλα-
ξε, αλλά γιατί δεν μπορεί. Η ενισχυμένη γεω-
πολιτική ισχύς της Ελλάδας την τελευταία πεν-
ταετία -από τη στρατηγική συμφωνία με τη Γαλ-
λία μέχρι την αμερικανική παρουσία στην Αλε-
ξανδρούπολη και την εθνική επένδυση σε ψη-
φιακή και αμυντική τεχνολογία- έχει περιορί-
σει τα περιθώρια των τουρκικών κινήσεων. Αντί
γι’ αυτό, η Άγκυρα υιοθέτησε έναν ύπουλο και
διπλό δρόμο:

• ΑΑπό βορρά: Αναλυτές και «ειδικοί» εμφα-
νίζονται με ολοένα και πιο προκλητικές από-
ψεις, επαναφέροντας ακόμη και ανιστόρητες
διεκδικήσεις.

• Από νότο: Η Τουρκία εργαλειοποιεί τη Λι-
βύη για να αμφισβητήσει τις θαλάσσιες ζώνες
της Ελλάδας, με το Τουρκολιβυκό Μνημόνιο να
επιστρέφει δυναμικά μέσω ρηματικής διακοί-
νωσης της κυβέρνησης της Τρίπολης προς τον
ΟΗΕ.

Η συνδυασμένη αυτή πίεση, διακριτικά κατα-
σκευασμένη και απολύτως συντονισμένη, επι-
διώκει να αναπαράγει την εικόνα μιας «διεθνούς
αμφισβήτησης» των ελληνικών κυριαρχικών δι-
καιωμάτων. Αλλά πλέον δεν πείθει κανέναν.

Η Ελλάδα του 2025 δεν 
είναι η Ελλάδα του 2016

Η κρίση του Oruc Reis, οι περίοδοι «στρα-
τηγικής υπομονής» και οι φόβοι για θερμά

επεισόδια έχουν περάσει. Σήμερα, η Ελλάδα:
• Διαθέτει ισχυρό διπλωματικό κεφάλαιο

στις Βρυξέλλες, στην Ουάσιγκτον, αλλά και
στη Μέση Ανατολή.

• Έχει ενεργή συμμετοχή σε ευρωπαϊκές
αποστολές πολιτικής προστασίας, τεχνητής
νοημοσύνης και ασφάλειας συνόρων.

• Έχει οργανωμένο ενιαίο στρατηγικό αφή-
γημα για το Αιγαίο και την Ανατολική Μεσό-
γειο, στηριγμένο στο Διεθνές Δίκαιο της Θά-
λασσας.

• Έχει καταστήσει σαφές ότι δεν διαπραγ-
ματεύεται ούτε χιλιοστό εθνικής κυριαρχίας.

Δεν είναι τυχαίο ότι ούτε το τουρκικό ΥΠΕΞ
ούτε ο ίδιος ο Ερντογάν έχουν επαναλάβει τον
ακραίο λόγο του παρελθόντος. Δεν είναι σύμ-
πτωση· είναι απόρροια στρατηγικής πίεσης
από μια Ελλάδα που δεν υποχωρεί και δεν
αιφνιδιάζεται.

Από την απειλή στον θόρυβο
Η Τουρκία του 2025 δεν απειλεί, αλλά «θο-

ρυβεί». Οι αναφορές σε «παραχώρηση νη-
σιών», σε «μνημόνια νομιμότητας» με τη Λι-
βύη, σε «στρατιωτικοποίηση» νησιών, είναι
ηχώ ενός παλιού, κουρασμένου αφηγήματος,
που πλέον δεν τρομάζει.

Η Άγκυρα προσπαθεί να συντηρήσει στο
εσωτερικό της την ψευδαίσθηση μιας Τουρ-
κίας που «δικαιούται περισσότερα», τη στιγμή
που έχει χάσει ερείσματα σε Δύση και Ανατο-
λή, βλέπει τις ισορροπίες να αλλάζουν στη
Μεσόγειο και παλεύει να πείσει για την «ισχύ»
της μέσω τηλεοπτικών πάνελ.

Η αποτρεπτική ισχύς 
χωρίς πολεμικά πλοία

Η αληθινή νίκη της Ελλάδας το 2025 δεν εί-
ναι ότι απέτρεψε κάποιο θερμό επεισόδιο, αλ-
λά ότι δεν χρειάστηκε να το αποτρέψει. Γιατί;

• Η αποτροπή λειτουργεί αθόρυβα, όταν
υπάρχει αξιοπιστία.

• Η Ελλάδα δεν απειλεί, αλλά, όταν απειλεί-
ται, είναι έτοιμη.

• Το έχει αποδείξει: στον Έβρο, στο Καστελ-
λόριζο, στον ΟΗΕ και στην ΕΕ, σε κάθε διε-
θνές φόρουμ όπου το δίκαιο και η ισχύς συνυ-
πάρχουν.

Η Τουρκία μπορεί να λέει ό,τι θέλει μέσω
των «ειδικών» της, μπορεί να εκδίδει χάρτες,
να γράφει άρθρα, να κάνει εκπομπές με «λύ-
σεις», όμως η πραγματικότητα είναι μία: Η Ελ-
λάδα του 2025 είναι ισχυρότερη από ποτέ. Και
η Τουρκία το ξέρει. Γι’ αυτό προκαλεί, αλλά
δεν τολμά. Αν αύριο χρειαστεί, η απάντηση θα
είναι και θεσμική και εθνική. Αλλά προς το
παρόν, αρκεί ένα βλέμμα από το Μαξίμου και
τα σκυλιά του πολέμου μαζεύονται ξανά στο
λαγούμι τους.
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ΤΟ… ΤΕΡΜΑΤΙΣΑΝ ΟΙ ΤΟΥΡΚΟΙ

«Ήρεμα νερά» 
στο Αιγαίο αν 

τους δώσουμε 
νησιά μας

Νέες «άσφαιρες» προκλήσεις από την Άγκυρα - Επιχειρεί 
να συντηρήσει μια αναθεωρητική ατζέντα, που δεν μπορεί 

πλέον να υπερασπιστεί ευθέως, απέναντι 
στην ισχυρή και γεωπολιτικά αναβαθμισμένη Ελλάδα

του Χρήστου
Μυτιλινιού 



T
η δημιουργία ενός «θαλάσσιου διαδρόμου
ισχύος» που εκτείνεται από την Ιβηρική
μέχρι τη Μαύρη Θάλασσα με επίκεντρο τα

λιμάνια, τις ΑΟΖ και σειρά στρατηγικών θαλάσ-
σιων περασμάτων προωθεί η Τουρκία, σύμφωνα
με ανάλυση της φιλοκυβερνητικής «Daily Sabah».

Πυρήνας της πρότασης αυτής είναι μια νέα με-
σογειακή συμμαχία με την Ισπα-
νία που, κατά την τουρκική αφή-
γηση, θα αμφισβητήσει τις πα-
ραδοσιακές ναυτικές ισορρο-
πίες ισχύος και θα προσπεράσει
τη γεωστρατηγική της Δύσης.

Την εν λόγω ανάλυση υπο-
γράφει η Canan Tercan, καθη-
γήτρια στο Πανεπιστήμιο Istan-
bul Aydın, η οποία υποστηρίζει

ότι η Τουρκία έχει ήδη κατασκευάσει ένα δίκτυο
λιμένων, ναυτικών συνεργασιών και ενεργειακών
κόμβων που την καθιστούν «σημείο αναφοράς»
στον θαλάσσιο χάρτη της Μεσογείου.

Σε αυτό εντάσσονται τα λιμάνια Μερσίνης,
Σμύρνης και Filyos στη Μαύρη Θάλασσα αλλά και
οι βάσεις και λιμενικές εγκαταστάσεις στη Λιβύη,
στη Σομαλία, καθώς και στα κατεχόμενα της Βό-
ρειας Κύπρου.

Επιθετική πολιτική
Η συμφωνία ΑΟΖ Τουρκίας - Λιβύης του 2019

αναφέρεται ως βασική «θαλάσσια γέφυρα» που,
κατά την τουρκική ανάγνωση, επαναχαράσσει τις
γραμμές δικαιοδοσίας στην Ανατολική Μεσόγειο
και ακυρώνει στην πράξη τη θαλάσσια στρατηγική
Ελλάδας, Ισραήλ και Κύπρου.

Η συμφωνία αυτή, σε συνδυασμό με τη στρα-
τιωτική παρουσία της Τουρκίας στη Λιβύη και τις
εξορυκτικές δραστηριότητες στην Ανατολική Με-
σόγειο, παρουσιάζεται ως δείγμα μιας πιο επιθετι-
κής και αυτόνομης ναυτικής πολιτικής.

Η αρθρογράφος περιγράφει με λεπτομέρεια την
τουρκική επέκταση στη Μεσόγειο και την Αφρική,
εστιάζοντας στις θαλάσσιες συνδέσεις με το
Αζερμπαϊτζάν (TANAP-TAP), στις LNG υποδομές
με το Κατάρ και στις ναυτικές συμφωνίες με την
Αίγυπτο, τη Σομαλία και τη Συρία. Το φετινό καλο-
καίρι, σύμφωνα με την ίδια, η Τουρκία ξεκίνησε
διαδικασίες για τη δημιουργία κοινής επιτροπής
με την Αίγυπτο, διευρύνοντας έτσι -θεωρητικά
πάντα- τη διπλωματική της εμβέλεια σε θαλάσσια
ζητήματα.

Ιδιαίτερη σημασία αποδίδεται στη σύνδεση της
Τουρκίας με τα λιμάνια της Δυτικής Μεσογείου,
κυρίως με το Tanger-Med του Μαρόκου, το μεγα-
λύτερο λιμάνι εμπορευματοκιβωτίων της Αφρι-
κής, και το Algeciras της Ισπανίας, που αποτελεί
πύλη για την ευρωπαϊκή ενδοχώρα.

Κατά την Tercan, αν αυτά τα λιμάνια διασυνδε-
θούν με τα τουρκικά, μπορεί να διαμορφωθεί ένας
εναλλακτικός εφοδιαστικός άξονας για μεταφο-
ρές από την Ασία προς την Ευρώπη, παρακάμ-
πτοντας τους παραδοσιακούς ευρωκεντρικούς
διαδρόμους.

«Ανεξαρτησία από τις δυτικές δομές»
Το νέο αυτό δίκτυο φέρεται να προσφέρει, σύμ-

φωνα με την τουρκική οπτική, «ανεξαρτησία από

τις δυτικές δομές», «ενεργειακή αυτάρκεια» και
«θαλάσσια ασφάλεια». Στην πράξη όμως το τουρ-
κικό αφήγημα φιλοδοξεί να μετατρέψει την Ανατο-
λική Μεσόγειο από ελεγχόμενη ζώνη της ΕΕ και
του ΝΑΤΟ σε πεδίο «πολυκεντρικής κυριαρχίας»
με κόμβους στην Αφρική, την Τουρκία και την Ιβη-
ρική.

Στο πλαίσιο αυτό η Ισπανία εμφανίζεται ως πιθα-
νός στρατηγικός εταίρος. Η Tercan επικαλείται τη
στάση της Μαδρίτης στο Παλαιστινιακό, τις οικονο-
μικές σχέσεις με την Πορτογαλία και το Μαρόκο
αλλά και την ευρύτερη παρουσία της στην Αφρική. 

Το άρθρο προβλέπει ότι ο διάδρομος Ισπανίας -
Τουρκίας θα αποτελέσει σύντομα «θαλάσσια ραχο-
κοκαλιά» για μεταφορές, άμυνα και τουρισμό με
«αντι-ηγεμονικό» χαρακτήρα.

Απέναντι σε αυτό το σενάριο η αρθρογράφος
τοποθετεί την υφιστάμενη συμμαχία Ελλάδας -
Γαλλίας - Ισραήλ, η οποία χαρακτηρίζεται ως
«επιθετική», «αποκλειστική» και «δυτικά ελεγ-
χόμενη».

Αναφέρονται συγκεκριμένα οι σχεδιασμοί για
τον αγωγό EastMed, οι αμυντικές συμφωνίες της
Ελλάδας με τη Γαλλία και την Αίγυπτο, καθώς και η

παρουσία του Ισραήλ στα κοιτάσματα Leviathan
και Tamar. Το μπλοκ αυτό θεωρείται, κατά την Ter-
can, βασικό «εμπόδιο» της τουρκικής ναυτιλιακής
πολιτικής.

Ωστόσο, όσο φιλόδοξη και αν φαίνεται η πρότα-
ση περί θαλάσσιου διαδρόμου Τουρκίας - Ισπα-
νίας, η πραγματική της βάση είναι ακόμη εξαιρετι-
κά ασταθής.

Η Ισπανία, αν και διατηρεί διακριτούς τόνους σε
ζητήματα όπως η Γάζα, παραμένει απολύτως εν-
ταγμένη στην ΕΕ και το ΝΑΤΟ. Δεν έχει δώσει κα-
νένα ουσιαστικό σήμα απομάκρυνσης από τη δυτι-
κή στρατηγική. Επιπλέον, οι περισσότερες από τις
χώρες που κατονομάζονται ως εταίροι (Αίγυπτος,
Πορτογαλία, Αλγερία κ.λπ.) δεν έχουν ανακοινώσει
καμία συμμετοχή σε τέτοιο διάδρομο.

Τι σημαίνει αυτό για την Ελλάδα
Η τουρκική αφήγηση περί «θαλάσσιας κυριαρ-

χίας» και «εναλλακτικών διαδρόμων» επιβεβαι-
ώνει πως η αντιπαράθεση στην Ανατολική Μεσό-
γειο μετατοπίζεται από τη στρατιωτική ένταση στις
υποδομές και τη ναυτιλιακή ισχύ.

Για την Ελλάδα η ενίσχυση των λιμενικών εγκα-
ταστάσεων, ο έλεγχος της θαλάσσιας διασύνδεσης
Αιγαίου - Ιονίου και η λειτουργία κόμβων όπως η
Αλεξανδρούπολη, η Σούδα, το Ηράκλειο και η Κα-
λαμάτα αποκτούν κρίσιμο γεωστρατηγικό βάρος.

Παράλληλα, η συμμετοχή σε έργα όπως ο
EastMed, η παρουσία ελληνικών ναυτιλιακών
εταιρειών σε λιμάνια της Ανατολικής Μεσογείου
και η ενεργή στήριξη στις αποστολές του ΝΑΤΟ και
της ΕΕ στην περιοχή συνθέτουν ένα πλέγμα που
αντικρούει στην πράξη το αφήγημα περί τουρκι-
κής θαλάσσιας πρωτοκαθεδρίας.

Σε επίπεδο ναυτιλιακής πολιτικής, η Ελλάδα θα
πρέπει να συνεχίσει να επενδύει σε σύγχρονες λι-
μενικές υποδομές, ψηφιοποίηση των logistics,
ενίσχυση της εγχώριας ναυπηγικής βάσης και
συμμετοχή στα μεγάλα projects συνδεσιμότητας
μεταξύ Ευρώπης και Ασίας. 
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Πώς μέσω ενός δικτύου λιμένων, ναυτικών συνεργασιών και
ενεργειακών κόμβων θέλει να δημιουργήσει έναν «θαλάσσιο
διάδρομο ισχύος» από την Ιβηρική έως τη Μαύρη Θάλασσα - 

Το σενάριο συμμαχίας με την Ισπανία με στόχο 
να αμφισβητήσει τις παραδοσιακές ναυτικές ισορροπίες

Τα σκοτεινά σχέδια
Ερντογάν για

να μετατρέψει
τη Μεσόγειο σε

τουρκική θάλασσα
Γράφει 

o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com
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Η απόφαση Πιερρακάκη για τη διαχείριση… κινδύνου
Είδα ότι στο υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών ασχολούνται ιδιαίτερα

τώρα τελευταία με το Ταμείο Ανάκαμψης. Και κατάλαβα ότι πλέον τα πράγ-
ματα έχουν πάρει άλλη… διάσταση, καθώς με υπογραφή Πιερρακάκη
συγκροτήθηκε -και επισήμως πλέον- Ομάδα Διαχείρισης Κινδύνων, όχι
μόνο σε επίπεδο κορυφής, αλλά με υποομάδες ανά υπηρεσία, με ιεραρ-
χία, καθήκοντα και… υποχρεωτική πιστοποίηση. Στην ουσία τι έκανε; Θε-
σμοθέτησε Ομάδες Διαχείρισης Κινδύνου σε κάθε υπηρεσία του υπουργείου
(ΕΣΠΑ, Αναπτυξιακός, Εφορίες, Ταμείο Ανάκαμψης κ.λπ.). Όρισε αρμόδιο στέλε-
χος σε κάθε μονάδα που καταγράφει, παρακολουθεί και αναφέρει τους κινδύνους. Ενσωμάτω-
σε σύστημα εσωτερικού ελέγχου τύπου private sector. Και το σημαντικότερο; Λογοδοσία πριν
έρθει το πρόβλημα. Not bad, not bad… 

Ο Μανώλης άφησε τα… αυτοκίνητα
Εντάξει, το ξέρω ότι με διαβάζει ο Μανώλης Γραφάκος. Ο γραμματέας του

υπουργείου Περιβάλλοντος, μετά τα όσα έγραψα για τις απίθανες ικανότητες
που έχει στο τιμόνι του αυτοκινήτου του, πηγαίνοντας μόνος του στην περιφέ-
ρεια για να κάνει οικονομία στο… κράτος (sic), είπε να το γυρίσει για τα καλά.
Και από ότι είδα στη Διαύγεια, τώρα γίνεται «κλασάτος» τύπος που επιλέγει αερο-
πλάνα. Κάτι είναι και αυτό! Λογικά, από «πιλότος» στα αυτοκίνητα (κρίμα που δεν έτρε-
ξε στο Ράλι Ακρόπολις) θέλει τώρα να γίνει «πιλότος»… πραγματικός. Σε Rafale τον κόβω, με τό-
σες… ικανότητες που έχει. Money, money, money… 

Η ατάκα Τσιάρα που τρόμαξε πολλούς…
Τον υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Κώστα Τσιάρα, δεν τον κόβω να πηγαίνει… δια-

κοπές λόγω ΟΠΕΚΕΠΕ. Βγαίνει στις τηλεοράσεις και ρίχνει «ατάκες» που έχουν
στόχευση και φυσικά κάποιοι (ελπίζω να) ιδρώνουν. Στην τελευταία του παρου-

σία σε κανάλι, έδωσε το στίγμα του: τέλος στην ασυλία και στο πάρτι με τα λε-
φτά του ΟΠΕΚΕΠΕ. «Αν χρειαστεί, θα φτάσουμε και σε δεσμεύσεις», ξεκα-
θάρισε - και δεν εννοούσε... διακηρύξεις προθέσεων. Ολόκληρος ο μηχανι-

σμός της ΑΑΔΕ έχει ενεργοποιηθεί, με βάση τα στοιχεία που έχουν αντληθεί
ήδη από τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Τα πρώτα διασταυρωτικά πυρά έχουν αρχίσει. Και τα

ραντάρ κοιτάζουν προς πάσα κατεύθυνση. O Τσιάρας έχει πάρει το όπλο του, κι αν
δεν με πιστεύετε, διαβάστε και τη σημερινή συνέντευξή του στην «Political». 

Η δεξιά του Κυρίου και η ευλογία του Αγίου Ιωνίας
Θα σας πάω σε ένα θέμα… εκκλησιαστικό, επειδή μετά τη βόλτα Κυριάκου στο Άγιον Όρος, διαβλέπω

μια «άτυπη» μάχη που παίζεται χαμηλόφωνα, με τυπικές επισκέψεις, ευλαβικά προσκυνήματα και dis-
creet networking στα ιερά παρασκήνια. Και έχω καταλάβει ότι ορισμένοι Μητροπολίτες έχουν πέραση, ρε
παιδί μου. Φανταστείτε! Ακόμα και πολιτικοί με μηδενική σχέση με το θρησκευτικό συναίσθημα ή με… αλ-
λόχρωμη πολιτική προέλευση δείχνουν να καταλαβαίνουν ότι «λίγη ευλογία κάνει θαύματα» στην κάλπη.
Κάπου εκεί στα βόρεια της Αθήνας, επικρατεί ένας συνωστισμός. Και θα το γράψω. Στο επίκεντρο έχει
βρεθεί ο Μητροπολίτης Νέας Ιωνίας και Φιλαδελφείας Γαβριήλ. Πολύς κόσμος τον βλέπει. Ακόμα και…
δημοσκόποι! Ευλογείτε, θα πω εγώ. Και είμαι σίγουρος ότι ο Άγιος Ιωνίας, με το πολυσχιδές έργο και την
πεφωτισμένη παρουσία του, θα αποκριθεί: Ο Κύριος. 

Λιβυκό… beef: Ο «τοπ γκαν» Γεραπετρίτης 
και ο «σκληρός» (όχι ο γνωστός Νικ) Πέτσας

Πληθαίνουν τα εσωκομματικά…beef στη Νέα Δημοκρατία. Τι έπαθαν όλοι αυτό
το καλοκαίρι; Πάμε να ξετυλίξουμε το τελευταίο τζαρτζάρισμα που έχει μια εσάνς
από… τοπ γκαν. Ο Γιώργος Γεραπετρίτης (με τα υπέροχα γυαλιά του… Τομ Κρουζ) τα
ακούει σχεδόν από όλους για την ήπια (όπως λένε στην ΚΟ της ΝΔ) αντίδραση της Αθήνας
στις λιβυκές προκλήσεις και την κατάθεση χάρτη στον ΟΗΕ που δείχνει την υφαλοκρηπίδα της γειτονικής
χώρας μέχρι την… Κρήτη. Ο σκληρός Πέτσας και όχι ο Nick Hard τα έχωσε κανονικά στον κ. καθηγητή, λέ-
γοντας ότι «…πρέπει να σκληρύνουμε τη στάση μας πολύ. Θέλω μια σκληρή απάντηση». Μετά από ένα re-
searching που έκανα, θα σας πω ότι μέτρησα πάνω από 15 βουλευτές που συμφωνούν με τον Πέτσα.

Ο εκ δεξιών κίνδυνος για ΝΔ
Ενόψει του δεύτερου μισού της θητείας

της, η κυβέρνηση και το κόμμα θα πρέπει να
δουν τι θα κάνουν στη Βόρεια Ελλάδα. Έπει-
τα από έναν γύρο τηλεφωνημάτων αλλά και
διά ζώσης επαφών, αντιλαμβάνομαι ότι πα-
ρά τη στοχευμένη στρατηγική και το μπαράζ
των επισκέψεων του ίδιου του Κυριάκου
Μητσοτάκη, δεν έχει κλείσει δραματικά η
εκλογική «τρύπα». Θα σας το μεταφέρω
όπως μου το είπε «γαλάζιο» στέλεχος: Σε
κάποιες περιφέρειες ο εκ δεξιών κίνδυνος
είναι τέτοιος που η Νέα Δημοκρατία, αν δεν κάνει λίφτινγκ σε πρόσωπα, σίγουρα χάνει έδρες. Αυτά
βέβαια είναι σε γνώση των επιτελών, αλλά το θέμα είναι τι ετοιμάζουν. Και, ξέρετε, αυτοί οι υπολογι-
σμοί γίνονται χωρίς να λογαριάζεται ακόμη ένα κόμμα που μπορεί να αναδυθεί στα δεξιά του εκλο-
γικού φάσματος. 

Εξόρμηση 
με κουφέτα για
Ανδρουλάκη

Σας πάω τώρα στο Β.
Αιγαίο και στη Μυτιλήνη,
εκεί όπου βρίσκεται η
ηγεσία του ΠΑΣΟΚ με αρ-
χηγό της εκστρατείας -
ποιον άλλον;- τον πρό-
εδρο Ανδρουλάκη. 

Ο πρόεδρος του Κινή-
ματος, συνοδευόμενος από τον εκπρόσωπο
Τύπου, Κώστα Τσουκαλά, και στελέχη εθε-
άθη σε κεντρικό καφέ του νησιού, δίπλα
από το δημαρχείο της Μυτιλήνης όπου ήπιε
τον καφέ του. Σκοπός της επίσκεψής του
στη Μυτιλήνη δεν είναι να ηρεμήσει τον
βουλευτή του νομού Λέσβου, Παναγιώτη
Παρασκευαΐδη, λόγω της επικείμενης κα-
θόδου του βουλευτή επικράτειας, Πανα-
γιώτη Δουδωνή, αλλά να παραβρεθεί σε γά-

μο πολιτευτή του κόμματος. Στα φωτογραφικά διακρίνεται από τα δεξιά ο δήμαρχος Μυτιλήνης,
Παναγιώτης Χριστόφας, ο πρόεδρος του Οικονομικού Επιμελητηρίου - Τμήμα Βορειοανατολι-
κού Αιγαίου, Παναγιώτης Μπαρούτης, και φίλοι του Κινήματος.

Σκόρδο, λουκάνικα και παρασκήνιο
στον… φούρνο της Γκίλφοϊλ

Ναι, σήμερα θα κάνω τη γνωστή παρένθεση, φέρνοντας στο προσκήνιο
μία από τις… συνταγές της Κίμπερλι Γκίλφοϊλ που μυρίζει υπέροχα. Επειδή
βόλταρα στο Instagram της (συνήθεια πλέον μου έγινε, με πείραξε και εμένα η
ζέστη), είδα ότι πλασάρει συνταγές με ειδικά φαγητά που φτιάχνει η ίδια. Έτυχα να πέ-
σω πάνω στη συνταγή που είχε Chicken Scarpariello-fingerling πατάτες, λουκάνικα (πικάντικα και
ήπια), πολύχρωμες πιπεριές, κρασί, ξίδι και άλλα. Αν καταλαβαίνω καλά, η ανάμειξη δημιουργικών
μαγειρικών στοιχείων με τη δημόσια εικόνα της, αποτυπώνει μια τακτική καλλιέργειας «προσωπικού
brand»: πολυτάλαντη και με άρωμα Greek hospitality προσεχώς, δεν ξέρω όμως εάν είναι για
όλους... Θα τη δοκιμάσω τη συνταγή και θα σας πω! 

Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Καλημέρα, καλό Σαββατοκύριακο! Ξεχυθείτε στις παρα-
λίες, χαρείτε τις ζωές σας, μπείτε με ορμή στη θάλασσα, κάντε
μακροβούτια και, εάν δείτε κάπου εκεί στη Φρεαττύδα τον
Στέφανο να κάνει yoga και stretch, πηγαίνετε να του μιλήσε-
τε, μαζεύει κόσμο για το κόμμα του. Ναι, εντάξει, ήθελα να ξε-
κινήσω με άλλο θέμα, αλλά δεν κρατήθηκα, βλέποντας τα χα-
λάκια εκεί στον Πειραιά, που είχαν ευεξία, ενσυναίσθηση
και… κομματική αναγέννηση. Και, ρε γαμώτο (θα μου επιτρέ-
ψετε την έκφραση), έχασα το πρώτο μάθημα πολιτικής με
downward dog και ηλιοχαιρετισμό, που μου θύμισε survivor

προηγούμενων ετών. Το όλο σκηνικό πάντως διάνθισε ο Αν-
τώναρος (μην κοροϊδεύεις, Ευάγγελε, θέλεις γυμναστική και

εσύ!), που έγραψε ότι ο φίλος του ο Τάκης από το Αργοστόλι
είχε δίκιο όταν του είπε για τον Κασσελάκη ότι «…γυμναστή-
ριο πάνε να ιδρύσουν, εμπλουτισμένο με γιόγκα και τα σχετι-
κά, οι του Κινήματος ΔΗΘΕΝ Δημοκρατίας. Πιο φθηνά κι από
το πιο φθηνό gym στην αγορά». Εγώ αυτό που θέλω να πω εί-
ναι ότι η κόντρα Κασσελάκη - Αντώναρου συνεχίζεται πια σε
νέα επίπεδα συνειδητότητας. Από τη Βουλή στα chakras. Από
τα νομοσχέδια στη savasana. Μένει να δούμε αν το επόμενο
event θα είναι διαλογισμός για την ακρίβεια ή μασάζ με αιθέ-
ρια έλαια κατά του πληθωρισμού! 

Τα stretch του Στέφανου και η yoga του Αντώναρου made in Αργοστόλι
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Μαξίμου με 
το πόδι στο γκάζι

Είναι ξεκάθαρο το μήνυμα που θέλει να
εκπέμψει το Μαξίμου, ότι καταμεσής του
κατακαλόκαιρου η κυβέρνηση δεν αφήνει
το πόδι από το γκάζι. Και το τελευταίο δεκα-
πενθήμερο είναι ενδεικτικό της εικόνας που
φιλοτεχνείται, πως αυτό το πλάνο του πρω-
θυπουργού, σε συνεργασία με τα υπουρ-
γεία, υλοποιείται μέχρι κεραίας μέσα από
κυβερνητικές δράσεις και μεταρρυθμιστι-
κές πρωτοβουλίες. 

Ο Ιούλιος ξεκίνησε επί της ουσίας με τη
ρύθμιση για τους αιώνιους φοιτητές, ενώ
μέσα σε ένα 48ωρο, στις 8 και 9 Ιουλίου, ο
Μητσοτάκης έκανε ακόμη πιο σκληρό το
στίγμα της κυβερνητικής αποφασιστικότη-
τας: από τη μια με το νομοσχέδιο Λιβάνιου
για την επιτάχυνση της απονομής της πει-
θαρχικής δικαιοσύνης στο Δημόσιο και από
την άλλη με την ισχυροποίηση του δόγματος
στη μεταναστευτική πολιτική. 

Ο πρωθυπουργός έστρεψε από τη Ρώμη
τους προβολείς στο αναβαθμισμένο αποτύ-
πωμα της χώρας, στα διπλωματικά φόρουμ,
αλλά μετά την παρένθεση του διεθνούς ραν-
τεβού στη Ρώμη επακολούθησε ένα καται-
γιστικό διάστημα. 

Παρουσιάστηκε το Ψηφιακό Εργαλείο
Αξιολόγησης της Εμπειρίας του Ασθενούς
στα Νοσοκομεία του ΕΣΥ, ανακοινώθηκαν
έργα υποδομής στο Καρπενήσι, το «deal»
με τον Ευρωπαίο Επίτροπο Ενέργειας και
Στέγασης για τη μείωση των τιμών ενέργει-
ας για νοικοκυριά και επιχειρήσεις, μαζί με
το πλέγμα στεγαστικών πολιτικών και τις
πρωτοβουλίες που υλοποιεί η κυβέρνηση.
Για κερασάκι στην τούρτα, η παράδοση 164
νέων οχημάτων στο Πυροσβεστικό Σώμα,
παρουσία της Ευρωπαίας Επιτρόπου Ισότη-
τας, Ετοιμότητας και Διαχείρισης Κρίσεων.
Θέλει δουλειά πολλή, αλλά σε κάθε περί-
πτωση: pas mal. 

Τι σχεδιάζει ο Νικήτας
Κακλαμάνης

Με ένα πυκνό διή-
μερο θα «κηρύξει» η
Βουλή το τέλος των
εργασιών της για το
καλοκαίρι και ο πρό-
εδρος του Κοινοβου-
λίου θα δώσει το
«πράσινο φως» στους
βουλευτές να εκδρά-
μουν στις εκλογικές

τους περιφέρειες (ή όπου αλλού). Σύμφωνα με
πληροφορίες, από τις 29 έως τις 31 του μηνός ο
κ. Κακλαμάνης προγραμματίζει δύο ειδικές
συνεδριάσεις: Μία για τη συζήτηση και την ψη-
φοφορία των προτάσεων του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥ-
ΡΙΖΑ με τη Νέα Αριστερά για τη σύσταση Προ-
ανακριτικής Επιτροπής κατά των πρώην υπουρ-
γών Βορίδη και Αυγενάκη (όπως όλα δείχνουν,
θα απορριφθούν) και μία επί της προτάσεως της
ΝΔ για Εξεταστική για τον ΟΠΕΚΕΠΕ από την
ίδρυση του Οργανισμού το 1998. Και στις δύο
συνεδριάσεις οι τόνοι αναμένεται να ανέβουν
κατακόρυφα. 

Ε.Τ. 
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Ήταν δίκαιο κι έγινε πράξη:
Ξανά πρόεδρος ο Φώτης
Δεκαπέντε μέλη μετρά η
Επιτροπή Δεοντολογίας
του ΣΥΡΙΖΑ, η οποία συ-
νεδρίασε για πρώτη φορά
την Πέμπτη. Πρόεδρός
της εξελέγη ο Φώτης
Κουβέλης και αντιπρό-
εδρος η Ζαχαρούλα Τσι-
ριγώτη. Το εντυπωσιακό
είναι πως αμφότεροι οι επικεφαλής της Επιτροπής
έχουν «πρωταγωνιστήσει» σε συνέδρια διασπά-
σεων του κόμματος. Ο πρόεδρος Φώτης Κουβέλης
το 2010 επέλεξε να αποχωρήσει με την Ανανεωτι-
κή Πτέρυγα από τον ΣΥΡΙΖΑ διασπώντας το κόμμα
στο οποίο επέστρεψε πέντε χρόνια αργότερα, η δε
κυρία Τσιριγώτη κατηγορήθηκε από τα στελέχη
του Στέφανου Κασσελάκη ότι είχε «επιτελικό ρό-
λο» στο Συνέδριο του Γκαζιού και στην είσοδο συ-
νέδρων από το γκαράζ, κάτι που η ίδια αρνήθηκε
κατηγορηματικά. 

Α.Α.

Ποιους επικήρυξε 
ο Μητσοτάκης

Η προχθεσινή αποστροφή του πρωθυπουρ-
γού, ότι οι κλέφτες θα πληρώσουν, δεν είναι πυ-
ροτέχνημα στον αέρα! Ο κ. Μητσοτάκης ενημε-
ρώνεται καθημερινά από τους επικεφαλής της
ΑΑΔΕ για τις ενέργειες που γίνονται για την
επιστροφή των χρημάτων από τους επιτηδείους
που πήραν χρήματα μέσω ψευδών δηλώσεων
στον ΟΠΕΚΕΠΕ. Οι πληροφορίες λένε πως εν-
τός του Αυγούστου θα σταλούν τα πρώτα «ραβα-
σάκια». Ο Κώστας Τσιάρας μάλιστα προανήγ-
γειλε χθες ότι ακόμη και οι κατασχέσεις είναι
ένα από τα «όπλα» που θα αξιοποιηθούν. 

Ε.Τ.

α
α

Η πρόταση του Τσίπρα 
στον Καμμένο
Σε μια από τις σπάνιες συνεντεύξεις του -συνή-
θως τοποθετείται μέσω αναρτήσεων στο X- ο Πά-
νος Καμμένος αποκάλυψε την πρόταση που φέ-
ρεται να του έκανε ο Αλέξης Τσίπρας πριν από τις
εκλογές του Σεπτεμβρίου του 2015. Ο τότε πρω-
θυπουργός, κατά τις δηλώσεις Καμμένου, φέρε-
ται να είχε προτείνει στον τότε συγκυβερνήτη
του, ο οποίος έβλεπε τα ποσοστά του κόμματός
του να μειώνονται ραγδαία και τη θέση του στη
Βουλή να τίθεται εν αμφιβόλω, οι Ανεξάρτητοι
Έλληνες να ενταχθούν στα ψηφοδέλτια του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Ο Πάνος Καμμένος υποστήριξε ότι αρνήθηκε
την πρόταση. Σύντομα βέβαια και με γραμμική
ροή πολλοί από τους ΑΝΕΛ εντάχθηκαν τελικώς
στα ψηφοδέλτια και στα ευρωψηφοδέλτια του
ΣΥΡΙΖΑ, απλώς χωρίς την... έγκριση του Πάνου
Καμμένου. Διορατικότητα το λένε στο χωριό μου.
Και ο Τσίπρας την είχε αυτήν τη χάρη. 

Α.Α.
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Γυαλίζει το μάτι τους
Τη «λάμψη» στα μάτια τους βλέπεις σε
βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ που εκλέγονται ει-
δικά σε δύσκολες περιφέρειες όταν τους
ρωτάς αν θα επιστρέψει ο Τσίπρας... Δεν
είναι τυχαία η περίπτωση άλλωστε και ανε-
ξάρτητων βουλευτών (βλ. Γ. Σαρακιώτης)
που ενώ είναι με το ένα πόδι στο ΠΑΣΟΚ -
συνυπέγραψε εξάλλου την πρόταση προ-
ανακριτικής για τον ΟΠΕΚΕΠΕ- δεν κάνει
το μεγάλο βήμα ένταξης στην «πράσινη»
ΚΟ, καθώς βρίσκεται και εκείνος εν ανα-
μονή των πρωτοβουλιών τού πρώην πρω-
θυπουργού. Το έργο πάντως λεγόταν «Πε-
ριμένοντας τον Γκοντό». 

Τo
..

. 
Π

ρό
σ

ω
πo

Αντιπαράθεση... κοσμιωτάτη

Διαβασμένος και με ακλόνητα επιχειρήματα
μπήκε στην αρμόδια Επιτροπή της Βουλής που
συζητά τα θέματα της ασφάλειας των Σιδηρο-
δρόμων Ελλάδος ο βουλευτής της Νίκης Νικό-
λαος Βρεττός, αφήνοντας έκπληκτο και τον κ.
Κυρανάκη. 

Στην τοποθέτησή του ανέλυσε γιατί το σύστη-
μα GPS δεν είναι το ασφαλέστερο για τη λει-
τουργία του συστήματος των τρένων, παρότι ο
υπουργός διαβεβαίωσε τα περί του αντιθέτου. 

Ο βουλευτής της Νίκης τόνισε πως το κόμμα
του προτείνει την παύση των εργασιών του προ-
γράμματος ασφάλειας μέχρι να ολοκληρωθεί το
πρόγραμμα ETCS, που είναι και το πιο ασφαλές
για τα τρένα. 

Από την πλευρά του, ο κ. Κυρανάκης, απαν-
τώντας στον βουλευτή, υπογράμμισε πως όλα
θα γίνουν με προτεραιότητα την ασφάλεια των
επιβατών. Το κυριότερο όμως ήταν ότι έγινε μια
κόσμια αντιπαράθεση επιχειρημάτων, κάτι που
τελευταία σπανίζει! 

Α.Α.

Επαναστατική γυμναστική οι πασόκοι

Ο Πάγκαλος διχάζει το ΠΑΣΟΚ
Σε παρεάκι βουλευτών του ΠΑΣΟΚ τις προάλλες στο εντευκτή-

ριο της Βουλής στέλεχος του κόμματος κοντά στον Νίκο Ανδρου-

λάκη ακούστηκε να υποστηρίζει ότι τα αποτελέσματα της πολιτι-

κής τής «πράσινης» παράταξης θα φανούν στις δημοσκοπήσεις

μετά το καλοκαίρι. Στη Χαριλάου Τρικούπη φαίνεται να θεωρούν

ότι η προβολή ζητημάτων διαφθοράς (βλ. ΟΠΕΚΕΠΕ) ανεβάζει το

κόμμα και πως οι πρωτοβουλίες που ελήφθησαν θα αποτυπωθούν

στις γνώμες του κόσμου μετά τη θερινή ραστώνη. «Πρέπει να δεί-

ξουμε ότι δεν είμαστε όλοι το ίδιο», είπε άλλος «πράσινος» βου-

λευτής στην ίδια συντροφιά, ενώ σιγή ιχθύος έπεσε όταν κάποιος

άλλος θυμήθηκε το βιντεάκι με τον Πάγκαλο που έχει γίνει viral το

τελευταίο διάστημα. 

Γ
ια το οικονομικό επι-
τελείο το πρόγραμμα
του καλοκαιριού
βγήκε. Άπαντες επι-

στρέφουν 15 Αυγούστου ώστε
από την επομένη το πρωί (κι ας
είναι Σάββατο) και για τις 22
μέρες που μεσολαβούν μέχρι
την ομιλία Μητσοτάκη στη Θεσ-
σαλονίκη όλοι να εργάζονται
πυρετωδώς για τη διαμόρφω-
ση του «πακέτου ΔΕΘ». 

Τώρα, επειδή πολλά γράφον-
ται τις τελευταίες μέρες κι
επειδή συνηθίζεται να γίνεται
μια «πληθωριστική» διόγκωση
του μεγέθους που θα έχει αυτό
το πακέτο όσο πλησιάζει η
ημερομηνία των ανακοινώσε-
ων, να σας πω με απόλυτη βε-
βαιότητα ότι το πακέτο δεν θα
είναι 3 δισ. ευρώ, που ίσως να
έχετε διαβάσει. Ο δημοσιονο-
μικός χώρος που επιτρέπει η
οικονομία μας είναι 1,5 δισ. ευ-
ρώ. Αυτό είναι το ποσό που θα
διανεμηθεί και το θέμα είναι πώς θα μοιραστεί έτσι ώστε τα
χρήματα να φτάσουν εκεί όπου υπάρχει πραγματική ανάγ-
κη. Και μιας και σας λέω για τις ανακοινώσεις του Σεπτεμ-
βρίου, να σας πω ότι εκεί, για τις αρχές του φθινοπώρου,

έχει μετατοπιστεί η ανακοίνωση της παρέμβασης για τους
δανειολήπτες σε ελβετικό φράγκο. Κάποιοι ελπίζουν ότι η
παρέμβαση θα γίνει μέσα στο καλοκαίρι. Ας μη βιάζονται,
καθώς η ρύθμιση δεν είναι ακόμη έτοιμη. Κ.Δ.

Το πακέτο είναι 1,5 δισ. και όχι 3 δισ.

Σε «επαναστατική γυμναστική» προσανα-
τολίζονται, σύμφωνα με κάποιες πληρο-
φορίες, οι βουλευτές που θα εκπροσωπή-
σουν το ΠΑΣΟΚ στην επικείμενη Εξεταστι-
κή Επιτροπή για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, καθώς αν
και ακόμη η πρόταση δεν έχει καν ψηφι-
στεί στην Ολομέλεια, πληροφορία των τε-
λευταίων ωρών υποστηρίζει ότι η Χαριλά-
ου Τρικούπη δεν θα θελήσει να συμμετά-
σχει στην Εξεταστική που θα συγκροτηθεί

έπειτα από πρόταση της πλειοψηφίας για
να μη νομιμοποιήσει τη διαδικασία - κι
επειδή θα έχει απορριφθεί η δική τους
πρόταση για Προανακριτική. Σχετική
ανάρτηση είχε κάνει πριν από λίγες μέρες
ο Μανώλης Όθωνας, στέλεχος του ΠΑΣΟΚ
και διευθυντής του γραφείου της αείμνη-
στης Φώφης Γεννηματά, λέγοντας «στην
μπουγάδα μόνοι τους».

Σ.Π. 

Με τα παραπάνω συνδέεται
και το σημερινό κουίζ. Υπάρ-
χει δηλαδή, σύμφωνα με αν-
θρώπους που διενεργούν

έρευνες, πρόεδρος κόμματος που κινδυνεύει -
άμα τη εμφανίσει ενός κόμματος Σαμαρά, για
παράδειγμα- με εκλογική εξαέρωση στον Βορ-
ρά που μέχρι πρότινος κάλπαζε. 
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Σαν σήμερα η Βουλή
αποφασίζει την παραπομπή
των Ανδρέα Παπανδρέου,

Μένιου Κουτσόγιωργα,
Γιώργου Πέτσου, Δημήτρη

Τσοβόλα και Παναγιώτη
Ρουμελιώτη στην Ειδική

Ανακριτική Επιτροπή για το
σκάνδαλο των ΔΕΚΟ που

κατέθεσαν τα χρήματά τους
στην Τράπεζα Κρήτης.

Πριν από 
36 χρόνια...

Ειδική
Ανακριτική
Επιτροπή

Πηγή: sansimera.gr
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Ουπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Κώστας

Τσιάρας είπε σε συνέντευξή του το αυτονόητο: ότι «ενδέ-

χεται να υπάρξουν και δεσμεύσεις περιουσιακών στοι-

χείων σε περιπτώσεις κατά τις οποίες υπάρχει αδυναμία επιστρο-

φής χρημάτων που ελήφθη-

σαν παράτυπα από τον ΟΠΕ-

ΚΕΠΕ».

Η ίδια ακριβώς φράση θα

μπορούσε θαυμάσια να στα-

θεί και χωρίς το «ενδέχεται».

Διότι τα χρήματα πρέπει να

επιστραφούν. Δεν «ενδέχεται

να πρέπει». Και πρέπει να

επιστραφούν τόσο για ουσια-

στικούς λόγους (οικονομι-

κούς, δηλαδή) όσο και για λό-

γους ηθικής τάξης.

Στην Ελλάδα έχουμε βρα-

χεία μνήμη. Για διάφορους

λόγους, βασικότερος εκ των

οποίων ότι «βολεύει» να ξε-

χνιούνται τα θέματα. Είτε

επειδή είναι πολύς κόσμος

μπλεγμένος σε αυτά, είτε

επειδή για να τα επιλύσεις θέ-

λει πολύ κόπο και κόστος, είτε

επειδή μας προκύπτουν διαρ-

κώς νέα, πιο πιεστικά. Ένα

από τα μεγαλύτερά μας ελατ-

τώματα ως λαού είναι ότι δεν

έχουμε followup· συμβαίνει

κάτι, το ξεσκίζουμε για λίγο

καιρό και μετά το ξεχνάμε σαν να μη συνέβη ποτέ.

Το κάνουμε πολύ κι εμείς οι δημοσιογράφοι. Σας βομβαρ-

δίζουμε νυχθημερόν με μια ιστορία και ξαφνικά ένα πρωί

εξαφανίζεται και δεν επανέρχεται ποτέ. Δεν μαθαίνετε ποτέ

τη συνέχεια, τις συνέπειες ή ακόμη και τις κομβικές εξελί-

ξεις. Τα πάντα συνεπώς συμβαίνουν αποσπασματικά και

ασύνδετα.

Ας επανέλθουμε στον ΟΠΕΚΕΠΕ όμως. Φαίνεται ότι οι άν-

θρωποι που πήραν παράτυπα χρήματα είναι χιλιάδες. Πολλές χι-

λιάδες. Το πόσες χιλιάδες θα το μάθουμε όταν ολοκληρωθούν οι

έρευνες. Το οποίο μπορεί να πάρει πολύ καιρό, κάτι διόλου παρά-

ξενο δεδομένης της πολυπλοκότητας της υπόθεσης. Αυτοί οι χι-

λιάδες -ή έστω πολλοί από αυτούς- φαίνεται ότι απολάμβαναν κά-

ποιας κάλυψης. Άρα πολλαπλασιάζουμε το χιλιάδες επί μερικές

χιλιάδες ακόμη. Εκ μέρους πολλών άλλων δρούσαν μεσάζοντες.

Βάλτε και άλλον έναν συντελεστή στην εξίσωση. Μεγαλώνουν πο-

λύ τα νούμερα. Δεν τρώγονται έτσι απλά 400 εκατομμύρια...

Το μεγάλο ερώτημα τώρα είναι αν κάποιος είναι διατεθειμένος

να τα βάλει ευθέως με όλες αυτές τις -πολλές- χιλιάδες. Όχι να τα

βάλει στα λόγια, να τα βάλει

στην πράξη. Ρισκάροντας πο-

λύ περισσότερα από μερικές

χαμένες ψήφους ή μια ευρύ-

τερη δυσαρέσκεια (αυτό που

«δυσαρεστούνται» οι απατε-

ώνες όταν τους τσακώνεις,

είναι καταπληκτικό). Ρισκά-

ροντας περισσότερες αποκα-

λύψεις, αλληλοκαρφώματα

και άλλα τέτοια χαριτωμένα. 

Διότι σε αυτές τις υποθέσεις

αυτό που βλέπουμε εμείς και

τα εκατομμύρια που μαθαί-

νουμε συνήθως είναι η κορυ-

φή του παγόβουνου. Για να

φτάσουμε σε αυτή την κορυ-

φή υπάρχουν εκατομμύρια

τόνοι πάγου από κάτω. Και

όσο σκάβεις, βρίσκεις.

Το πρόβλημα είναι, όπως

έχω ξαναπεί, ότι ο ΟΠΕΚΕΠΕ

δεν είναι ένα «θεωρητικό»

σκάνδαλο ή μια υπόθεση που

σηκώνει κουβέντες και κόν-

τρα κουβέντες, αναλύσεις και

ερμηνείες. Είναι λεφτά, τε-

λεία.

Και για αυτό, αν μείνουν στον «αέρα» ή σε επίπεδο προθέ-

σεων αυτά τα «θα τα πάρουμε πίσω», θα υπάρχει μείζον πρό-

βλημα. Θα είναι -ακόμη- μια κανονικοποίηση της διαφθο-

ράς. Η αίσθηση ότι μπορεί κανείς να κάνει περίπου ό,τι γου-

στάρει και δεν θα έχει πραγματικές συνέπειες. Κάποιος θα

φωνάξει, κάποιος άλλος κάτι θα γράψει, θα πέσουν και τίπο-

τε πρόστιμα, αλλά τα λεφτά τα τσεπώσαμε και δεν μας τα

ακουμπάει κανείς.

Ένα άλλο πρόβλημα είναι ότι ώσπου να τελεσιδικήσουν αυτές οι

έρευνες και να γίνουν δικαστήρια και εφέσεις και όλα αυτά, πιθα-

νώς θα έχουν αλλάξει τρεις κυβερνήσεις. Το όποιο κόστος θα έχει

αμβλυνθεί και οι όποιες εντυπώσεις εξίσου. Θα έχει «μπαγιατέ-

ψει» το θέμα. Θα έχει ξεχαστεί. 

Και θα μείνει για ακόμη μια φορά η αίσθηση ότι κάποιοι πληρώ-

νουν αυστηρά και κάποιοι καθόλου. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ποιος θα πάρει 
πίσω τα λεφτά 
του ΟΠΕΚΕΠΕ;
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«Β
ροχή» καταφθάνουν οι
καταγγελίες στην «Politi-
cal» για τον παράνομα το-

ποθετημένο διευθυντή Διεύθυνσης
Μεταφορών στην Αττική, για τον οποίο
έχουν δημοσιευτεί αρκετά θέματα, αλ-

λά, όπως έχει απο-
δειχθεί, κανείς δεν
τολμά να τον... αγγί-
ξει.

Ο διευθυντής της
Διεύθυνσης Μετα-
φορών στην Αττική
χαρακτηρίζεται σε
όλες τις καταγγελίες
ως «διεφθαρμέ-
νος», «στυγνός εκ-
βιαστής», «υποκρι-
τής» και «κλέφτης»,
την ώρα που κρύβε-
ται κάτω από τον
μανδύα του θεοσε-
βούμενου ανθρώ-
που.

Όπως είχε αποκαλύψει η «Political»,
το στέλεχος της Διεύθυνσης Μεταφο-
ρών έχει να κινήσει τον τραπεζικό λο-
γαριασμό της μισθοδοσίας του πολλά
χρόνια, τη στιγμή που σπουδάζει τα
παιδιά του στο εξωτερικό και παράλλη-
λα επενδύει στον τουριστικό κλάδο με
την ανέγερση ξενοδοχείου σε νησί των
Κυκλάδων.

Ταρίφα
Στις καταγγελίες των ανθρώπων που

επιθυμούν να διεκπεραιώσουν κάποι-
ες υποθέσεις στη συγκεκριμένη Διεύ-
θυνση Μεταφορών επισημαίνεται ότι
«αν κάποιος θέλει να αποκτήσει πινα-
κίδα κυκλοφορίας με εύκολο αριθμό,
το κόστος ανέρχεται από 200 έως και
600 ευρώ!».

Οι επαγγελματίες καταγγέλλουν ότι
αν δεν δώσουν 500 ευρώ «γρηγορόση-
μο», οι υποθέσεις τους δεν προχωρούν
και οι άνθρωποι δεν μπορούν να εργα-
στούν ώστε να έχουν έσοδα και να επι-
βιώσουν. Μόλις πληρώσουν τα 500 ευ-
ρώ, μέσα σε λίγα λεπτά έχουν πέσει
όλες οι σχετικές υπογραφές.

Ειδική μεταχείριση
Επίσης, για τους... καλούς πελάτες ο

διευθυντής της Διεύθυνσης Μεταφο-
ρών πραγματοποιεί επιλεκτική διαγρα-
φή προστίμων, κυρίως στα οχήματα
δημοσίας χρήσης (ταξί, φορτηγά και
λεωφορεία) με την ανάλογη ταρίφα
εξυπηρέτησης πάντα! Ειδικά για τους
ιδιοκτήτες ταξί έχει στηθεί μια «παράγ-
κα» είσπραξης εσόδων και σε κάποιες
περιπτώσεις ο αμείλικτος διευθυντής
της Διεύθυνσης Μεταφορών είναι ικα-
νός να στερήσει το δικαίωμα της εργα-
σίας σε ιδιοκτήτες ταξί μέχρι να πλη-
ρώσουν το ανάλογο «γρηγορόσημο».

«Γρηγορόσημο»
Να υπενθυμίσουμε ότι η «Political»

έχει αποκαλύψει ότι ο επιτήδειος διευ-
θυντής Διεύθυνσης Μεταφορών σκαρ-
φίστηκε ένα νέο κόλπο για να εισπράτ-

τει καθημερινά περισσότερα χρήματα
για «γρηγορόσημο» μέσω των ηλε-
κτρονικών ραντεβού που υπάρχουν
στο σύστημα.

Πιο συγκεκριμένα, βάζει «γνω-
στούς» να κλείνουν πολλά ραντεβού
μέσα στον μήνα, με αποτέλεσμα το σύ-
στημα να γεμίζει και να καθυστερούν
πολύ τα διαθέσιμα ραντεβού. Κατόπιν,
όταν προσπαθούν να βρουν με κάποιον
τρόπο πιο σύντομο ραντεβού, ως διά
μαγείας ακυρώνονται κάποια ραντε-
βού, τα οποία καλύπτονται από τους
πολίτες ή επαγγελματίες που έχουν
πληρώσει για «γρηγορόσημο»!

Σύμφωνα με τους υπολογισμούς των
ανθρώπων που έχουν δώσει λεφτά για
«γρηγορόσημο», ο συγκεκριμένος διευ-
θυντής Διεύθυνσης Μεταφορών μπορεί
άνετα τη μέρα να εισπράττει πάνω από
3.000 ευρώ, ενώ ένα μικρό μέρος από τα

ημερήσια έσοδα τα μοιράζει στους από-
λυτα «πιστούς» συνεργάτες του.

Το στήριγμα
Τέλος, όπως είχε αποκαλύψει η «Po-

litical», ο διευθυντής της Διεύθυνσης
Μεταφορών φαίνεται ότι έχει «δυνατό»
στήριγμα στην περιφέρεια, πιο συγκε-
κριμένα ένα υψηλόβαθμο στέλεχος της
περιφέρειας με το οποίο διατηρεί πολύ
φιλικές σχέσεις. Μάλιστα, τα δύο στε-
λέχη της Περιφέρειας Αττικής συχνά-
ζουν σε υπερπολυτελή εστιατόρια στα
νότια προάστια ή στο Κολωνάκι, όπου
απολαμβάνουν τα γεύματά τους, που
κοστίζουν πολύ περισσότερο από τον
βασικό μισθό ενός δημόσιου υπαλλή-
λου!

Εννοείται ότι τα πανάκριβα γεύματα
δεν δικαιολογούνται σε καμία περίπτωση
από τον μισθό που λαμβάνουν από την
Περιφέρεια Αττικής, αλλά ούτε και οι
επενδύσεις στον τουριστικό κλάδο - και
όχι μόνο. Η υπόθεση απασχολεί ήδη τους
ελεγκτικούς μηχανισμούς του κράτους
και τα αποτελέσματα αναμένεται να προ-
καλέσουν ραγδαίες εξελίξεις.

Η «P» είχε αποκαλύψει ότι ο επιτήδειος διευθυντής
σκαρφίστηκε ένα νέο κόλπο για να εισπράττει καθημερινά

περισσότερα χρήματα για «γρηγορόσημο» μέσω των
ηλεκτρονικών ραντεβού που υπάρχουν στο σύστημα

Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Politically Incorrect 

Ο διεφθαρμένος διευθυντής σε
Διεύθυνση Μεταφορών στην Αττική!
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Α
πό την περασμένη Τετάρτη δεν υπήρ-
ξαν νέες αφίξεις μεταναστών στην
Κρήτη, γνωστοποίησε από βήματος

Ολομέλειας της Βουλής ο Θάνος Πλεύρης,
αποδίδοντας τη μείωση των ροών τόσο στις
καιρικές συνθήκες όσο και στις διπλωματικές

κινήσεις της κυβέρνησης,
όπως και στην τροπολογία για
το «πάγωμα» στην εξέταση των
αιτήσεων ασύλου. 

«Την τελευταία εβδομάδα
δεν έχουμε ροές. Τα κυκλώμα-
τα όμως λειτουργούν και προ-
σαρμόζονται, μπορεί να υπάρ-
ξουν ροές. Γι’ αυτό πρέπει να

γνωρίζουν πως με την τροπολογία μας όσοι έρ-
χονται θα μπαίνουν σε καθεστώς κράτησης»,
όπως ανέφερε, στο πλαίσιο του κοινοβουλευ-
τικού ελέγχου ο υπουργός Μετανάστευσης και
Ασύλου. «Δεν θα βρίσκονται στα Πατήσια, την
Αχαρνών και τον Άγιο Παντελεήμονα. Θα
μπουν σε κλειστή δομή και θα βγει πράξη επι-
στροφής», υποστήριξε. 

27.425 αιτήματα ασύλου 
Σύμφωνα με τα στοιχεία που δόθηκαν το

πρώτο εξάμηνο του ’25, οι συνολικές ροές ήταν
κατά 7% λιγότερες σε σχέση με το αντίστοιχο
διάστημα του ’24, με το μεγάλο πρόβλημα να
εντοπίζεται στην Κρήτη, όπου καταγράφεται
αύξηση 260%. Όσον αφορά στις αιτήσεις ασύ-
λου, το πρώτο εξάμηνο του έτους υπήρξαν
27.425 αιτήματα και 15.040 απορριπτικές απο-
φάσεις σε πρώτο βαθμό, γεγονός που συνιστά
απόδειξη πως η Υπηρεσία Ασύλου προχωρά με
γοργούς ρυθμούς. Όσον αφορά τις επιστροφές
από την Ευρώπη, το πρώτο εξάμηνο του ’25
επέστρεψαν συνολικώς 26 άτομα.  

«Φυλακή ή επιστροφή» 
«Σήμερα έχουμε μια Ευρώπη που μας

ακούει. Δικαιώνονται οι θέσεις που εξέφρασε
ο Έλληνας πρωθυπουργός από το 2019. Υπε-
ρασπιστήκαμε και τα σύνορα και την κυριαρχία
και το έθνος μας. Με εντολή του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη δεν θα ανεχτούμε η χώρα να είναι ξέ-
φραγο αμπέλι. Θα είμαστε η πρώτη ευρωπαϊκή
χώρα με αυστηρό πλαίσιο», σημείωσε ο

υπουργός, αναφερόμενος στο νομοσχέδιο που
είχε ετοιμάσει ο προκάτοχός του, Μάκης Βορί-
δης, και βρίσκεται στη διαβούλευση.

«Η διαδρομή πλέον για όποιον εισέρχεται θα

είναι φυλακή ή επιστροφή», επέμεινε, απαριθ-
μώντας τα αντικίνητρα που βρίσκονται προ των
πυλών, μεταξύ άλλων τη διετή διοικητική κρά-
τηση και την ηλεκτρονική επιτήρηση, ενώ επέ-

μεινε και στα περί επανεξέτασης των παροχών,
όπως και στον διαχειριστικό έλεγχο όλων των
ΜΚΟ. Μάλιστα, ξεκαθάρισε πως πρόθεση της
κυβέρνησης είναι να αυξηθούν οι ασφαλείς
τρίτες χώρες. «Βλέπω την ευαισθησία σε ορι-
σμένα ζητήματα. Κάνατε λάθος όμως που δεν
στηρίξατε την τροπολογία για την αναστολή της
εξέτασης του ασύλου», είπε απευθυνόμενος
στον Δημήτρη Νατσιό. 

«Δεν θα αφήσουμε 
αφύλακτα τα σύνορα»

Απαντώντας δε σε ερώτηση του Αλέξαν-
δρου Καζαμία της Πλεύσης Ελευθερίας, ο
υπουργός σχολίασε: «Να βγάλουμε και μια
ντουντούκα και να πούμε στα 3 εκατ. που βρί-
σκονται στις ακτές της Λιβύης να έρθουν».
Όπως είπε, όλα δείχνουν πως η Λιβύη, στην
κατάσταση στην οποία έχει πλέον περιέλθει,
δεν μπορεί να έχει τον πλήρη έλεγχο των συ-
νόρων. «Μου είναι αδιάφορες οι θέσεις των
ΜΚΟ για την τροπολογία μας για το άσυλο.
Εμείς νομοθετούμε στο όνομα του ελληνικού
λαού και δεν θα αφήσουμε αφύλακτα τα σύ-
νορα, δεν θα αφήσουμε όποιον θέλει να
μπουκάρει στην ελληνική επικράτεια, στο
όνομα καμίας ΜΚΟ».

«Δεν υπήρξαν νέες  
αφίξεις μεταναστών 

στην Κρήτη την 
τελευταία εβδομάδα» 

Ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου Θάνος Πλεύρης,
μαζί με την υφυπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου Σέβη
Βολουδάκη και τον γενικό γραμματέα Υποδοχής Αιτούντων
Άσυλο Δημήτρη Γλυμή, σε τηλεδιάσκεψη που πραγματοποι-
ήθηκε μεταξύ του περιφερειάρχη Κρήτης, των δημάρχων
Ηρακλείου, Ρεθύμνου και Χανίων, επισήμανε ότι η νέα δομή
πρόκειται να ολοκληρωθεί σε χρόνο που δεν επιτρέπει την
εξυπηρέτηση των αναγκών κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού
και ξεκαθάρισε ότι, σε κάθε περίπτωση, θα γίνει σε συνεν-
νόηση με τις τοπικές κοινωνίες και δεν θα υπάρξει αιφνιδια-

σμός. Ο υπουργός υπογράμμισε την ανάγκη να αξιοποιηθεί η
πρόταση του περιφερειάρχη, αναφερόμενος στη θέση που
είχε προτείνει ο τελευταίος για την προσωρινή παρουσία
τριών χώρων, έναν σε κάθε νομό, κρίνοντας πως αυτή είναι
απαραίτητη ώστε να αποφευχθούν εικόνες που είχαν παρα-
τηρηθεί στο άμεσο παρελθόν. Ζήτησε από τους τρεις δημάρ-
χους να του υποδείξουν συγκεκριμένους χώρους, ενώ συζή-
τησαν και για τον τρόπο λειτουργίας τους. Διευκρίνισε ότι το
υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου θα συνδράμει στη
χρηματοδότησή τους. 

Παράλληλα, ανέφερε πως για όσο διάστημα διαρκεί η δια-
δικασία αναστολής του ασύλου, έχουν διασφαλιστεί θέσεις
είτε σε Προαναχωρησιακά Κέντρα Κράτησης (ΠΡΟΚΕΚΑ) της
ΕΛ.ΑΣ. είτε σε δομές του υπουργείου που θα διατεθούν προ-
σωρινά, προκειμένου να πραγματοποιείται η κράτηση. Κατά
συνέπεια, εκτίμησε πως στην πλειονότητά τους οι μετανάστες
που έχουν φτάσει στην Κρήτη δεν θα επιβαρύνουν το νησί.
Ωστόσο, τόνισε ότι οι προσωρινοί αυτοί χώροι είναι αναγκαίοι,
καθώς δεν αποκλείεται να υπάρξουν ροές που θα κατευθυν-
θούν απευθείας στο νησί.

«Με εντολή του Κυριάκου Μητσοτάκη δεν θα ανεχτούμε η χώρα να είναι
ξέφραγο αμπέλι», δήλωσε στη Βουλή ο υπουργός Μετανάστευσης - 

Τα στοιχεία δείχνουν ότι το α’ εξάμηνο του ’25 οι συνολικές ροές 
ήταν κατά 7% λιγότερες σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα πέρυσι 

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Δεν θα υπάρξει αιφνιδιασμός για τη δημιουργία κλειστής δομής στην Κρήτη
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Σ
τη σκιά της πολιτικής σύγκρουσης για
τον ΟΠΕΚΕΠΕ και των πρωτοβουλιών
της ΝΔ για διερεύνηση ευθυνών μέσω

Εξεταστικής στη Βουλή, ο υπουργός Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Κώστας Τσιά-
ρας, ανοίγει τα χαρτιά του μιλώντας στην «Po-
litical». Απαντά με αιχμές για την αντιπολίτευ-
ση, εξηγεί γιατί η κυβέρνηση επιλέγει Εξετα-
στική και όχι Προανακριτική Επιτροπή, και
περιγράφει τη συνολική στρατηγική εξυγίαν-
σης του οργανισμού. Με έμφαση στη διαφά-
νεια, τις στοχευμένες παρεμβάσεις υπέρ των
μικρομεσαίων αγροτών και τις δομικές αλλα-
γές στον τρόπο καταβολής των ενισχύσεων, ο
κ. Τσιάρας στέλνει ξεκάθαρο μήνυμα: Οι πρα-
κτικές του παρελθόντος δεν έχουν πια θέση
στη γεωργική πολιτική της χώρας.

Η Νέα Δημοκρατία κατέθεσε πρόταση για
σύσταση Εξεταστικής Επιτροπής, ενώ η
αντιπολίτευση πρόταση για σύσταση
Προανακριτικής Επιτροπής εναντίον του

Μ. Βορίδη και του Λ. Αυγενάκη.
Φοβάται κάτι η πλειοψηφία και
δεν δέχεται την Προανακριτική;

Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας
δεν φοβάται ούτε αποφεύγει τίποτα.
Αντιθέτως, είμαστε εκείνοι που πρώτοι
αναλάβαμε το κόστος να ανοίξουμε τον
φάκελο του ΟΠΕΚΕΠΕ και να φέρουμε
τα πάντα στο φως, χωρίς συμψηφι-
σμούς και χωρίς πολιτικές σκοπιμότητες.

Η πρότασή μας για σύσταση Εξεταστικής
Επιτροπής δεν είναι υπεκφυγή· είναι θεσμική
και ολοκληρωμένη απάντηση στην ανάγκη να
ερευνηθεί το σύνολο της περιόδου κατά την
οποία δημιουργήθηκαν οι παθογένειες στον
Οργανισμό. Και αυτό γιατί -όπως είναι γνω-
στό- το φαινόμενο των στρεβλώσεων και των
παρατυπιών δεν αφορά μόνο τα τελευταία
χρόνια. Δεν είναι σημερινό. Έχει βαθιές ρίζες
και διατρέχει κυβερνήσεις διαφορετικών πο-
λιτικών αποχρώσεων.

Η Προανακριτική που ζητά η αντιπολίτευση

αφορά αποκλειστικά δύο πρώην
υπουργούς. Και μάλιστα, όπως ήδη
έχει καταγραφεί, επιχειρεί να απο-
δώσει ευθύνες ακόμη και για περιό-
δους όπου οι ίδιοι δεν είχαν αρμο-
διότητα στο υπουργείο. Δεν πρόκει-
ται, λοιπόν, για θεσμική αναζήτηση
της αλήθειας αλλά για εργαλειοποί-
ηση μιας πολύ σοβαρής υπόθεσης,

με μοναδικό στόχο την πολιτική φθορά.
Η πλειοψηφία της Βουλής δεν απορρίπτει

τη διαλεύκανση. Απορρίπτει τη μεροληπτική
προσέγγιση. Γι’ αυτό επιλέγουμε μια Εξετα-
στική Επιτροπή χωρίς αποκλεισμούς, χωρίς
χρονικούς περιορισμούς, με εντολή να διε-
ρευνήσει όλα τα δεδομένα - από όπου κι αν
προέρχονται, όποιον κι αν αφορούν. Και φυ-
σικά, αν προκύψουν ευθύνες για τον οποιαν-
δήποτε από την έρευνα της Εξεταστικής, τότε
είναι αυτονόητο ότι θα προχωρήσουν οι δια-
δικασίες που προβλέπει ο Κανονισμός της
Βουλής και το Σύνταγμα.  

Γιατί για εμάς η αλήθεια δεν έχει χρώμα,
δεν έχει φίλους και εχθρούς. Η εμπιστοσύνη
των αγροτών και της κοινωνίας δεν αποκαθί-
σταται με επικοινωνιακά παιχνίδια, αλλά με
καθαρά λόγια, διαφάνεια και σεβασμό στο
κράτος δικαίου.

Σε ποιο σημείο βρίσκεται η διαδικασία
εξυγίανσης του ΟΠΕΚΕΠΕ; Εκτιμάτε ότι
τα μέτρα που έχει λάβει η κυβέρνηση εί-
ναι επαρκή για την αποκατάσταση της
διαφάνειας και της λειτουργικότητας του
οργανισμού;

Η διαδικασία εξυγίανσης του ΟΠΕΚΕΠΕ βρί-
σκεται σε πλήρη εξέλιξη και, πράγματι, δεν
πρόκειται για επικοινωνιακή εξαγγελία, αλλά
για μια βαθιά θεσμική και διοικητική τομή
που έχει ήδη αρχίσει να αποδίδει καρπούς.
Από τον Σεπτέμβριο του 2024, με δική μου
απόφαση, ο ΟΠΕΚΕΠΕ τέθηκε υπό την άμεση
εποπτεία του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίμων, για πρώτη φορά στην ιστο-

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Η εμπιστοσύνη των αγροτών
και της κοινωνίας 
δεν αποκαθίσταται 

με επικοινωνιακά παιχνίδια,
αλλά με καθαρά λόγια,
διαφάνεια και σεβασμό 

στο κράτος δικαίου

ΚΩΣΤΑΣ ΤΣΙAΡΑΣ «

«Η κυβέρνηση της ΝΔ 
δεν φοβάται ούτε 

αποφεύγει τίποτα»

Υπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων



ρία του. Παράλληλα, καταρτίστηκε και υλο-
ποιείται Σχέδιο Δράσης με 52 παρεμβάσεις,
σε συνεργασία με τη Γενική Διεύθυνση Γε-
ωργίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Στο
πλαίσιο αυτής της παρέμβασης:
• Αναστάλθηκαν πληρωμές όπου υπήρχαν
ενδείξεις παρατυπιών, όπως στη βιολογική
κτηνοτροφία και μελισσοκομία, όπου παρα-
τηρήθηκαν τεράστιες αποκλίσεις στα δηλω-
θέντα στοιχεία.
• Δημιουργήθηκε ειδική task force με τη
συμμετοχή της Οικονομικής Αστυνομίας,
της ΑΑΔΕ και στελεχών του υπουργείου, για
την ανάκτηση των αχρεωστήτως καταβλη-
θέντων ποσών.
• Προχωρά η ενίσχυση του οργανισμού με
100 νέες προσλήψεις για τη στελέχωση των
ελεγκτικών μηχανισμών και τη βελτίωση της
διαχειριστικής του ικανότητας.

Η αλλαγή μοντέλου στον ΟΠΕΚΕΠΕ είναι
ήδη σε τροχιά. Η τεχνική λύση που επέτρεπε
στρεβλώσεις δεν θα αποτελεί πλέον κριτή-
ριο για την καταβολή ενισχύσεων. Οι πληρω-
μές στόχος είναι άλλωστε να συνδέονται
πλέον με πραγματικά στοιχεία: παραγωγή,
σφαγές, αγορά ζωοτροφών κ.λπ. Είμαι βέ-
βαιος πως τα μέτρα που έχουν ληφθεί είναι
και επαρκή και αναγκαία για την αποκατά-
σταση της αξιοπιστίας του οργανισμού. Το
αποδεικνύει ήδη το γεγονός ότι αρκετοί «δι-
καιούχοι» σπεύδουν να αποχωρήσουν από
τα προγράμματα (της βιολογικής μελισσοκο-
μίας π.χ.) υπό τον φόβο των ελέγχων. Δεν
υπάρχει γυρισμός στην αδιαφάνεια. Ο ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ γυρίζει σελίδα - και αυτό δεν είναι μια
υπόσχεση, είναι πράξη σε εξέλιξη.

Ποια είναι η στρατηγική σας για τη στή-
ριξη των μικρομεσαίων αγροτών, λόγω
των πολλαπλών κρίσεων;

Η στρατηγική μας για τη στήριξη των μικρο-
μεσαίων αγροτών είναι σταθερή, πολυεπί-
πεδη και απολύτως στοχευμένη. Από το 2019
μέχρι σήμερα, η κυβέρνηση της Νέας Δημο-
κρατίας έχει υλοποιήσει συγκεκριμένα μέ-
τρα φορολογικής, χρηματοδοτικής και θε-
σμικής ανακούφισης του αγροτικού κόσμου,
ιδιαίτερα μέσα στις πολλαπλές κρίσεις: υγει-
ονομική, ενεργειακή, γεωπολιτική, κλιματι-
κή. Για παράδειγμα, μειώσαμε το ΦΠΑ σε
ζωοτροφές και λιπάσματα από 13% σε 6%, για
να περιορίσουμε το κόστος παραγωγής, και
επιστρέψαμε τον Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης
στο πετρέλαιο σε κατά κύριο επάγγελμα
αγρότες, ενισχύοντας άμεσα τη ρευστότητά
τους. Αλλά και μόλις πριν από λίγες μέρες
υπογράψαμε ενίσχυση ύψους 63 εκατ. ευ-
ρώ, που αφορά την αντιμετώπιση του κό-
στους διατροφής των κτηνοτρόφων που εί-
χαν θέσει τα ζώα τους σε καραντίνα λόγω
πανώλης και ευλογιάς.

Όλα τα παραπάνω αποδεικνύουν έμπρα-
κτα ότι η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσο-
τάκη δεν αφήνει κανέναν μόνο του. Σε κάθε
κρίση, σε κάθε δυσκολία, στέκεται δίπλα

στους πολίτες -και ιδιαίτερα στον Έλληνα
αγρότη- με συγκεκριμένα μέτρα, σταθερό
σχέδιο και πολιτική συνέπεια.

 Τι αλλάζει με τη νέα ΚΑΠ (Κοινή Αγροτι-
κή Πολιτική) για τους Έλληνες παραγω-
γούς; Είμαστε έτοιμοι ως κράτος να την
εφαρμόσουμε αποτελεσματικά;
Η μετάβαση στη νέα Κοινή Αγροτική Πολι-

τική αποτελεί μια κρίσιμη καμπή για τον
πρωτογενή τομέα στην Ελλάδα. Οι συζητή-
σεις ξεκινούν το φθινόπωρο και στόχος μας
είναι να διαμορφώσουμε ένα πλαίσιο πιο
απλό, πιο δίκαιο και πιο αποτελεσματικό,
που θα ανταποκρίνεται στις σύγχρονες
ανάγκες της ελληνικής παραγωγής.

Ήδη έχουμε εντοπίσει σοβαρές δυσλει-
τουργίες στο ισχύον πλαίσιο: ενισχύσεις που

καταλήγουν όχι σε παραγωγούς αλλά σε
«κατόχους χαρτιών», γραφειοκρατικά εμπό-
δια, μηχανισμούς που δεν στηρίζουν τον
αγρότη της πράξης αλλά της δήλωσης. Αυτά
πρέπει και θα αλλάξουν. Η Ελλάδα προσέρ-
χεται στον ευρωπαϊκό διάλογο με συγκεκρι-
μένες προτάσεις:
• Απλοποίηση των κανόνων εφαρμογής,
ώστε οι επιδοτήσεις να πηγαίνουν γρήγορα
και ευέλικτα στους δικαιούχους.
• Κατανομή των ενισχύσεων με βάση την
πραγματική παραγωγική δραστηριότητα -
όχι στη θεωρία, αλλά στην πράξη.
• Θέσπιση Ταμείου Αλληλοβοήθειας για την
κάλυψη ζημιών από την κλιματική κρίση, η
οποία είναι πια ο κανόνας και όχι η εξαίρεση.

Η χώρα μας είναι έτοιμη να διεκδικήσει
έναν ρόλο ουσίας στη διαμόρφωση της νέας

ΚΑΠ, η οποία σίγουρα δεν μπορεί να είναι
αντιγραφή της παλιάς. Πρέπει να γίνει εργα-
λείο στήριξης και προοπτικής για τον πραγ-
ματικό παραγωγό. Αυτό είναι το μήνυμα που
θα μεταφέρουμε και στις Βρυξέλλες.

Οι καθυστερήσεις στις επιδοτήσεις πα-
ραμένουν σημαντικό ζήτημα. Ποια μέ-
τρα λαμβάνονται;
Οι καθυστερήσεις στις πληρωμές επιδο-

τήσεων είναι, πράγματι, ένα σοβαρό και
ευαίσθητο ζήτημα, γιατί αφορά την επιβίωση
χιλιάδων παραγωγών. Ωστόσο οφείλουμε να
είμαστε ειλικρινείς: η σημερινή καθυστέρη-
ση είναι αποτέλεσμα της απόφασής μας να
μπει τέλος στις στρεβλώσεις και να γίνει
πραγματικός έλεγχος, πριν εκταμιευτεί έστω
και ένα ευρώ.

Η κυβέρνηση λαμβάνει συγκεκριμένα μέ-
τρα για να επιταχύνει τις πληρωμές χωρίς να
θυσιάσει τη διαφάνεια, με ενίσχυση του αν-
θρώπινου δυναμικού του ΟΠΕΚΕΠΕ, με
αξιοποίηση νέων εργαλείων διασταύρωσης
στοιχείων και -εντέλει- με την ενσωμάτωση
του ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ, ώστε να εξασφα-
λιστεί διαλειτουργικότητα με κρίσιμες βά-
σεις δεδομένων, για να περιοριστεί δραστικά
η γραφειοκρατία.

Θέλω, όμως, να είμαι σαφής: Η προτεραι-
ότητά μας είναι οι έντιμοι αγρότες να πληρώ-
νονται στην ώρα τους και δίκαια. Και αυτό
σημαίνει πρώτα ξεκάθαρους κανόνες, και
μετά αξιόπιστες πληρωμές. Το σύστημα θα
τακτοποιηθεί οριστικά και θα λειτουργήσει
με ταχύτητα, αλλά και με ασφάλεια για το δη-
μόσιο συμφέρον. Αυτός είναι ο στόχος μας
και σε αυτό προχωρούμε χωρίς εκπτώσεις.

ΣΑΒΒΑΤΟ 19 ΙΟΥΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL 15 Κώστας Τσιάρας 
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

« Η μετάβαση στη νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική αποτελεί 
μια κρίσιμη καμπή για τον πρωτογενή τομέα στην Ελλάδα. Στόχος μας είναι 
να διαμορφώσουμε ένα πλαίσιο πιο απλό, πιο δίκαιο και πιο αποτελεσματικό

Η προτεραιότητά μας
είναι οι έντιμοι αγρότες
να πληρώνονται 
στην ώρα τους και
δίκαια. Και αυτό
σημαίνει πρώτα
ξεκάθαρους κανόνες
και μετά αξιόπιστες
πληρωμές

«
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Ε
ν μέσω διασταυρούμενων πυρών
τόσο εκ δεξιών όσο και εξ ευωνύ-
μων βρίσκονται τα τελευταία εικοσι-

τετράωρα το ΠΑΣΟΚ και η ηγεσία του. Μετά
την επιλογή της Χαριλάου Τρικούπη να κινη-
θεί αυτόνομα ως προς την κατάθεση της
πρότασης για σύσταση Προανακριτικής Επι-
τροπής  για τον ΟΠΕΚΕΠΕ,  το κόμμα
της αξιωματικής αντιπολίτευσης άρχισε να
υφίσταται ένα κύμα σφοδρής κριτικής για

αυτή του την επιλογή, καταρ-
χάς από την κυβερνητική
πλευρά, η οποία θα ήθελε να
είχε στηρίξει τη «γαλάζια»
πρόταση για σύσταση Εξετα-
στικής.

Αυτή είναι κατά κάποιο
τρόπο και η φυσιολογική
ροή των πράγματων. Εκείνο

όμως που αρχίζει και «ξενίζει» είναι τα «πυ-
ρά» που δέχεται από ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Αρι-
στερά για τη μη συμμετοχή του ΠΑΣΟΚ στη
δημιουργία ενός κοινού αντικυβερνητικού
μετώπου. «Το μισό υπουργικό συμβούλιο
αναφέρεται στη δικογραφία. Ο κ. Ανδρουλά-
κης έκανε λάθος. Έπρεπε να επιλέξει να κά-
νουμε όλοι μαζί μία πρόταση γιατί απέναντι
στη διαφθορά και απέναντι στη δεξιά οι
απαντήσεις πρέπει να είναι συνολικές. Όταν
η Ευρωπαϊκή Εισαγγελική Αρχή διερευνά
την κυβέρνηση Μητσοτάκη, δεν έχει το περι-
θώριο ο κ. Ανδρουλάκης να κάνει συμψηφι-
σμούς», ανέφερε ο Σωκράτης Φάμελλος.

«Τον ακούσατε να πει
κουβέντα τον κ. Τσίπρα;»

Για να είμαστε δίκαιοι, τις πρώτες μπηχτές
τις άφησε ο Νίκος Ανδρουλάκης λέγοντας
(Action24) «ακούω να λένε ότι κάνω συμψη-
φισμούς επειδή αναφέρω για την υπόθεση
του ΟΠΕΚΕΠΕ τη διάσταση από το 2017. Δεν
βάλαμε στο κείμενό μας κανέναν υπουργό
του ΣΥΡΙΖΑ, δεν υπάρχει κάποιος στη δικο-
γραφία, θέλω να είμαι δίκαιος. Αλλά η στρέ-
βλωση να δηλώνονται και να παίρνονται επι-
δοτήσεις χωρίς ζώα ξεκίνησε επί ΣΥΡΙΖΑ.
Τον ακούσατε να πει κουβέντα τον κ. Τσί-
πρα;», αναρωτήθηκε ο κ. Ανδρουλάκης.

Στην παρούσα συγκυρία και μέχρι να κλεί-
σει η Βουλή, το ΠΑΣΟΚ εκτός από τις κριτι-
κές επισημάνσεις στην τρέχουσα επικαιρό-
τητα θα επικεντρώσει τα πυρά του στην υπό-
θεση των Τεμπών, που θα κορυφωθεί την
Τρίτη, και στη συνέχεια στο σκάνδαλο του
ΟΠΕΚΕΠΕ. Στο τραπέζι έχουν πέσει διάφο-
ρες σκέψεις για το πώς θα σταθεί το κόμμα
απέναντι στην κυβερνητική πρόταση για
Εξεταστική Επιτροπή. Όπως, για παράδειγ-
μα, στο καθημερινό «brainstorming» κά-
ποια στελέχη θεώρησαν ότι θα πρέπει να κα-
ταγγείλουν τη διαδικασία και να αποχωρή-
σουν, ενώ οι πιο έμπειροι επισήμαναν ότι τέ-
τοιες συμπεριφορές αρμόζουν σε κόμματα

διαμαρτυρίας και όχι στο ΠΑΣΟΚ.
Σε κάθε περίπτωση πάντως θα πρέπει να

θεωρείται δεδομένο ότι θα παραμείνουν μέ-
χρι το πέρας της διαδικασίας προκειμένου
να μην υπάρξει καμία υποψία ή διάθεση
κουκουλώματος.

«Εμείς λέμε ότι πρέπει να τα ξεκαθαρί-
σουμε όλα. Δεν μπορεί όμως ο πρωθυπουρ-
γός να κάνει ανάρτηση και να λέει ότι δεν θα
κρύψουμε τις ευθύνες για αυτό το σκάνδαλο
και την επόμενη μέρα η πλειοψηφία να κάνει

άλλο πράγμα. Δεν μπορεί σε συνέντευξή του,
με αφορμή τα Τέμπη, ο κ. Μητσοτάκης να λέ-
ει ότι δεν βγάζουν κανένα αποτέλεσμα οι
εξεταστικές και τώρα να προτείνει τη σύστα-
ση μίας», ανέφερε ο γραμματέας του ΠΑΣΟΚ
Ανδρέας Σπυρόπουλος και ξεκαθάρισε ότι
«το ΠΑΣΟΚ δεν έχει να φοβηθεί τίποτα. Η
Ευρωπαϊκή Εισαγγελία μιλάει για καθετο-
ποιημένη εγκληματική οργάνωση που λει-
τουργούσε με σχέδιο εδώ και χρόνια και το
καταλαβαίνουν ακόμη και πρωτοετείς φοι-

τητές της Νομικής, μόνο τα στελέχη της ΝΔ
δεν το καταλαβαίνουν».

Να διευκρινίσει τις αιτίες που οδήγησαν το
κόμμα του σε αυτή την πρωτοβουλία επιχεί-
ρησε ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του
ΠΑΣΟΚ Παύλος Χρηστίδης. «Η Εξεταστική
Επιτροπή μπορεί να συζητήσει γεγονότα τα
οποία έχουν συμβεί στο παρελθόν. Είναι κάτι
που η ΝΔ το χρησιμοποιεί τακτικίστικα. Η
Προανακριτική Επιτροπή είναι για συγκε-
κριμένα αδικήματα και για συγκεκριμένα
πρόσωπα. Εδώ έχουμε ένα 36σέλιδο σημεί-
ωμα της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας, το οποίο
αναφέρεται σε δύο υπουργούς της κυβέρνη-
σης και μία δικογραφία, η οποία περιλαμβά-
νει την ευθεία απειλή ενός στελέχους της
ΝΔ, του “Φραπέ”, ο οποίος λέει ότι αν σκότω-
νε την κυρία Τυχεροπούλου, σε λίγα χρόνια
θα είχε βγει».

Σκληρό πολιτικό
παιχνίδι εντυπώσεων

Όπως είναι φυσικό, η διάθεση και η προ-
σπάθεια να λάμψει η αλήθεια και να οδηγη-
θούν στη δικαιοσύνη όλοι όσοι συμμετείχαν
στο «πάρτι» του ΟΠΕΚΕΠΕ είναι η μία πλευ-
ρά της ιστορίας. Η άλλη πλευρά έχει να κάνει
με το σκληρό πολιτικό παιχνίδι των εντυπώ-
σεων που είναι σε πλήρη εξέλιξη είτε για την
κυριαρχία στο τερέν της Κεντρο αρι στε -
ράς είτε για να ξεκολλήσουν τα δημοσκοπι-
κά ποσοστά τους.

Το αρνητικό περιβάλλον που διαμορφώ-
νουν οι δημοσκοπήσεις αποτελεί τον κοινό
παρονομαστή και στα τρία κόμματα. Για τον
ΣΥΡΙΖΑ και τη Νέα Αριστερά το pow-
ergame έχει λάβει πλέον χαρακτηριστικά
πολιτικής επιβίωσης.

Για το ΠΑΣΟΚ όμως τα πράγματα είναι
εντελώς διαφορετικά. Ενώ δηλώνουν
την πρόθεσή τους να είναι πρώτο κόμμα
στην επόμενη εκλογική αναμέτρηση, ακό-
μη δεν έχουν εντοπίσει τις αιτίες που το
κόμμα  παραμένει  σε χαμηλά ποσο -
στά και σε χαοτική απόσταση από τη ΝΔ.
Και μέσα σε αυτό το κλίμα δεν έχει ενεργο-
ποιηθεί ακόμη η «ωρολογιακή βόμβα» που
ακούει στο ονοματεπώνυμο «Αλέξης Τσί-
πρας» και αναμένεται να ανακατέψει την
τράπουλα για τα καλά.

Πυρά εκ δεξιών
και εξ ευωνύμων
δέχεται το ΠΑΣΟΚ

Η κυβέρνηση κατηγορεί 
τη Χαριλάου Τρικούπη 
γιατί κατέθεσε πρόταση 
για Προανακριτική, ενώ 
ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Αριστερά 
την «πυροβολούν» επειδή
αρνήθηκε τη δημιουργία κοινού
αντικυβερνητικού μετώπου

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Ο
Γιώργος Τσούμας, συντονι-
στής του Δικτύου Νεολαίας
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και μέλος του

Πολιτικού Συμβουλίου, είναι αντιμέ-
τωπος με ένα μεγάλο
πολιτικό στοίχημα, όχι
μόνο για τον ίδιο αλλά
και για το κόμμα του,
καθώς είναι επιφορτι-
σμένος με την επανί-
δρυση της Νεολαίας
ΠΑΣΟΚ. 

Υπήρξε επιλογή της
Φώφης Γεννηματά. Διατηρεί χαμηλό
προφίλ και εκείνο που τον χαρακτηρί-
ζει είναι η μεθοδικότητα στον τρόπο
δουλειάς. Μιλάει για το δικαίωμα στο
όνειρο , δηλώνει αισιόδοξος για αυτό
το φιλόδοξο εγχείρημα και, όπως λέει
χαρακτηριστικά: «Οραματιζόμαστε
έναν φορέα σύγκρουσης με τη συντή-
ρηση, με τα κατεστημένα, με τις ελίτ.
Χτίζουμε μια γενιά που δεν θα συμβι-
βαστεί με την αδικία». 

Πρόσφατα δώσατε το σύνθημα για
την επανίδρυση της Νεολαίας ΠΑ-
ΣΟΚ. Ποια είναι τα μηνύματα που
λαμβάνετε και ποια είναι τα μηνύ-
ματα που θέλετε να στείλετε; 
Η Συνδιάσκεψή της Νεολαίας ΠΑ-

ΣΟΚ ήταν μια ηχηρή δήλωση ότι συνε-
χίζουμε να έχουμε δικαίωμα στο όνει-
ρο. Μια γενιά που έχει μάθει να ζει με
μηδενικές προσδοκίες αποφασίζει να
πάρει τον λόγο και να απαιτήσει το αυ-
τονόητο: μια ζωή με προοπτική, αξιο-
πρέπεια και δικαιοσύνη. Αποτελεί
πρωταρχική φιλοδοξία μας να πείσου-
με τη νεολαία ότι η πολιτική δεν είναι
πεδίο διευθετήσεων και συναλλαγών.
Είναι βασικό μέλημά μας να συνδε-
θούμε ξανά με όλους εκείνους που

έχουν επιλέξει το πολιτικό περιθώριο,
που βρίσκονται εκτός εργασιακής και
παραγωγικής διαδικασίας, που στέ-
κονται κριτικά απέναντι σε κάθε συλ-
λογικό εγχείρημα και να δουλέψουμε
μαζί τους για να αποδείξουμε ότι η πο-
λιτική είναι κομμάτι της λύσης και όχι
ένα ακόμη πρόβλημα. Είναι η συμμε-
τοχή που ενισχύει τη δημοκρατία και
δημιουργεί τις προϋποθέσεις για το
άνοιγμα των δομών, των θεσμών και
των δεδομένων, είναι η συμμετοχή
που σπάει κλειστά συστήματα και απε-
λευθερώνει δυνάμεις από τον σφιχτό
έλεγχο της εξουσίας, είναι η συμμετο-
χή που δίνει προοπτική για ένα καλύ-
τερο μέλλον. Οραματιζόμαστε έναν
φορέα σύγκρουσης με τη συντήρηση,
με τα κατεστημένα, με τις ελίτ. Χτίζου-
με μια γενιά που δεν θα συμβιβαστεί
με την αδικία. 

Γιατί ένας νέος άνθρωπος να μπει
σήμερα σε μια πολιτική νεολαία; 
Νομίζω το ερώτημα είναι πώς θα

εμπνεύσεις έναν νέο και μια νέα να
ασχοληθεί με την πολιτική εν γένει.
Πιστεύω ακράδαντα ότι η νέα γενιά
δεν είναι μια απολιτίκ γενιά, αλλά μια
γενιά που δεν καταφέρνουμε να κατα-
λάβουμε. Έτσι, οφείλουμε να τη συ-
ναντήσουμε και να διαμορφώσουμε
όλες εκείνες τις προϋποθέσεις που θα
την καταστήσουν συμμέτοχη στις εξε-
λίξεις. Οι νέες δυνατότητες που μας
δίνει η τεχνολογία και ο διασυνδεδε-
μένος κόσμος καταργούν γεωγραφικά
σύνορα, σπάνε ιεραρχικές δομές,
ενώνουν ιδέες, ενισχύουν την αναζή-
τηση κοινών τόπων. Είναι στοίχημα της
Νεολαίας ΠΑΣΟΚ να διαχειριστούμε
αυτές τις νέες δυνατότητες με όρους
χειραφέτησης, ισότητας, κοινωνικής

δικαιοσύνης και περιβαλλοντικής εν-
συναίσθησης προκειμένου να προ-
σεγγίσουμε όσο μεγαλύτερο κομμάτι
της ελληνικής νεολαίας. Αυτή είναι η
πρόκληση της προοδευτικής πολιτι-
κής τού αύριο και εμείς θέλουμε μια
τέτοια νεολαία: ανοιχτή, αυτόνομη, ρι-
ζοσπαστική. Που δεν φοβάται να συγ-
κρουστεί, που δεν συμβιβάζεται, που
έχει θέση σε κάθε κοινωνικό μέτωπο. 

Το δημοσκοπικό περιβάλλον εξα-
κολουθεί να μη φέρνει χαμόγελα
στην Χαρ. Τρικούπη. Εκτιμάτε ότι
είναι εφικτός ο στόχος της πρωτιάς
στις εθνικές εκλογές; 
Οι εκλογές δεν κρίνονται στα γκά-

λοπ, κρίνονται στις κοινωνίες. Ο στό-
χος της πρωτιάς δεν είναι ευσεβής πό-
θος - είναι αναγκαιότητα. Όχι για να
επιστρέψουμε στην εξουσία, αλλά για
να αλλάξουμε την πορεία της χώρας.
Για να δώσουμε απαντήσεις στη στε-
γαστική κρίση, στην εργασιακή επι-
σφάλεια, στην απαξίωση της δημόσιας
Παιδείας και Υγείας, στη ανάγκη για
διαγενεακή δικαιοσύνη σε κάθε το-
μέα. Αυτό προϋποθέτει όμως και ειλι-
κρίνεια απέναντι στους πολίτες και
ρήξεις απέναντι στο παλιό, όπως κι αν
αυτό εκφράζεται. Αν έχουμε το θάρ-
ρος να το κάνουμε, ο δρόμος προς την

πρωτιά παραμένει ανοιχτός κι όσο
πλησιάζουμε προς τις εθνικές εκλο-
γές τόσο θα αναβαθμίζεται το κριτήριο
της σοβαρής προοδευτικής κυβερνη-
σιμότητας ενός κόμματος στο μυαλό
του πολίτη. Από αυτό θα κριθεί και θα
ενισχυθεί το ΠΑΣΟΚ. 

Ποιες είναι κατά τη γνώμη σας οι
διορθωτικές κινήσεις που πρέπει
να γίνουν για να ενισχυθεί η πο-
ρεία του κόμματος; 
Χρειαζόμαστε τρία πράγματα: καθα-

ρή προοδευτική ταυτότητα, ουσιαστι-
κό ριζοσπαστικό πολιτικό σχέδιο και
αυθεντική επαφή με την κοινωνία. Όχι
άλλα γενικόλογα, όχι άλλες ισορρο-
πίες. Να μιλήσουμε ξεκάθαρα για το τι
σημαίνει σήμερα σοσιαλδημοκρατία.
Να επαναφέρουμε στο επίκεντρο τις
λέξεις κοινωνικό κράτος, δίκαιη και
καλά αμειβόμενη εργασία, φορολογι-
κή δικαιοσύνη, δίκαιη πράσινη μετά-
βαση, κατοικία ως δικαίωμα. Να σπά-
σουμε τους φραγμούς ανάμεσα στο
κόμμα και την κοινωνία, να ανοίξουμε
τους δρόμους της συμμετοχής. Και
κυρίως: να εμπιστευτούμε τους νέους
ανθρώπους, όχι ως «διακοσμητικούς»
και «νεροκουβαλητές», αλλά ως φο-
ρείς νέων ιδεών, νέας γλώσσας και ρι-
ζοσπαστικής πράξης. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΤΣΟΥΜΑΣ

«Χτίζουμε μια γενιά 
που δεν θα συμβιβαστεί 

με την αδικία»

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 



ΣΑΒΒΑΤΟ 19 ΙΟΥΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ18

Η
πρώτη κοινή πρωτοβουλία που

κατάφεραν να πάρουν ΣΥΡΙΖΑ

και Νέα Αριστερά έπειτα από

δύο χρόνια χωριστού δρόμου έχει δημι-

ουργήσει ευφορία στα δύο κόμματα αλλά

και διάθεση για περαιτέρω

επίθεση στο ΠΑΣΟΚ.

Η Χαριλάου Τρικούπη

άλλωστε φρόντισε με την

πρότασή της να ανοίξει μέ-

τωπο κατά της διακυβέρ-

νησης Τσίπρα, τον οποίο

αντιλαμβάνεται ως απειλή

για το άμεσο μέλλον. Κά-

πως έτσι, στο προοίμιο κιόλας της πρότα-

σης του ΠΑΣΟΚ για την Προανακριτική

για τον ΟΠΕΚΕΠΕ μπαίνουν και οι ευθύ-

νες των κυβερνήσεων Τσίπρα, προκα-

λώντας την αντίδραση τόσο του ΣΥΡΙΖΑ

όσο και της Νέας Αριστεράς.

«Δεν είναι ώρα
για ίσες αποστάσεις»

Στελέχη και των δύο κομμάτων υπο-

στηρίζουν πως ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ

Νίκος Ανδρουλάκης επιχειρεί να κρατή-

σει ίσες αποστάσεις από τη Νέα Δημο-

κρατία και τον ΣΥΡΙΖΑ, ενώ χρεώνουν

«λάθος» στη Χαριλάου Τρικούπη, που

αποφάσισε να πάει μόνη της και στη συγ-

κεκριμένη υπόθεση.

Ο Αλέξης Χαρίτσης τόνισε πως ο αρχη-

γός της αξιωματικής αντιπολίτευσης

«επέλεξε ξανά την κομματική περιχαρά-

κωση», ενώ σημείωσε ακόμη πως αυτο-

παγιδεύεται «στην προσπάθεια να βάλει

στο κάδρο την κυβέρνηση 2015-2019.

Αυτό είναι ταύτιση με τον κύριο Μητσο-

τάκη».

Στη συνέχεια ο πρόεδρος της Νέας

Αριστεράς έριξε «καρφιά» στον Νίκο Αν-

δρουλάκη, λέγοντας πως «δεν είναι ώρα

για ίσες αποστάσεις. Κανείς από την αν-

τιπολίτευση δεν πρέπει να τείνει χείρα

βοηθείας στην κυβέρνηση, πρέπει να

προσπαθήσουμε για να φύγει, όχι να τη

βοηθάμε».

Ο πρόεδρος της Νέας Αριστεράς υπεν-

θύμισε και τη στάση του ΠΑΣΟΚ, που ψή-

φισε «παρών» στην τροπολογία Πλεύρη

για την αναστολή της εξέτασης των αιτή-

σεων ασύλου για ένα τρίμηνο, καθώς και

το αίτημα της Χαριλάου Τρικούπη για…

επίσπευση της αξιολόγησης των αιτήσε-

ων. 

«Είναι δυνατόν να ακούγονται τέτοια

πράγματα από ένα προοδευτικό κόμμα

όπως το ΠΑΣΟΚ;», αναρωτήθηκε ο Αλέ-

ξης Χαρίτσης.

Και ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ όμως, μι-

λώντας για το θέμα στην Πολιτική Γραμ-

ματεία του κόμματός του, σημείωσε πως

ο Νίκος Ανδρουλάκης «επέλεξε τον συμ-

ψηφισμό, προσπαθώντας να βάλει στο

κάδρο αυθαίρετα και την κυβέρνηση του

ΣΥΡΙΖΑ. 

Ο κ. Ανδρουλάκης έκανε λάθος, έπρε-

πε να επιλέξει να κάνουμε όλοι μαζί μια

πρόταση γιατί απέναντι στη διαφθορά

πρέπει να είμαστε όλοι μαζί. Ξεχνά ότι η

Δεξιά είναι ο αντίπαλος και ότι η Ευρω-

παία εισαγγελέας εξετάζει την κυβέρνη-

ση Μητσοτάκη. Είμαστε το μοναδικό

κόμμα που αγωνίζεται ουσιαστικά για

την ανατροπή της κυβέρνησης».

Τα επόμενα βήματα
της προσέγγισης

Κάπως έτσι ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Αριστερά,

με «κοινό στόχο» το ΠΑΣΟΚ, βρέθηκαν

ύστερα από πολύ καιρό «κοντά» με δυ-

νατότητα να προγραμματίσουν πλέον τα

επόμενα βήματα της προσέγγισής τους.

Η αλήθεια είναι ότι η διαδικασία της συμ-

πόρευσης θα είναι με μικρές και μετρη-

μένες κινήσεις. 

Μην ξεχνάμε ότι στη Νέα Αριστερά

υπάρχει και μια ισχυρή ανθενωτική ομά-

δα και κανείς δεν μπορεί να πει με βεβαι-

ότητα αν είναι αποφασισμένη να ρίξει νε-

ρό στο κρασί της.

ΣΥΡΙΖΑ - Νέα Αριστερά
τα «βρίσκουν» στην... 

πλάτη του ΠΑΣΟΚ

Φάμελλος και Χαρίτσης ύστερα από πολύ καιρό βρέθηκαν
«κοντά» συνυπογράφοντας την πρόταση Προανακριτικής 

για τον ΟΠΕΚΕΠΕ αλλά και αντιδρώντας από κοινού 
στη στάση Ανδρουλάκη να βάλει στο κάδρο των ευθυνών 

εκτός από τη ΝΔ και την κυβέρνηση Τσίπρα

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com



Σ τη διερεύνηση του σκανδάλου ΟΠΕΚΕΠΕ, «ο πραγ-
ματικός στόχος της κυβέρνησης είναι να καλύψει
τις ευθύνες της για όσα έχουν συμβεί επί διακυβέρ-

νησής της», υποστηρίζει στην «Political», ο βουλευτής
Ηλείας και γραμματέας της ΚΟ ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, Διονύσης Κα-
λαματιανός. Κρίνει παράλληλα πως «η Προανακριτική εί-
ναι ο μόνος τρόπος που προβλέπει το Σύνταγμα για να απο-
καλυφθεί η αλήθεια, να αποδοθούν οι πραγματικές ευθύ-
νες και να τιμωρηθούν οι ένοχοι». Επιπλέον, θεωρεί πως
«μια ενιαία και δυναμική παρέμβαση της προοδευτικής
αντιπολίτευσης θα έστελνε ένα καθαρό μήνυμα στην κοι-
νωνία ότι απέναντι στη συγκάλυψη και την αδιαφάνεια
υπάρχει κοινό προοδευτικό μέτωπο». «Δυστυχώς» όμως,
τονίζει με έμφαση ο κ. Καλαματιανός, «το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ
επέλεξε για μια ακόμη φορά τον μοναχικό δρόμο, δηλώ-
νοντας ότι θα καταθέσει μόνο του πρόταση. Αυτό βρίσκεται
απέναντι στη θέληση της κοινωνικής πλειοψηφίας». Δη-
λώνει τέλος πως «η διαμόρφωση ενός κοινού εναλλακτι-
κού σχεδίου διακυβέρνησης των προοδευτικών δυνάμεων
είναι αναγκαία συνθήκη».

Η κυβέρνηση αιφνιδίασε, προτείνοντας Εξετα-
στική Επιτροπή για την υπόθεση ΟΠΕΚΕΠΕ και
δη από ιδρύσεώς του, το 1998. Ποιος είναι ο στό-
χος της κατά την εκτίμησή σας;

Δεν πιστεύω ότι η κυβέρνηση αιφνιδίασε, το αντίθετο μάλι-
στα. Κατά τον ίδιο τρόπο είχε πράξει και στην υπόθεση των
Τεμπών, επιλέγοντας και εκεί Εξεταστική. Για να ομολογή-
σει στη συνέχεια ο πρωθυπουργός ότι ήταν αποτυχημένη.
Τώρα, επιλέγουν ξανά μια νέα Εξεταστική. Δεν μας κάνει
εντύπωση, αυτός είναι ο τρόπος που λειτουργούν. Πι-
στεύουμε, λοιπόν, ότι και αυτή η κυβερνητική πρόταση εί-
ναι μια ακόμη ξεκάθαρη προσπάθεια συγκάλυψης και συ-
σκότισης. Αντί να διερευνηθούν με σοβαρότητα και διαφά-
νεια οι πρόσφατες καταγγελίες που έχουν δει το φως της
δημοσιότητας και περιγράφονται στη δικογραφία που έχει
διαβιβάσει στη Βουλή η Ευρωπαία εισαγγελέας -καταγγε-
λίες που αφορούν αποκλειστικά την περίοδο 2019-2023
επί διακυβέρνησης ΝΔ-, η κυβέρνηση επιλέγει να πετάξει
την μπάλα στην εξέδρα, επιχειρώντας συμψηφισμούς.
Επομένως, ο πραγματικός στόχος της κυβέρνησης είναι να
καλύψει τις ευθύνες της για όσα έχουν συμβεί επί διακυ-
βέρνησής της. Το βέβαιο είναι ότι, αν είχαν τη βούληση για
ουσιαστικό έλεγχο και πλήρη αποκάλυψη της αλήθειας, θα
προχωρούσαν σε σύσταση Προανακριτικής Επιτροπής -
όπως προτείνουμε και εμείς- σύμφωνα με τα στοιχεία που
έχει αποστείλει η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία. Αντ’ αυτού, πάνε
πίσω 27 χρόνια, επιχειρώντας να δημιουργήσουν θολούρα
και να αποφύγουν τον πραγματικό έλεγχο.

Η αντιπολίτευση αντίθετα επιμένει στην Προανα-
κριτική Επιτροπή. Γιατί; Πού στοχεύει;

Η επιμονή μας για σύσταση Προανακριτικής Επιτροπής για
το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ είναι υποχρέωση απέναντι
στους πολίτες, τη δημοκρατία και τη δικαιοσύνη. Η Προ-
ανακριτική είναι ο μόνος τρόπος που προβλέπει το Σύνταγ-
μα για να αποκαλυφθεί η αλήθεια, να αποδοθούν οι πραγ-
ματικές ευθύνες και να τιμωρηθούν οι ένοχοι. Υπενθυμίζω
ότι στη δικογραφία της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας υπάρ-
χουν στοιχεία για τέλεση πιθανών κακουργηματικών πρά-
ξεων από κυβερνητικά στελέχη της ΝΔ την περίοδο 2019-
2023. Δεν πρέπει, λοιπόν, να δούμε πώς εκλάπησαν εκα-
τοντάδες εκατομμύρια ευρώ, τα οποία αντί να τα λάβουν
αγρότες και κτηνοτρόφοι που τα δικαιούνταν, τα μοιράστη-
καν ημέτεροι και «γαλάζια» στελέχη; Δεν πρέπει να μάθει
ο Έλληνας πολίτης πώς φτάσαμε στο σημείο να πληρώνον-
ται μπλοκαρισμένα ΑΦΜ, να εμποδίζονται έλεγχοι, να δια-
σύρεται η χώρα στην ΕΕ για κακοδιαχείριση και να καλού-
μαστε, τώρα, να πληρώσουμε εκατοντάδες εκατομμύρια
ευρώ πρόστιμο; Σε αντίθεση με την κυβέρνηση, πιστεύου-

με ότι δεν πρέπει να κλείνουμε τα μάτια όταν υπάρχουν σα-
φείς ενδείξεις πως υπήρξε οργανωμένο σχέδιο, με πολιτι-
κή κάλυψη, για να κατευθυνθούν χρήματα σε ημέτερους.
Αν δεν διερευνηθούν οι ευθύνες σε βάθος και με τον τρόπο
που απαιτείται, πώς θα αποκατασταθεί η εμπιστοσύνη των
πολιτών στο κράτος και τη δικαιοσύνη; Καλούμε λοιπόν την
κυβέρνηση να επιλέξει την Προανακριτική, σύμφωνα με τα
στοιχεία που υπάρχουν στον φάκελο της δικογραφίας.
Εκτός αν έχει κάτι να κρύψει. Σε κάθε περίπτωση, εμείς θα
συνεχίσουμε να ζητούμε το αυτονόητο: διαφάνεια, αλή-
θεια, δικαιοσύνη.

Δεν θα ήταν πολιτικά πιο αποδοτική και επικοινω-
νιακά περισσότερο αποτελεσματική μια ενιαία
πρόταση της προοδευτικής αντιπολίτευσης, και
δη σε περίοδο που συζητείται η συμπόρευση των
κομμάτων της ευρύτερης Κεντροαριστεράς;

Η υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ δεν είναι μια απλή τεχνική
αστοχία. Είναι ένα σκάνδαλο με σαφές κυβερνητικό απο-
τύπωμα και πολιτικές προεκτάσεις, που θίγει άμεσα τον
αγροτικό κόσμο και πλήττει την αξιοπιστία των θεσμών.
Σε αυτή τη βάση, ασφαλώς και θα ήταν κρίσιμη μια ενιαία
και δυναμική παρέμβαση της προοδευτικής αντιπολίτευ-
σης. Ειδικότερα, θα έστελνε ένα καθαρό μήνυμα στην
κοινωνία ότι απέναντι στη συγκάλυψη και την αδιαφά-
νεια υπάρχει κοινό προοδευτικό μέτωπο. Ιδιαίτερα σε μια
περίοδο που γίνεται πολλή συζήτηση για συνεργασία των
προοδευτικών δυνάμεων, θα μπορούσαμε να αναζητή-
σουμε -και να βρούμε- κοινό τόπο σε τέτοιου είδους μεί-
ζονα ζητήματα, όπως το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ. Είναι
κάτι που πετύχαμε με την πρόταση που καταθέσαμε από
κοινού με τη Νέα Αριστερά. Δυστυχώς, το ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ επέλεξε για μια ακόμη φορά τον μοναχικό δρόμο,
δηλώνοντας ότι θα καταθέσει μόνο του πρόταση. Αυτό
βρίσκεται απέναντι στη θέληση της κοινωνικής πλειοψη-

φίας, που είναι να μπει φρένο στην ασυδοσία, στην αδια-
φάνεια και στη διαφθορά. Κι αυτό απαιτεί συνεργασία,
όχι τακτικισμούς, μικροκομματικούς εγωισμούς και μο-
ναχικές πορείες.

Κατά πόσο θα ήταν εφικτή η διαμόρφωση ενός
κοινού εναλλακτικού σχεδίου διακυβέρνησης
των προοδευτικών δυνάμεων; Με ποιο πρόταγμα;
Πώς μπορεί να συνεισφέρει ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ στη
διαμόρφωση ένα τέτοιου συνεργατικού σχήμα-
τος συμπόρευσης;

Η διαμόρφωση ενός κοινού εναλλακτικού σχεδίου διακυ-
βέρνησης των προοδευτικών δυνάμεων είναι αναγκαία
συνθήκη. Το ερώτημα είναι: πώς μπορούμε να υπερβούμε
τις διαφορές και να συναντηθούμε σε έναν κοινό πολιτικό
και κοινωνικό τόπο; Αυτό είναι εφικτό να συμβεί με ειλι-
κρίνεια και πραγματική διάθεση συνεργασίας, για να βγει η
χώρα από το αδιέξοδο που την έχει οδηγήσει εδώ και έξι
χρόνια η κυβέρνηση της ΝΔ. Βεβαίως, το πρόταγμα δεν
μπορεί να είναι άλλο από μια κοινωνία απαλλαγμένη από
την ακρίβεια και την αισχροκέρδεια, με ισχυρή δημόσια
Υγεία και Παιδεία, με αξιοπρεπείς μισθούς και εισοδήμα-
τα, με ενισχυμένα εργασιακά δικαιώματα, με δικαιοσύνη
και κοινωνικό κράτος. Μια δικαιότερη κοινωνία με ισχυ-
ρούς θεσμούς και πραγματική προστασία της δημοκρα-
τίας. Πιστεύω ότι μπορούμε και πρέπει να συγκλίνουμε σε
αυτά. Η πρόκληση δεν είναι μόνο πολιτική αλλά και ιστορι-
κή. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ είναι ανοιχτός σε αυτή την προοπτική και
την επιδιώκει.

Ένας δυνατός ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ με την εμπειρία της διακυβέρ-
νησης 2015-2019, ο γόνιμος αντιπολιτευτικός μας λόγος με
συγκεκριμένες και ρεαλιστικές προτάσεις επίλυσης των
κρίσιμων ζητημάτων και η συνεχής μας παρουσία στην
κοινωνία μπορούν να λειτουργήσουν ως καταλύτης αυτής
της προσπάθειας, σε πνεύμα συνεργασίας και σύνθεσης.Δ
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«Η κυβέρνηση επιχειρεί 
να συγκαλύψει και 

το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ»

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr
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20 ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 

Α
ν κάτσεις μαζί του για έναν καφέ, το πρώτο που

θα σου κάνει εντύπωση είναι το ήρεμο και συγ-

κροτημένο ύφος του. Ο βουλευτής Δυτικής Αττι-

κής και υφυπουργός Οικονομικών Γιώργος Κώτσηρας

δεν μιλάει για τον εαυτό του εύκολα - δεν του αρέσουν τα

μεγάλα λόγια. Αλλά όταν αρχίσει να ξετυλίγει το νήμα της

διαδρομής του, καταλαβαίνεις πως έχει πολλά να πει. Όχι

για να εντυπωσιάσει αλλά για να εξηγήσει πώς έφτασε

έως εδώ - και γιατί συνεχίζει. Τι του δίνει

δύναμη, τι τον κινητοποιεί και πώς σκέ-

φτεται για το μέλλον. Γεννήθηκε το 1984.

Θα σας γράψω αρχικά για την πολιτική

του διαδρομή ξεκινώντας ανάποδα. Τον

Μάρτιο του 2025 ο πρωθυπουργός Κυριά-

κος Μητσοτάκης τού εμπιστεύτηκε ένα

ακόμη κρίσιμο χαρτοφυλάκιο: το υπουρ-

γείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-

κών, όπου υπηρετεί ως υφυπουργός. Δεν ήταν όμως η

πρώτη φορά. Είχε προηγηθεί η θητεία του στο υπουργείο

Δικαιοσύνης (2021-23), όπου χειρίστηκε ζητήματα διε-

θνούς συνεργασίας και ανθρωπίνων δικαιωμάτων, και

αργότερα στο υπουργείο Εξωτερικών (2023-25) ως υφυ-

πουργού. Σε κάθε θέση προσέγγιζε την ευθύνη με τον

ίδιο τρόπο: οργανωμένα, ήρεμα, αποφασιστικά. Με στόχο

να εξυπηρετήσει τα συμφέροντα όλων των Ελλήνων.

Η πορεία του στη Βουλή ξεκίνησε το 2019, όταν εκλέχ-

θηκε για πρώτη φορά με τη Νέα Δημοκρατία στη Δυτική

Αττική. Από τότε έχει περάσει από σημαντικές κοινοβου-

λευτικές επιτροπές: Δημόσιας Διοίκησης και Δικαιοσύ-

νης, Ισότητας και Δικαιωμάτων του Ανθρώπου αλλά και

από την Επιτροπή Συνταγματικής Αναθεώρησης. Είχε

ενεργό ρόλο και σε διεθνές επίπεδο μέσα από ομάδες φι-

λίας όπως Ελλάδας - Γαλλίας και Ελλάδας - Σερβίας.

Ο επιστημονικός του βηματισμός είναι εξίσου σταθε-

ρός. Απόφοιτος της Νομικής Σχολής Αθηνών και αρι-

στούχος διδάκτωρ στο Ευρωπαϊκό Δίκαιο, έχει σπουδά-

σει σε βάθος το Διοικητικό, το Εμπορικό και το Δίκαιο Αν-

ταγωνισμού. Κατέχει δύο μεταπτυχιακούς τίτλους - έναν

από τη Νομική Αθηνών στο Ευρωπαϊκό Δίκαιο και έναν

από το Aix-Marseille της Γαλλίας στο Διοικητικό Δίκαιο

και την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Η διδακτορική του διατρι-

βή, με αντικείμενο την ανάκτηση παράνομων κρατικών

ενισχύσεων, βαθμολογήθηκε «Άριστα» - και δεν έμεινε

στα χαρτιά.

Έχει γράψει βιβλία, άρθρα, επιστημονικές μελέτες,

έχει μιλήσει σε συνέδρια και ημερίδες. Όχι για να φανεί

αλλά γιατί πιστεύει πως η γνώση είναι δύναμη που πρέπει

να μοιράζεται. Παράλληλα, άσκησε ενεργά τη δικηγορία

με εξειδίκευση στο Διοικητικό, Ευρωπαϊκό και Εμπορικό

Δίκαιο. Εκλέχθηκε στο Διοικητικό Συμβούλιο της Ένω-

σης Ασκούμενων και Νέων Δικηγόρων φτάνοντας μέχρι

τη θέση του προέδρου.

Και αν τον ρωτήσεις για κάτι έξω απ’ όλα αυτά; Θα σου

πει με χαμόγελο ότι υπήρξε πρωταθλητής στην αντισφαί-

ριση. Δεν το φωνάζει, αλλά είναι ένα κομμάτι που του

έμαθε την πειθαρχία, την αντοχή και τον στόχο. Μιλάει

άπταιστα αγγλικά και γαλλικά - γιατί, όπως λέει, η επικοι-

νωνία είναι γέφυρα. Όπως είναι γνωστό, η πολιτική χρει-

άζεται γέφυρες - όχι τείχη.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Με επιστημονική
κατάρτιση και αγάπη
για τη Δυτική Αττική 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΩΤΣΗΡΑΣ
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ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 21Γιώργος Κώτσηρας

Οι ρίζες, οι αξίες και το αύριο
A

ν τον ρωτήσεις ποιο είναι το πιο σημαντικό κομμάτι της

ζωής του, δεν θα μιλήσει για τίτλους, σπουδές ή αξιώματα.

Θα σε πάει πίσω στα παιδικά του χρόνια. Έχει περάσει

ωραία παιδικά χρόνια με τους γονείς τους, τους οποίους ευγνωμο-

νεί για τις αρχές και αξίες που του μεταλαμπάδευσαν και τις οποίες

έχει πάντοτε ως πυξίδα σε κάθε πτυχή της προσωπικής του ζωής

και πολιτικής πορείας. Τρέφει ιδιαίτερο σεβασμό στον χώρο της εκ-

παίδευσης, τον οποίο και οι δύο γονείς του υπηρέτησαν με συνέπεια

και αφοσίωση ως καθηγητές δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Τον

σημάδεψε η απώλεια του πατέρα του, τον οποίο ευγνωμονεί για τις

αρχές που του έδωσε.

Ακολούθησε τη θεωρητική κατεύθυνση, έχοντας ως στόχο την ει-

σαγωγή στη Νομική Σχολή της Αθήνας, αν και είχε έφεση στα μαθη-

ματικά. Ίσως επειδή, όπως του αρέσει να λέει στις συζητήσεις με

φίλους και συναδέλφους, πιστεύει πως ότι η νομική κατά βάθος εί-

ναι θετική επιστήμη. Μια επιστήμη την οποία αγαπά βαθιά και για

τον λόγο αυτόν επένδυσε επιστημονικά σε αυτήν (είναι κάτοχος δύο

μεταπτυχιακών και ενός διδακτορικού τίτλου σπουδών με βαθμό

«Άριστα») και την υπηρέτησε επαγγελματικά για 14 συναπτά έτη ως

δικηγόρος.

Πιστεύει πολύ στη φιλία έχοντας φίλους που είναι μαζί χρόνια.

Αγαπάει ιδιαίτερα τα ζώα. Πάντα θυμάται τον εαυτό του να έχει

σκύλο και στηρίζει εμπράκτως φιλοζωικές δράσεις. Αγαπάει τον

σκύλο του τον Φώντα, τον οποίο έχει υιοθετήσει πριν απο ́ λίγα

χρόνια. Πριν από σχεδόν έναν χρόνο παντρεύτηκε την αγαπημέ-

νη του Νατάσα, κάτι που αποτελεί ένα ορόσημο για εκείνον στην

προσωπική του ζωή.

Παίζει τένις πλέον μόνο με φίλους. Σε νεαρή ηλικία υπήρξε πρω-

ταθλητής Ελλάδας (2ος νικητής Πανελληνίου Πρωταθλήματος 2001

στα διπλά κάτω των 18).

Αγαπάει ιδιαίτερα τον τόπο του, τη Δυτική Αττική. Αισθάνεται

υπερήφανος που εκπροσωπεί τους συμπολίτες του στο ελληνικό

Κοινοβούλιο τα τελευταία 6 έτη - αισθάνεται ευγνώμων για το γεγο-

νός πως στις τελευταίες εθνικές εκλογές το 2023 τον εξέλεξαν πρώ-

το σε σταυρούς.

Δίνει μάχες για τη Δυτική Αττική και αισθάνεται ιδιαίτερη ικανο-

ποίηση που βλέπει τον τόπο του να έχει μπει για τα καλά στο επίκεν-

τρο του κυβερνητικού έργου. Όραμά του είναι να συνεχίσει να είναι

ωφέλιμος για τους συμπολίτες του και να πορεύεται με τα ίδια αξια-

κά σημεία αναφοράς.

Θεωρεί τον Κυριάκο Μητσοτάκη έναν σύγχρονο πολιτικό με πο-

λυδιάστατη σκέψη που έχει δώσει εμπράκτως ευκαιρίες στους νέ-

ους ανθρώπους τόσο στο κόμμα της Νέας Δημοκρατίας όσο και

στην κυβέρνηση και έχει ανεβάσει επίπεδα τη χώρα κατά τα έτη της

διακυβέρνησής του. Αισθάνεται ιδιαίτερη τιμή που ο πρωθυπουρ-

γός τον έχει εμπιστευτεί, αναθέτοντάς του τρία κυβερνητικά χαρτο-

φυλάκια (Δικαιοσύνης, Εξωτερικών και Οικονομικών).

Η σχέση του με τη Νέα Δημοκρατία ξεκίνησε ενεργά το 2016 στην

περίοδο εκλογής προέδρου. Εκεί συνδέθηκε πολιτικά με τον Κυριά-

κο Μητσοτάκη και ανέλαβε ρόλους που συνδύαζαν την επιστημονι-

κή του κατάρτιση με την εμπειρία της δικηγορίας. Από το υπουργείο

Δικαιοσύνης θυμάται με υπερηφάνεια το πρώτο Εθνικό Σχέδιο

Δράσης για τα Δικαιώματα του Παιδιού. Από το υπουργείο Εξωτερι-

κών, τη στρατηγική για τον Απόδημο Ελληνισμό και την καθιέρωση

της 9ης Φεβρουαρίου ως Παγκόσμιας Ημέρας Ελληνικής Γλώσσας.

Του αρέσει να διαβάζει βιβλία, με έμφαση στα αστυνομικά μυθι-

στορήματα, και να ακούει μουσική, τόσο ελληνική όσο και ξένη. Πα-

ρακολουθεί αθλητισμό, κυρίως ποδόσφαιρο, μπάσκετ και τένις. Οι

τρεις μεγάλες του αγάπες είναι η Εθνική Ελλάδας, ο Παναθηναϊκός

και η Νεανική Εστία Μεγαρίδος, που εκπροσωπεί σε υψηλό επίπε-

δο τον τόπο καταγωγής του, τα Μέγαρα, στο μπάσκετ. Συχνά πηγαί-

νει στο γήπεδο.

Αν τον ρωτήσεις πώς βλέπει το μέλλον; Θα σου πει: με ευθύνη,

αγάπη και πίστη στις αξίες. Όχι με φιλοδοξία για το αξίωμα, αλλά με

επιθυμία να είναι χρήσιμος. Και κυρίως - να μην προδώσει ποτέ τις

αρχές με τις οποίες μεγάλωσε.

Στο Φανάρι με τον Οικουμενικό Πατριάρχη Με τη σύζυγό του Μαζί με την αγαπημένη του μητέρα

Στην άφιξη του Αγίου Φωτός το 2024 Στο Μέγαρο Μαξίμου με τον πρωθυπουργό Με τον Κυριάκο Μητσοτάκη και τον Γιώργο Γεραπετρίτη
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Σε μια από τις πλέον ριζικές ανατροπές της
εξωτερικής πολιτικής των ΗΠΑ, ο Ντόναλντ
Τραμπ εμφανίζεται αποφασισμένος να

προχωρήσει στην πιο φιλόδοξη ενίσχυση της Ου-
κρανίας από την έναρξη του πολέμου.

Με όριο τις 50 μέρες για την «αποκλιμάκωση»,
όπως φέρεται να δήλωσε, και με εμφανή απογοή-

τευση από τη στάση Πούτιν, δίνει
το πράσινο φως σε ένα σχέδιο
που μπορεί να αλλάξει τους κανό-
νες του παιχνιδιού στο ουκρανικό
μέτωπο ή και να ανάψει νέες φω-
τιές.

Το νέο πακέτο αναμένεται να
ξεπεράσει τα 10 δισ. δολάρια και
θα περιλαμβάνει σύγχρονα,
προηγμένα πυραυλικά συστή-

ματα με δυνατότητες χτυπήματος σε βάθος, φθά-
νοντας ακόμη και... μέχρι τη Μόσχα. Ό ίδιος ο
Τραμπ άλλωστε φέρεται να ρώτησε τον Ουκρανό
πρόεδρο Ζελένσκι αν μπορεί να πλήξει τη ρωσική
πρωτεύουσα σε περίπτωση που τον προμηθεύσει
με τα κατάλληλα όπλα.

Ποια είναι αυτά; Η πρόθεση των ΗΠΑ, αυτήν τη
φορά, δεν περιλαμβάνει μόνο αμυντικά συστήματα
αλλά και επιθετικά που μπορούν να φτάσουν σε βά-
θος στο εσωτερικό της Ρωσίας. Ας δούμε τα κυριό-
τερα που περιλαμβάνονται στη λίστα και τι δυνατό-
τητες έχουν.

Patriot: Ασπίδα και λόγχη ταυτόχρονα
Το πυραυλικό σύστημα Patriot αποτελεί την αιχμή

του δόρατος της δυτικής αντιαεροπορικής άμυνας.
Σχεδιασμένο για να αντιμετωπίζει βαλλιστικούς και
υπερηχητικούς πυραύλους, έχει αποδείξει την απο-
τελεσματικότητά του σε κάθε πεδίο. Η Ουκρανία
διαθέτει ήδη οκτώ συστήματα Patriot, με τις ΗΠΑ να
έχουν ήδη συζητήσει με την ουκρανική ηγεσία το
ενδεχόμενο μεταφοράς ακόμη 17 μονάδων, που θα
παραχωρηθούν από δυνάμεις του ΝΑΤΟ. Με εμβέ-
λεια περίπου 160 χλμ. και ταχύτητα αναχαίτισης πά-
νω από 3 Mach, είναι το μοναδικό σύστημα που μπο-
ρεί να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά ρωσικούς πυ-
ραύλους όπως οι Kinzhal και Iskander. 

Η προέλευση των επιπλέον συστημάτων παρα-
μένει αδιευκρίνιστη. Ο Τραμπ πάντως είπε ότι οι
Patriot θα σταλούν από μια χώρα που «δεν θα τους
χρειαστεί». Κατά πολλούς, πρόκειται για μια έμμε-
ση αναφορά στην Ελβετία, η οποία το 2020 είχε
συμφωνήσει με την αμερικανική Raytheon (κατα-
σκευάστρια του συστήματος) να αγοράσει 17 Patri-
ot μαζί με τους εκτοξευτές και τα υπόλοιπα συστή-
ματά τους.

Tomahawk: Επιθετική ισχύς 
με «βλέμμα» στη ρωσική ενδοχώρα

Οι Tomahawk (BGM-109) είναι υποηχητικοί πύ-
ραυλοι cruise που μπορούν να πλήξουν στόχους σε
εμβέλεια έως 2.500 χιλιόμετρα. Με ταχύτητα περί-
που 880 χλμ./ώρα, πετούν χαμηλά αποφεύγοντας τα
ραντάρ και φέρουν πολεμική κεφαλή 450 κιλών.

Αν δοθούν στην Ουκρανία και εφόσον βρεθεί τρό-
πος εκτόξευσης (καθώς απαιτούν πλοία/υποβρύ-
χια/στρατηγικά βομβαρδιστικά), τότε θα καθιστούν
δυνατά πλήγματα σε στρατιωτικές υποδομές, ακόμα
και στη Μόσχα ή σε βάσεις στην Αγία Πετρούπολη,

όπως υπαινίχθηκε η συνομιλία Τραμπ - Ζελένσκι.
Συνδυασμένη χρήση με drones μεγάλου βελη-

νεκούς θα μπορούσε να προκαλέσει συνθήκες κο-
ρεσμού στη ρωσική αεράμυνα, επιτρέποντας
στους Tomahawk να πλήξουν κρίσιμους στόχους
- κυρίως αεροπορικές βάσεις, κέντρα διοίκησης
και αποθήκες.

ATACMS: Τακτικοί πύραυλοι
για στρατηγικά πλήγματα

Οι ATACMS (Army Tactical Missile System) εί-
ναι πύραυλοι εδάφους-εδάφους, εκτοξευόμενοι
από πλατφόρμες όπως το HIMARS. Με βεληνεκές
έως 300 χλμ. και πολεμική κεφαλή 500 κιλών
προσφέρουν ευελιξία και ακρίβεια. Η Ουκρανία

διαθέτει ATACMS, αλλά υπό περιορισμούς χρή-
σης. Ο Τραμπ σκοπεύει όχι μόνο να αυξήσει τον
αριθμό αλλά και να άρει τους περιορισμούς, επι-
τρέποντας πλήγματα εντός ρωσικής επικράτειας.
Η χρήση των ATACMS μπορεί να προκαλέσει κα-
ταστροφή σε βάσεις logistics, συστοιχίες ραντάρ ή
διοικητικά κέντρα έως 300 χλμ. εντός Ρωσίας, ει-
δικά στα σύνορα με Ντονμπάς και Λουχάνσκ στα
ανατολικά.

JASSM: Το «όπλο-
φάντασμα» των F-16

Οι JASSM (Joint Air-to-Surface Standoff Mis-
siles) είναι πύραυλοι stealth, σχεδιασμένοι για
ακριβή πλήγματα από απόσταση, ελαχιστοποιών-
τας τον κίνδυνο για τα αεροσκάφη-φορείς.

Με βεληνεκές έως 1.000 χλμ. και δυνατότητα
μεταφοράς από F-16, τα οποία σχεδιάζεται να πα-
ραλάβει η Ουκρανία, καθίστανται κομβικό εργα-
λείο. Το κόστος κάθε JASSM ξεπερνά το 1,5 εκατ.
δολάρια, όμως η δυνατότητα εκτόξευσης από αέ-
ρος τούς καθιστά τρομακτικό όπλο.

Αν συνδυαστούν με αεροσκάφη stealth απο-
στολών διείσδυσης, μπορούν να πλήξουν αεροπο-
ρικές βάσεις, κέντρα ελέγχου και αντιαεροπορικά
συστήματα ακόμη και στο εσωτερικό της Ρωσίας.

Το ερώτημα Τραμπ
και οι αντιδράσεις Πούτιν

Η διαρροή της ερώτησης Τραμπ προς τον Ζελέν-
σκι -«μπορείτε να χτυπήσετε τη Μόσχα;»- δεν εί-
ναι τυχαία. Με τα όπλα που αναμένεται να αποκτή-
σει η Ουκρανία, τα πλήγματα εντός της ρωσικής
επικράτειας θα μπορούσαμε να πούμε πως δεν εί-
ναι απλώς εφικτά αλλά αναμενόμενα.

Η Μόσχα, όπως και άλλες κρίσιμες περιοχές,
βρίσκεται πλέον εντός εμβέλειας των JASSM και
των Tomahawk. Οι συνέπειες όμως μιας τέτοιας
ενέργειας μπορεί να είναι απρόβλεπτες. Η Ρωσία
έχει ήδη δηλώσει ότι πλήγματα στο έδαφός της θα
θεωρηθούν casus belli και μπορεί να οδηγήσουν
σε κλιμάκωση χωρίς επιστροφή.

Αλλαγή στάσης ή κλιμάκωση;
Η επιλογή Τραμπ να «ξεκλειδώσει» όπλα μεγά-

λης εμβέλειας έχει διττό στόχο:
1. Αποφασιστικό στρατιωτικό πλήγμα που θα

αλλάξει την ισορροπία στο πεδίο της μάχης.
2. Πίεση στον Πούτιν για επιστροφή στο τραπέ-

ζι των διαπραγματεύσεων υπό τους όρους της
Δύσης.

Ποιον δρόμο θα ακολουθήσει ο Τραμπ; Αυτό
δεν μπορεί να το αποκρυπτογραφήσει κανείς αυ-
τήν τη στιγμή. Όπως επίσης δεν μπορεί κανείς να
εκτιμήσει πόσο δυναμική θα είναι η απάντηση
Πούτιν. Αν τελικά υλοποιηθεί το deal των 10 δισ.
δολαρίων και παραδοθούν τα συγκεκριμένα συ-
στήματα, τότε η στρατιωτική εικόνα στο μέτωπο
της Ουκρανίας αλλάζει ριζικά. Το Κίεβο αποκτά
ισχυρή δυνατότητα αντεπίθεσης και στρατηγικών
πληγμάτων σε ρωσικές βάσεις, αεροδρόμια, ακό-
μη και στη Μόσχα.

Ωστόσο, η πιθανότητα ραγδαίας κλιμάκωσης
από πλευράς Πούτιν θα πρέπει να θεωρείται όχι
απλώς υπαρκτή, αλλά αναπόφευκτη σε περίπτωση
που οι πύραυλοι… φτάσουν στον προορισμό τους. 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

ΑΛΛΑΖΕΙ ΤΟ ΠΑΙΧΝΙΔΙ Ο ΤΡΑΜΠ

Ποια όπλα δίνει 
στο Κίεβο για 
να χτυπήσει 

μέχρι... Μόσχα

s

Αν υλοποιηθεί το deal με τα επιθετικά συστήματα μεγάλης εμβέλειας,
ανατρέπεται ριζικά η εικόνα στο ουκρανικό μέτωπο, καθώς 

η κυβέρνηση Ζελένσκι θα έχει ισχυρή δυνατότητα στρατηγικών
πληγμάτων σε βάσεις, αεροδρόμια, ακόμη και στην πρωτεύουσα 
της Ρωσίας - Φόβοι για ραγδαία κλιμάκωση από πλευράς Πούτιν

Πυραυλικό 
σύστημα Patriot

Υποηχητικοί 
πύραυλοι Tomahawk
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Η
άτυπη πενταμερής συνάντηση για το Κυ-
πριακό, που διοργάνωσε ο γενικός γραμ-
ματέας του ΟΗΕ στη Νέα Υόρκη, ολοκλη-

ρώθηκε, με τον Αντόνιο Γκουτέρες να ανα-
κοινώνει ότι τέσσερα από τα έξι προγενέ-
στερα συμφωνημένα μέτρα οικοδόμησης
εμπιστοσύνης έχουν ήδη υλοποιηθεί, ενώ
συνεχίζεται η τεχνική εργασία για τα υπό-
λοιπα δύο. 

Παράλληλα, όλες οι πλευρές συμφώνη-
σαν να διευρύνουν τη συνεργασία σε θέμα-
τα νεολαίας, περιβάλλοντος, πολιτισμού
και κοινωνίας των πολιτών. Οι ηγέτες κατέληξαν
σε κοινή αντίληψη για νέες πρωτοβουλίες, όπως η
σύσταση συμβουλευτικού οργάνου για τη συμμε-
τοχή της κοινωνίας των πολιτών, η ανταλλαγή πο-
λιτιστικών αντικειμένων, η βελτίωση της παρακο-
λούθησης της ποιότητας του αέρα και η αντιμετώ-
πιση της ρύπανσης από μικροπλαστικά. Σημαντι-
κό είναι ότι η κατ’ ιδίαν συνάντηση του προέδρου
της Κύπρου με τον Χακάν Φινταν κράτησε 50 λε-
πτά, ενώ η αντίστοιχη συνάντηση στη Γενεύη κρά-
τησε 15 λεπτά. 

«Μικρή αλλά σημαντική πρόοδος»
Μετά τη διάσκεψη ο Πρόεδρος της Κυπρια-

κής Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης δήλω-
σε: «Βλέπουμε μια μικρή αλλά σημαντική πρό-
οδο, βήμα προς βήμα προς την κατεύθυνση του
μεγάλου στόχου της επανέναρξης των συνομι-
λιών και επίλυση του Κυπριακού. Είναι σημαντι-
κό πως καθορίστηκε συνάντηση των δύο ηγετών
με τον ΓΓ και η επόμενη διευρυμένη αμέσως με-
τά τις εκλογές στα κατεχόμενα. Μέχρι τότε θα
συνεχιστεί η προσπάθεια με προσωπική απε-
σταλμένη για οδοφράγματα και άλλες ιδέες που
ακούστηκαν σήμερα».

Ο κ. Χριστοδουλίδης εξέφρασε την ικανοποί-
ησή του για την πρόοδο που επιτεύχθηκε στην
υλοποίηση των μέτρων οικοδόμησης εμπιστοσύ-
νης και υπογράμμισε πως «η συζήτηση συνεχίζε-
ται, υπό τις περιστάσεις και ερχόμενοι στη Νέα

Υόρκη είχαμε θέσει ως ελάχιστο στόχο να υπάρξει
πρόοδος στα μέτρα που αποφασίσαμε στη Γενεύη.
Αυτό έγινε. Να υπάρξουν νέες προτάσεις, αυτό

έγινε, οι οποίες θα συζητηθούν και οπωσ-
δήποτε να καθοριστούν τα επόμενα ραντε-
βού».

Ο εκπρόσωπος του τουρκικού υπουρ-
γείου Εξωτερικών, Οντζού Κετσέλι, αν και
δήλωσε μετά τη διάσκεψη ότι η Άγκυρα

συμμετείχε στις άτυπες συναντήσεις με
στόχο την ανάπτυξη σχέσεων καλής γειτο-
νίας μεταξύ Τουρκοκύπριων και Ελληνο-

κύπριων, επανέλαβε την πάγια τουρκική θέση πε-
ρί λύσης δύο κρατών στην Κύπρο.

Χαρακτηρίζοντας αδιάλλακτη τη στάση της ελ-
ληνοκυπριακής πλευράς που «εμποδίζει την πρό-
οδο», ο Κετσελί υποστήριξε ότι «αυτή η νοοτροπία
της ελληνοκυπριακής πλευράς καταδεικνύει ξε-
κάθαρα γιατί είναι αδύνατη μια λύση στο Κυπρια-
κό διαφορετική από το όραμα του Ερσίν Τατάρ για
μια λύση δύο κρατών».

Σε γραπτή δήλωσή του ο Οντζού Κετσέλι ανέ-
φερε: «Στην Άτυπη Συνάντηση Διευρυμένης Μορ-
φής για την Κύπρο που πραγματοποιήθηκε στη
Γενεύη τον Μάρτιο, συζητήθηκαν τομείς στους
οποίους θα μπορούσε να αναπτυχθεί συνεργασία
προς όφελος των δύο λαών και επιτεύχθηκε συμ-
φωνία σε 6 θέματα εντός αυτού του πλαισίου».

«Η ελληνοκυπριακή πλευρά 
δεν τηρεί τις υποσχέσεις της»

Πρόσθεσε ότι «στη δεύτερη συνάντηση που
πραγματοποιήθηκε στη Νέα Υόρκη χτες εξετά-
στηκαν οι εξελίξεις που σημειώθηκαν στα εν λό-
γω θέματα συνεργασίας τους 4 μήνες που μεσο-
λάβησαν. Σε αυτό το πλαίσιο, διαπιστώθηκε ότι
επιτεύχθηκε το επιθυμητό επίπεδο προόδου στη
σύσταση της Τεχνικής Επιτροπής Νεολαίας,
στην αποκατάσταση των νεκροταφείων και στο
περιβάλλον και την κλιματική αλλαγή. Όσον
αφορά την απομάκρυνση των ναρκών από το νη-
σί, τα μέρη βρίσκονται πολύ κοντά στην επίτευξη

συμφωνίας που θα επιτρέψει την έναρξη των
εργασιών και απομένουν μόνο ορισμένες τεχνι-
κές λεπτομέρειες».

Στη συνέχεια όμως επιτέθηκε στην πλευρά των
Ελληνοκυπρίων υποστηρίζοντας ότι «παρ’ όλες
τις εποικοδομητικές προσπάθειες της τουρκικής
πλευράς δεν κατέστη ακόμη δυνατό να σημειωθεί
πρόοδος στα υπόλοιπα δύο από τα 6 κεφάλαια
που προσδιορίστηκαν τον Μάρτιο, δηλαδή το

άνοιγμα 4 νέων συνοριακών διαβάσεων και η πα-
ραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ηλιακή ενέρ-
γεια στη νεκρή ζώνη».

Σύμφωνα με τον Κετσελί, «η ελληνοκυπριακή
πλευρά προβάλλει νέους όρους σε κάθε στάδιο,
δεν τηρεί τις υποσχέσεις της και επαναφέρει
επίμονα κάποιες προτάσεις τις οποίες επανα-
λαμβάνει εδώ και χρόνια και οι οποίες δεν γί-
νονται αποδεκτές».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

ΕΠΙΜΕΝΕΙ Η ΑΓΚΥΡΑ

«Δεν είναι δυνατή 
καμία άλλη λύση 

στο Κυπριακό εκτός 
από τα δύο κράτη»

Ο εκπρόσωπος του τουρκικού ΥΠΕΞ μετά την άτυπη πενταμερή
σύνοδο στη Νέα Υόρκη κατηγόρησε τη Λευκωσία 

για «αδιάλλακτη στάση» που «εμποδίζει την πρόοδο»
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ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
Γιώργος Παπακωνσταντίνου

Τ
ο μεγαλύτερο στοίχημα για τους κορυφαίους
επιχειρηματικούς ομίλους αλλά και τις
μικρότερες επιχειρήσεις της χώρας

αποτελούν τα κριτήρια βιωσιμότητας -είναι γνωστά
ως ESG- καθώς αυξάνουν θεαματικά την αξία ενός
νομικού προσώπου.

Τα κριτήρια που επηρεάζουν και καθορίζουν ολοένα και
περισσότερο το όνομα και την αξία μιας επιχείρησης είναι οι
δράσεις της για το περιβάλλον, η στάση της απέναντι στο
κοινωνικό σύνολο και η εταιρική διακυβέρνηση. Τα τρία αυ-
τά στοιχεία καθορίζουν και τη βαθμολογία των επιχειρήσε-
ων στην κλίμακα ESG (Environmental, Social and Gover-
nance). Τα τελευταία χρόνια, η περιβαλλοντική αλλά και η
κλιματική κρίση, οι κοινωνικές ανισότητες και η επιτακτική
ανάγκη για διαφανείς εταιρικές διαδικασίες έχουν δημι-
ουργήσει μια πρωτοφανή -και άκρως θετική- ανάγκη για
ευαισθητοποίηση προς αυτά τα θέματα.

Σύμφωνα με έρευνα της Ernst & Young, οι επτά στις δέκα
επιχειρήσεις έχουν θετική χρηματοοικονομική επίδραση
από τις επενδύσεις ESG, κάτι που δείχνει τη σπουδαία ση-
μασία των συγκεκριμένων κριτηρίων. Επιπλέον, πρέπει να
σημειωθεί ότι τα κριτήρια βιωσιμότητας αποτελούν τα «δια-
πιστευτήρια» των επιχειρηματικών ομίλων στις διεθνείς
αγορές, ενώ οι θετικές αξιολογήσεις ενισχύουν την αξία της
επιχείρησης.

Η χάραξη των πολιτικών για την αντιμετώπιση της κλιμα-
τικής αλλαγής αποτελεί σε μεγάλο βαθμό ευθύνη των εθνι-
κών κυβερνήσεων. Ωστόσο, η υλοποίηση των πολιτικών αυ-
τών και η επίτευξη ουσιαστικής προόδου εναπόκεινται κυ-
ρίως στις επιχειρήσεις, οι οποίες καλούνται να στραφούν
στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, να βελτιώσουν την

ενεργειακή απόδοσή τους, καθώς και να μειώσουν τις εκ-
πομπές αερίων του θερμοκηπίου και την παραγωγή απο-
βλήτων.

Τα μεγάλα στοιχήματα

Παράλληλα, μεγάλα στοιχήματα για τους επιχειρηματι-
κούς ομίλους είναι η επένδυση στην καινοτομία, η αξιοποί-
ηση της σχέσης με τους καταναλωτές, η εκπαίδευση σχετι-
κά με τις βιώσιμες επιλογές και η ενθάρρυνση της υπεύθυ-
νης κατανάλωσης. Όλες οι έρευνες που έχουν γίνει κατα-
γράφουν την απόλυτη αφοσίωση των στελεχών επιχειρήσε-
ων να επενδύσουν στην αξία της βιώσιμης περιβαλλοντικής
ανάπτυξης, της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης και της εται-
ρικής διακυβέρνησης. Οι επιχειρήσεις που επενδύουν σε
δράσεις για τον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής δημι-
ουργούν μακροπρόθεσμη χρηματοοικονομική αξία για τις
ίδιες, βελτιώνοντας τα μεγέθη των ισολογισμών τους και την

κεφαλαιοποίησή τους παράλληλα με την αξία που δημιουρ-
γούν για την κοινωνία, τους πελάτες και τους εργαζομέ-
νους.

Από την άλλη, είναι γεγονός ότι οι μακροπρόθεσμες
επενδύσεις για τη βιώσιμη ανάπτυξη δεν είναι πάντα συμ-
βατές με τους βραχυπρόθεσμους στόχους ενός οργανι-
σμού. Σύμφωνα με έρευνες που έχουν πραγματοποιηθεί,
διαπιστώνεται συχνά η ύπαρξη σημαντικών διαφορών στις
απόψεις μεταξύ των μετόχων και των στελεχών σε σχέση με
την επίτευξη βραχυπρόθεσμων και μακροπρόθεσμων στό-
χων. Η συντριπτική πλειονότητα των παραγόντων του εγχώ-
ριου επιχειρείν συμφωνεί ότι η επιτυχημένη προώθηση της
βιώσιμης ανάπτυξης από τις ελληνικές επιχειρήσεις εξαρ-
τάται, σε καθοριστικό βαθμό, από την ύπαρξη αποτελεσμα-
τικής εταιρικής διακυβέρνησης.

Τα στελέχη

Σε κάθε περίπτωση, η προώθηση της βιώσιμης ανάπτυ-
ξης με γνώμονα τη δημιουργία ευρύτερης αξίας εξαρτάται,
σε καθοριστικό βαθμό, από την ύπαρξη αποτελεσματικής
εταιρικής διακυβέρνησης και εντοπίζει περιθώρια βελτίω-
σης ως προς τις δυνατότητες των διοικητικών συμβουλίων
να ασκούν εποπτεία στην εφαρμογή πρακτικών ESG. Σημει-
ώνεται ότι τα στελέχη των ελληνικών επιχειρήσεων εμφανί-
ζονται πιο ικανοποιημένα για τον ενεργό ρόλο των διοικητι-
κών τους συμβουλίων στις δράσεις τους για το κλίμα, σε
σχέση με τους ομολόγους τους στην υπόλοιπη Ευρώπη. Τέ-
λος, αξίζει να σημειωθεί ότι δίνεται ιδιαίτερη αξία στη συ-
στηματική, υπεύθυνη και αυθεντική διακυβέρνηση μιας
επιχείρησης, καθώς θεωρείται ακρογωνιαίος λίθος για την
επίτευξη υψηλής βαθμολογίας με βάση τα κριτήρια ESG. 

Επένδυση υψηλής
προστιθέμενης 
αξίας για 
τις επιχειρήσεις 
τo ESG 

Τα κριτήρια που επηρεάζουν 
και καθορίζουν ολοένα και
περισσότερο το όνομα και την αξία
μιας επιχείρησης είναι οι δράσεις
της για το περιβάλλον, η στάση της
απέναντι στο κοινωνικό σύνολο
και η εταιρική διακυβέρνηση
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Ο
Όμιλος ΕΛΛΑΚΤΩΡ αποτελεί έναν από τους
σημαντικότερους ομίλους υποδομών στην Ελ-
λάδα με χαρτοφυλάκιο δραστηριοτήτων στους

τομείς των Παραχωρήσεων, της Ανάπτυξης – Διαχεί-
ρισης Ακινήτων και της Φιλοξενίας. Αξιοποιώντας την
πολυετή εμπειρία και τεχνογνωσία των ανθρώπων
του, ο Όμιλος επιχειρεί σε πλήρη εναρμόνιση με τις
αξίες και το όραμά του, στοχεύοντας στην ανάπτυξη
με όρους βιωσιμότητας.

H Βιώσιμη Ανάπτυξη αποτελεί βασικό πυλώνα του
επιχειρησιακού σχεδιασμού των δραστηριοτήτων του
Ομίλου ΕΛΛΑΚΤΩΡ. Υπό την καθοδήγηση βέλτιστων
διεθνών πρακτικών και προτύπων, ο Όμιλος συνεχίζει
να ενισχύει την ενσωμάτωση κριτηρίων που σχετίζον-
ται με το Περιβάλλον, την Κοινωνία και τη Διακυβέρ-
νηση (ESG) στην επιχειρηματική του δραστηριότητα
και στρατηγική, συνδυάζοντας οικονομικές και ESG επιδόσεις. 

Το 2024, πραγματοποιήθηκε μια σειρά πρωτοβουλιών και
δράσεων που αφορούσαν στη Βιώσιμη Ανάπτυξη, τα οποία εί-
χαν ως αποτέλεσμα τη βελτίωση των επιδόσεων του Ομίλου σε
θέματα ESG. Πιο συγκεκριμένα ο Όμιλος ΕΛΛΑΚΤΩΡ πέτυχε
αξιολόγηση 98% ESG Transparency Score στον Δείκτη ATHEX
ESG Index, βελτιωμένη κατά 3 ποσοστιαίες μονάδες, επιβεβαι-
ώνοντας τη σταθερή δέσμευση για διαφάνεια σε όλους τους το-
μείς των δραστηριοτήτων του αλλά και την 1η θέση στο Bloom-
berg μεταξύ των εταιρειών με primary listing στο ΧΑ, σημει-
ώνοντας βαθμολογία 98,3. Επιπρόσθετα, ο Όμιλος ΕΛΛΑΚΤΩΡ
συμπεριλήφθηκε για πρώτη φορά στην εθνική λίστα των “The 50
Most Sustainable Companies in Greece” για το 2024 του Quali-
tyNetFoundation, ενώ απέσπασε Overall A Score στην πλατ-
φόρμα Synesgy για το 2024, μετά από αξιολόγηση με βάση τα
διεθνή πρότυπα ESG (Περιβάλλον, Κοινωνία, Διακυβέρνηση). Η
διάκριση αυτή κατατάσσει τον Όμιλο ανάμεσα στις κορυφαίες
επιχειρήσεις, επιβεβαιώνοντας τη διαχρονική του δέσμευση
στη βιώσιμη ανάπτυξη και την υπεύθυνη επιχειρηματικότητα.
Για 2η συνεχή χρονιά, ο Όμιλος υπέβαλε έκθεση προς αξιολό-

γηση στον ανεξάρτητο οργανισμό πιστοποίησης (CDP) για τους
13 τομείς γνωστοποίησης σχετικά με την κλιματική αλλαγή απο-
σπώντας υψηλή βαθμολογία Β. 

Το περιβαλλοντικό αποτύπωμα του Ομίλου για το 2024 εκ-
φράζει τη δέσμευσή του στην κλιματική ουδετερότητα. Σημαντι-
κές πρωτοβουλίες προς αυτήν την κατεύθυνση αποτελούν η
ολοκλήρωση της εκπόνησης του Οδικού Χάρτη για την επίτευξη
μηδενικών εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου έως το 2050,
καθώς και αξιολόγηση των αποτελεσμάτων της διαδικασίας
αναγνώρισης κλιματικών κινδύνων και των πιθανών οικονομι-
κών επιπτώσεών τους, σύμφωνα με τις συστάσεις του TCFD.
Παράλληλα, ο Όμιλος δεσμεύτηκε μέσω της πρωτοβουλίας
Science Based Targets initiative (SBTi) να θέσει βραχυπρόθε-
σμους, επιστημονικά τεκμηριωμένους στόχους για τη μείωση
των εκπομπών του. Παράλληλα ο Όμιλος κατέγραψε 19% μεί-
ωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου (Scope 1&2) σε
σύγκριση με το 2023, Αποφυγή 1 εκ. τόνων εκπομπών CO2 eq.
(τρίτων) αλλά και Παραγωγή 221 GWh Πράσινης Ενέργειας.

Η κοινωνική διάσταση παραμένει στρατηγική προτεραιότη-
τα του Ομίλου, ο οποίος συμβάλλει στην κοινωνική ευημερία

τόσο μέσω της επιχειρηματικής του δραστηριότητας
όσο και στοχευμένων κοινωνικών πρωτοβουλιών
ανταποκρινόμενος στις ανάγκες της κοινωνίας. Το
2024 ενίσχυσε περαιτέρω τις δράσεις Εταιρικής
Κοινωνικής Ευθύνης (ΕΚΕ), εστιάζοντας σε πρωτο-
βουλίες στήριξης της Νέας Γενιάς,  εκπαίδευσης του
ανθρώπινου δυναμικού του, καθώς και στη διασφά-
λιση ενός υγιούς, ασφαλούς και χωρίς διακρίσεις
εργασιακού περιβάλλοντος διοργανώνοντας σχετι-
κές εκπαιδεύσεις σε θέματα Ασυνείδητων Προκα-
ταλήψεων, Βίας & Παρενόχλησης, στο πλαίσιο του
εγκεκριμένου προγράμματος ενίσχυσης της εταιρι-
κής κουλτούρας σε θέματα Διαφορετικότητας, Ισοτι-
μίας & Συμπερίληψης. 

Στο πλαίσιο των  ενεργειών κοινωνικής ευθύνης
με περιβαλλοντικό αποτύπωμα που έχουν στόχο τον

περιορισμό των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής, ο Όμι-
λος ΕΛΛΑΚΤΩΡ στήριξε το εκπαιδευτικό περιβαλλοντικό πρό-
γραμμα του μη κερδοσκοπικού περιβαλλοντικού  και ανθρω-
πιστικού οργανισμού We4All με τίτλο “GREEN FUTURE”, το
οποίο αφορά σε περιβαλλοντικές εκπαιδεύσεις σε σχολεία, με
έμφαση στις περιοχές που δραστηριοποιείται ο Όμιλος. Πιο
συγκεκριμένα, εντός του 2024, πραγματοποιήθηκαν 40 εκπαι-
δευτικές περιβαλλοντικές δράσεις σε σχολεία της πρωτοβάθ-
μιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, με τη συμμετοχή 1.466
παιδιών σε όλη την Ελλάδα. 

Στις αρχές του 2024, πραγματοποιήθηκε η έναρξη του προ-
γράμματος “SDGs Coffee Breaks”, ένα πρόγραμμα ενημέρω-
σης και ευαισθητοποίησης των εργαζομένων στους 17 Στό-
χους Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών, σε συνεργα-
σία με τη μη κερδοσκοπική κίνηση Wise Greece.

Ο Όμιλος ΕΛΛΑΚΤΩΡ λειτουργεί με συνέπεια στις αξίες του,
προάγοντας βιώσιμη ανάπτυξη με προστιθέμενη αξία για τους
μετόχους, τους εργαζομένους, την ελληνική οικονομία και
κοινωνία.   

ΟΜΙΛΟΣ ΕΛΛΑΚΤΩΡ

BBιώσιμη επιχειρηματικότητα και ΕSG αποτύπωμα
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Η
πράσινη ενέργεια αποτελεί την πλέον
διαδεδομένη έννοια στο παγκόσμιο
οικονομικό σύστημα, καθώς έχει αποδειχτεί

περίτρανα ότι συμβάλλει καθοριστικά στη βιώσιμη
ανάπτυξη.

Κρίσιμο εργαλείο για την προώθηση της πράσινης ανά-
πτυξης αποτελούν οι εξειδικευμένες τεχνολογίες, οι οποίες
περιλαμβάνουν ένα ευρύ φάσμα μεθόδων για την παραγωγή
ηλεκτρικής ενέργειας με κύριο στόχο τη μείωση της χρήσης
ορυκτών καυσίμων. Οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, δη-
λαδή ο ήλιος, ο άνεμος και το νερό, έχουν βάλει τα θεμέλια

για την ανάπτυξη καινοτό-
μων συστημάτων, συμβάλ-
λοντας στον διαρκή αγώνα
για την αντιμετώπιση της
κλιματικής αλλαγής.

Αξιοποίηση
ενέργειας από
φυσικές πηγές

Η ηλιακή ενέργεια αξιο-
ποιεί την ηλιακή ακτινοβολία
μέσω φωτοβολταϊκών πλαι-
σίων, ενώ οι ανεμογεννή-
τριες μετατρέπουν την κίνη-
ση του ανέμου σε ηλεκτρι-
σμό και σε συνδυασμό με τη
βιομάζα και τη γεωθερμική
ενέργεια προσφέρουν εναλ-
λακτικές δυνατότητες αξιο-
ποίησης ενέργειας από φυ-
σικές πηγές. Η διάδοση αυ-
τών των τεχνολογιών έχει
συμβάλει στη μείωση των
εκπομπών διοξειδίου του
άνθρακα, προάγοντας τη
βιωσιμότητα και προστα-

τεύοντας τον πλανήτη από τη ραγδαία κλιματική αλλαγή.
Από την άλλη πλευρά, η εξέλιξη των αποθηκευτικών συ-

στημάτων ενέργειας, όπως οι μπαταρίες, επιτρέπει την απο-
θήκευση ενέργειας όταν υπάρχει πλεόνασμα, κάτι που ενι-
σχύει τη σταθερότητα των δικτύων ηλεκτροδότησης. Η υιο-
θέτηση αυτών των εργαλείων από επιχειρήσεις αλλά και πο-
λίτες δεν περιορίζεται μόνο στην αναγκαία ενέργεια, αλλά
προάγει και τη μείωση του κόστους. Σημαντική είναι η υπο-
στήριξη που παρέχεται από κυβερνητικούς φορείς, η οποία
ενισχύει περαιτέρω την ανάπτυξη καινοτόμων τεχνολογιών
στο πεδίο της πράσινης ενέργειας.

Οι πρόσφατες καινοτομίες στον τομέα της πράσινης ενέρ-
γειας περιλαμβάνουν την ανάπτυξη προηγμένων φωτοβολ-
ταϊκών συστημάτων και τη βελτιστοποίηση των αιολικών
τουρμπίνων. Επίσης, οι νέες τεχνολογίες επιτρέπουν τη με-
γαλύτερη αποδοτικότητα στην παραγωγή ενέργειας, ενώ
πολλαπλασιάζουν τις δυνατότητες αξιοποίησης ανανεώσι-
μων πηγών σε ποικιλία γεωγραφικών περιοχών. Ταυτόχρο-
να, η εφαρμογή τεχνολογιών αποθήκευσης ενέργειας μέσω
μπαταριών ή υδρογόνου επιδιώκει τη λύση του προβλήμα-
τος της συνεχούς διαθεσιμότητας της ενέργειας, προσφέ-
ροντας παράλληλα μεγαλύτερη ευελιξία στο ενεργειακό δί-
κτυο.

Η συμβολή των τεχνολογιών

Η συμβολή των τεχνολογιών στην εξέλιξη των ανανεώσι-
μων πηγών ενέργειας έχει συμβάλει ώστε σε διάφορους το-
μείς της οικονομίας να λαμβάνουν χώρα κοσμογονικές αλ-
λαγές και γιγαντιαίες επενδύσεις. Οι επιχειρήσεις προσαρ-
μόζουν τα μοντέλα τους για να ενσωματώσουν λύσεις πράσι-
νης ενέργειας, αναγνωρίζοντας ταυτόχρονα τα περιβαλλον-
τικά οφέλη και τις οικονομικές ευκαιρίες που προσφέρει η
μετάβαση σε πιο βιώσιμες πρακτικές. Οι εφαρμογές αυτές
συνδυάζουν την τεχνολογία και την καινοτομία, προάγοντας
τη βιώσιμη ανάπτυξη και αναπτύσσοντας νέες αγορές στον
τομέα της ενέργειας.

Από την άλλη πλευρά, η πολιτική και το ρυθμιστικό πλαί-
σιο που σχετίζεται με την πράσινη ενέργεια είναι κρίσιμα
στοιχεία για την προώθηση βιώσιμων πρακτικών και τη με-
τάβαση σε ανανεώσιμες πηγές. Οι κυβερνητικές στρατηγι-
κές και οι πολιτικές ενίσχυσης των επενδύσεων σε πράσινες
τεχνολογίες δημιουργούν ένα ευνοϊκό περιβάλλον για την

ανάπτυξη καινοτόμων λύσεων. Η εφαρμογή κινήτρων, όπως
φοροελαφρύνσεις και επιδοτήσεις, έχει αποδειχτεί αποτε-
λεσματική στην προσέλκυση ιδιωτικών επενδύσεων στον
τομέα της πράσινης ενέργειας. Είναι χαρακτηριστικό ότι
πολλές ελληνικές επιχειρήσεις του κλάδου της ενέργειας,
εκτός από την εγχώρια αγορά, έχουν απλώσει τα φτερά τους
και σε μεγάλες διεθνείς αγορές.

Η νομοθεσία

Εξάλλου, η νομοθεσία που διέπει τη χρήση ανανεώσιμων πη-
γών ενέργειας απαιτεί τη συνεργασία διαφόρων φορέων, συμπε-
ριλαμβανομένων των κυβερνητικών υπηρεσιών και των ιδιωτι-
κών επιχειρήσεων. Σε κάθε περίπτωση, η νομοθεσία πρέπει να
στοχεύει στη ρύθμιση των διαδικασιών αδειοδότησης και στην
εξασφάλιση της ασφάλειας και συμμόρφωσης των έργων μέσα
σε λογικούς χρόνους. Οι κανονισμοί αυτοί βοηθούν στην επίτευ-
ξη των εθνικών στόχων για τη μείωση των εκπομπών διοξειδίου
του άνθρακα και τη βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότητας.

ΤΤο μεγάλο στοίχημα
της πράσινης ενέργειας

Οι ΑΠΕ, δηλαδή
ο ήλιος, 
ο άνεμος και 
το νερό, έχουν
βάλει τα θεμέλια
για την ανάπτυξη
καινοτόμων
συστημάτων,
συμβάλλοντας
στον διαρκή
αγώνα για 
την αντιμετώπιση
της κλιματικής
αλλαγής
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Μ
ια εταιρεία για να θεωρείται
επιτυχημένη έχει την ευθύνη,
απέναντι στους

εργαζομένους, την κοινωνία και 
το περιβάλλον, να ενεργεί με στόχο
πάντα τη διασφάλισή τους. 

Για την ΕΥΔΑΠ, η ανταπόκριση στα παρα-
πάνω μοιάζει ως η μόνη επιλογή, καθώς εί-
ναι μία Εταιρεία που εντάσσει στην επιχειρη-
ματική της στρατηγική διαδικασίες και δρά-
σεις με στόχο τη εξασφάλιση της προστασίας
της υγείας των εργαζόμενων, την αδιάλειπτη
παροχή υπηρεσιών υψηλής ποιότητας προς
τους καταναλωτές, και τέλος τη μείωση του
περιβαλλοντικού της αποτυπώματος, μέσα
από την προστασία του πιο πολύτιμου αγα-
θού, του νερού.

Εξάλλου, η στρατηγική της ΕΥΔΑΠ βασίζε-
ται στο δυναμικό τρίπτυχο:

• Ασφάλεια στην εργασία
• Αποδοτικότητα στη λειτουργία
• Ανάπτυξη για την κοινωνία
Στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων της, 

η ΕΥΔΑΠ δεσμεύεται να λειτουργεί σύμφωνα
με τους κανόνες ηθικής, με προάσπιση της
προστασίας των ανθρώπινων δικαιωμάτων
στην εργασία και τη μη ανοχή σε κανενός εί-
δους διάκριση ή προσβλητική συμπεριφορά
ενάντια στην προσωπικότητα κάποιου, σε κοι-
νωνικό αποκλεισμό ή σε αθέμιτη μεταχείριση
για οποιονδήποτε λόγο. Φροντίζει ώστε όλο το
ανθρώπινο δυναμικό να διαδραματίζει ενερ-
γό ρόλο, να τυγχάνει σεβασμού για την προ-
σωπικότητά του και να επωφελείται από
το συμπεριληπτικό περιβάλλον το οποίο
φροντίζει να καλλιεργεί, καθώς η προστασία
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην εργασία,
η εξάλειψη των διακρίσεων και η συμπερί-
ληψη αποτελούν πάγια και διαχρονική δέ-
σμευσή της. Η ΕΥΔΑΠ επενδύει στο ανθρώ-
πινο δυναμικό σχεδιάζοντας και υλοποιών-
τας σεμινάρια, παρέχοντας έτσι ευκαιρίες
συνεχιζόμενης μάθησης και, κατ’ επέκτα-
σιν, εξέλιξης στον εργασιακό χώρο. Ταυτό-
χρονα, αποτελεί παράδειγμα για την προ-
ώθηση της ισότητας των φύλων και της εν-
δυνάμωσης των γυναικών, επιβεβαιώνον-
τας την αφοσίωσή της στη δημιουργία ευ-
καιριών για όλους.

Ταυτόχρονα, εστιάζει στη στήριξη των το-
πικών κοινωνιών καθώς και των ευάλωτων
κοινωνικών ομάδων. Σταθερά προσηλωμένη
στις αξίες της για πρόσβαση σε καθαρό και
φθηνό νερό από όλους, η ΕΥΔΑΠ εφαρμόζει
τιμολογιακή πολιτική με βάση τον σεβασμό
στις ανάγκες του πελάτη, έχοντας διαμορ-
φώσει το τιμολόγιό της ώστε να εγγυάται την
άμβλυνση των κοινωνικών ανισοτήτων και
να προστατεύει τις ευάλωτες ομάδες από τη
στέρηση αυτού του αγαθού, διατηρώντας
ταυτόχρονα τη δεύτερη χαμηλή τιμή διε-
θνώς. Επιπλέον, παρέχει σύγχρονες και εύ-
χρηστες ψηφιακές υπηρεσίες για την επικοι-

νωνία με τους πελάτες και ειδικά σχεδιασμέ-
νες υπηρεσίες για προσβασιμότητα σε άτομα
με προβλήματα όρασης.

Στον τομέα της κοινωνικής της ευθύνης η
ΕΥΔΑΠ έχει διαμορφώσει χορηγικό πρό-
γραμμα στηρίζοντας δράσεις σε τομείς που
συνδέονται άμεσα με την αναπτυξιακή της
στρατηγική, τις επιδράσεις της επιχειρηματι-
κής της δραστηριότητας, τη συμβολή της
στην κοινωνική ευημερία και τους παγκό-
σμιους στόχους της Βιώσιμης Ανάπτυξης.
Ταυτόχρονα, έχει διαμορφώσει και πρό-
γραμμα υποτροφιών διδακτορικού επιπέδου
σε υποψήφιους διδάκτορες που πραγματο-
ποιούν την διδακτορική τους διατριβή σε ελ-
ληνικά Πανεπιστήμια, με αντικείμενο σχετι-
κό με τη διαχείριση του κύκλου του νερού. 

Η ΕΥΔΑΠ, ακολουθώντας τα κριτήρια ESG,
δεσμεύεται για μια πολιτική βασισμένη στην
προστασία του περιβάλλοντος η οποία απο-
τελεί βασικό πυλώνα της εταιρικής στρατηγι-
κής. Στο πλαίσιο αυτό,  εντάσσει δράσεις με
στόχο τη μείωση του περιβαλλοντικού της
αποτυπώματος και την εν γένει, κατ’ επέκτα-
ση, αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, η
οποία αποτελεί μια από τις μεγάλες σύγχρο-
νες προκλήσεις, ακολουθώντας τις οδηγίες
της Ε.Ε. για μηδενικές εκπομπές ως το 2030,
περιορίζοντας τις εκπομπές αερίων και μει-
ώνοντας την κατανάλωση ενέργειας. 

Η ΕΥΔΑΠ πραγματοποιεί προγράμματα
εθελοντισμού με δενδροφυτεύσεις, καθαρι-
σμό παραλιών και εκπαιδευτικών προγραμ-
μάτων που έχουν σκοπό την ενημέρωση και

την ευαισθητοποίηση σε θέματα της αειφό-
ρου διαχείρισης του νερού και της προστα-
σίας του περιβάλλοντος.

Στον άξονα της Εταιρικής Διακυβέρνη-
σης, η ΕΥΔΑΠ βασίζεται στη σχετική εγχώ-
ρια, αλλά και διεθνή νομοθεσία. Ακολου-
θώντας ένα πλήρες σύνολο Πολιτικών Εται-
ρικής Διακυβέρνησης που ρυθμίζουν τον
τρόπο που λειτουργεί εσωτερικά, αλλά και
σε όλο το φάσμα των δραστηριοτήτων της, η
ΕΥΔΑΠ προάγει την αντίληψη της επιχειρη-
ματικής ηθικής στη λήψη αποφάσεων και
δεσμεύεται για την προάσπιση των συμφε-
ρόντων των μετόχων και όλων των ενδιαφε-
ρόμενων μερών.

Η Εταιρική Υπευθυνότητα έχει άμεση σχέ-
ση και αλληλεπίδραση με τα κριτήρια ESG
για το Περιβάλλον, την Κοινωνία και την Εται-
ρική Διακυβέρνηση, με τα οποία η ΕΥΔΑΠ
ευθυγραμμίζεται απόλυτα, καθώς τα κριτή-
ρια ESG αφορούν στον τρόπο με τον οποίο
μια εταιρεία εξυπηρετεί το περιβάλλον, τους
εργαζόμενους, την κοινότητα, τους πελάτες
και τους μετόχους.

Έτσι, η Εταιρική Υπευθυνότητα, η οποία
διέπει κάθε επίπεδο της λειτουργίας της  
ΕΥΔΑΠ, αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο κάθε
σχεδιαζόμενης στρατηγικής της, με έμφαση
στην ανάπτυξη των εργαζομένων, την κοινω-
νική ευημερία, τη διαφάνεια, την ηθική ακε-
ραιότητα, την ποιότητα των παρεχόμενων
υπηρεσιών και την προστασία του περιβάλ-
λοντος, κάτι που αποδεικνύεται έμπρακτα
στην καθημερινή λειτουργία της Εταιρείας. 

ΕΕταιρική Υπευθυνότητα: 
Ο ακρογωνιαίος λίθος

της στρατηγικής της ΕΥΔΑΠ

Καθαρισμός της παραλίας Μαρίκες από εθελοντές της ΕΥΔΑΠ Πηγή: Αρχείο ΕΥΔΑΠ

Δεντροφύτευση εθελοντών ΕΥΔΑΠ στην Παιανία, Πηγή: Αρχείο ΕΥΔΑΠ
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Π
ακτωλός ευρωπαϊκών πόρων, οι οποίοι
ξεπερνούν τα 10 δισ. ευρώ, έχουν
διοχετευτεί ή πρόκειται να διοχετευτούν

μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης στην ελληνική
οικονομία. Από το συνολικό πακέτο των 36 δισ.
ευρώ η Ελλάδα έχει κατοχυρώσει το 28% για
επενδύσεις στο περιβάλλον, καθώς η κλιματική
αλλαγή και η ανάγκη για βιωσιμότητα επιβάλλουν τη
διοχέτευση των πόρων προς αυτήν την κατεύθυνση.

Η πράσινη ανάπτυξη, η προστασία και η αξιοποίηση του
περιβάλλοντος περιλαμβάνονται στις βασικές προτεραιότη-
τες της χώρας, καθώς αποτελεί διακηρυγμένη θέση της κυ-
βέρνησης η προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή. Οι άμεσοι
πόροι που θα διατεθούν έως το τέλος της προγραμματικής
περιόδου του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας
ανέρχονται σε 6 δισ. ευρώ, ενώ συνολικά οι επενδυτικοί πό-
ροι που αναμένεται να κινητοποιηθούν τα προσεχή χρόνια
στον συγκεκριμένο τομέα ανέρχονται σε 10,39 δισ. ευρώ.
Έτσι, τα προγράμματα για το περιβάλλον είναι φυσικό και
επόμενο να προσελκύουν το ενδιαφέρον των μεγάλων επι-
χειρηματικών ομίλων της χώρας, ενώ είναι έντονη η παρου-
σία και ξένων σχημάτων.

Σημαντικές στρατηγικές επενδύσεις

Τα περιβαλλοντικά έργα του Ταμείου Ανάκαμψης περιλαμ-
βάνουν σημαντικές στρατηγικές επενδύσεις, όπως η ανά-
πλαση του Ελαιώνα, του νότιου παραλιακού μετώπου της Ατ-
τικής, καθώς και οι παρεμβάσεις σε Θεσσαλονίκη, Πάτρα και
άλλες μεγάλες και μικρές πόλεις. Το βασικό ζητούμενο μέσα
από τις περιβαλλοντικές αυτές δράσεις που θα πραγματοποι-

ηθούν με κοινοτικούς και εθνικούς πόρους είναι η βελτίωση
της ζωής των πολιτών, αποτελώντας παράλληλα πόλο έλξης
επισκεπτών, επενδύσεων και νέων θέσεων εργασίας.

Μεταξύ των πλέον εμβληματικών έργων περιλαμβάνεται
και η ανάπλαση των πρώην βασιλικών κτημάτων Τατοΐου, με
την ανακαίνιση των 42 ιστορικών κτιρίων και των υποδομών
του, με παράλληλη ανάπτυξη περιπατητικών και ποδηλατι-
κών διαδρομών στο δάσος του Τατοΐου, με στόχο την απόδο-
ση του ανακαινισμένου κτήματος στους κατοίκους του Λε-
κανοπεδίου για επαφή με τη φύση και την ψυχαγωγία.

Ένα άλλο σημαντικό έργο που έχει ενταχθεί στις δράσεις
του Ταμείου Ανάκαμψης αφορά την ανακαίνιση του Ολυμ-
πιακού Σταδίου, που αποτελεί τη μεγαλύτερη αθλητική εγ-
κατάσταση της χώρας, ώστε να γίνει ακόμη πιο ελκυστικός
προορισμός για τους κατοίκους του Λεκανοπεδίου της Αθή-
νας και όχι μόνο. Σπουδαίας εθνικής σημασίας θεωρούνται
τα Πολεοδομικά Σχέδια που πρέπει να ολοκληρωθούν μέσα
στα επόμενα 2-3 χρόνια σε όλη τη χώρα, εξυπηρετώντας τον

στόχο για τη διευκόλυνση της νόμιμης δόμησης ώστε να
προσελκυστούν επενδύσεις και η περιβαλλοντική πολεοδο-
μική ανάπτυξη να γίνει πιο φιλική.

Στο πρόγραμμα για το περιβάλλον

Επιπλέον, στο πρόγραμμα για το περιβάλλον περιλαμβά-
νονται ο Νέος Θαλάσσιος Χωροταξικός Σχεδιασμός αλλά και
ο χωροταξικός σχεδιασμός για τις Ανανεώσιμες Πηγές
Ενέργειας. Επιπλέον, προβλέπονται προγράμματα αναδά-
σωσης 165.000 στρεμμάτων σε όλη την Ελλάδα με προτεραι-
ότητα στις πυρόπληκτες περιοχές. Στο πλαίσιο αυτό προβλέ-
πονται ολοκληρωμένες παρεμβάσεις στην περιοχή της Πάρ-
νηθας και της Θεσσαλονίκης.

Από την άλλη πλευρά, μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης χρη-
ματοδοτείται η ενίσχυση των δικτύων ύδρευσης σε Πρέβε-
ζα, Άρτα, Λέσβο, Λευκάδα, Κέρκυρα, ενώ προβλέπονται ση-
μαντικές επενδύσεις σε σύγχρονες υποδομές υδροδότησης
και διαχείρισης πόσιμου νερού, καθώς και αρδευτικά δί-
κτυα. Από την άλλη πλευρά, ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη
δημιουργία υποδομών επεξεργασίας αστικών λυμάτων σε
οικισμούς κάτω των 2.000 κατοίκων και σε μεγάλα παραλια-
κά μέτωπα σε ολόκληρη τη χώρα, ενώ προβλέπονται ο εκ-
συγχρονισμός εγκαταστάσεων επεξεργασίας αστικών λυ-
μάτων και η επανάχρηση του επεξεργασμένου ύδατος σε
δεκάδες πόλεις. Τέλος, μεταξύ των προγραμμάτων με περι-
βαλλοντικό αποτύπωμα περιλαμβάνονται τα εθνικά δίκτυα
μονοπατιών και διαδρομών πεζοπορίας, ο τεχνολογικός εκ-
συγχρονισμός της Πολιτικής Προστασίας, η αύξηση της ανα-
κύκλωσης για να περιοριστεί το πρόβλημα της υγειονομικής
ταφής απορριμμάτων, οι «έξυπνες» περιβαλλοντικές και πο-
λιτιστικές υποδομές κ.ά. 

Η πράσινη ανάπτυξη και 
η οικολογία περιλαμβάνονται 
στις βασικές προτεραιότητες 
της χώρας, καθώς η προσαρμογή
στην κλιματική αλλαγή αποτελεί
διακηρυγμένη θέση 
της κυβέρνησης 

ΠΠεριβάλλον: 
Πακτωλός πόρων 
10 δισ. μέσω 
του Ταμείου 
Ανάκαμψης 
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Σ
ε μια εποχή όπου η ευθύνη απέναντι στο περιβάλ-
λον δεν αποτελεί πλέον επιλογή αλλά ύψιστη υπο-
χρέωση, αποκτούν ιδιαίτερη σημασία πρωτοβου-

λίες που μετατρέπουν τη θεωρία σε πράξη. Μέσα από στο-
χευμένες επενδύσεις, εφαρμογή καινοτόμων τεχνολο-
γιών και διαρκή παρακολούθηση των περιβαλλοντικών
επιπτώσεων, η Ελληνικός Χρυσός διαμορφώνει ένα μον-
τέλο παραγωγής που συνδυάζει την πρόοδο με το μετρια-
σμό του περιβαλλοντικού αποτυπώματος, σεβόμενη τη
φύση που φιλοξενεί τη δραστηριότητά της.

Η περιβαλλοντική διαχείριση αποτελεί έναν από τους
βασικούς πυλώνες της στρατηγικής της εταιρείας, η οποία
σύμφωνα με πρόσφατη μμελέτη πιο δημοσιεύτηκε από το
Ίδρυμα Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ),
επενδύει σταθερά 9 εκατ. ευρώ ετησίως για δράσεις προ-
στασίας του φυσικού περιβάλλοντος. Στόχος, η μείωση του
περιβαλλοντικού αποτυπώματος, αλλά και η ενεργή απο-
κατάσταση ιστορικά επιβαρυμένων περιοχών.

Από την πρώτη στιγμή ανάληψης της ευθύνης λειτουρ-
γίας των Μεταλλείων Κασσάνδρας, η εταιρεία δεσμεύτηκε
για την αποκατάσταση περιοχών που φέρουν το βάρος πα-
λαιότερης μεταλλευτικής δραστηριότητας, αλλά και εκεί-
νων όπου εξελίσσεται η σύγχρονη παραγωγική διαδικα-
σία. Υιοθετώντας την αρχή της Παράλληλης Αποκατάστα-
σης, ενσωματώνει τον σχεδιασμό της, επανόρθωσης του
τοπίου σε κάθε φάση της ανάπτυξης των έργων της, από
την εξερεύνηση έως την ολοκλήρωση της μεταλλευτικής
δραστηριότητας. Σύμφωνα λοιπόν με την πρόσφατη μελέ-
τη του ΙΟΒΕ, ήδη το 44% των εκτάσεων που χρησιμοποιεί
έχει αποκατασταθεί ή βρίσκεται σε διαδικασία αποκατά-
στασης, ενισχύοντας την περιβαλλοντική ανθεκτικότητα
της περιοχής.

Το 2012, ξεκίνησαν οι εργασίες αποκατάστασης του πα-
λαιού χώρου απόθεσης αποβλήτων του μεταλλείου Ολυμ-
πιάδας, σε μια έκταση 300.000 τετραγωνικών μέτρων, ση-
ματοδοτώντας μια από τις σημαντικότερες παρεμβάσεις
περιβαλλοντικής αποκατάστασης στην περιοχή.

Μετά από αναλυτική αξιολόγηση των αποβλήτων, καθώς
και μελέτη των γεωχημικών και φυσικών κινδύνων, τα πα-
λιά απόβλητα υποβλήθηκαν σε κατάλληλη επεξεργασία
και, μέσω της σύγχρονης μεθόδου αφύγρανσης (Ξηρής
Απόθεσης), μετατράπηκαν σε νωπό αμμώδες υλικό, το
οποίο στη συνέχεια μεταφέρθηκε στη νέα εγκατάσταση
στη θέση «Κοκκινόλακκας».

Ο χώρος απόθεσης Κοκκινόλακκας σχεδιάστηκε ώστε
να είναι πλήρως ασφαλής και προστατευμένος, διαθέτον-
τας σύστημα στεγάνωσης ανώτερο από τις απαιτήσεις της
αδειοδότησης και κατασκευασμένο βάσει προδιαγραφών
ΧΥΤΕΑ, υπερκαλύπτοντας έτσι όλα τα πρότυπα ασφαλούς
αποθήκευσης και διαχείρισης καταλοίπων.

Η αποκατάσταση του παλαιού χώρου απόθεσης απο-
βλήτων του μεταλλείου Ολυμπιάδας, δεν περιορίστηκε
στην απομάκρυνση αποβλήτων. Δόθηκε έμφαση στην ανα-
βάθμιση της ποιότητας του εδάφους, με τη χρήση φυσικών
οργανικών υλικών από την περιοχή, όπως κομποστοποι-
ημένα απόβλητα και υπολείμματα υλοτομίας, προερχόμε-
να από την τοπική περιοχή.

Στο πλαίσιο της αποκατάστασης, δημιουργήθηκε, το με-
γαλύτερο φυτώριο στην Ελλάδα, που φιλοξενεί πάνω από
1.000.000 φυτά από 250 διαφορετικά ενδημικά είδη. Για
τις ανάγκες άρδευσής του αξιοποιείται νερό από τις μεταλ-
λευτικές εγκαταστάσεις, ενισχύοντας έτσι τη βιοποικιλό-
τητα της περιοχής. Μέσω του φυτώριου, πέραν των αναγ-
κών στα έργα περιβαλλοντικών αποκαταστάσεων, καλύ-
πτονται και ανάγκες της τοπικής κοινωνίας και των οικείων
δήμων.

Αξίζει να σημειωθεί ότι, η αποκατάσταση του παλαιού
χώρου της Ολυμπιάδας, ένα έργο αξίας €100 εκατ., ήταν
ένα πολύπλοκο έργο, με προκλήσεις τόσο φυσικές όσο και
γεωχημικές. Η τελική φάση της αποκατάστασης του πα-
λαιού χώρου απόθεσης αποβλήτων βρίσκεται σε εξέλιξη
και αναμένεται να ολοκληρωθεί σύντομα, μεταμορφώνον-
τας την περιοχή σε ένα πράσινο, οικοσύστημα με ενισχυ-
μένη βιοποικιλότητα.

Η διαχείριση του νερού αποτελεί ακόμη έναν τομέα στον
οποίο καταγράφονται εντυπωσιακά αποτελέσματα. Μέσα
σε δέκα χρόνια, η εταιρεία έχει πετύχει μείωση της κατα-

νάλωσης κατά 75%, αξιοποιώντας πλήρως τη μονάδα επε-
ξεργασίας και ανακύκλωσης νερού και ενσωματώνοντας
τη χρήση ανακυκλωμένου νερού σε κάθε στάδιο παραγω-
γής σύμφωνα με την πρόσφατη μελέτη του ΙΟΒΕ.

Παράλληλα, η καινοτομία λειτουργεί ως πυλώνας περι-
βαλλοντικής υπευθυνότητας αλλά και διαφάνειας. Μέσα
από τον ψηφιακό της μετασχηματισμό, η Ελληνικός Χρυ-
σός έχει αναπτύξει ένα εκτεταμένο Πρόγραμμα Περιβαλ-
λοντικής Παρακολούθησης, το οποίο καταγράφει σε πραγ-
ματικό χρόνο 15 κρίσιμες παραμέτρους – από την ποιότητα
του νερού και του αέρα, μέχρι τη σκόνη, τον θόρυβο και τις
δονήσεις – σε πάνω από 500 σημεία ελέγχου.

Τα δεδομένα είναι δημόσια διαθέσιμα μέσω της πλατ-
φόρμας environmental.hellas-gold.com, όπου ο επισκέ-
πτης μπορεί να περιηγηθεί στην περιοχή μέσω ενός δια-
δραστικού, τρισδιάστατου χάρτη, να επιλέξει έναν από
τους 500 σταθμούς μέτρησης και να διαβάσει, με απλό και
κατανοητό τρόπο, τις τιμές των περιβαλλοντικών παραμέ-
τρων, εμπλουτισμένες με συγκριτικά παραδείγματα από
την καθημερινότητα.

Υπεύθυνη μεταλλευτική δραστηριότητα
στην Ελλάδα με σεβασμό στο περιβάλλον

Το παράδειγμα της Ελληνικός Χρυσός

Χώρος απόθεσης Κοκκινόλακα

Το μεγαλύτερο φυτώριο στην Ελλάδα
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Μ
ονόδρομο για την Ελλάδα αποτελεί η
επιθετική προώθηση προγραμμάτων
ανακύκλωσης, καθώς η χώρα μας βρίσκεται

πολύ πίσω σε σχέση με την υπόλοιπη Ευρώπη. 

Η Ελλάδα παρουσιάζει τις χειρότερες επιδόσεις μεταξύ
των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς δεν έχει πετύ-
χει τους στόχους των τελευταίων ετών και συνεχίζει να χρη-
σιμοποιεί σε συντριπτικό ποσοστό τη μέθοδο της ταφής των
απορριμμάτων, ανακυκλώνοντας ένα ποσοστό που ανέρχεται
μετά βίας στο 20%. Η κυβέρνηση έχει θέσει σε λειτουργία νέο
πλαίσιο για την ανακύκλωση, μέσω του οποίου εκτιμάται ότι

θα καλυφθεί το χαμένο έδα-
φος, ενώ προβλέπονται σα-
ρωτικές αλλαγές σε όλα τα
επίπεδα διαχείρισης για τους
δήμους όλης της χώρας. 

Ανακυκλώνονται
500.000 τόνοι
υλικών τον χρόνο

Στην Ελλάδα ανακυκλώ-
νονται περί τους 500.000 τό-
νους υλικών τον χρόνο. Αυ-
τός ο αριθμός όμως αντιστοι-
χεί μόλις στο 20% των απορ-
ριμμάτων της ελληνικής κοι-
νωνίας, που συνεχίζει να
οδηγεί σε χώρους υγειονο-
μικής ταφής (ΧΥΤΑ ή ΧΥΤΥ) ή
και παράνομες χωματερές
σε αρκετές περιπτώσεις τον
συντριπτικά μεγαλύτερο όγ-
κο απορριμμάτων - σε ποσο-
στό 80%. Σύμφωνα με τον Ελ-
ληνικό Οργανισμό Ανακύ-
κλωσης, το ποσοστό της
ανακύκλωσης στην Ελλάδα
φτάνει μόλις στο 20% σήμε-

ρα, ωστόσο γίνονται σημαντικές προσπάθειες ώστε το ποσο-
στό αυτό να αυξηθεί στο 80% μέχρι το 2030. Εργαλείο για την
επίτευξη αυτού του στόχου είναι τόσο η αύξηση των ρευμά-
των ανακύκλωσης, από επτά σε δεκατέσσερα, μέχρι το τέλος
του τρέχοντος έτους, όσο και η αύξηση της ευαισθητοποί-
ησης των πολιτών, οι οποίοι αποτελούν τον παράγοντα-κλει-
δί για την επίτευξη οποιουδήποτε στόχου.

Μεταξύ των χωρών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης η
κατάσταση είναι εντελώς διαφορετική, καθώς κατά μέσο
όρο γίνεται ταφή σε ποσοστό μικρότερο του 25% των απορ-
ριμμάτων, ενώ η ανακύκλωση φτάνει κατά μέσο όρο το 55%!
Πάντως, αν κάτι μπορεί να μας... παρηγορήσει στον συγκε-
κριμένο τομέα, είναι ότι ανάλογες κακές επιδόσεις έχουν η
Ρουμανία, η Κύπρος και η Μάλτα. Με αφορμή την απαραίτη-
τη ενσωμάτωση κοινοτικών οδηγιών, έχουν προχωρήσει σε
σημαντικές αλλαγές στην ισχύουσα νομοθεσία.

«Πράσινος μετασχηματισμός»

Το εθνικό σχέδιο για την ανακύκλωση αποτελεί ένα ση-
μαντικό βήμα μπροστά στον «πράσινο μετασχηματισμό» και
στην υιοθέτηση των κανόνων της κυκλικής οικονομίας. Σε

αυτό το πλαίσιο άλλωστε το υπουργείο Περιβάλλοντος δημι-
ούργησε επίσης την Ενιαία Πλατφόρμα Εξυπηρέτησης και
Ενημέρωσης Πολιτών, Φορέων και Επιχειρήσεων για την
ενημέρωση και εξυπηρέτηση πολιτών, φορέων και επιχει-
ρήσεων για θέματα διαχείρισης αποβλήτων, ενώ δίνεται και
η δυνατότητα υποβολής καταγγελιών για παραβατική δια-
χείριση αποβλήτων.

Η ανακύκλωση μπορεί να μετατρέψει μερικά από τα υλικά
που δεν χρειάζεται πια ο καταναλωτής σε νέες μορφές που
μπορούν να επαναχρησιμοποιηθούν. Τα οφέλη για το περι-
βάλλον είναι πολλά και το κυριότερο είναι να επιτευχθεί η
περιβαλλοντική βιωσιμότητα. Αντί για τη χρήση νέων πρώ-
των υλών, η ανακύκλωση στοχεύει στη χρήση μόνο όσων
έχουν ήδη δημιουργηθεί. Επιπλέον, πρέπει να σημειωθεί ότι
υπάρχουν λιγότερα απόβλητα και πλαστικά που «βρομί-
ζουν» το περιβάλλον, γεγονός που μεταφράζεται σε λιγότε-
ρους ρύπους στον υδροφόρο ορίζοντα, τη γη, τον αέρα και το
φυσικό οικοσύστημα. 

Η ανακύκλωση επηρεάζει την οικονομία

Τα υλικά που μπορεί να ανακυκλώσει ο κάθε πολίτης είναι
οι συσκευασίες από χαρτί, γυαλί, μέταλλο, πλαστικό, χαρτί,
απόβλητα τροφίμων και κήπου, μαγειρικά έλαια και λίπη,
ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές συσκευές, μπαταρίες, ενδύ-
ματα, υποδήματα, κλινοσκεπάσματα και απόβλητα επι-
σκευών, κατασκευών και κατεδαφίσεων (μπάζα).

Η ανακύκλωση είναι ένα ζήτημα που, εκτός από το περι-
βάλλον, επηρεάζει δραστικά και την οικονομία της χώρας σε
ατομικό και συνολικό επίπεδο. 

Με την εξοικονόμηση των πρώτων υλών και της ενέργει-
ας, η χώρα εξοικονομεί πόρους. Παράλληλα, με την ανακύ-
κλωση δημιουργούνται νέες θέσεις εργασίας, υιοθετείται η
πορεία προς μια κυκλική οικονομία και προκύπτουν συναλ-
λαγματικά οφέλη για τη χώρα. 

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι η ΕΕ παράγει πάνω από 2,5
δισ. τόνους αποβλήτων ετησίως. 

ΕΕθνικό στοίχημα η ανακύκλωση

για το περιβάλλον και την οικονομία 

Η κυβέρνηση 
έχει θέσει 
σε λειτουργία νέο
πλαίσιο, μέσω
του οποίου
εκτιμάται ότι 
θα καλυφθεί 
το χαμένο
έδαφος, ενώ
προβλέπονται
σαρωτικές
αλλαγές σε όλα
τα επίπεδα
διαχείρισης 
για τους δήμους
της χώρας
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ΑΑΒ ΒΑΣΙΛOΠΟΥΛΟΣ

Τ
ις πρωτοβουλίες, τα απο-

τελέσματα και τους στό-

χους της για το περιβάλ-

λον, την κοινωνία και τους εργα-

ζομένους της παρουσίασε για μία

ακόμη χρονιά η ΑΒ Βασιλόπουλος

στον Εταιρικό Κοινωνικό της Απο-

λογισμό για το 2024. Με στοχευ-

μένες ενέργειες και μετρήσιμα

αποτελέσματα, όπως η μείωση

της χρήσης πλαστικού κατά 18%, η

δωρεά πάνω από 18 εκατομμύρια

γεύματα και οι δωρεές πάνω από

530.000 ευρώ, η εταιρεία αποδει-

κνύει έμπρακτα ότι η βιώσιμη

ανάπτυξη αποτελεί βασικό άξονα

της στρατηγικής της.

«Στην ΑΒ Βασιλόπουλος ανα-
πτυσσόμαστε σταθερά, με ευθύ-
νη και όραμα: να είμαστε το σού-
περ μάρκετ - σημείο αναφοράς
για κάθε οικογένεια στην Ελλά-
δα, προσφέροντας προϊόντα
υψηλής ποιότητας σε προσιτές
τιμές, αλλά και καινοτόμες υπηρεσίες που αναβαθμίζουν την
εμπειρία των καθημερινών αγορών. Το 2024 ήταν μια χρονιά
γεμάτη προκλήσεις, μας έδωσε όμως τη δυνατότητα να ανα-
βαθμίσουμε το δίκτυό μας. Εστιάζουμε στο περιβάλλον, την
κοινωνία και τον άνθρωπο, κάνοντας πράξη τη βιωσιμότητα
για όλους», σημειώνει ο Νίκος Λαβίδας, Brand President της

ΑΒ Βασιλόπουλος.

Περιβάλλον: Πράξεις με αντίκτυπο 
και μετρήσιμα αποτελέσματα

Το 2024, η ΑΒ Βασιλόπουλος πέτυχε μείωση πλαστικού κατά
18% (σε σύγκριση με το 2021), μέσα από τον εκσυγχρονισμό συ-
σκευασιών, τη χρήση ανακυκλωμένων υλικών και την αντικατά-
σταση μη ανακυκλώσιμων προϊόντων, επιτυγχάνοντας τον στό-

χο της έναν χρόνο νωρίτερα. Παράλληλα, σε συνεργασία με τους
προμηθευτές της, στοχεύει σε μείωση του ανθρακικού αποτυ-
πώματος κατά 38% έως το 2030, μέσα από στοχευμένα μέτρα σε
κάθε κρίκο της εφοδιαστικής αλυσίδας.

Η συμβολή των πελατών υπήρξε καθοριστική: περισσότερες
από 3 εκατ. συσκευασίες ανακυκλώθηκαν στα Κέντρα Ανακύ-
κλωσης ΑΒ, ενώ το Κινητό Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευ-
σηςεκπαίδευσε 7.883 παιδιά και ανακύκλωσε 10.000 συσκευα-

σίεςμέσα από το ειδικό μηχάνημα του Κέντρου.

Η κατανάλωση ενέργειας στις εγκαταστάσεις της εταιρείας
μειώθηκε κατά 12,4% (σε σύγκριση με το 2018), χάρη σε συστη-
ματικές λύσεις εξοικονόμησης όπως φωτοβολταϊκά, φυσικά
ψυκτικά μέσα και real-time παρακολούθηση ενέργειας. Η εται-

ρεία ενίσχυσε επίσης το πρόγραμμα ηλεκτροκίνησης, διαθέτον-
τας 762 σημεία φόρτισης ΔΕΗ Blueσε 168 καταστήματα.

Παράλληλα, το 56% των πωλήσεων προϊόντων ιδιωτικής ετι-

κέτας αντιστοιχεί πλέον σε υγιεινές διατροφικές επιλογές. Την

ίδια στιγμή, η ΑΒ στηρίζει έμπρακτα την εγχώρια παραγωγή, με

το 80% των προμηθευτών της να προέρχονται από την Ελλάδα.  

Κοινωνία: Σταθερά δίπλα σε όσους έχουν ανάγκη

Το 2024, η ΑΒ Βασιλόπουλος διέθεσε 530.636 ευρώσε δωρε-

ές και πρόσφερε περισσότερα από 18 εκατομμύρια γεύματα

(αξίας άνω των 7,5 εκατ. ευρώ) μέσω του προγράμματος «Τρό-

φιμα Αγάπης». Επιπλέον, προσφέρθηκαν 123.000 υγιεινά γεύ-

ματασε μαθητές σε όλη τη χώρα μέσω του προγράμματος «ΔΙΑ-

ΤΡΟΦΗ», ενώ 9.390 παιδιά εκπαιδεύτηκαν σε θέματα υγιεινής

διατροφής μέσω του διαδραστικού προγράμματος «Διατροφο-

περιπέτειες», ενισχύοντας τη σημασία της πρόληψης και της

σωστής διατροφικής εκπαίδευσης.

Η ΑΒ γιόρτασε την 14η Ημέρα Εθελοντισμού με τη συμμετοχή

άνω των 5.500 εργαζομένων, που έλαβαν μέρος σε 200 δράσεις

σε όλη την Ελλάδα, προσφέροντας στήριξη σε κοινότητες και

ευάλωτες ομάδες. Ακόμη, η εταιρεία υποστήριξε νοσοκομεία

και κοινωνικές δομές, καλύ-

πτοντας κρίσιμες ανάγκες σε

εξοπλισμό και υπηρεσίες.

Το ίδιο έτος, η ΑΒ Βασιλόπου-

λος ενίσχυσε το ανθρώπινο δυ-

ναμικό της με επενδύσεις 268

εκατ. ευρώ σε μισθούς και πα-

ροχές, μαζί με 10 εκατ. ευρώ σε

πόντους επιβράβευσης, ενώ η

εκπαίδευση παρέμεινε κεντρι-

κός πυλώνας, με 363.782 ώρες

αφιερωμένες στηνανάπτυξη δε-

ξιοτήτων. 

Η δέσμευση της ΑΒ στη δια-

φορετικότητα και τη συμπερίλη-

ψη ενισχύθηκε το 2024 με τη δη-

μιουργία δύο νέων ακαδημιών:

σε συνεργασία με το Internatio-

nal Rescue Committee (IRC) για

την ενίσχυση της κοινωνικής έν-

ταξης προσφύγων και μετανα-

στών,και με την ΕΛΕΠΑΠ και την

Πανελλήνια Ομοσπονδία Κοινω-

νικών Συνεταιρισμών Περιορισμένης Ευθύνης (ΠΟΚοιΣΠΕ) για

την εκπαίδευση και την ένταξη ατόμων με αναπηρία. Επιπρο-

σθέτως, ο Μήνας Διαφορετικότητας & Υπερηφάνειας πλαισιώ-

θηκε από δράσεις ευαισθητοποίησης, όπως webinars για τη
νευροδιαφορετικότητα, την ψυχική υγεία και την LGBTQ+ κοι-

νότητα, με πάνω από 700 συμμετοχές. Η κοινότητα Young AB

ενίσχυσε τη συμμετοχή των εργαζομένων, με 450 νέουςνα συμ-

μετέχουν σε δράσεις δημιουργικότητας και κοινωνικής προ-

σφοράς.

Διακυβέρνηση: Διαφάνεια και υπευθυνότητα
Η ΑΒ Βασιλόπουλος συνεχίζει να επιδεικνύει ολιστική δέ-

σμευση στη βιωσιμότητα, τη διαφάνεια και την ηθική επιχειρη-

ματικότητα, ενσωματώνοντας τις αρχές του ESG σε κάθε στρα-

τηγική απόφαση. Με αυστηρά πλαίσια συμμόρφωσης, πολιτικές

ασφαλείας προϊόντων και έλεγχο ποιότητας, η εταιρεία διασφα-

λίζει την ακεραιότητα των διαδικασιών της.

Η διαχείριση των προσωπικών δεδομένων εφαρμόζεται με

απόλυτο σεβασμό και αυστηρή συμμόρφωση στις κανονιστικές

απαιτήσεις, ενισχύοντας την εμπιστοσύνη πελατών, εργαζομέ-

νων και συνεργατών. Ταυτόχρονα, μέσα από διαφανείς σχέσεις

με προμηθευτές και συμμετοχικές διαδικασίες με όλα τα ενδια-

φερόμενα μέρη, καλλιεργείται ένα ισχυρό δίκτυο υπευθυνότη-

τας και συνεργασίας.

Για να δείτε όλες τις δράσεις της ΑΒ Βασιλόπουλος, μπορείτε

να διαβάσετε αναλυτικά την Έκθεση «Δράσεις Εταιρικής Υπευ-

θυνότητας 2024».

Ο απολογισμός για το 2024 σε αριθμούς, 18% λιγότερο
πλαστικό, δωρεά πάνω από 18 εκατομμύρια γεύματα

Στήριξη στην κοινωνία, 
έμπρακτη φροντίδα για το περιβάλλον 
και σταθερή δέσμευση στη διαφάνεια, 

με μετρήσιμα αποτελέσματα
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Δ
υστυχώς ακόμη και σήμερα υπάρχουν
κάποιοι που είναι σκεπτικοί όσον αφορά
την ανάγκη αντιμετώπισης της κλιματικής

αλλαγής. Και αυτό παρά την πασιφανή αύξηση
της έντασης των καιρικών φαινομένων και τις
συχνότερες φυσικές καταστροφές. Σε αυτό το
πλαίσιο, η Ευρωπαϊκή Ένωση και η Ελλάδα
έχουν θέσει συγκεκριμένους στόχους για τη
μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου,
στοχεύοντας σε μια πιο βιώσιμη και πράσινη
οικονομία.

Οι ευρωπαϊκοί στόχοι

Η Ευρωπαϊκή Ένωση στοχεύει μέχρι το 2030 να έχει μει-

ώσει τις εκπομπές κατά τουλάχιστον 55% σε σχέση με τα επί-

πεδα του 1990. Ο απώτερος στόχος είναι η επίτευξη της «κλι-

ματικής ουδετερότητας» έως το 2050, δηλαδή η πλήρης εξι-

σορρόπηση μεταξύ εκπομπών και απορρόφησης αερίων του

θερμοκηπίου. Πρόκειται για την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμ-

φωνία, ένα φιλόδοξο σχέδιο για τη μετάβαση της Ευρώπης

σε μια σύγχρονη, ανταγωνιστική και απολύτως βιώσιμη οι-

κονομία.

Οι δεσμεύσεις της Ελλάδας

Η Ελλάδα, ως κράτος-μέλος της ΕΕ, συμμετέχει ενεργά
στην Πράσινη Συμφωνία και, σύμφωνα με τα στοιχεία του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, έχει δεσμευτεί να μειώσει τις
εκπομπές της κατά 16% έως το 2030 σε σχέση με τα επίπεδα
του 2005.

Για την επίτευξη αυτού του στόχου η Ελλάδα προωθεί:
• Την αύξηση της ενεργειακής απόδοσης.
• Την ενίσχυση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.

• Την ανάπτυξη βιώσιμων μορφών μετακίνησης.

Προτεραιότητες και προκλήσεις

Η μετάβαση σε μια πράσινη οικονομία δεν είναι μόνο πε-
ριβαλλοντικό ζήτημα - είναι και κοινωνικό. Η «Δίκαιη Μετά-
βαση», δηλαδή η στήριξη των περιοχών και των εργαζομέ-
νων που εξαρτώνται σήμερα από ρυπογόνες δραστηριότη-
τες, είναι κομβικής σημασίας, όπως, για παράδειγμα, η Δυτι-
κή Μακεδονία, για την επόμενη μέρα μετά τον λιγνίτη. Η ελ-
ληνική πολιτική για το κλίμα βασίζεται σε τρεις κύριους άξο-
νες: την ενίσχυση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, τη
βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης και την προώθηση
βιώσιμων μορφών μεταφορών.

Πού βρίσκεται όμως η χώρα μας σε σχέση με τους στό-
χους που έχουν τεθεί;

Τι έχουμε πετύχει

• ΜΜείωση εκπομπών: Η Ελλάδα μείωσε τις συνολικές εκ-
πομπές αερίων του θερμοκηπίου κατά 48,5% από το 2005
έως το 2023, ξεπερνώντας κατά πολύ τον ευρωπαϊκό μέσο
όρο των 30,5%.

• Σύστημα Εμπορίας Εκπομπών (ETS): Στους τομείς που
καλύπτονται από το Ευρωπαϊκό Σύστημα Εμπορίας Εκπομ-

πών (ηλεκτρισμός, θερμότητα, βαριά βιομηχανία) η Ελλάδα
έχει πετύχει μείωση εκπομπών κατά 65,4% ήδη από το 2023,
υπερβαίνοντας τον ευρωπαϊκό στόχο του -62% έως το 2030.

• Μείωση λιγνίτη, άνοδος ΑΠΕ: Η ηλεκτροπαραγωγή με
λιγνίτη μειώθηκε από ~60% το 2005 σε ~10% το 2021, ενώ οι
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας αυξάνονται συνεχώς. Το
2024 η εγκατεστημένη φωτοβολταϊκή ισχύς ξεπέρασε τα 9,6
GW, ενώ ο στόχος για το 2030 είναι 28 GW και η συμμετοχή
στην ηλεκτροπαραγωγή να φτάσει το 61%.

Σε καλό δρόμο

Επενδύσεις και υποδομές: Οι επενδύσεις στις ΑΠΕ εκμε-
ταλλεύονται το σχέδιο Greece 2.0, όπου πάνω από το 38%
των πόρων είναι αφιερωμένο στην πράσινη μετάβαση. 

Κλιματικός νόμος: Το 2022 θεσμοθετήθηκε ο στόχος για
55% μείωση έως το 2030, 80% έως 2040 και κλιματική ουδε-
τερότητα έως το 2050.

Πού χρειάζεται προσπάθεια

Τομέας των μεταφορών: Εδώ οι εκπομπές παραμένουν
υψηλές και αποτελούν σημαντική πρόκληση. 

Βιομηχανία και κτήρια: Παρά τις γενικές μειώσεις, η πρό-
οδος σε διυλιστήρια και τσιμεντοβιομηχανία είναι περιορι-
σμένη, ενώ έχουν υπάρξει αυξήσεις σε κάποιες εκπομπές.
Οι ανακαινίσεις των κτηριακών υποδομών χρήζουν επιτά-
χυνσης.

Η Ελλάδα έχει επιτύχει αξιοσημείωτη πρόοδο σε αρκε-
τούς από τους κύριους στόχους της έως το 2030, ωστόσο
υπάρχουν ακόμη σημαντικές υστερήσεις. Η πρόκληση πλέ-
ον έγκειται στην επίσπευση του πράσινου μετασχηματισμού,
στην ολοκληρωμένη εφαρμογή του Εθνικού Σχεδίου για την
Ενέργεια και το Κλίμα αλλά και στην ενεργοποίηση σχεδίων
προσαρμογής και ενημέρωσης των πολιτών ώστε να καλυ-
φθεί πλήρως το κενό μέχρι το τέλος της δεκαετίας.

Ελλάδα και ΕΕ προς την Κλιματική Ουδετερότητα:

Στόχοι και προκλήσεις του 2030

Κύριοι στόχοι η μείωση 
των εκπομπών αερίων 
του θερμοκηπίου κατά 55% 
σε σχέση με το 1990 
και η επίτευξη κλιματικής
ουδετερότητας έως το 2050 
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Σ
την εποχή της περιβαλλοντικής και
κοινωνικής ευθύνης, το τρίπτυχο Περιβάλλον
– Κοινωνία – Εταιρική Διακυβέρνηση

αποτελεί χάρτη για τις εταιρείες που επιθυμούν να
διεκπεραιώνουν τις υποθέσεις τους με
υπευθυνότητα, διαφάνεια και μακροπρόθεσμη
αποτελεσματικότητα. 

Για την ΑΝΑΚΕΜ, το μεγαλύτερο Συλλογικό Σύστημα
Εναλλακτικής Διαχείρισης (ΣΣΕΔ) Αποβλήτων Εκσκαφών,
Κατασκευών & Κατεδαφίσεων (ΑΕΚΚ) στην Ελλάδα, το
ESG δεν είναι μια τάση – είναι ενσωματωμένο στην απο-
στολή και το στρατηγικό DNA της εταιρείας, με επίκεντρο
το περιβάλλον.

Περιβάλλον: Στο Κέντρο της Κυκλικής Οικονομίας
Η προστασία του περιβάλλοντος δεν είναι καθήκον της

ΑΝΑΚΕΜ — είναι η καθημερινή της λειτουργία. Με στόχο
την αποτροπή της περιβαλλοντικής υποβάθμισης, η ΑΝΑ-
ΚΕΜ έχει δημιουργήσει ένα πυκνό δίκτυο μεταφορέων και
σημείων παραλαβής, καθώς και μονάδων επεξεργασίας -
ανακύκλωσης σε όλη την Ηπειρωτική Ελλάδα και στα νησιά.

Η ΑΝΑΚΕΜ:
Συνεργάζεται με περισσότερες από 230 μονάδες επεξερ-

γασίας ΑΕΚΚ σε ολόκληρη τη χώρα, ώστε τα απόβλητα να
μην απορρίπτονται ανεξέλεγκτα, αλλά να επαναχρησιμο-
ποιούνται ή να ανακυκλώνονται.

Αναπτύσσει ψηφιακές λύσεις ιχνηλασιμότητας που προ-
σφέρουν διαφάνεια και έλεγχο των ροών αποβλήτων — από
την παραγωγή έως την ανακύκλωση & αξιοποίηση.

Προωθεί την παραγωγή δευτερογενών πρώτων υλών,
ενισχύοντας τη διατήρηση των φυσικών πόρων και την ελα-
χιστοποίηση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος του κατα-
σκευαστικού τομέα.

Εκπαιδεύει και επιμορφώνει επαγγελματίες σχετικά με
την ορθή διαχείριση των ΑΕΚΚ, καθιστώντας δυνατή την
καθημερινή εφαρμογή της περιβαλλοντικής νομοθεσίας.

Η προσέγγιση της ΑΝΑΚΕΜ υπερβαίνει τη «διαχείριση
αποβλήτων». Υποστηρίζει ενεργά τη μετάβαση προς την κυ-
κλική οικονομία, όπου τα υλικά δεν χάνουν την αξία τους
μετά την αρχική τους χρήση.

Κοινωνία: Δημιουργία Δικτύων
Ενημέρωσης και Συνεργασίας

Η κοινωνική ευθύνη ξεκινά με την εκπαίδευση και επε-
κτείνεται μέσω συνεργασιών. Η ΑΝΑΚΕΜ έχει εδραιώσει
ισχυρές, βασισμένες στην εμπιστοσύνη, σχέσεις με την το-
πική αυτοδιοίκηση, τους εμπλεκόμενους στον κατασκευα-
στικό τομέα, τις ιδιωτικές επιχειρήσεις και το κοινό.

Πραγματοποιεί τακτικά:
Καμπάνιες ενημέρωσης και επιμορφωτικές πρωτοβου-

λίες σχετικά με τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις της μη ορ-
θής διαχείρισης των ΑΕΚΚ και τις βιώσιμες εναλλακτικές.

Hμερίδες για την προώθηση βέλτιστων πρακτικών, με
στόχο τη συμμόρφωση και την εδραίωση μιας διάχυτης πε-
ριβαλλοντικής κουλτούρας.

Συμμετοχές σε εθνικές συζητήσεις που διαμορφώνουν
τα πράσινα πολιτικά πλαίσια.

Επιπροσθέτως, στο πλαίσιο της εταιρικής & κοινωνικής
της ευθύνης, η ΑΝΑΚΕΜ επιδεικνύει διαρκή κοινωνική

δράση και προσφορά. Είναι ιδιαίτερα περήφανη για τη δη-
μιουργία του συλλόγου εθελοντών αιμοδοτών «ΑΝΑΚΕΜ
ΠΑΡΑΘΥΡΟ ΖΩΗΣ», ο οποίος κάθε χρόνο διοργανώνει εθε-
λοντική αιμοδοσία με μεγάλη προσέλευση, στηρίζοντας έμ-
πρακτα όσους βρίσκονται σε ανάγκη.

Διακυβέρνηση: Θεμέλιο 
Εμπιστοσύνης και Λογοδοσίας

Η ΑΝΑΚΕΜ ακολουθεί ένα σύγχρονο και ανοικτό σύστη-
μα διακυβέρνησης που θεμελιώνεται στην υπευθυνότητα,
τη λογοδοσία και την πλήρη συμμόρφωση με τις νομικές και
ηθικές απαιτήσεις. Οι εσωτερικές της διαδικασίες υπόκειν-
ται σε συνεχή ανασκόπηση και αναβάθμιση, με σκοπό τη

βελτίωση της αποδοτικότητας, την εμπιστοσύνη των μελών
και τη διασφάλιση θεσμικής αξιοπιστίας.

Η Βιωσιμότητα ως Επιχειρησιακή Πυξίδα
Η στρατηγική της ΑΝΑΚΕΜ δεν είναι μια άσκηση συμ-

πλήρωσης πινάκων — είναι ένας ζωντανός μηχανισμός που
φέρνει εξέλιξη. Με το περιβάλλον στον πυρήνα της, τη δέ-
σμευση προς την κοινωνία και τις αρχές καλής διακυβέρνη-
σης, η ΑΝΑΚΕΜ θέτει τα θεμέλια για έναν πιο βιώσιμο και
υπεύθυνο κατασκευαστικό τομέα. Η φιλοδοξία μας είναι να
αποτελέσουμε κινητήρια δύναμη στη μετάβαση προς μια
οικονομία που δεν χτίζει μόνο υποδομές, αλλά ένα βιώσιμο
μέλλον.

Η Στρατηγική της ΑΝΑΚΕΜ
για ένα Βιώσιμο Μέλλον
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Γ
ια τις επιχειρήσεις ο χρόνος είναι χρήμα, ενώ για
το περιβάλλον δεν υπάρχει πλέον χρόνος.
Βρισκόμαστε στην εποχή που η κλιματική κρίση

απαιτεί άμεσες παρεμβάσεις και η Ελλάδα καταγράφει
σημαντικές εξελίξεις στον τομέα των πράσινων
επενδύσεων με πρωταγωνιστές μεγάλους
επιχειρηματικούς ομίλους. Από ανανεώσιμες πηγές
ενέργειας μέχρι την κυκλική οικονομία και την αειφόρο
ανάπτυξη, αλλά και την υιοθέτηση του ESG (Περιβάλλον,
Κοινωνία, Διακυβέρνηση), η ελληνική επιχειρηματικότητα
επενδύει ξεκάθαρα με περιβαλλοντικό πρόσημο.

Τα μεγάλα επιχειρηματικά
σχήματα επενδύουν συστη-
ματικά σε ΑΠΕ, υδρογόνο,
κυκλικές τεχνολογίες και
ανακύκλωση, ενώ στηρίζουν
ενεργά την περιβαλλοντική
ευαισθητοποίηση. 

Οι μεγάλες
επενδύσεις

1. METLEN 
(πρώην Mytilineos) -
Ενεργειακή και
περιβαλλοντική
μετάβαση

Η εταιρεία του Ευάγγελου
Μυτιλιναίου, η οποία στις αρ-
χές Αυγούστου αναμένεται
να ξεκινήσει τη διαπραγμά-
τευση της μετοχής της στο
Λονδίνο, είναι η μεγαλύτερη
ελληνική ιδιωτική ενεργει-
ακή εταιρεία με ολιστική
δραστηριότητα σε ΑΠΕ,
υδρογόνο, έξυπνες λύσεις
πόλεων, εξαγωγή και μείξη
ενέργειας. Το 2025 ανακοί-

νωσε επένδυση 295,5 εκατ. ευρώ για την αύξηση της πα-
ραγωγής βωξίτη και βωρυλλίου, οδηγώντας σε ενσωμάτωση
κυκλικού χρήσιμου μετάλλου και ανακύκλωση αλουμινίου,
θέλοντας έτσι να συμβάλει σε μια βιώσιμη μεταλλευτική
βιομηχανία στην Ευρώπη.

2. Motor Oil Hellas/Avin - 
Πράσινο υδρογόνο και μετακινήσεις

Οι επιχειρήσεις της οικογένειας Βαρδινογιάννη το 2025
εγκαινίασαν τον πρώτο σταθμό υδρογόνου στην Ελλάδα, σε
συνεργασία με την ΕΕ. Στόχος η κατασκευή ηλεκτρολυτών
υψηλής ισχύος (50 MW, με επέκταση στα 60 MW) με
απώτερη ανάπτυξη την παραγωγή έως 60 χιλιάδων τόνων
υδρογόνου και 25 χιλιάδων τόνων e-methanol ετησίως μέ-
χρι το 2029.

3.Ellaktor/Hellector - 
Ανακύκλωση, βιοαέριο, ΑΠΕ

Η Ellaktor, μέσω της θυγατρικής Hellector, είναι ο κύριος
παραγωγός βιοαερίου σε Ελλάδα και Κύπρο και διαχειρίζε-
ται μονάδες επεξεργασίας απορριμμάτων και ανακύκλω-

σης. Διαθέτει εγκαταστάσεις σε ηλιακή και αιολική ενέργεια
με συνολική ισχύ σε λειτουργία περίπου 289 MW και πρό-
σθετα έργα υπό κατασκευή.

4. Alpha Services & Holdings/Alpha Bank -
Πράσινη χρηματοδότηση και αναδάσωση

Το 2023 οι συγκεκριμένες εταιρείες χρηματοδότησαν 800
εκατ. ευρώ σε έργα ΑΠΕ, μηδενίζοντας την έκθεση σε
ορυκτά καύσιμα, και υποστήριξαν την αντικατάσταση του
στόλου τους κατά 65% με ηλεκτρικά/υβριδικά οχήματα. Χρη-
ματοδότησαν τη φύτευση 56.000 νέων δέντρων και την κα-
τασκευή 168.000 καταφυγίων άγριων ζώων.

5. KPMG Ελλάδας - Συμμετοχή σε μείωση
αποτυπώματος και ανακύκλωση

Η KPMG υποστηρίζει δράσεις ESG όπως η συμμετοχή
στην ετήσια «International Coastal Cleanup» της HELMEPA
και πρωτοβουλίες φύτευσης δέντρων.

6. Polygreen - Κυκλική οικονομία 
και διαχείριση αποβλήτων

Η Polygreen εξειδικεύεται σε ολοκληρωμένες λύσεις
διαχείρισης αποβλήτων με σκοπό την παραγωγή ενέργειας,
την αποκατάσταση της θαλάσσιας ρύπανσης και προγράμ-

ματα ευαισθητοποίησης μέσω της Τέχνης. Υλοποίησε το
πρόγραμμα «Just Go Zero» στην νήσο Τήλο μετατρέποντάς
τη στο πρώτο νησί στον κόσμο χωρίς ταφή απορριμμάτων, με
ποσοστό ανακύκλωσης άνω του 80% και ενεργειακή αυτάρ-
κεια μέσω υβριδικού πάρκου ΑΠΕ με αποθήκευση. Το μον-
τέλο έχει επεκταθεί σε άλλες δέκα ελληνικές τοπικές κοινω-
νίες.

7. KLIMIS - Καινοτομία στην επεξεργασία ελιάς
προς κυκλική λύση

Η εταιρεία έχει διακριθεί ως μία από τις 30 κορυφαίες ευ-
ρωπαϊκές λύσεις κυκλικής οικονομίας για την αξιοποίηση
ελαιοπυρήνα ως αντικατάσταση του ξυλοκάρβουνου, μει-
ώνοντας έτσι εκπομπές και προστατεύοντας τη βιοποικιλό-
τητα.

8. Vodafone Hellas & WWF - 
Ανακύκλωση ηλεκτρονικών συσκευών

Στο πλαίσιο της συνεργασίας της Vodafone με το WWF,
συλλέχθηκαν παγκοσμίως 210.000 μεταχειρισμένα κινητά,
όπου ανά συσκευή η Vodafone χρηματοδοτεί περιβαλλοντι-
κά έργα. Στην Ελλάδα η πρωτοβουλία «Together for Net Ze-
ro» στοχεύει σε μηδενικά απόβλητα και εκπομπές εντός του
εταιρικού τους δικτύου καταστημάτων.

ΟΟ επιχειρηματικός κόσμος
επενδύει στο περιβάλλον

Από μεγάλους
ενεργειακούς
ομίλους μέχρι
καινοτόμες
startups και
προγράμματα
συνεργασίας με
διεθνείς φορείς,
η Ελλάδα
διαθέτει ένα
πλούσιο
οικοσύστημα
πράσινων
εταιρικών
πρωτοβουλιών
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Ξ
υπνάς, πίνεις τον καφέ σου (με

βρόμη, γιατί έχεις «περιορίσει τη

λακτόζη»), πληρώνεις τον ΕΝΦΙΑ

του νοικοκύρη σου γιατί νοικιάζεις, τη-

λεφωνείς στη ΔΕΗ γιατί δεν βγήκε ο λο-

γαριασμός με το app, βάζεις reminder

για τον ΕΦΚΑ (spoiler: δεν θα τον πληρώ-

σεις πάλι στην ώρα του) και σκέφτεσαι:

«Είμαι πια ενήλικας». Ή κάτι τέτοιο. Γιατί

στην Ελλάδα του 2025 το να ενηλικιώνε-

σαι μοιάζει περισσότερο με survival

game παρά με φυσική μετάβαση.

Το λεγόμενο adulting -η μαγική διαδικασία να γί-

νεις υπεύθυνος άνθρωπος με λογαριασμούς, ραν-

τεβού στην εφορία και ψυγείο με φαγητό που δεν

έχει λήξει- είναι, για τη γενιά 20-35, μια υπόθεση

που δεν έχει χρονοδιάγραμμα. Ήταν να γίνει στα 25,

έγινε στα 30 και με τον ρυθμό που πάνε τα πράγματα

μάλλον θα φτάσουμε τα 40 πριν μάθουμε πώς λει-

τουργεί το Taxisnet.

Οι προηγούμενες γενιές έμπαιναν «στην αγορά

εργασίας», παντρεύονταν, έπαιρναν ένα

δάνειο και έχτιζαν (κυριολεκτικά και με-

ταφορικά) μια ζωή. Εμείς μπαίνουμε

στην αγορά με προγράμματα stage, παν-

τρευόμαστε με Google Calendar (για να

βρούμε ημερομηνία ανάμεσα σε δύο

deadlines) και χτίζουμε... τι ακριβώς;

Followers; Προσωπικό brand; Ενοχές;

Το adulting στην Ελλάδα έχει κι ένα

ιδιαίτερο twist: είσαι ενήλικας, αλλά οι

γονείς σου νομίζουν ότι είσαι ακόμα παι-

δί. Σε ρωτούν αν έφαγες, σε ρωτούν γιατί δεν παν-

τρεύτηκες, σου δίνουν χαρτζιλίκι στα 32 και σου

προτείνουν «να πας μια μέρα στη ΔΕΗ να τα πεις

από κοντά, γιατί αυτοί με το ίντερνετ δεν καταλαβαί-

νουν». Οι ίδιοι άνθρωποι που στα 24 σου σου έλεγαν

«βρες μια δουλειά» στα 34 σου λένε «σιγά μη φύ-

γεις απ’ το πατρικό».

Και κάπως έτσι φτιάχνεται μια γενιά που είναι

ταυτόχρονα υπεύθυνη και εξαρτημένη, προχωρη-

μένη και κολλημένη, φορτωμένη με προσδοκίες και

άστεγη από σταθερότητα. Παλεύεις να ισορροπή-

σεις ανάμεσα στην ανεξαρτησία και το «μπορείς να

μου βάλεις λίγο πετρέλαιο, μπαμπά;». Δεν φταις

εσύ. Έτσι είναι το παιχνίδι - απλώς δεν σου είπαν

ποτέ τους κανόνες.

Το μόνο σίγουρο; Δεν υπάρχει «σωστός τρόπος»

να ενηλικιωθείς. Υπάρχει μόνο το δικό σου. Με λά-

θη, με καθυστερήσεις, με μικρές νίκες (όπως όταν

επιτέλους έβγαλες ραντεβού στο gov.gr χωρίς να

βρίσεις την οθόνη).

Αν περιμένεις να νιώσεις 100% ενήλικας, δεν θα

γίνει ποτέ. Το adulting είναι όπως το Wi-Fi στην ελ-

ληνική επαρχία: έρχεται, φεύγει, κάνει τα δικά του.

Εσύ το μόνο που έχεις να κάνεις είναι να συνεχίσεις

να προσπαθείς. Με λίγο αυτοσαρκασμό, λίγη κατα-

νόηση προς τον εαυτό σου και -γιατί όχι- ένα δεύτε-

ρο φραπέ μέσα στη μέρα.

* Ο Γιώργος Καραμανλής είναι πτυχιούχος

δημοσιογραφίας και επικοινωνίας

Πώς να γίνεις ενήλικας χωρίς manual (και χωρίς λεφτά)

του

Γιώργου 
Ν. Καραμανλή*

Η
συζήτηση που πραγματοποι-

ήθηκε μεσοβδόμαδα πρόσφα-

τα στη Φουρνά Ευρυτανίας πα-

ρουσία του πρωθυπουργού ήταν από τις

σπάνιες στιγμές όπου η κεντρική πολιτι-

κή και το «κράτος των Αθηνών» αφή-

νουν τις ανέσεις και τα πεζοδρόμια της

πρωτεύουσας και ανηφορίζουν ή κατε-

βαίνουν στην ύπαιθρο και στην επαρχία

με σκοπό να δουν, να ακούσουν και να

προτείνουν. Ακούνε ανθρώπους που

άφησαν την πόλη, για να ζήσουν και να

δημιουργήσουν στα χωριά, ανθρώπους

της διπλανής πόρτας με επιστημονική

κατάρτιση και μη που δεν ζητούν προ-

νόμια, αλλά στοιχειώδεις όρους αξιο-

πρέπειας, που δεν είναι άλλοι από την

Υγεία, την Παιδεία, την επαγγελματική

διέξοδο, τη στέγαση.

Αν το ενδιαφέρον της πολιτείας πε-

ριοριστεί στα επικοινωνιακά δέκα λεπτά

της «εθνικής στρατηγικής για την ορει-

νότητα», τότε η Φουρνά θα γίνει μια

ακόμη σημειολογική φωτογραφία σε

προεκλογικό(;) φυλλάδιο. Αν όμως τα

λόγια μεταφραστούν σε πρά-

ξεις και οι δεσμεύσεις σε στο-

χευμένα προγράμματα, τότε

ίσως βρισκόμαστε μπροστά σε

κάτι σημαντικότερο, σε κάτι

ουσιώδες. Βρισκόμαστε προ

των πυλών μιας αναγέννησης,

όπου τα χωριά μας μπορεί να

γεμίσουν ξανά με ζωή, κι από

την αδράνεια και τη σιωπή τα

σοκάκια και οι πλατείες να χα-

ρά και φωνές.

Γιατί, όταν τα σχολεία κλείνουν, οι

δρόμοι μένουν αδιάβατοι και η πρωτο-

γενής παραγωγή καταρρέει, τότε δεν

χάνονται μόνο υποδομές. Χάνονται οι

συντεταγμένες της δημοκρατίας. Όπως

έχει αναφερθεί σε προηγούμενα άρ-

θρα από τούτη εδώ τη σελίδα, η περι-

φέρεια δεν στρέφεται προς τα αντισυ-

στημικά κόμματα επειδή οι πολίτες της

έγιναν ξαφνικά ακραίοι, αλλά επειδή η

εγκατάλειψη από το «σύστημα» τους

έπεισε ότι δεν έχουν τίποτα να χάσουν.

Και τότε η αντισυστημική ψήφος γίνε-

ται όχι απειλή, αλλά κραυγή

και πράξη τιμωρίας από τον

ίδιο τον εκλογέα.

Η Φουρνά, η Βαμβακού, το

Πετρίλο, η ορεινή Αρκαδία

δεν είναι «success stories».

Είναι απόπειρες επιβίωσης.

Όταν νέοι άνθρωποι χωρίς

στήριξη ιδρύουν συνεταιρι-

σμούς, φέρνουν πίσω οικο-

γένειες, ανοίγουν σχολεία

και δημιουργούν δουλειές,

τότε κάτι πάει καλά. Όχι επειδή υπάρ-

χει κράτος, αλλά επειδή δεν υπήρξε και

κάποιοι πήραν την κατάσταση στα χέ-

ρια τους.

Αν το κράτος θέλει να ξανακερδίσει

την εμπιστοσύνη, ας ξεκινήσει από τα

απλά. Η περιφερειακή ανάπτυξη πρέπει

να βρεθεί στο επίκεντρο, όπως στο επί-

κεντρο πρέπει να βρεθεί η μεσαία τάξη

και όσοι πραγματικά έχουν ανάγκη. Γι’

αυτό, φορολογικά κίνητρα για ανακαίνι-

ση ακατοίκητων σπιτιών, διαρκής πα-

ρουσία αγροτικού γιατρού, δίκτυο κινη-

τών ομάδων Υγείας, παιδαγωγική και

ψηφιακή υποστήριξη για μονοθέσια

σχολεία, ειδικά χρηματοδοτικά εργα-

λεία για αγροτουρισμό, μεταφορικό ισο-

δύναμο και διασύνδεση με τον εθνικό

αναπτυξιακό σχεδιασμό δεν είναι

απλώς απαραίτητα, είναι επείγοντα και

αυτονόητα. 

Η Ελλάδα δεν τελειώνει στην Πειραι-

ώς ούτε ξεκινά απ’ τη Λεωφόρο Συγ-

γρού. Ελλάδα είναι στον Έβρο, στην

Ήπειρο και τα νησιά του Ιονίου, στο Βό-

ρειο και Νότιο Αιγαίο, στην Κρήτη. Ελ-

λάδα είναι όπου υπάρχει Έλληνας και

ελληνισμός. Αυτή είναι η Ελλάδα και για

τον λόγο αυτό η πολιτική βούληση οφεί-

λει να αγκαλιάζει όλους.

Η Φουρνά, λοιπόν, δεν είναι μόνο μια

ευκαιρία για θετικό παράδειγμα, είναι

το καμπανάκι και μια τελευταία ειδοποί-

ηση ότι δεν υπάρχει αύριο και ότι πρέπει

να περάσουμε από τα λόγια στις πράξεις

χθες! Εξάλλου, το λέει και μια εκ των

αφισών της ΔΑΠ-ΝΔΦΚ: Πράξεις, όχι

λόγια...

Η Φουρνά και το κρίσιμο καμπανάκι…

του

Στρατή 
Κοκκινέλλη

Φιλόλογος-
δημοσιογράφος
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Σ
το άρθρο μας την προηγούμενη εβδομάδα από
τη στήλη αυτή με τίτλο «Πώς και γιατί τελικά η
Κρήτη μετατράπηκε σε νέα Λαμπεντούζα», πέ-

ραν των άλλων, επισημάναμε ότι ήρθε η ώρα να εφαρ-
μοστεί και στην περίπτωση όσων προσφύγων καταφτά-
νουν από τη Λιβύη στην Κρήτη η λύση που δόθηκε ήδη
εδώ και τρία χρόνια για τους Ουκρανούς πρόσφυγες
που βρίσκονται σήμερα στην ΕΕ και οι οποίοι, σύμφωνα
με πρόσφατα στοιχεία, ανέρχονται σε 4,3 εκατομμύρια,
εκ των οποίων 32.805 φιλοξενούνται στην Ελλάδα
(www.businessnews.gr, 10/3/2025).

Αυτή την πρόταση-λύση είχαμε την ευκαιρία να ανα-
λύσουμε και σε ομιλία προ διετίας σε συνέδριο που
διοργάνωσε η Περιφέρεια Κρήτης στο Ρέθυμνο στις 20
Ιουνίου 2023 για τους πρόσφυγες
(www.notismarias.gr, 3/7/2023).

Η λύση αυτή στηρίζεται στην Οδηγία 2001/55/ΕΚ που
εκδόθηκε μετά την οδυνηρή εμπειρία της Ευρώπης λό-
γω των χιλιάδων εκτοπισθέντων με αφορμή τον πόλεμο
στην πρώην Γιουγκοσλαβία στη δεκαετία του ’90. Ένας
πόλεμο για τον οποίο το ΝΑΤΟ και η ΕΕ φέρουν τερά-
στιες ευθύνες, καθώς με την πολιτική τους και υπό την
καθοδήγηση ΗΠΑ και Γερμανίας οδήγησαν στη διάλυση
της πρώην Γιουγκοσλαβίας, με αποτέλεσμα να πλημμυ-
ρίσουν με πρόσφυγες η Γερμανία αλλά και άλλες χώρες
της ΕΕ.

Η κατάσταση αυτή, σύμφωνα με το Προοίμιο της Οδη-
γίας 2001/55/ΕΚ, οδήγησε τότε την ΕΕ στο να προχωρή-
σει στη θέσπιση κανόνων «σχετικά με την πρόσβαση
στη διαδικασία ασύλου στο πλαίσιο της προσωρινής
προστασίας που παρέχεται σε περίπτωση μαζικής εισ-
ροής εκτοπισθέντων». Για τον λόγο αυτό μάλιστα κρίθη-
κε ότι θα έπρεπε «να προβλεφθεί ένας μηχανισμός αλ-
ληλεγγύης για να συμβάλει στην επίτευξη της δίκαιης
κατανομής των βαρών μεταξύ κρατών-μελών όσον
αφορά την υποδοχή σε περίπτωση μαζικής συρροής
εκτοπισθέντων και την αντιμετώπιση των συνε-
πειών αυτής της υποδοχής».

Επιπλέον στο άρθρο 12 της Οδηγίας 2001/55/ΕΚ
προβλέπεται ότι «τα κράτη-μέλη παρέχουν για
μια περίοδο που δεν υπερβαίνει την περίοδο προ-
σωρινής προστασίας το δικαίωμα στα άτομα που
απολαύουν προσωρινής προστασίας να ασκούν
μισθωτή ή ανεξάρτητη δραστηριότητα, τηρουμέ-
νων των κανόνων που εφαρμόζονται στο επάγ-
γελμα, καθώς και δραστηριότητες, όπως εκπαι-
δευτικά προγράμματα για ενήλικες, επαγγελματι-
κή κατάρτιση και πρακτική εξάσκηση».

Στο πλαίσιο αυτό, στις 4 Μαρτίου 2022 με αφορ-
μή τον πόλεμο στην Ουκρανία το Συμβούλιο της
ΕΕ εξέδωσε την υπ’ αρίθμ. 2022/382 Εκτελεστική
του Απόφαση με την οποία διαπίστωσε «την
ύπαρξη μαζικής εισροής εκτοπισθέντων από την Ου-
κρανία κατά την έννοια του άρθρου 5 της Οδηγίας
2001/55/ΕΚ», γεγονός που είχε «ως αποτέλεσμα την
εφαρμογή προσωρινής προστασίας».

Με βάση λοιπόν το εν λόγω νομοθετικό πλαίσιο της
Οδηγίας 2001/55/ΕΚ, η παραπάνω υπ’ αρίθμ.

2022/382 Εκτελεστική Απόφαση του Συμβουλίου για
τους Ουκρανούς εκτοπισθέντες, πέραν των άλλων,
προβλέπει ότι «οι Ουκρανοί υπήκοοι, ως απαλλαγμέ-

νοι από την υποχρέωση θεώρησης, έχουν
το δικαίωμα να μετακινούνται ελεύθερα
εντός της Ένωσης μετά την είσοδό τους
στο έδαφός της για περίοδο 90 ημερών.
Σε αυτήν τη βάση είναι σε θέση να επιλέ-
ξουν το κράτος-μέλος στο οποίο επιθυ-
μούν να απολαύουν των δικαιωμάτων που
απορρέουν από την προσωρινή προστα-
σία και να επανενωθούν με την οικογέ-
νειά τους και τους φίλους τους στα ση-
μαντικά δίκτυα διασποράς που υπάρχουν
σήμερα σε ολόκληρη την Ένωση. Στην
πράξη, αυτή η δυνατότητα θα διευκολύνει
την εξισορρόπηση των προσπαθειών με-
ταξύ κρατών-μελών, μειώνοντας με τον
τρόπο αυτόν την πίεση στα εθνικά συστή-

ματα υποδοχής. Μόλις ένα κράτος-μέλος εκδώσει
άδεια διαμονής, σύμφωνα με την Οδηγία
2001/55/ΕΚ, το άτομο που απολαύει προσωρινής
προστασίας, ενώ έχει το δικαίωμα να μετακινείται εν-
τός της Ένωσης για 90 μέρες εντός περιόδου 180
ημερών, θα πρέπει να μπορεί να κάνει χρήση των δι-
καιωμάτων που απορρέουν από την προσωρινή προ-

στασία μόνο στο κράτος-μέλος που εξέδωσε την
άδεια διαμονής. Αυτό δεν θα πρέπει να θίγει τη δυνα-
τότητα κράτους-μέλους να αποφασίσει να χορηγήσει
ανά πάσα στιγμή άδεια διαμονής σε πρόσωπα που
απολαύουν προσωρινής προστασίας δυνάμει της πα-
ρούσας απόφασης».

Σε εκτέλεση λοιπόν της εν λόγω Εκτελεστικής Από-
φασης του Συμβουλίου της ΕΕ, 4,3 εκατομμύρια Ου-
κρανοί εκτοπισμένοι φιλοξενούνται ήδη στην ΕΕ των
450 εκατομμυρίων κατοίκων χωρίς να έχουν δημι-
ουργηθεί ιδιαίτερα προβλήματα. Πολύ δε περισσότε-
ρο δεν έχουμε δημιουργία hotspots, ενώ η Πολωνία,
η Ουγγαρία, η Σλοβακία και η Ρουμανία που γειτνιά-
ζουν με την Ουκρανία δεν έχουν μετατραπεί σε απο-
θήκη ψυχών όπως έχει συμβεί με Ελλάδα, Ιταλία και
Ισπανία, όπου εφαρμόζεται το περίφημο Δουβλίνο 3,
με αποτέλεσμα εκατομμύρια αιτούντες άσυλο να
έχουν εγκλωβιστεί στις χώρες αυτές.

Και ενώ με αφορμή τον πόλεμο στην Ουκρανία
έχουμε μια δίκαιη κατανομή 4,3 εκατομμυρίων Ου-
κρανών προσφύγων σε όλες τις χώρες της ΕΕ, δεν
συμβαίνει πλέον το ίδιο και με τους πρόσφυγες που
καταφτάνουν στην Κρήτη προερχόμενοι είτε από το
Σουδάν, όπου μαίνεται ο εμφύλιος πόλεμος, είτε από
άλλες εμπόλεμες περιοχές της Αφρικής.

Γιατί άραγε;

του

Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών της ΕΕ 

στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρώην
ευρωβουλευτής
και βουλευτής

Ηρακλείου
notismarias@gmail.com

Γιατί δεν εφαρμόζεται το ουκρανικό μοντέλο 
και για όσους πρόσφυγες φτάνουν στην Κρήτη;



Η
Ευρωπαϊκή Ένωση υιοθέτησε το 18ο
πακέτο κυρώσεων κατά της Ρωσίας,
το οποίο προβλέπει μείωση της τιμής

του ρωσικού πετρελαίου που επιτρέπεται για
εξαγωγή και απαιτεί ομόφωνη έγκριση και
από τα 27 κράτη μέλη της ΕΕ. 

Ο πρωθυπουργός της Σλοβακίας Ρόμπερτ
Φίτσο δήλωσε  ότι η χώρα του θα τερματίσει το
μπλόκο που είχε θέσει κατά των κυρώσεων.

Η Σλοβακία εμπόδιζε την δέσμη κυρώσεων
λόγω ανησυχιών σχετικά με ένα ξεχωριστό
σχέδιο των Βρυξελλών για τη διακοπή των ει-
σαγωγών φυσικού αερίου από τη Ρωσία από
το 2028.

«Σε αυτό το σημείο, θα ήταν αντιπαραγωγι-
κό να συνεχίσουμε να εμποδίζουμε αύριο το
18ο πακέτο κυρώσεων», δήλωσε ο Φίτσο και
είπε ότι η Σλοβακία έλαβε εγγυήσεις από την
ΕΕ που αφορούν τις τιμές και την προμήθεια
φυσικού αερίου. Ο Σλοβάκος πρωθυπουργός
δήλωσε επίσης ότι «απαιτείται περαιτέρω διά-
λογος» για να διασφαλιστεί η ενεργειακή
ασφάλεια της χώρας. 

Όπως μετέδωσε το Bloomberg, το πακέτο
κυρώσεων προβλέπει ότι περίπου 20 ακόμη
ρωσικές τράπεζες θα αποκοπούν από το διε-
θνές σύστημα πληρωμών SWIFT και θα αντι-
μετωπίσουν πλήρη απαγόρευση συναλλαγών.
Προβλέπει επίσης κυρώσεις στους αγωγούς
φυσικού αερίου Nord Stream για να διασφα-
λιστεί ότι δεν θα τεθούν ξανά σε λειτουργία
στο μέλλον, και περιορισμούς που θα επιβλη-
θούν στο ρωσικό πετρέλαιο που διυλίζεται σε
τρίτες χώρες.

Το πλαφόν τιμής του ρωσικού πετρελαίου,
το οποίο σήμερα ορίζεται στα 60 δολάρια ανά
βαρέλι, θα καθορίζεται δυναμικά κατά 15 δο-
λάρια κάτω από τις τιμές της αγοράς στο εξής.
Ο νέος μηχανισμός θα προβλέπει ότι το όριο
θα ξεκινά κάπου μεταξύ 45-50 δολαρίων και
θα αναθεωρείται αυτόματα τουλάχιστον δύο
φορές το χρόνο με βάση τις τιμές της αγοράς.

Αντίδραση υπήρξε από τη Μόσχα και ο εκ-
πρόσωπος του Κρεμλίου, Ντμίτρι Πεσκόφ,

δήλωσε ότι "η Ρωσία έχει αποκτήσει μια ορι-
σμένη ανοσία στις δυτικές κυρώσεις και έχει
προσαρμοστεί σε αυτές".

Ο Πεσκόφ χαρακτήρισε τις κυρώσεις "πα-
ράνομες", λέγοντας, όπως μετέδωσε το
Reuters, ότι "κάθε νέος περιορισμός δημι-
ουργεί αρνητικές συνέπειες για τις χώρες που
τις υποστηρίζουν".

Ικανοποιημένος από τις νέες ευρωπαϊκές
κυρώσεις κατά της Ρωσίας, είναι ασφαλώς ο
πρόεδρος της Ουκρανίας, Βολοντίμιρ Ζελέν-
σκι εκτιμώντας ότι πρόκειται για μια «απαραί-
τητη απόφαση, η οποία ελήφθη την κατάλληλη
στιγμή»

«Αυτή η απόφαση είναι απαραίτητη και έρ-
χεται την κατάλληλη στιγμή, ειδικά σε μια επο-
χή που η Ρωσία εντείνει τη βιαιότητα των επι-
θέσεών της στις πόλεις και τα χωριά μας»,
έγραψε στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Την

ίδια στιγμής η Ρωσία ενώ όπως λέει  δεν έχει
σχέδια να επιτεθεί στο ΝΑΤΟ ή στην Ευρώπη,
εάν η Δύση κλιμακώσει περαιτέρω τον πόλε-
μο στην Ουκρανία, τότε η Μόσχα θα πρέπει να
απαντήσει και, εάν χρειαστεί, να εξαπολύσει
προληπτικά χτυπήματα. Ο πρώην πρόεδρος
της Ρωσίας Μεντβέντεφ απέρριψε τους επα-
νειλημμένους ισχυρισμούς του ΝΑΤΟ και της
Δυτικής Ευρώπης ότι η Ρωσία κάποια μέρα θα
επιτεθεί σε ένα μέλος της στρατιωτικής συμ-
μαχίας που κυριαρχείται από τις ΗΠΑ, αλλά εί-
πε επίσης ότι η Ρωσία πρέπει να είναι έτοιμη
να απαντήσει «πλήρης» σε περίπτωση που η
Δύση προχωρήσει περαιτέρω.

«Οι δηλώσεις των Δυτικών πολιτικών για
αυτό το θέμα είναι εντελώς ανοησίες», δήλω-
σε ο Μεντβέντεφ, προσθέτοντας ότι οι Δυτικοί
αξιωματούχοι επιδιώκουν σκόπιμα να κλιμα-
κώσουν την ένταση.
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Οι Ευρωπαίοι ασκούν πιέσεις στο Ιράν προσπαθώντας να το
πείσουν ότι είναι επείγουσα ανάγκη να επανέλθει άμεσα στη
διπλωματική οδό, προκειμένου να επιτευχθεί μια ισχυρή και
βιώσιμη συμφωνία για το ιρανικό πυρηνικό πρόγραμμα, το
οποίο αποτελεί αντικείμενο πολλών εικασιών όσον αφορά την
πρόοδό του μετά τα ισραηλινά και τα αμερικανικά πλήγματα
του Ιουνίου.

Η διεθνής συμφωνία για το ιρανικό πυρηνικό πρόγραμμα
του 2015, από την οποία αποσύρθηκαν οι ΗΠΑ τρία χρόνια αρ-

γότερα, περιλαμβάνει ρήτρα, που επιτρέπει την επαναφορά
των κυρώσεων του ΟΗΕ κατά της Τεχεράνης στην περίπτωση
που δεν τηρεί τις δεσμεύσεις του.

Ο Ιρανός υπουργός Εξωτερικών Αμπάς Αραγτσί δήλωσε  ότι
οι Ευρωπαίοι στερούνται οποιασδήποτε ηθικής ή νομικής βά-
σης για την επανενεργοποίηση των κυρώσεων του ΟΗΕ, μετά
τη σχετική προειδοποίηση που εξέδωσαν αυτοί απουσία προ-
όδου στις συνομιλίες για το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν.

"Αν η Γαλλία η Βρετανία η Γερμανία θέλουν να διαδραματί-

σουν έναν ρόλο, θα πρέπει να ενεργήσουν με υπεύθυνο τρόπο
και να μην καταφεύγουν στην απειλή και στις πιέσεις, συμπε-
ριλαμβανομένου του ‘snap-back’ του μηχανισμού που επι-
τρέπει την επαναφορά των διεθνών κυρώσεων σε βάρος του
Ιράν.

"Οποιοσδήποτε νέος κύκλος διαπραγματεύσεων είναι δυ-
νατό να γίνει μόνον αν η άλλη πλευρά είναι έτοιμη να συνάψει
μια δίκαιη, ισορροπημένη και αμοιβαία επωφελή συμφωνία
για τα πυρηνικά", πρόσθεσε.

Η Ευρώπη χάνει την υπομονή της με το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Τραμπ: «Δεν ζωγραφίζω
έτσι», λέει για μήνυμά
του προς τον Επστάιν 
με γυμνό σκίτσο
Ο Ντόναλντ Τραμπ ανακοίνωσε ότι έδω-
σε εντολή στο υπουργείο Δικαιοσύνης
να αποδεσμεύσει επιπλέον έγγραφα
στην υπόθεση Έπσταϊν. Η ανακοίνωση
ήρθε λίγο μετά την επίθεση του Τραμπ
στη Wall Street Journal, με αφορμή δη-
μοσίευμα που τον εμπλέκει σε ευχετή-
ριο μήνυμα προς τον Έπσταϊν για τα 50ά
του γενέθλια, το 2003—πριν κατηγορη-
θεί ο τελευταίος για σεξουαλικά εγκλή-
ματα. Η επιστολή, την οποία η εφημερί-
δα περιγράφει ως «χυδαία» και με σκί-
τσο γυμνής γυναίκας, χαρακτηρίστηκε
από τον Τραμπ ως «ψευδής».
«Αυτές δεν είναι οι λέξεις μου, δεν μι-
λάω έτσι. Και επίσης, δεν ζωγραφίζω
σκίτσα», απάντησε ο Τραμπ μέσω των
social media, επισημαίνοντας ότι τόσο η
εφημερίδα όσο και ο ιδιοκτήτης της,
Ρούπερτ Μέρντοχ, είχαν προειδοποι-
ηθεί ότι θα κινηθεί νομικά σε περίπτωση
δημοσίευσης. Το χαρακτηρίζει «ψευ-
δές, κακόβουλο και συκοφαντικό».
Σύμφωνα με το WSJ, το γράμμα περιεί-
χε πληκτρολογημένο κείμενο με φαν-
ταστικό διάλογο ανάμεσα στον Τραμπ
και τον Έπσταϊν, τοποθετημένο μέσα σε
σκίτσο γυμνής γυναίκας.
Η επιστολή φέρεται να ήταν μέρος ενός
λευκώματος ευχών που συνέταξε η
Γκισλέιν Μάξγουελ, στενή συνεργάτιδα
του Έπσταϊν, η οποία καταδικάστηκε το
2021 για συνέργεια σε σωματεμπορία
ανηλίκων.

Πλαφόν στο ρωσικό πετρέλαιο, αποκλεισμός 20 ακόμη
ρωσικών τραπεζών και περιορισμοί στους αγωγούς 

Nord Stream περιλαμβάνονται στα νέα μέτρα

Νέο πακέτο κυρώσεων 
κατά της Ρωσίας από την ΕΕ



Σ
τη μεγάλη επιχείρηση που πραγμα-
τοποιήθηκε το πρωί Πέμπτης σε Ατ-
τική και Μύκονο η Υπηρεσία Εσω-

τερικών Υποθέσεων Σωμάτων Ασφαλείας
εξάρθρωσε εγκληματική οργάνωση που
δραστηριοποιούνταν στη διακίνηση ναρ-
κωτικών ουσιών με τη συμμετοχή και εν
ενεργεία αστυνομικών.

Συνολικά συνελήφθησαν
οκτώ άτομα, μεταξύ των
οποίων τέσσερις αστυνομι-
κοί, ενώ ένα ακόμη άτομο
αναζητείται. Σύμφωνα με τις
πληροφορίες, στη δικογρα-
φία που σχηματίστηκε περι-
λαμβάνονται ακόμη δεκα-
τρία άτομα, μεταξύ των οποί-

ων και ένας ακόμη αστυνομικός από τη Βό-
ρεια Ελλάδα, για πράξεις εκτός του πυρήνα
δράσης της εγκληματικής οργάνωσης,
όπως δωροληψία, εμπορία επιρροής και
παραβίαση υπηρεσιακού απορρήτου.

Πέντε εκατ. ευρώ εντόπισαν οι «Αδιά-
φθοροι» στους τραπεζικούς λογαριασμούς
42χρονου αξιωματικού της Αστυνομίας και
της συντρόφου του, χρήματα που, όπως
προέκυψε από την πολύμηνη έρευνα, προ-
ήλθαν από τη διακίνηση ναρκωτικών ου-
σιών. Ο αξιωματικός, ο οποίος είναι σε δια-
θεσιμότητα για άλλη υπόθεση, φέρεται να
προμηθευόταν ναρκωτικά από συνεργό
του αξιωματικό, ο οποίος υπηρετούσε στη
Δίωξη Ναρκωτικών, γεγονός που τον βοη-
θούσε να υπεξαιρεί κατασχεμένες ναρκω-
τικές ουσίες και να τις διοχετεύει σε συ-
νεργό του 42χρονου αξιωματικού. Η έρευ-
να ξεκίνησε έπειτα από καταγγελία για τον
32χρονο αξιωματικό της Δίωξης Ναρκωτι-
κών και από την παρακολούθηση του κινη-
τού του τηλεφώνου έφτασαν και στον
42χρονο ανθυπαστυνόμο, ο οποίος, σύμ-
φωνα με το κατηγορητήριο, ήταν ο αρχηγός
της εγκληματικής οργάνωσης. «Συγκεκρι-
μένα προέκυψαν συνομιλίες μεταξύ τους,
αλλά και του καθένα ξεχωριστά με τρίτα
πρόσωπα, από όπου προκύπτει η συνεν-
νόηση μεταξύ τους για περίπτωση αγορα-
πωλησίας ναρκωτικών με την εμπλοκή και
των δύο. Από τον έλεγχο των κινήσεων των
τραπεζικών τους λογαριασμών για το χρο-
νικό διάστημα από 1ης/1/2020 έως και την
7/5/2025, κατόπιν άρσης του τραπεζικού
απορρήτου, προέκυψαν τραπεζικές συ-
ναλλαγές μεταξύ τους», αναφέρει η δικο-
γραφία που φέρνει στη δημοσιότητα η
«Political».

Ο αστυνομικός σε ρόλο αρχηγού
Εγκέφαλος της οργάνωσης φέρεται να

είναι ένας αστυνομικός, ο οποίος τελεί ήδη
σε διαθεσιμότητα για άλλη υπόθεση. Σύμ-
φωνα με τις Αρχές, είχε ρόλο αρχηγικού
μέλους, καθώς συντόνιζε την προμήθεια

και διακίνηση μεγάλων ποσοτήτων ναρκω-
τικών με τη συνδρομή άλλων έξι μελών
που αναλάμβαναν τη μεταφορά, εκτίμηση
ποιότητας και χρηματοδότηση των ουσιών.
Ξεχωριστό ρόλο φέρεται να είχαν δύο
αστυνομικοί που υπηρετούν στη Μύκονο
και στην Αττική αντίστοιχα. Ο πρώτος φέ-
ρεται να μεσολαβούσε για τη συγκέντρωση
χρημάτων για την αγορά ναρκωτικών, ενώ
ο δεύτερος φέρεται να προμήθευε με ου-
σίες το αρχηγικό μέλος και να παρείχε κα-

θοδήγηση για τη διαχείριση της ομάδας.
Στην υπόθεση εμπλέκεται και 32χρονος
αξιωματικός της ΕΛΑΣ, ο οποίος, σύμφωνα
με τα στοιχεία, υπεξαιρούσε ναρκωτικές
ουσίες εκμεταλλευόμενος την υπηρεσιακή
του θέση, τις οποίες στη συνέχεια παρέδι-
δε για διακίνηση.

Επικοινωνίες μέσω κρυφών εφαρμογών
Για την αποφυγή εντοπισμού τα μέλη της

οργάνωσης χρησιμοποιούσαν κρυπτογρα-

φημένες εφαρμογές επικοινωνίας και τρα-
πεζικούς λογαριασμούς τρίτων προσώπων
για την απόκρυψη της ροής χρημάτων. Από
την έρευνα διαπιστώθηκε ότι στους τραπε-
ζικούς λογαριασμούς του αρχηγικού μέ-
λους πιστώθηκαν τα πέντε τελευταία χρό-
νια 3.837.943,34 ευρώ, ενώ στην αλλοδαπή
σύντροφό του, επίσης μέλος της οργάνω-
σης, 1.032.027,28 ευρώ, ποσά που θεω-
ρούνται προϊόντα εγκληματικής δραστη-
ριότητας. 

«Ο αρχηγός με τη συνδρομή μελών της
εγκληματικής οργάνωσης προέβαινε σε
συστηματική πίστωση υπέρογκων χρημα-
τικών ποσών σε τραπεζικούς λογαρια-
σμούς του ιδίου ή άλλων μελών της οργά-
νωσης, είτε με τραπεζικές μεταφορές είτε
με καταθέσεις μετρητών, με σκοπό να νο-
μιμοποιήσει τα προερχόμενα από την εγ-
κληματική δραστηριότητα έσοδα», αναφέ-
ρει το διαβιβαστικό της Αστυνομίας.

Οι έρευνες και τα στοιχεία
Κατά την επιχείρηση, η οποία πραγματο-

ποιήθηκε σε περιοχές της Αττικής και της
Μυκόνου με τη συνδρομή αστυνομικών
της Υποδιεύθυνσης Αστυνομίας Μυκόνου,
πραγματοποιήθηκαν έρευνες σε σπίτια και
αυτοκίνητα. Βρέθηκαν και κατασχέθηκαν:
4,3 κιλά ναρκωτικής ουσίας (πιθανόν κο-
καΐνης), μία ζυγαριά ακριβείας, 20.900 ευ-
ρώ σε μετρητά, 14 κινητά τηλέφωνα, 13
φυσίγγια. 

Ο αξιωματικός και αρχηγός της εγκλημα-
τικής οργάνωσης κατηγορείται επιπλέον ότι
έπαιρνε χρήματα από ιδιοκτήτη νυχτερινού
μαγαζιού, καθώς του έδινε πληροφορίες
σχετικά με επικείμενους ελέγχους της
Αστυνομίας. Οι συλληφθέντες οδηγήθηκαν
στην αρμόδια εισαγγελική αρχή, ενώ οι
έρευνες συνεχίζονται για τον εντοπισμό και
άλλων εμπλεκόμενων προσώπων.
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Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης

Τα συγχαρητήρια του υπουργού Προστασίας του Πολίτη Μ. Χρυ-
σοχοΐδη δέχτηκε η Υπηρεσία Εσωτερικών Υποθέσεων για τη διπλή
επιτυχία στην πάταξη των ναρκωτικών. «Για άλλη μια φορά η Υπη-
ρεσία Εσωτερικών Υποθέσεων είχε μια μεγάλη διπλή επιτυχία. Σε
μια συντονισμένη και καλά οργανωμένη επιχείρηση κατάσχεσε τη
μεγαλύτερη ποσότητα κοκαΐνης που έχει κατασχεθεί ποτέ στη Μύ-
κονο. Ταυτόχρονα, εξάρθρωσε το κύκλωμα των ναρκεμπόρων, μέ-
σα στο οποίο συμμετείχαν δυστυχώς και εν ενεργεία αστυνομικοί.
Το μήνυμα που στέλνει η Υπηρεσία είναι σαφές και ισχυρό: όσο πε-

ρισσότερο την εμπιστεύονται οι πολίτες, τόσο περισσότερο και αυ-
τή θα ανταποκρίνεται στο καθήκον της, τόσο περισσότερες θα είναι
οι επιτυχίες της. Αλίμονο, όλοι ξέρουμε σε ποιον κόσμο ζούμε.
Απλώς άλλοι επιλέγουν να τον σχολιάζουν κι άλλοι επιλέγουν να
δίνουν μάχες για να τον αλλάξουν. Πιστεύω ότι τα θερμά συγχαρη-
τήρια μου στους αστυνομικούς της Υπηρεσίας διερμηνεύουν τα αι-
σθήματα της συντριπτικής πλειοψηφίας των πολιτών που βλέπει,
κρίνει και στηρίζει την προσπάθειά τους. Συνεχίζουμε!», ανέφερε
στον προσωπικό του λογαριασμό στο Facebook ο κ. Χρυσοχοΐδης.

Οι «Αδιάφθοροι» της ΕΛΑΣ
τσάκισαν κύκλωμα αστυνομικών

Τουλάχιστον 21 άτομα
συμμετείχαν 

στην εγκληματική
οργάνωση, οι πέντε

από αυτούς
αστυνομικοί -

Αστυνομικός και 
ο αρχηγός της - 

5 εκατ. ευρώ η λεία
από τη διακίνηση

ναρκωτικών

Συγχαρητήρια Χρυσοχοΐδη στην Υπηρεσία Εσωτερικών Υποθέσεων



Α
υξάνεται η διάρκεια του πρώτου
έντονου καύσωνα που θα ταλαι-
πωρήσει τη χώρα μας από την Κυ-

ριακή, σύμφωνα με τους μετεωρολόγους,
ενώ ήδη η Πολιτική Προστασία έχει εκδώ-
σει συγκεκριμένες οδηγίες για την προ-
στασία των ευπαθών ομάδων. Η «Political»
επικοινώνησε με τον μετεωρολόγο Γιάννη
Καλλιάνο, ο οποίος μας είπε «ότι όλα είναι
όπως τα έχουμε πει, με τη μόνη διαφορά
ότι θα παραταθεί η διάρκειά του κατά δύο

ημέρες». 

Δεν θα τελειώσει εύκολα
Από την πλευρά του ο με-

τεωρολόγος Θεόδωρος Κο-
λυδάς σε ανάρτησή του ανα-
φέρει πως «η Κυριακή και η
Δευτέρα 20 και 21 Ιουλίου
φαίνεται να είναι ημέρες ει-

σόδου θερμών μαζών, όχι όμως η έναρξη
του καύσωνα, και γι’ αυτό τις προηγούμε-
νες ημέρες διατηρούσαμε κάποιες επιφυ-
λάξεις» και προσθέτει: «Η έναρξη του καύ-
σωνα θα γίνει αισθητή την Τρίτη 22 Ιουλίου
2025, όταν οι θερμοκρασίες στα 850 hPa
θα φτάσουν 26-28°C σε πολλές περιοχές
και οι μέγιστες επιφανείας θα ξεπερνούν
τους 41-42°C σε ηπειρωτικά πεδινά. Ο καύ-
σωνας θα κρατήσει τουλάχιστον από την
Τρίτη έως και την Παρασκευή με τιμές 41-
43°C κατά μέσο όρο χωρίς να αποκλείονται
υψηλότερες τιμές λόγω τοπικών συνθη-
κών. «Ακόμη και την Κυριακή 27 Ιουλίου
2025, που τα στοιχεία δείχνουν ότι ο καύ-
σωνας θα έχει αρχίσει να αποκλιμακώνεται
σε σημαντικό μέρος της Ελλάδας, δεν θα
έχει τελειώσει παντού», τονίζει ο κ. Κολυ-
δάς.

Τι να προσέξετε
Ήδη η Πολιτική Προστασία έχει δημοσι-

εύσει οδηγίες προστασίας του κοινού,
σύμφωνα με τις οποίες θα πρέπει:

• Να αποφεύγουμε την ηλιοθεραπεία και
να παραμείνουμε σε σκιερά και δροσερά
μέρη μακριά από χώρους όπου επικρατεί
συνωστισμός.

• Να αποφύγουμε τη βαριά σωματική ερ-
γασία, ιδιαίτερα σε χώρους με υψηλή θερ-
μοκρασία, άπνοια και μεγάλη υγρασία.

• Να αποφύγουμε το βάδισμα για πολλή
ώρα ή το τρέξιμο κάτω από τον ήλιο.

• Να προτιμήσουμε τα ελαφρά, άνετα και
ανοιχτόχρωμα ρούχα από φυσικό υλικό,
για να διευκολύνεται ο αερισμός του σώ-
ματος και η εξάτμιση του ιδρώτα. 

• Να επιλέξουμε ένα καπέλο που εξα-
σφαλίζει καλό αερισμό του κεφαλιού. 

• Να προτιμήσουμε μαύρα ή σκουρό-
χρωμα γυαλιά με ειδική επίστρωση που
προστατεύουν από την αντανάκλαση του
ήλιου.

• Να φροντίσουμε η διατροφή μας να
αποτελείται από ελαφρά και μικρά γεύμα-
τα, με έμφαση στα φρούτα και τα λαχανικά. 

• Να περιορίσουμε τα λιπαρά.
• Να πίνουμε άφθονα υγρά (νερό και χυ-

μούς φρούτων). Αν ιδρώνουμε πολύ, προ-
σθέτουμε αλάτι στο φαγητό μας. 

• Να αποφύγουμε τα οινοπνευματώδη
ποτά.

• Να κάνουμε χλιαρά ντους κατά τη διάρ-
κεια της ημέρας κι αν χρειαστεί να τοποθε-
τήσουμε υγρά καλύμματα στο κεφάλι και
στον λαιμό.

• Να μεριμνήσουμε για τα μέλη της οικο-
γένειάς μας που πάσχουν από χρόνια νο-
σήματα (αναπνευστικά, καρδιαγγειακά
κ.λπ.). Να συμβουλευτούμε τον θεράποντα
ιατρό μας για την εφαρμογή ειδικών οδη-
γιών και για όσους λαμβάνουν φάρμακα.

• Αποφεύγουμε τα πολύωρα ταξίδια με
τα μαζικά μέσα μεταφοράς όταν η ζέστη εί-
ναι σε πολύ υψηλά επίπεδα.

Οδηγίες για παιδιά και βρέφη
• Ντύστε τα όσο γίνεται πιο ελαφρά. Φρον-

τίστε ώστε τα χέρια και τα πόδια τους να είναι
ελεύθερα και να μην τυλίγονται σε πάνες.

• Φροντίστε να μη μένουν στον ήλιο μετά
το μπάνιο στη θάλασσα και να φορούν πάν-
τα καπέλο.

• Εκτός από γάλα συνιστάται η χορήγηση
και άλλων υγρών. Συμβουλευτείτε τον παι-
δίατρο.

• Για τα μεγαλύτερα παιδιά, φροντίστε να
πίνουν πολλά υγρά (νερό και χυμούς
φρούτων) και να τρώνε περισσότερα λαχα-
νικά και φρούτα και λιγότερα λίπη.

Οδηγίες για ηλικιωμένους
• Μετακινήστε τους σε δροσερότερους

χώρους ή περιοχές (παραθαλάσσια ή σε
βουνό), διότι το πολύ ζεστό και υγρό πε-
ριβάλλον αποβαίνει επικίνδυνο. Εναλλα-
κτικά φροντίστε να παραμένουν στα κα-
τώτερα διαμερίσματα πολυώροφων σπι-
τιών.

• Ανοίξτε το σπίτι τη νύχτα για να δροσί-
ζει και κρατάτε το ερμητικά κλειστό τις ζε-
στές ώρες της ημέρας.

• Μην εγκαταλείπετε τα ηλικιωμένα μέλη
της οικογένειας μόνα τους σε περιπτώσεις
θερινών διακοπών ή πολυήμερης απου-
σίας σας από το σπίτι. Διαφορετικά εξα-
σφαλίστε ένα άτομο για την καθημερινή
τους φροντίδα.

ΠΠοια είναι τα μέτρα 
για την προστασία 

των ευάλωτων ομάδων 
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Κι από 
βδομάδα…
θερμότερα

Παράταση δύο ημέρων παίρνει ο καύσωνας
που θα «χτυπήσει» τη χώρα μας από αύριο,
σύμφωνα με την ανάρτηση του Θόδωρου
Κολυδά



Ε
νώ ήδη είμαστε σε αναμονή για τον πρώτο
μεγάλο και ισχυρό καύσωνα στη χώρα μας,
για τους παλιότερους ξυπνούν άσχημες

μνήμες από τον μεγάλο καύσωνα του 1987, ο οποίος
παρέμεινε ως ένα από τα πιο τραγικά γεγονότα στην
ιστορία της Ελλάδας. Δεν ήταν βέβαια ο μόνος καύ-

σωνας των τελευταίων δεκαετιών.
Ακολούθησαν και άλλοι, ορισμένοι
μάλιστα με υψηλότερες θερμο-
κρασίες - όπως το ρεκόρ των 46
βαθμών του 2007.

Ωστόσο, το 1987 το εκρηκτικό
μείγμα απουσίας κλιματισμού και
έλλειψης μέτρων προστασίας σε
συνδυασμό με το νέφος που κάλυ-

πτε την πρωτεύουσα εκείνη την εποχή και την πρω-
τοφανή στα χρονικά διάρκεια του καύσωνα (έξι ημέ-
ρες) πυροδότησε ένα κύμα θανάτων…

Ο φονικός αυτός καύσωνας ξεκίνησε στις 20 Ιου-
λίου και διήρκεσε μέχρι τις 31 Ιουλίου, με τουλάχι-
στον 1.115 θανάτους στην περιοχή της Αθήνας, γεγο-
νός που τον κατατάσσει ως τον φονικότερο που έχει
πλήξει ποτέ τη χώρα. Το εντυπωσιακό είναι ότι ο
αριθμός των θανάτων ήταν υπερδιπλάσιος από τον
δεύτερο πιο θανατηφόρο, έναν εξαιρετικά ισχυρό
καύσωνα που είχε πλήξει την κεντρική Ελλάδα τον
Αύγουστο του 1958 και είχε σκοτώσει 600 άτομα,
κυρίως στη Θεσσαλία.

Οι θερμοκρασίες 
Η μέγιστη θερμοκρασία που μετρήθηκε στο Εθνι-

κό Αστεροσκοπείο Αθηνών, στο κέντρο της Αθήνας,
ήταν 41,9°C στις 23 Ιουλίου και στη Νέα Φιλαδέλ-
φεια ήταν 43,6°C στις 27 Ιουλίου, η οποία ήταν και η
υψηλότερη που καταγράφηκε στην περιοχή της
Αθήνας. Αυτές οι θερμοκρασίες συνδυάστηκαν με
υψηλά ελάχιστα, με το υψηλότερο να είναι 30,2°C
στο κέντρο της Αθήνας στις 27 Ιουλίου και 29,9°C
στις 24 Ιουλίου στη Νέα Φιλαδέλφεια. Το χαμηλότε-
ρο ελάχιστο ήταν 25,6°C στο κέντρο της Αθήνας.
Επιπλέον, η υγρασία ήταν υψηλή (60% στην Αθήνα
στις 23 Ιουλίου) και οι ταχύτητες του ανέμου χαμη-
λές, συμβάλλοντας στη δυσφορία ακόμη και κατά τη
διάρκεια της νύχτας.

Οι νεκροί
Οι πρώτοι νεκροί -εννέα τον αριθμό- στην Αθήνα

καταγράφηκαν στις 22 Ιουλίου και στη συνέχεια ο
αριθμός άρχισε να αυξάνεται ραγδαία καθημερινά.
Στις 23 Ιουλίου πέθαναν 12, στις 24 Ιουλίου άλλοι 95
και στις 25 Ιουλίου άλλοι 250, προκαλώντας προ-

βλήματα στην ταφή τους. Στις 26 Ιουλίου τα θύματα
είχαν φτάσει συνολικά τα 900 ενώ στις 27 Ιουλίου
προστέθηκαν 180 και στις 28 Ιουλίου άλλα 200. Υπο-
λογίζεται ότι 400 ηλικιωμένοι πέθαναν αβοήθητοι.

Οι αιτίες
Αν και ο καύσωνας έπληξε και άλλες πόλεις,

όπως η Θεσσαλονίκη και η Λάρισα, θεωρείται ότι η
δυσφορία ήταν εντονότερη στην Αθήνα λόγω και της
παρουσίας φωτοχημικού νέφους, το οποίο είχε επι-
δεινωθεί από θερμοκρασιακές αναστροφές που
προκάλεσε ένα βαρομετρικό υψηλό που είχε εισβά-
λει ταυτόχρονα από τη Σαχάρα.

Το θερμικό φορτίο ήταν τόσο μεγάλο, που στην
κυριολεξία λύγιζε και σίδερα, καθώς στράβωσε τις
ράγες του ηλεκτρικού σιδηροδρόμου στο κέντρο
της Αθήνας. Τελικά στις 25 Ιουλίου, η χώρα κηρύχ-
θηκε σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης. Σοκαριστι-
κά ήταν πλέον τα ρεπορτάζ των δελτίων ειδήσεων
της εποχής, που επιδίδονταν σε καταμέτρηση των
θυμάτων. 

Οι νεκροθάλαμοι στα νοσοκομεία γέμισαν και
επιστρατεύτηκαν για τον σκοπό αυτό ακόμα και ψυ-
γεία των βαγονιών των τρένων του ΟΣΕ. Την έβδομη
ημέρα, που άρχισε να υποχωρεί ο υδράργυρος, ο
τραγικός απολογισμός ήταν 1.300 νεκροί, εκ των
οποίων οι 1.115 ήταν στην Αττική. Τουλάχιστον επί-

σημα, γιατί κάποιες πηγές κάνουν λόγο μέχρι και για
4.000 νεκρούς.

Τα σημαντικότερα «επεισόδια καύσωνα» 
• Από τις 10 έως τις 16/8/1958, πολύ ισχυρός καύ-

σωνας, κυρίως στα δυτικά, με υψηλότερες θερμο-
κρασίες στο Αγρίνιο (44,8°C) και τον Πύργο Ηλείας
(44,2°C).

• Από τις 20 έως τις 26/8/1958, εξαιρετικά ισχυρός
καύσωνας με 600 νεκρούς. Οι υψηλότερες θερμο-
κρασίες σημειώθηκαν στη Θεσσαλία (Τρίκαλα
47,2°C, Λάρισα 45°C).

• Από τις 17 έως τις 20/7/1973, εξαιρετικά ισχυρός
καύσωνας, με υψηλότερες θερμοκρασίες στη Λαμία
(46,5°C) και στην Ελευσίνα (46,4°C).

• Στις 10/7/1977, ο καύσωνας με τα ρεκόρ θερμο-
κρασιών. Στο Τατόι και στην Ελευσίνα τα θερμόμετρα
έδειξαν 48°C. 

• Από τις 24 έως τις 28/6/1982, ισχυρός καύσωνας
κυρίως στα ανατολικά, με μέγιστες θερμοκρασίες
στη Νέα Φιλαδέλφεια (44,6°C) και στα Τρίκαλα Θεσ-
σαλίας (43,8°C). 

• Από τις 19 έως τις 27/7/1987, ο φονικότερος καύ-
σωνας όλων των εποχών, στον οποίο αναφερθήκαμε
εκτενώς. 

• Από τις 3 έως τις 9/7/1988, πολύ ισχυρός
καύσωνας, με μέγιστες θερμοκρασίες τους

45°C σε Νέα Φιλαδέλφεια και Λάρισα. 
• Από τις 10 έως τις 15/8/1994, ισχυρός καύσωνας,

με μέγιστες θερμοκρασίες τους 44°C στη Λαμία,
43°C στην Τρίπολη και τη Λάρισα. 

• Από την 1 ως τις 4 Αυγούστου 1998, πολύ ισχυρός
καύσωνας, με μέγιστες θερμοκρασίες στο Άργος
(45°C) και τη Νέα Φιλαδέλφεια (44,6°C).

• Από τις 3-9/7/2000, ρεκόρ θερμοκρασίας στη
Λάρισα με 45,4°C. Στη Νέα Φιλαδέλφεια, το ίδιο χρο-
νικό διάστημα, η μέγιστη θερμοκρασία ήταν 44,4°C. 

• Από τις 19-22/8/2006, ισχυρός καύσωνας, με
μέγιστες θερμοκρασίες στο Άργος (44°C) και το
Αγρίνιο (43,2°C).

• Το 2007 ήταν η χρονιά -εφιάλτης, με τρεις φοβε-
ρούς καύσωνες. Από τις 23-28/6/2007, πολύ ισχυ-
ρός καύσωνας, με μέγιστες θερμοκρασίες στο Άρ-
γος (46,4°C) και τη Νέα Φιλαδέλφεια (46,2°C). Στις
28/6/2007, μεγάλο μέρος της Πάρνηθας καταστρά-
φηκε από δασική πυρκαγιά. Από τις 19-25/7/2007,
εξαιρετικά ισχυρός καύσωνας με θερμοκρασία 46°C
στο Άργος και ρεκόρ θερμοκρασιών στη Β. Ελλάδα
(44,6°C στις Σέρρες και 44°C στη Θεσσαλονίκη). Από
τις 24-26/8/2007, καύσωνας με μέγιστες θερμοκρα-
σίες 42,4°C στο Άργος, 42,2°C στον Πύργο Ηλείας
και 42°C στην Κόνιτσα).
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1987:Ο καύσωνας που άφησε
πίσω του 1.300 νεκρούς

Οι θερμοκρασίες, 
οι αιτίες και τα ψυγεία

των τρένων…

Δραματικά τα πρωτοσέλιδα της εποχής 
Ακόμη και οι γραμμές των τρένων λύγισαν τον
Ιούλιο του 1987

Ο τραγικός απολογισμός: 1.300 νεκροί, 
οι 1.115 στην Αττική

Δεν υπήρχε χώρος στους νεκροθαλάμους και
επιστρατεύτηκαν τα ψυγεία των τρένων
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Ηράκλειο:
Ξυλοκόπησε 
άγρια τις κόρες
και τη σύζυγό του
Νέο περιστατικό ενδοοικο-
γενειακής βίας καταγράφη-
κε στο Ηράκλειο Κρήτης,
προκαλώντας αποτροπιασμό
στην τοπική κοινωνία. Ένας
άνδρας φέρεται να επιτέθη-
κε στις δύο ανήλικες κόρες
του, ηλικίας 16 και 14 ετών
αλλά και στη σύζυγό του, μέ-
σα στο ίδιο τους το σπίτι.
Σύμφωνα με τις πρώτες πλη-
ροφορίες, ο άνδρας, αλβανι-
κής καταγωγής, επέστρεψε
στο σπίτι του υπό την επή-
ρεια αλκοόλ και άρχισε να
ξυλοκοπεί τις κόρες του.
Όταν η σύζυγός του προσπά-
θησε να παρέμβει για να
προστατεύσει τα παιδιά, έγι-
νε και εκείνη στόχος της βί-
αιης συμπεριφοράς του.
Οι φωνές και οι εκκλήσεις
για βοήθεια από τα δύο κορί-
τσια κινητοποίησαν τους γεί-
τονες, οι οποίοι ειδοποίησαν
την Αστυνομία. Οι αστυνομι-
κές δυνάμεις έσπευσαν στο
σημείο και προχώρησαν στη
σύλληψη του δράστη. Αξιο-
σημείωτο είναι ότι τα θύματα,
σε μια απέλπιδα προσπάθεια
να ξεφύγουν, βγήκαν ξυπό-
λητα στον δρόμο αναζητών-
τας βοήθεια...
Οι Αρχές διερευνούν την
υπόθεση, ενώ έχει ήδη σχη-
ματιστεί δικογραφία σε βά-
ρος του συλληφθέντος. Πα-
ράλληλα, τα θύματα αναμέ-
νεται να λάβουν ψυχολογική
υποστήριξη και προστασία,
με τη συνδρομή κοινωνικών
υπηρεσιών.

Η προσπάθεια του δράστη της άγριας δο-
λοφονίας της Κυριακής Γρίβα να πετύχει
μειωμένο καταλογισμό, προκειμένου να

σπάσει την ισόβια κάθειρξη, βρίσκεται στο επί-
κεντρο της ακροαματικής διαδικασίας, με πρωτα-
γωνιστές τους δυο ψυχιάτρους που παρακολου-
θούσαν τον κατηγορούμενο στις Φυλακές Κορυ-
δαλλού.

Οι καταθέσεις των δυο ψυχιάτρων έρχονται σε
αντίθεση, καθώς ο ένας, ο οποίος κατέθεσε προ-
χτές, εκτιμά ότι πρέπει να αναγνωριστεί μειωμέ-
νος καταλογισμός στον κατηγορούμενο
και ο άλλος κρίνει ότι ο δράστης της
αποτρόπαιας δολοφονίας ήξερε πάρα
πολύ καλά τι έκανε. Βέβαια, στην πρώτη
περίπτωση, όταν η εισαγγελέας της
έδρας ζήτησε τεκμηρίωση για την άπο-
ψη υπέρ του μειωμένου καταλογισμού,
ο μάρτυρας απάντησε ότι εξέφρασε
απλώς μια γνώμη, την οποία δεν μπορεί
να τεκμηριώσει. 

Ο ψυχίατρος ο οποίος εξακολουθεί να παρακο-
λουθεί τον κατηγορούμενο στην ψυχιατρική πτέ-
ρυγα του σωφρονιστικού καταστήματος κατέθεσε
χτες ότι ο κατηγορούμενος έχει διαγνωστεί με δι-
πολική διαταραχή, αλλά ξεκαθάρισε ότι η πάθηση
αυτή δεν συνδέεται αυτόματα με εγκληματικές
πράξεις «παρά μόνο αν συνοδεύεται από ψυχωτι-
κές ή παραληρηματικές κρίσεις». Επισήμανε ότι

«η διπολική διαταραχή, από μόνη της, δεν οδηγεί
σε άρση καταλογισμού», προσθέτοντας ότι ο κα-
τηγορούμενος «φαίνεται να είχε επαφή με την
πραγματικότητα, αλλά παρουσίαζε σοβαρή δυ-
σκολία στον έλεγχο των παρορμήσεών του». Τόνι-
σε ότι η συμπεριφορά του δράστη πριν και κατά τη
διάρκεια της επίθεσης δείχνει «λειτουργία εντός
πραγματικότητας», κάτι που εκτίμησε ότι σημαί-
νει πως δεν υπήρχε παραληρηματική κρίση τη
στιγμή που έσφαζε την Κυριακή Γρίβα. 

Την εικόνα χάους έξω από το Αστυνομικό Τμή-
μα Αγίων Αναργύρων τη νύχτα της άγριας
δολοφονίας της Κυριακής Γρίβα επιβεβαί-
ωσε και αστυνομικός της ΟΠΚΕ ο οποίος
βρέθηκε στο σημείο, πριν από το ΕΚΑΒ:
«Είδα δύο ανθρώπινες μάζες πεσμένες στο
έδαφος και γύρω συγκεντρωμένο κόσμο.
Ήταν σοκαριστικό. Οι αστυνομικοί του τμή-
ματος ήταν στο κουβούκλιο του φρουρού
και απλώς παρακολουθούσαν. Κανείς δεν

αντιδρούσε. Όλοι, πολίτες και ένστολοι ήταν πα-
γωμένοι».

Όταν προσπάθησε να δικαιολογήσει τους συνα-
δέλφους του, λέγοντας ότι οι αστυνομικοί δεν αν-
τέδρασαν λόγω σοκ και ο φρουρός εξαιτίας έκρη-
ξης αδρεναλίνης, τότε ο πατέρας της Κυριακής
Γρίβα αντέδρασε φωνάζοντας: «Εσύ, που είσαι
δύο μέτρα, τι θα έκανες; Θα είχες ξαπλώσει κάτω
πέντε. Μιλάμε για την κόρη μου...».

Ήξερε ή δεν ήξερε
τι έκανε ο δολοφόνος

της Κυριακής;

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

Πάτρα: Εργοδότης
κλείδωσε
εργαζόμενη 
στην αποθήκη

Σε μία πολύ σοβαρή καταγγελία
προχώρησε μία εργαζομένη στην
Πάτρα, αλλά και το Σωματείο Εργα-
τοϋπαλλήλων σε Εμπορικές Επιχει-
ρήσεις και Επιχειρήσεις Παροχής
Υπηρεσιών Ν. Αχαΐας, λέγοντας πως
εργοδότης σε σούπερ μάρκετ τής
επιτέθηκε σωματικά και φραστικά
επειδή έκανε ένα λάθος.

Σα να μην έφτανε αυτό, ο εργοδό-
της του σούπερ μάρκετ, όπως τονί-
ζει το Dete, κλείδωσε την εργαζόμε-
νη στην αποθήκη, απομονώνοντάς
την και στη συνέχεια άρχισε να τη
βρίζει χυδαία και να τη σπρώχνει,
τρομοκρατώντας τους υπόλοιπους
εργαζόμενους της επιχείρησης.
«Όταν κατάφερε η εργαζόμενη να
απεγκλωβιστεί, ο εργοδότης-τραμ-
πούκος προσπάθησε να την αποτρέ-
ψει να καλέσει την Αστυνομία αρπά-
ζοντάς της το κινητό. Όταν ούτε αυτό
το κατάφερε, έφυγε τρέχοντας για
να αποφύγει τη σύλληψη», τονίζει το
Σωματείο στην καταγγελία του.

Το Σωματείο το απόγευμα της Τε-
τάρτης (16/7) προχώρησε σε μαχητι-
κή κινητοποίηση στο κατάστημα
όπου συνέβη το περιστατικό, από
κοινού με το Εργατικό Κέντρο Πά-
τρας. «Απαιτούμε αμέσως να πα-
ρέμβει η Επιθεώρηση Εργασίας και
ο ΕΦΚΑ σε όλα τα καταστήματα της
αλυσίδας και να διενεργήσει ενδε-
λεχείς ελέγχους. Απαιτούμε να απο-
ζημιωθεί πλήρως η εργαζόμενη και
να πληρωθούν όλες οι απλήρωτες
υπερωρίες. 

Στέλνουμε ξεκάθαρο μήνυμα
στον ψευτόμαγκα εργοδότη ότι, αν
τολμήσει να ξανατραμπουκίσει ερ-
γαζόμενο, θα βρει απέναντί του
όλους τους εργαζόμενους της πό-
λης μας. Θα μας βρίσκουν συνεχώς
απέναντί τους! Όταν οι εργαζόμενοι
εμπιστεύονται τη δύναμή τους, τέ-
τοια περιστατικά δεν μένουν ανα-
πάντητα!», ανέφεραν.

Διχογνωμία 
μεταξύ 
δύο ψυχιάτρων 
για την ψυχική
κατάσταση
του δράστη,

που θα κρίνει 
αν «θα σπάσουν» 
τα ισόβια
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Τ
η στρατηγική της Περιφέρειας Ατ-
τικής για τη μετατροπή της σε διε-
θνές κέντρο αθλητικών διοργανώ-

σεων, με έμφαση στις υποδομές, τη βιω-
σιμότητα και τη φιλοξενία, παρουσιάζει
στην «P» ο περιφερειάρχης Αττικής, Νί-

κος Χαρδαλιάς. 
«Η στήριξη του αθλητι-

σμού αποτελεί συνειδητή
πολιτική επιλογή μας. Με
πράξεις και μετρήσιμα
αποτελέσματα. Θέλουμε
οι οικογένειες να μπο-
ρούν να επισκέπτονται
χώρους που θα αισθά-

νονται άνετα, χώρους ασφαλείς. Θέλου-
με την Αττική Μητρόπολη του αθλητι-
σμού που θα μπορεί να φιλοξενεί σε
υπερσύγχρονες εγκαταστάσεις μεγάλες
διεθνείς διοργανώσεις», υπογραμμίζει.
Παράλληλα, προαναγγέλλει ότι τον
Οκτώβριο θα παρουσιαστεί ο νέος «χάρ-
της» αθλητισμού της Περιφέρειας Αττι-
κής, που, σε συνδυασμό με τις πρωτο-
βουλίες που δρομολογούνται στον τομέα
του πολιτισμού, «θα αλλάξει ριζικά το
πρόσωπο του Λεκανοπεδίου».

4+2 Εθνικά Αθλητικά
Κέντρα στην Αττική

Σε αυτό το πλαίσιο, ο κ. Χαρδαλιάς δη-
λώνει πως είναι έτοιμο το πλάνο για τη δη-
μιουργία των 4+2 Εθνικών Αθλητικών
Κέντρων για βασικά ολυμπιακά αθλήμα-
τα. Όπως υπογραμμίζει: «Είναι εύκολο να
πανηγυρίζουμε στις επιτυχίες των αθλη-
τών μας, αλλά πρέπει να επιδεικνύουμε
έμπρακτο σεβασμό στις προσπάθειές
τους, οι εθνικές μας ομάδες δεν γίνεται να
είναι “πρόσφυγες” από γειτονιά σε γειτο-
νιά». Ο περιφερειάρχης εξήρε το προσω-
πικό ενδιαφέρον και τη συμβολή του
πρωθυπουργού και κάνει λόγο για τη δη-
μιουργία 4+2 Εθνικών Αθλητικών Κέν-
τρων με γήπεδα ολυμπιακών προδιαγρα-
φών που θα μπορούν να φιλοξενήσουν
μόνιμα τις εθνικές μας ομάδες, με ξενώ-
νες, μουσεία, χώρους εστίασης και χώ-
ρους που θα στεγάζουν τα γραφεία των
Ομοσπονδιών.

Πρόκειται όπως εξηγεί, για ένα φιλόδο-
ξο πρότζεκτ που θα λάβει σάρκα και οστά
εντός της επόμενης πενταετίας, με τη δη-
μιουργία ενός Εθνικού Δικτύου Αθλητι-
κών Κέντρων, προϋπολογισμού 165 εκατ.
ευρώ μέσω ΣΔΙΤ και με τη συμμετοχή της
Περιφέρειας. Συγκεκριμένα, τα σχέδια
αφορούν στο «σπίτι» του μπάσκετ, του βό-
λεϊ, του χάντμπολ και του υγρού στίβου,
καθώς και τη δημιουργία δύο Εθνικών
Αθλητικών Προπονητηρίων για τα χειμε-
ρινά Ολυμπιακά αθλήματα πάγου (Ice
Skating, Hokey και Curling) και για τα λε-

γόμενα «βαρέα» αθλήματα (Πυγμαχία,
Πάλη και Tae Kwon Do).

35 στρέμματα για το μπάσκετ 
με 5.500 θεατές

Αν και ο περιφερειάρχης δεν αποκαλύ-
πτει ακόμα τις περιοχές που θα στεγάσουν

τα νέα αυτά εθνικά αθλητικά κέντρα και
προπονητήρια, υπογραμμίζει ότι όλα
έχουν χωροθετηθεί και οι μελέτες τους
ολοκληρώνονται. Όπως αναφέρει χαρα-
κτηριστικά, «έχουμε εξασφαλίσει όλους
τους απαραίτητους πόρους και χρηματο-
δοτήσεις. Η έκταση για το μπάσκετ είναι

35 στρέμματα και θα μπορεί να φιλοξενή-
σει 5.500 θεατές, τα υπόλοιπα είναι της
τάξης των 14 στρεμμάτων, έχουν προβλε-
φθεί για όλα τα κέντρα χώροι πάρκινγκ,
συνθήκες πλήρους προσβασιμότητας, κα-
θώς και όλα όσα χρειάζονται ανταποδοτι-
κά για τους δήμους, όπως παιδικές χαρές,
χώροι πρασίνου κ.ο.κ. Προχωράμε ακρι-
βώς όπως πρέπει».

Ο κ. Χαρδαλιάς επαναλαμβάνει ότι μέσα
στο 2025, το Κέντρο Υδάτινου Αθλητισμού,
δίπλα στο ΣΕΦ, θα είναι στον «αέρα», ενώ -
όπως υπογραμμίζει- σε συνεργασία τους
οικείους δήμους προχωρά με γοργούς
ρυθμούς η αναβάθμιση των αθλητικών
υποδομών σε όλες τις γειτονιές του Λεκα-
νοπεδίου. 

Αναφορικά με την πρόσφατη παραχώ-
ρηση από την ΕΤΑΔ στην Περιφέρεια Ατ-
τικής της πρώην ολυμπιακής εγκατάστα-
σης του κλειστού του Tae Kwon Do, στο
Φάληρο για 40 χρόνια, ο περιφερειάρχης
αναλύει το σχέδιο προκειμένου ο χώρος
να μετατραπεί σε ένα υπερσύγχρονο συ-
νεδριακό, εκθεσιακό και συναυλιακό
κέντρο. «Η αξιοποίηση του Tae Kwon Do
εντάσσεται στον ευρύτερο στρατηγικό
σχεδιασμό μας για την ολιστική ανάπλα-
ση του Φαληρικού Όρμου, με τη δημι-
ουργία του νέου Μητροπολιτικού Πάρ-
κου “Αέναον” και την έξοδο του αστικού
ιστού στη θάλασσα μετά από δεκαετίες»,
σημειώνει. 

Ενώ σχετικά με το θέμα της κατάθεσης
του φακέλου υποψηφιότητας για τη φιλο-
ξενία του επόμενου Final Four της Eu-
roLeague στην Αθήνα, στον απόηχο και
της πρόσφατης συνάντησής του με τον
Ντέγιαν Μποντιρόγκα, είναι σαφής: «Δια-
θέτουμε την τεχνογνωσία και είμαστε έτοι-
μοι για μεγάλα events. Ο πρόεδρος της Eu-
roLeague μάς άκουσε με ενδιαφέρον. Εί-
μαι αισιόδοξος». Υπενθυμίζει δε ότι η πε-
ριφέρεια στηρίζει στην πράξη όλες τις με-
γάλες αθλητικές διοργανώσεις όπως τον
Αυθεντικό Μαραθώνιο, το Ράλι Ακρόπολις,
το Ευρωμπάσκετ Γυναικών, τα Ευρωπαϊκά
Final Four στο Πόλο Γυναικών και το Μπά-
σκετ Ανδρών. «Στόχος μας είναι το νέο
brand της Αττικής μας, το Greater Athens
Region, να ταξιδεύει παντού στον κόσμο
και να είναι αναγνωρίσιμο», δηλώνει. 

Και για το τέλος μας επιφύλαξε μία ακό-
μα είδηση, προαναγγέλλοντας πως το
αμέσως επόμενο διάστημα δημιουργείται
ο πρώτος Πολιτιστικός Οργανισμός της
Περιφέρειας Αττικής, έτσι ώστε «πολιτι-
σμός και αθλητισμός να αποτελέσουν
τους δύο βασικούς πυλώνες που θα ανα-
βαθμίσουν περαιτέρω την τουριστική
προβολή της πρωτεύουσας περιφέρειας
της χώρας μας».

ΝIΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙAΣ

«Αττική-μητρόπολη
του αθλητισμού»

Πολιτισμός και αθλητισμός είναι οι δύο βασικοί πυλώνες 
που θα αναβαθμίσουν περαιτέρω την τουριστική προβολή της
πρωτεύουσας, τονίζει μιλώντας στην «P» ο περιφερειάρχης  

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Σ
κληρά μέτρα για τη βιωσιμότητα του
ασφαλιστικού συστήματος της Ευρώπης,
ώστε να μπει φρένο στην αύξηση των ελ-
λειμμάτων και του χρέους των χωρών-

μελών, προωθεί σταδιακά η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
βάζοντας στο στόχαστρο τα όρια ηλικίας συντα-
ξιοδότησης, το ύψος των συντάξεων αλλά και την
υψηλή φορολογία στα προϊόντα που επιβαρύνουν
υπέρμετρα τις δαπάνες των συστημάτων Υγείας. 

Προ ημερών, η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής, Ούρσουλα φον Ντερ Λάιεν, ανακοίνωσε
αύξηση του προϋπολογισμού με έξτρα φόρους

στις επιχειρήσεις και τα τσιγάρα,
κάτι που αποτελεί προάγγελο ευ-
ρύτερων και σαρωτικών παρεμ-
βάσεων, οι οποίες στοχεύουν στη
συγκράτηση των πιέσεων στο
ασφαλιστικό και υγειονομικό σύ-
στημα των χωρών, ώστε να υπάρ-
ξει αντιστάθμιση των ούτως ή άλ-
λως αυξημένων δαπανών για
στρατιωτικούς εξοπλισμούς. Μέ-

σα στην επόμενη τριετία, αναμένεται να ληφθούν
αποφάσεις-σοκ για το σύνολο της Ευρώπης, οι
οποίες θα προκαλέσουν ισχυρές αντιδράσεις.
Πιο συγκεκριμένα:

1. Στο Ασφαλιστικό δρομολογείται η αύξηση
των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης στα 70 έτη

με μεγαλύτερη «ποινή» για όσους θέλουν να
εξέλθουν πρόωρα από την αγορά εργασίας. Την
αρχή έκανε η Δανία και αναμένεται να ακολου-
θήσουν σταδιακά και οι υπόλοιπες χώρες. Στην
Ελλάδα, τα όρια ηλικίας ήδη βρίσκονται στα 67
για πλήρη σύνταξη και στα 62 για μειωμένη και
εκτιμάται ότι το 2028 θα αυξηθούν στα 68,5 και
63,5 έτη με προοπτική να φτάσουν τα 70 χρόνια
μερικά χρόνια αργότερα. Βασικός λόγος για την
αύξηση των ορίων ηλικίας και το δραστικό «ψα-
λίδισμα» των συντάξεων σε ολόκληρη την Ευρώ-
πη είναι η δημογραφική κρίση και η υπογεννητι-
κότητα, που επιδεινώνονται με ραγδαίους ρυθ-
μούς στην Ευρώπη, η οποία ταυτόχρονα καλείται
να αντιμετωπίσει τη ρωσική απειλή ξοδεύοντας
εκατοντάδες δισεκατομμύρια ευρώ για την ενί-
σχυση της ασφάλειάς της.  

2. Στους έμμεσους φόρους σχεδιάζονται μέ-
τρα-σοκ για τους ειδικούς φόρους κατανάλωσης
σε τσιγάρα και ποτά, που αποτελούν τους βασι-
κούς παράγοντες επιβάρυνσης της υγείας, ενώ

στο στόχαστρο θα μπουν και τα «βρόμικα» τρόφι-
μα, δηλαδή οι επεξεργασμένες τροφές. Διεθνές
Νομισματικό Ταμείο και Οργανισμός Οικονομι-
κής Συνεργασίας και Ανάπτυξης ζητούν... επίμο-
να εδώ και πολλά χρόνια από την Ευρωπαϊκή
Ένωση την αύξηση των επιβαρύνσεων στο γρή-
γορο φαγητό, στα αλλαντικά και γενικά σε όλα τα
τρόφιμα που ευθύνονται για την παχυσαρκία, η
οποία αποτελεί τον υπ’ αριθμόν ένα παράγοντα
για την πρόκληση ασθενειών, που με τη σειρά
τους επιβαρύνουν το σύστημα ιατροφαρμακευτι-
κής περίθαλψης. 

Οδηγό για σκληρές περικοπές δαπανών με
φόντο την αύξηση των στρατιωτικών δαπανών
στην Ευρώπη αποτελεί το «Μνημόνιο Μακρόν -
Μπαϊρού» στη Γαλλία, το οποίο αποτελεί την τε-
λευταία στάση πριν ξεχειλώσει εντελώς το γαλλι-
κό χρέος, όπως δήλωσε ο πρωθυπουργός της εύ-
θραυστης γαλλικής κυβέρνησης. Είναι ενδεικτι-
κό ότι το γαλλικό χρέος αυξάνεται κατά 5.000 ευ-
ρώ το δευτερόλεπτο, ενώ οι τόκοι εξυπηρέτησής
του ανέρχονται σε 100 δισ. ευρώ ετησίως! Το μνη-
μόνιο αυτό περιλαμβάνει μεταξύ άλλων «πάγω-
μα» συντάξεων και ιατροφαρμακευτικών δαπα-
νών, θέτοντας ως στόχο τον περιορισμό του ελ-
λείμματος και τον έλεγχο του χρέους στη δεύτε-
ρη μεγαλύτερη οικονομία της Ευρώπης και της
Ευρωζώνης. 
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Έρχονται μέτρα-σοκ στην Ευρώπη
μέσω... Δανίας και Γαλλίας με φόντο

τις στρατιωτικές δαπάνες - 
Τι περιμένουμε να γίνει στην Ελλάδα 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

ΑΛΕΞ. ΠΑΠΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ
Τιτάνας
της…τεχνητής
νοημοσύνης

Σύνταξη στα 70 έτη και φόροι
σε τσιγάρα, ποτά και junk food

ΣΕΛ.  50

Εξαγορές, επενδύσεις και στρατηγικές κινήσεις
ενισχύουν το αποτύπωμα του Ομίλου

ΣΕΛ.  47



ΣABBATO 19 ΙΟΥΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ47
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Μ
ε εντυπωσιακή αύξηση πωλήσεων
της τάξης του 34% ολοκλήρωσε το
2024 η Bespoke SGA Holdings, υπό

την ηγεσία του προέδρου του ΣΕΒ, Σπύρου Θε-
οδωρόπουλου, επιβεβαιώνοντας τη δυναμική
της στρατηγικής ανάπτυξης μέσω εξαγορών

και στοχευμένων επενδύσεων. Η ολο-
κλήρωση της εξαγοράς της ιστορικής
σοκολατοποιίας ΙΟΝ, σε συνδυασμό με
την αναβάθμιση της παραγωγικής βά-
σης, αποτέλεσαν βασικούς πυλώνες της
φετινής πορείας του Ομίλου.

Ο ενοποιημένος κύκλος εργασιών της
Bespoke SGA Holdings ανήλθε στα
267,27 εκατ. ευρώ, έναντι 199,86 εκατ.
ευρώ το 2023, με τα έσοδα να προέρχον-

ται κυρίως από σοκολατοειδή και ζαχαρώδη
προϊόντα (135,44 εκατ. ευρώ), αλλαντικά (70,21
εκατ. ευρώ), έτοιμα τρόφιμα (21,66 εκατ. ευρώ)
και μη αλκοολούχα ποτά (39,11 εκατ. ευρώ). Τα
μικτά κέρδη σημείωσαν άνοδο 53,5%, φτάνον-
τας τα 60,5 εκατ. ευρώ, ενώ το EBITDA διαμορ-
φώθηκε στα 13 εκατ. ευρώ, αυξημένο κατά
19,7% σε ετήσια βάση.

Παράλληλα, ο Όμιλος κατέγραψε σημαντική
μείωση ζημιών, με τα προσαρμοσμένα EBITDA
να διαμορφώνονται σε -1,97 εκατ. ευρώ (βελ-
τίωση 20,8%), ενώ οι ζημίες προ φόρων περιο-
ρίστηκαν στα 11,69 εκατ. ευρώ, μειωμένες κατά
30,7%. Οι καθαρές ζημίες μετά από φόρους
διαμορφώθηκαν στα 13,78 εκατ. ευρώ, έναντι
16,49 εκατ. ευρώ το 2023, εξέλιξη που αποδί-
δεται στις αυξημένες επενδύσεις και τις χρη-
ματοοικονομικές δαπάνες.

Στρατηγικές επενδύσεις και εξαγορές
Το 2024 αποτέλεσε έτος-ορόσημο για την Be-

spoke, με σειρά στρατηγικών κινήσεων που
ενίσχυσαν το επιχειρηματικό της αποτύπωμα.
Τον Φεβρουάριο, ιδρύθηκε η Bespoke SGA

Services ΑΕ, διευρύνοντας τη δραστηριότητα
του Ομίλου στον τομέα των B2B υπηρεσιών. Τον
Μάρτιο, η Bespoke αύξησε το ποσοστό συμμε-
τοχής της στην ΙΟΝ ΑΕ σε 66,1%, ενώ τον Νοέμ-
βριο εξασφαλίστηκε ομολογιακό δάνειο 113,8
εκατ. ευρώ για την ίδρυση νέας μονάδας στη
Στυλίδα και τον εκσυγχρονισμό της μονάδας
στην Άρτα, με το συνολικό επενδυτικό πλάνο να

ανέρχεται στα 143,1 εκατ. ευρώ.
Οι εξαγορές συνεχίστηκαν με την απόκτηση

πλειοψηφικού πακέτου στις εταιρείες Λάβδας
ΑΕ και Olympic Hermes ΑΕ, έναντι 22,5 εκατ.
ευρώ, ενώ μέσω της Bespoke Real Estate ΑΕ, ο
Όμιλος απέκτησε πέντε ακίνητα από τις ΙΟΝ ΑΕ
και ΝΙΚΑΣ ΑΒΕΕ, διασφαλίζοντας την επιχει-
ρησιακή συνέχεια μέσω μακροχρόνιων συμβο-
λαίων μίσθωσης.

Στο πλαίσιο της ενεργητικής διαχείρισης του
χαρτοφυλακίου ακινήτων, η ΝΙΚΑΣ ΑΒΕΕ προ-
χώρησε σε πώληση μη λειτουργικών ακινήτων,
ενισχύοντας τη ρευστότητα και στηρίζοντας τα
επενδυτικά σχέδια του Ομίλου.

Δυναμική εκκίνηση για το 2025
Το 2025 ξεκίνησε με νέες επεκτατικές κινή-

σεις. Η ΙΟΝ ΑΕ απέκτησε το 100% της βουλγαρι-
κής Interion EAD, επεκτείνοντας την παραγωγή
και διανομή της πραλίνας NuCrema, ενώ η Λά-
βδας ΑΕ προχώρησε σε εκταμίευση ομολογια-
κού δανείου για την ανέγερση νέας μονάδας
στη Γαστούνη. 

Επιπλέον, η ΙΟΝ ΑΕ υπέγραψε νέο ομολογια-
κό δάνειο ύψους 12 εκατ. ευρώ με την Εθνική
Τράπεζα, ενώ η μητρική εταιρεία ενίσχυσε πε-
ραιτέρω τη ρευστότητά της με νέα δάνεια.

Αισιοδοξία για τη συνέχεια
Η διοίκηση της Bespoke SGA Holdings πα-

ραμένει αισιόδοξη για τη μελλοντική πορεία
του Ομίλου, με έμφαση στη συνεχή ενίσχυση
του προϊοντικού χαρτοφυλακίου, τον εκσυγ-
χρονισμό του εξοπλισμού και την επένδυση στο
ανθρώπινο δυναμικό. 

Οι στρατηγικές επενδύσεις και οι στοχευμέ-
νες εξαγορές τοποθετούν την Bespoke σε τρο-
χιά περαιτέρω ανάπτυξης, διαμορφώνοντας
ένα ισχυρό επιχειρηματικό οικοσύστημα στον
κλάδο των τροφίμων και ποτών.

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Εξαγορές, επενδύσεις και 
στρατηγικές κινήσεις ενισχύουν 
το αποτύπωμα του Ομίλου

Ισχυρή άνοδος πωλήσεων 34% 
το 2024 - Η ολοκλήρωση 

της εξαγοράς της ιστορικής
σοκολατοποιίας ΙΟΝ, σε συνδυασμό
με την αναβάθμιση της παραγωγικής

βάσης, αποτέλεσε 
βασικό πυλώνα της φετινής 

πορείας του Ομίλου

Υπό την ηγεσία του προέδρου του ΣΕΒ, Σπύρου
Θεοδωρόπουλου, η Bespoke SGA Holdings
ολοκλήρωσε το 2024 με εντυπωσιακή αύξηση
πωλήσεων της τάξης του 34%
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Ε
πί δεκαετίες η Μεγαλόπολη ήταν άρρη-

κτα συνδεδεμένη με τον λιγνίτη και τη

χρήση του για την παραγωγή ηλεκτρι-

κής ενέργειας. Σήμερα βρίσκεται στο επίκεν-

τρο μιας νέας τεχνολογικής και ενεργειακής

μετάβασης, αφού εκεί όπου άλλοτε κυριαρ-

χούσαν οι καμινάδες, τώρα μαγνητίζει

το ενδιαφέρον μεγάλων εταιρειών όχι

μόνο για φωτοβολταϊκά αλλά και για την

ανάπτυξη επενδύσεων σε ψηφιακές

υποδομές, κυρίως data centers, καθώς

η απόσυρση των λιγνιτικών μονάδων

και η στροφή της Ελλάδας προς την κα-

θαρή ενέργεια δημιούργησαν τον χώρο

αλλά και τις προϋποθέσεις για νέες

επενδύσεις.

Από το 1970, όταν λειτούργησε η πρώτη μονάδα

παραγωγής της ΔΕΗ, η περιοχή εξελίχθηκε σε βα-

σικό ενεργειακό κόμβο, με τέσσερις λιγνιτικές μο-

νάδες και εκτεταμένα ορυχεία να απασχολούν χι-

λιάδες εργαζόμενους. Η συμβολή της στην ηλε-

κτροπαραγωγή ήταν κομβική αλλά και περιβαλ-

λοντικά επιβαρυντική. 

Με την απόφαση για απολιγνιτοποίηση, η Μεγα-

λόπολη εισέρχεται σε μια νέα εποχή, αναζητώντας

βιώσιμες λύσεις ανάπτυξης. 

Τα έργα ΑΠΕ που αναπτύσσει η ΔΕΗ, η αποκατά-

σταση εδαφών και η προσέλκυση ψηφιακών επεν-

δύσεων σηματοδοτούν τη μετάβαση από το παρελ-

θόν της λιγνιτικής εξάρτησης σε ένα μέλλον πράσι-

νης καινοτομίας.

Οι νέες επενδύσεις
Έτσι, η Μεγαλόπολη δημιουργεί τις προϋποθέσεις

για να γίνει ενεργειακό και τεχνολογικό hub, κάτι

που διαφαίνεται και από τις εγκρίσεις στρατηγικών

επενδυτικών σχεδίων, όπως είναι της εταιρείας

Kiefer Energy Constructions Investments AE για τη

δημιουργία κέντρου δεδομένων (data center) συνο-

λικής επιφάνειας 2.820 τμ και δυναμικότητας 5MW.

Ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός ανέρχεται σε

39,8 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων τα 19,9 εκατ. αποτε-

λούν χρηματοδότηση από το Πρόγραμμα Δίκαιης

Αναπτυξιακής Μετάβασης, ενώ προβλέπεται η δη-

μιουργία 100 νέων θέσεων εργασίας.

Η εταιρεία ENERCELLIS SA θα δημιουργήσει

νέα βιομηχανική μονάδα κατασκευής ηλεκτρονι-

κών συσσωρευτών τελευταίας τεχνολογίας σε

έκταση 32 στρεμμάτων, με προϋπολογισμό 37,86

εκατ. ευρώ και επιχορήγηση 18,68 εκατ., που θα

οδηγήσει στη δημιουργία 91 θέσεων εργασίας. Η

εταιρεία Gnwsis Data Center Solutions θα ιδρύσει

επίσης Κέντρο Δεδομένων ίδιας επιφάνειας και

ισχύος με επιχορηγούμενο προϋπολογισμό 39,8

εκατ. ευρώ και επιχορήγηση 19,9 εκατ., δημιουρ-

γώντας 100 θέσεις εργασίας. Αντίστοιχη επένδυση

θα υλοποιήσει και η Eunice Bright Data Μονοπρο-

σωπη ΑΕ, με data center τύπου colocation ισχύος

5MW, συνολικού προϋπολογισμού 30,1 εκατ. ευρώ

και χρηματοδότηση 15,1 εκατ., επίσης με πρόβλε-

ψη για 100 νέες θέσεις εργασίας.

H στροφή της Ελλάδας στην καθαρή ενέργεια δημιούργησε τις προϋποθέσεις
για νέες επενδύσεις όπως τα φωτοβολταϊκά και τα κέντρα δεδομένων 
που αλλάζουν ριζικά το πρόσωπο της πάλαι ποτέ «πόλης του λιγνίτη»

«Προτεραιότητά μας θα πρέπει να
είναι η ολοκλήρωση της Ενεργειακής
Ένωσης με την αίσθηση του επείγον-
τος. Είναι σημαντικό να οραματιστού-
με και να τοποθετήσουμε το σύστημά
μας σε πανευρωπαϊκή και όχι σε
εθνική βάση, επιταχύνοντας τις διαδι-
κασίες διατύπωσης συγκεκριμένων
προτάσεων και την υλοποίησή τους
από την task force, καθώς και η προ-
ώθηση των διασυνδέσεων», σχολίασε
ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας Σταύρος Παπασταύρου κατά τη
συνάντηση που είχε χθες με τον Ευ-
ρωπαίο Επίτροπο για την Ενέργεια
και τη Στέγαση Νταν Γιόργκενσεν,
δείχνοντας για ακόμη μια φορά
ότι η πυξίδα της ελληνικής
πλευράς συνεχίζει να στο-
χεύει σε δράσεις που θα
οδηγήσουν στον περιορι-
σμό του ενεργειακού κό-
στους τόσο για τα νοικοκυ-
ριά όσο και για τις επιχειρή-

σεις. Στο επίκεντρο της συζήτησης
τέθηκαν οι στρεβλώσεις που παρατη-
ρούνται στην ευρωπαϊκή αγορά ενέρ-
γειας μεταξύ κρατών-μελών του Βορ-

ρά και του Νότου και η ανάγκη
για γρήγορα βήματα προς την

ενοποίησή της, η μείωση
του κόστους στα ευρωπαϊ-
κά νοικοκυριά και επιχει-
ρήσεις της Ελλάδας, η

ενεργειακή ασφάλεια της
ΕΕ μέσω της υλοποίησης των

έργων συνδεσιμότητας κοινού ευρω-
παϊκού ενδιαφέροντος, καθώς και η
λειτουργία της ευρωπαϊκής task
force για τη μείωση των τιμών ενέρ-
γειας. «Πρέπει να παλέψουμε ως
Ένωση για την επίλυση των στρεβλώ-
σεων που υπάρχουν στο ευρωπαϊκό
σύστημα. Πρωταρχικός, κοινός μας
στόχος είναι η μείωση των τιμών
ενέργειας για νοικοκυριά και επιχει-
ρήσεις», τόνισε ο Έλληνας υπουργός
Ενέργειας.

Παπασταύρου: «Επιτακτική η ανάγκη εκσυγχρονισμού του ευρωπαϊκού δικτύου»

Η Μεγαλόπολη
από τα φουγάρα...
στα data centers

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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ο μετρό αποτελεί έναν από τους
πλέον κρίσιμους άξονες αστι-
κής κινητικότητας, προσφέρον-

τας ταχύτητα, αξιοπιστία και περιβαλ-
λοντικά φιλική μετακίνηση σε χιλιάδες
πολίτες καθημερινά. Οι συνεχείς επε-
κτάσεις του δικτύου του στοχεύουν όχι

μόνο στην αποσυμφό-
ρηση της κυκλοφο-
ρίας και τη βελτίωση
της ποιότητας ζωής
στις πυκνοκατοικημέ-
νες αστικές περιοχές,
αλλά και στη σταδιακή
σύνδεση περισσότε-
ρων προορισμών, από

τις πιο απομακρυσμένες συνοικίες έως
τις νέες αναπτυσσόμενες περιοχές της
μητροπολιτικής Αθήνας.

Η κατασκευή της νέας γραμμής 4 βρί-
σκεται σε πλήρη εξέλιξη και θα συνδέσει
κρίσιμες περιοχές του Λεκανοπεδίου
όπως το Γαλάτσι, τα Εξάρχεια, το Κολω-
νάκι, ο Ευαγγελισμός και ο Βύρωνας με
το υπόλοιπο δίκτυο.

Έως σήμερα έχει ολοκληρωθεί σήραγ-
γα 1,4 χλμ. κάτω από το Γαλάτσι, με τον
μετροπόντικα να κατευθύνεται στον
σταθμό Ελικώνος. Ο μετροπόντικας «Νί-
κη», ο δεύτερος της κοινοπραξίας ΑΒΑΞ-
GHELLA-ALSTOM, εργάζεται στη γραμ-
μή που θα συνδέσει το Γαλάτσι με τον
Ευαγγελισμό, όπου θα συναντήσει το
υπερσύγχρονο TBM «Αθηνά», το οποίο
ξεκίνησε από την Κατεχάκη και θα ανοί-
ξει σήραγγα συνολικά 5 χιλιομέτρων. Οι
δύο μετροπόντικες θα συναντηθούν
έχοντας ολοκληρώσει την κατασκευή
12,8 χιλιομέτρων σήραγγας για το τμήμα
«Άλσος Βεΐκου-Γουδή», το οποίο θα πε-
ριλαμβάνει 15 νέους σταθμούς.

Οι μελλοντικές επεκτάσεις 
Σε προχωρημένο στάδιο βρίσκονται οι

διαδικασίες για την επέκταση της γραμ-
μής 2 προς τα βόρεια, έως τις Αχαρνές,

με τη δημιουργία τριών ακόμη σταθμών,
αφού προηγηθεί η υλοποίηση της επέ-
κτασης της γραμμής 2 προς Ίλιον (Αν-
θούπολη - Άγιος Νικόλαος), η οποία βρί-
σκεται υπό δημοπράτηση. 

Ο πρώτος σταθμός της επέκτασης θα
ονομάζεται Καματερό και θα κατασκευα-
στεί επί της οδού Φυλής, ο δεύτερος Ζε-
φύρι και θα συνδέεται με τον ομώνυμο
σταθμό του προαστιακού σιδηροδρόμου
και ο τερματικός, Αχαρνές, θα είναι στο
κέντρο του Μενιδίου. Η επέκταση Ανθού-
πολη - Άγ. Νικόλαος θα εξυπηρετεί
61.000 πολίτες ημερησίως. Υπό μελέτη
βρίσκονται και άλλες επεκτάσεις, όπως ο
κλάδος Γουδή - Μαρούσι, το Β τμήμα της
γραμμής 4, μήκους 9,6 χιλιομέτρων με 8
σταθμούς, ο κλάδος Ευαγγελισμός - Άνω
Ηλιούπολη, μήκους 4,1 χιλιομέτρων με 3

σταθμούς, ο κλάδος Άλσος Βεΐκου - Πε-
τρούπολη, μήκους 7,5 χιλιομέτρων με 6
σταθμούς, και ο κλάδος Μαρούσι - Εθνι-
κή Οδός, μήκους 4,4 χιλιομέτρων με 3
σταθμούς. 

Στα νότια ωριμάζει το έργο για την τελι-
κή επέκταση του μετρό μέχρι το κέντρο
της Γλυφάδας με τους σταθμούς Άνω
Γλυφάδα, Γρ. Λαμπράκη και Γλυφάδα κι
εκτιμάται πως ημερησίως θα διέρχονται
56.000 επιβάτες, αριθμός που αναμένε-
ται να αυξηθεί λόγω της επένδυσης του
Ελληνικού.

Την ίδια ώρα εξετάζεται η περαιτέρω
επέκταση της γραμμής 1 προς τα βόρεια,
από την Κηφισιά έως τη Βαρυμπόμπη,
ιδέα η οποία είχε απασχολήσει ξανά στο
παρελθόν τους υπευθύνους, ωστόσο σή-
μερα εξετάζεται με ιδιαίτερη σοβαρότη-

τα. Στην επέκταση περιλαμβάνονται δύο
νέοι σταθμοί, Νέα Ερυθραία και Κόμβος
Βαρυμπόμπης, όπου υπάρχει και σημαν-
τική δημόσια έκταση, η οποία θα μπο-
ρούσε να λειτουργήσει ως parking. 

Για την υλοποίηση προβλέπεται η υπο-
γειοποίηση του σταθμού Κηφισιά και η
κατασκευή σήραγγας μήκους περίπου
2,5 χλμ. και θα συνδράμει ουσιαστικά
στην αποσυμφόρηση της υφιστάμενης
κυκλοφορίας, ενώ θα συνδέσει την Κη-
φισιά με την εθνική οδό. Το έργο βρίσκε-
ται σε αρχικό στάδιο και απαιτείται η ωρί-
μανση των σχετικών μελετών.

Από την Ελληνικό Μετρό φαίνεται πως
υπό μελέτη βρίσκεται και η επέκταση της
γραμμής 1 προς το Κέντρο Πολιτισμού
Ίδρυμα «Σταύρος Νιάρχος», ένα πάγιο
αίτημα από την έναρξη της κατασκευής
του ΚΠΙΣΝ, ενός από τα σημαντικότερα
σημεία της πόλης για κατοίκους και επι-
σκέπτες. Ο νέος κλάδος της γραμμής θα
ξεκινά από το Θησείο και μέσω της Θησέ-
ως θα φτάνει στο ΚΠΙΣΝ. Οι σταθμοί θα
είναι η Χαμοστέρνας, Δαβάκη, Τζιτζιφιές
και τέλος ΚΠΙ «Σταύρος Νιάρχος».

Ενισχυμένη εμφανίζεται η θέση του ελληνικού κρασιού στη
στρατηγικής σημασίας αγορά του Ηνωμένου Βασιλείου, όπως
επιβεβαιώθηκε στην εκδήλωση των Wines of Greece, που
πραγματοποιήθηκε στο Λονδίνο. Η συμμετοχή 250 επαγγελμα-
τιών -μεταξύ αυτών κορυφαίοι εισαγωγείς, διανομείς και εκ-
πρόσωποι της εστίασης καθώς και masters of wine και som-
meliers- αποτέλεσε ηχηρή απόδειξη του ενισχυμένου διε-
θνούς αποτυπώματος του ελληνικού κρασιού.

Στην εκδήλωση συμμετείχαν 37 ελληνικά οινοποιεία, πα-
ρουσιάζοντας επιλεγμένες ετικέτες στο walk-around tasting,
ενώ τα τρία θεματικά masterclasses εξαντλήθηκαν με το
άνοιγμά τους. Στόχος της δράσης, η οποία εντάσσεται στο στρα-
τηγικό σχέδιο marketing του Συνδέσμου Ελληνικού Οίνου, εί-

ναι η αύξηση της αντιλαμβανόμενης αξίας του ελληνικού κρα-
σιού στο εξωτερικό. Η αγορά του Ηνωμένου Βασιλείου κατα-
τάσσεται τέταρτη σε σημασία για τις ελληνικές εξαγωγές οίνου,
με άνοδο 35% σε αξία και 11% σε όγκο την τελευταία πενταετία.

«Το ελληνικό κρασί βρίσκεται σε ανοδική τροχιά σε μια από
τις πλέον επιδραστικές αγορές διεθνώς. Η Βρετανία, παρά τις
προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο κλάδος μας, δίνει ζωτικό χώ-
ρο σε ανερχόμενες αμπελλοοινικές περιοχές. Και η Ελλάδα
αξιοποιεί αυτή την ευκαιρία με ποιότητα και συνέπεια», δήλω-
σε η Σοφία Πέρπερα, υπεύθυνη marketing και προώθησης του
ΣΕΟ, υπογραμμίζοντας ότι η Ελλάδα θωρακίζει πλέον τη θέση
της μέσα από την ποιότητα, την αυθεντικότητα και την ποικιλο-
μορφία του ελληνικού αμπελώνα.

Πώς προχωράνε τα έργα σταθμό τον σταθμό, πού 
θα συναντηθούν οι μετροπόντικες έχοντας ολοκληρώσει

σήραγγα 12,8 χιλιομέτρων, πότε θα φτάσει Καματερό 
και Αχαρνές, Ηλιούπολη, Γουδή και Άλσος Βεΐκου 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Επεκτάσεις και στρατηγικό
όραμα του μετρό της Αθήνας

Ισχυρή η παρουσία του ελληνικού κρασιού στο Λονδίνο 



Η
Αλεξάνδρα Παπαλεξοπούλου είναι δι-
σέγγονη του Άγγελου Κανελλόπουλου,
ενός εκ των τριών ιδρυτών της Τιτάν, της

ιστορικής ελληνικής τσιμεντοβιομηχανίας που
ιδρύθηκε το 1902. Σήμερα ο όμιλος αναφέρεται ως
«η ελληνική πολυεθνική», τίτλος που φαντάζει
απολύτως φυσιολογικός, αν αναλογιστεί κανείς ότι
η εταιρεία διαθέτει εργοστάσια παραγωγής τσιμέν-
του σε δέκα χώρες και έχει παρουσία σε περισσό-
τερες από 25 χώρες, απασχολεί περισσότερους
από 5.500 εργαζομένους παγκοσμίως και έχει
ετήσια παραγωγική δυναμικότητα που ανέρχεται
σε 27 εκατομμύρια μετρικούς τόνους τσιμέντου
και τσιμεντοειδών υλικών. Έπειτα από 123 χρόνια ιστορίας η
Αλεξάνδρα Παπαλεξοπούλου αντιπροσωπεύει την τέταρτη γε-
νιά της οικογένειας που διοικεί την επιτυχημένη εταιρεία. Όπως
λένε εκείνοι που ξέρουν πραγματικά τι συμβαίνει στα διοικητι-
κά γραφεία της Τιτάν, η Αλεξάνδρα Παπαλεξοπούλου είναι η
«τσιμεντοκολόνα» του ομίλου και παραμένει η έμπιστη σύμ-
βουλος του αδελφού της και ισχυρού άνδρα της εταιρείας Δη-
μήτρη Παπαλεξόπουλου, ο οποίος κατέχει τη θέση του προ-
έδρου του Διοικητικού Συμβουλίου.

Η πορεία
Η ίδια είναι εκτελεστικό μέλος στο ΔΣ του ομίλου, διατηρεί

όμως παράλληλα δύο θέσεις σε ισάριθμες επιτροπές από τις έξι
που έχει ιδρύσει η Τιτάν για την ορθή και αποδοτική διοίκησή
της. Είναι πρόεδρος στην Επιτροπή Στρατηγικής και αντιπρό-
εδρος της Εκτελεστικής Επιτροπής του ομίλου. Μέσα από αυτές
τις ιδιότητες η Αλεξάνδρα Παπαλεξοπούλου καταφέρνει να
αφήνει το στίγμα της σε κάθε γωνιά του ομίλου, τον οποίο άλλω-
στε γνωρίζει πολύ καλά. Προτού αναλάβει αυτές τις θέσεις είχε
εργαστεί από το 1992 στη Διεύθυνση Διεθνούς Εμπορίου και
Επιχειρηματικής Ανάπτυξης της Τιτάν, ενώ στη συνέχεια ανέλα-
βε επικεφαλής της Διεύθυνσης Στρατηγικού Σχεδιασμού.

Οι σπουδές της «πρόδιδαν» ανέκαθεν την προσήλωσή της
στην επιχειρηματικότητα, καθώς είναι κάτοχος πτυχίου Οικονο-
μικών από το Swarthmore College των ΗΠΑ και μεταπτυχιακού
στη Διοίκηση Επιχειρήσεων από το INSEAD της Γαλλίας. Έχει

εργαστεί στον Οργανισμό Οικονομικής Συνεργασίας και Ανά-
πτυξης (ΟΟΣΑ) και αργότερα -τη δεκαετία του 1990- στην εται-
ρεία συμβούλων Booz, Allen & Hamilton στο Παρίσι. Στο πα-
ρελθόν έχει υπηρετήσει ως ανεξάρτητο, μη εκτελεστικό μέλος
του Διοικητικού Συμβουλίου της Εθνικής Τράπεζας και της Co-
ca Cola, ενώ σήμερα είναι ανεξάρτητο, μη εκτελεστικό μέλος
του Διοικητικού Συμβουλίου του Ομίλου Aegean, μέλος του Δι-
οικητικού Συμβουλίου και ταμίας του Ιδρύματος Παύλου και
Αλεξάνδρας Κανελλοπούλου και μέλος του Διοικητικού Συμ-
βουλίου του INSEAD Business School.

«Ποτάμι που μας παίρνει όλους» 
Το πόσο σημαντικός είναι ο ρόλος της Αλεξάνδρας Παπαλε-

ξοπούλου στη μετεξέλιξη της Τιτάν έχει αποδειχτεί από τον τρό-

πο με τον οποίο έχει επηρεάσει την διαδικασία παραγωγής του

ομίλου μέσω της Τεχνητής Νοημοσύνης (ΤΝ). Η ίδια όχι μόνο

δεν φοβάται τη νέα αυτή τεχνολογία, αλλά αναγνωρίζει ότι

πλέον δεν μπορεί μια επιχείρηση να διοικείται χωρίς αυ-

τή. Πρόσφατα είχε αναρωτηθεί: «Μπορούμε να φαντα-

στούμε να λειτουργούμε σαν εταιρείες χωρίς Ίντερνετ και

υπολογιστές; Δεν γίνεται!».
Σε αυτό το πνεύμα λοιπόν, όταν εμφανίστηκε μια μικρή

χαραμάδα τεχνολογικής εξέλιξης, η κυρία Παπαλεξοπού-
λου την άρπαξε και από τότε δεν σταμάτησε να την ακο-
λουθεί παρά το γεγονός -όπως έχει εξηγήσει η ίδια- «ότι η
δουλειά μας στην Τιτάν είναι απλοϊκή. Σπάμε πέτρα, την
αλέθουμε, την ψήνουμε… δεν φτιάχνουμε φάρμακα. Κι
όμως, ο τρόπος που εφαρμόζεται η Τεχνητή Νοημοσύνη
μάς έχει βάλει σε μια νέα εποχή. Θεωρώ λοιπόν ότι είναι

ένα “ποτάμι” που μας παίρνει όλους».

Το πείραμα  των 20.000 ευρώ
Η αρχή για την εισαγωγή της ΤΝ στην Τιτάν έγινε όταν ένας

νεαρός μηχανικός στο εργοστάσιο του Κοσσόβου ζήτησε να ξε-
κινήσει ένα πρόγραμμα με προϋπολογισμό 20.000 ευρώ, με το
οποίο θα εγκαθιστούσε 100 αισθητήρες σε έναν μύλο τσιμέντου
για να πειραματιστεί με αλγορίθμους μηχανιστικής εκμάθησης.
«Εδώ ξοδεύουμε 100 εκατ. για να συντηρήσουμε τα μηχανήμα-
τα, οπότε 20.000 ευρώ τι είναι; Και αυτό είναι το κλειδί για μια
επιχείρηση, να μη σταματά να δοκιμάζει. Αυτό κάναμε», έχει
εξηγήσει σε μια συνέντευξή της η κυρία Παπαλεξοπούλου. Τα
αποτελέσματα της ανάλυσης των υπερπολύπλοκων στοιχείων
από τους 100 αισθητήρες που έκανε η ΤΝ (ανάλυση που φυσικά
δεν θα μπορούσε να κάνει ένας απλός χειριστής) ομαλοποίησε
τη λειτουργία του μύλου και αύξησε την παραγωγικότητά του.
Πολύ σύντομα το πρόγραμμα δοκιμάστηκε σε μεγαλύτερη κλί-
μακα στο εργοστάσιο της Φλόριντα, το οποίο έγινε το πρώτο ερ-
γοστάσιο τσιμέντου όπου δεν μπαίνει ανθρώπινο χέρι στην πα-
ραγωγική διαδικασία. Έτσι άνοιξε ο δρόμος για τη διάδοση της
ΤΝ σε όλα τα εργοστάσια του ομίλου. Ήδη υπάρχει ένας προ-
γραμματισμός επενδύσεων 40 εκατ. ευρώ σε νέες «ανατρεπτι-
κές» τεχνολογίες, ενώ -όπως έχει αποκαλύψει η κυρία Παπα-
λεξοπούλου- η εταιρεία φιλοδοξεί να εκπαιδεύσει το 100% του
προσωπικού σε ψηφιακές δεξιότητες, οδηγώντας τον Όμιλο Τι-
τάν -μέσα από τους ανθρώπους του- στη νέα εποχή.
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ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΠΑΠΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ

Τιτάνας της… 
Τεχνητής

Νοημοσύνης

Παρά τα 123 χρόνια του, 
ο Όμιλος Τιτάν βρίσκεται πάνω 

στο τεχνολογικό άρμα τού σήμερα 
μέσα από της επιλογές της, 
της… «τσιμεντοκολώνας» 
της ιστορικής βιομηχανίας
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Π
ολλοί χαμένοι, λίγοι κερδισμένοι... Μεγάλο
ρίσκο για τις ΗΠΑ και την παγκόσμια οικονο-
μία αποτελεί η επιβολή δασμών που έχει

αποφασίσει ο Ντόναλντ Τραμπ κυρίως σε βιομηχανικά
προϊόντα όπως ο χαλκός, το αλουμίνιο και ο χάλυβας.

Ο Αμερικανός πρόεδρος επί της ουσίας κάνει ένα
άλμα στο... κενό φορτώνοντας το κόστος στη χώρα
που εξάγει, αλλά το πιθανότερο είναι να κάνει μεγάλο
λάθος και αυτό γιατί έχει αποδειχτεί ότι το κόστος
διαχέεται και στον εξαγωγέα και στον εισαγωγέα. Η
ξένη εταιρεία που παράγει το προϊόν μπορεί να απο-
φασίσει να μειώσει τις τιμές ως παραχώρηση στον ει-
σαγωγέα ή μπορεί να δαπανήσει σημαντικά ποσά για
να κατασκευάσει ένα εργοστάσιο κάπου για να παρα-
κάμψει τον δασμό. Από την άλλη, ένας εισαγωγέας θα

μπορούσε να αυξήσει την τιμή του
προϊόντος, οπότε στο τέλος ο κατανα-
λωτής είναι αυτός που θα πληρώσει
τη... νύφη!

Κέρδη και ζημίες
Η επιβολή δασμών κατά την πρώτη

θητεία Τραμπ πρόσθεσε πόντους στον
πληθωρισμό και αφαίρεσε αντίστοι-

χους από την ανάπτυξη, στερώντας ταυτόχρονα την
απασχόληση εκατοντάδων χιλιάδων εργαζομένων.

Επιπλέον, οι δασμοί στα κινεζικά προϊόντα συνέβα-
λαν καθοριστικά ώστε το Πεκίνο να... ξεγλιστρήσει
και να αποκτήσει πρόσβαση σε φθηνές και πολύ αν-
ταγωνιστικές αλυσίδες εφοδιασμού στο εξωτερικό.
Έτσι, τα έσοδα των 380 δισ. δολαρίων που εισέπραξε
το αμερικανικό δημόσιο στην πρώτη θητεία Τραμπ
μπορεί να αποτέλεσαν μια τονωτική ένεση, ωστόσο
εκτιμάται ότι περιόρισαν σημαντικά την αναπτυξιακή
δυναμική της αμερικανικής οικονομίας «καίγοντας»
πολλαπλάσια χρήματα.

Η επιβολή εισαγωγικών δασμών 10%-50% από τις
ΗΠΑ προς την Κίνα τη διετία 2018-2019 προκάλεσε
την αντίδραση του Πεκίνου με την επιβολή εξίσου
υψηλών δασμών στα αμερικανικά προϊόντα. Στο τέ-
λος της... ημέρας, σύμφωνα με την έκθεση, δεν προ-
έκυψε κάποιος νικητής από αυτό τον εμπορικό πόλε-
μο, καθώς η επιβολή δασμών επηρεάζει την οικονο-
μία της χώρας που τους επιβάλλει σε πολλά και δια-
φορετικά επίπεδα.

Οι αυξημένοι δασμοί του Τραμπ είναι προφανές ότι
πλήττουν σε σημαντικό βαθμό την Κίνα, την Ευρώπη
(κυρίως τις μεγάλες γερμανικές εταιρείες), ενώ προ-
καλεί τεράστιο πρόβλημα στον Καναδά και ιδίως στη
μεγαλύτερη μεταλλευτική εταιρεία του, τη Rio Tinto.
Από την άλλη, η Ινδία, η Χιλή και το Περού μπορούν να
επωφεληθούν από την επιβολή δασμών, καθώς η ει-
σαγωγή φθηνών πρώτων υλών μπορεί να δώσει ώθη-
ση στην αμερικανική βιομηχανία. Ωστόσο, το μεγάλο
πρόβλημα για τις ΗΠΑ είναι ότι δεν διαθέτουν την
ανάλογη παραγωγή για να υποκαταστήσουν τις κινε-
ζικές, ευρωπαϊκές, καναδικές και λατινοαμερικανι-
κές εισαγωγές. 

Η εσφαλμένη θεωρία
Στην τελευταία προεκλογική εκστρατεία του στις

ΗΠΑ ο Τραμπ προσπαθούσε να πείσει τους Αμερικα-

νούς ότι οι οριζόντιοι φόροι επί των εισαγωγών θα εί-
χαν οφέλη πέρα από την υπεράσπιση των εγχώριων
βιομηχανιών, αποφέροντας έσοδα εκατοντάδων δι-
σεκατομμυρίων δολαρίων στο αμερικανικό κράτος,
ενώ θα ωθούσαν τις εταιρείες που δεν παράγουν
προϊόντα στις ΗΠΑ να το πράξουν.

Επιπλέον, θα επέτρεπαν στον Αμερικανό πρόεδρο
να αποσπάσει παραχωρήσεις τόσο από τους εμπορι-
κούς συμμάχους όσο και από τους αντιπάλους του με
την τακτική του... εκβιασμού. Το μπρος πίσω του
Τραμπ έχει προκαλέσει σύγχυση στις αγορές και αυ-
τήν τη στιγμή λίγοι είναι αυτοί που κερδίζουν. Για πα-
ράδειγμα, η επιβολή δασμών σε χαλκό, αλουμίνιο και
χάλυβα, καθώς και σε πολλά άλλα εισαγόμενα προ-
ϊόντα μπορεί να γυρίσει μπούμερανγκ για την αμερι-
κανική οικονομία και τους καταναλωτές. Η εγχώρια
παραγωγή των ΗΠΑ δεν αρκεί για να καλύψει τη ζή-
τηση, ενώ είναι εξαιρετικά αισιόδοξη η άποψη ότι οι
υψηλοί δασμοί θα ενισχύσουν τη δυναμική της αμε-
ρικανικής μεταποίησης.

Ο Τραμπ έχει την εσφαλμένη εντύπωση ότι με τους
δασμούς θα διορθώσει αθέμιτες εμπορικές πρακτι-
κές, θα αυξήσει τα έσοδα του ομοσπονδιακού προ-
ϋπολογισμού και θα έχει το πάνω χέρι στις διαπραγ-
ματεύσεις με ξένες δυνάμεις, αποφεύγοντας την επι-
βολή κυρώσεων, η οποία... πονάει περισσότερο.
Όμως, τα πράγματα δεν είναι έτσι, καθώς ο εμπορι-
κός πόλεμος ανοίγει τον ασκό του Αιόλου για συστη-
μικές συνέπειες σε όλες τις οικονομίες.

Σύμφωνα με διεθνείς οικονομικούς αναλυτές, αυ-
τήν τη στιγμή είναι δύσκολο να αποτιμηθούν οι οικο-
νομικές επιπτώσεις, ενώ ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει η
εξέλιξη των τιμών του χαλκού. Για παράδειγμα, η επι-
βολή δασμών στο μέταλλο από 1ης Αυγούστου έχει
εκτοξεύσει την τιμή του σε επίπεδα σχεδόν 30% υψη-
λότερα από αυτά του Χρηματιστηρίου Εμπορευμάτων,
ενώ οι κολοσσοί των Trafigura, Mercuria, Glencore
και IXM εκτιμάται ότι μπορεί να αποκομίσουν κέρδη
άνω των 300 εκατ. δολαρίων, καθώς εισάγουν χιλιά-
δες τόνους από άλλες χώρες. Προφανώς μέσα στα
κέρδη αυτά πρέπει να υπολογίσουμε και την αύξηση
της χρηματιστηριακής τους αξίας στη Wall Street.
Όμως, σε κάθε περίπτωση οι αντιδασμοί από τις χώ-
ρες που πλήττονται από την πολιτική Τραμπ θα μπο-
ρούσαν να προκαλέσουν πλήγμα σε άλλους κλάδους
της αμερικανικής οικονομίας, μειώνοντας ταυτόχρο-

Ποιοι πρέπει να ανησυχούν 
για αυτό που έρχεται και ποιοι κίνδυνοι

δημιουργούνται παγκοσμίως

Οι κερδισμένοι, οι χαμένοι
και το ρίσκο Τραμπ με...

τους δασμούς στα μέταλλα

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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ΨΗΦΙΑΚΗ 
ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Ηλεκτρονική επίδοση
εγγράφων από τους
δήμους μέσω gov.gr
και Gov.gr Wallet

Οι δήμοι της χώρας έχουν πλέον
τη δυνατότητα να επιδίδουν ηλε-
κτρονικά στους πολίτες έγγραφα,
μέσω της Θυρίδας Πολίτη στο
gov.gr και της εφαρμογής gov.gr
Wallet. Η νέα αυτή λειτουργία
αποσκοπεί στην άμεση και έγκυρη
ενημέρωση των πολιτών για έγ-
γραφα που τους αφορούν, χωρίς
την ανάγκη φυσικής επίδοσης.

Με την αξιοποίηση των ψηφια-
κών καναλιών επικοινωνίας, οι
δήμοι αποκτούν έναν σύγχρονο,
γρήγορο και διαφανή τρόπο επί-
δοσης, ο οποίος περιορίζει τη γρα-
φειοκρατία, εξοικονομεί πολύτι-
μους πόρους και χρόνο, και ενι-
σχύει την ασφάλεια της διαδικα-
σίας. Η νέα υπηρεσία αποτελεί
αποτέλεσμα συνεργασίας μεταξύ
του υπουργείου Εσωτερικών και
του υπουργείου Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης.

Τονίζεται ότι η ηλεκτρονική επί-
δοση απευθύνεται αποκλειστικά
σε πολίτες που διαθέτουν Αριθμό
Φορολογικού Μητρώου (ΑΦΜ) και
έχουν εγγραφεί στο Εθνικό Μη-
τρώο Επικοινωνίας (ΕΜΕπ) μέσω
της πλατφόρμας emep.gov.gr.

Έτσι, οι δήμοι μπορούν, πλέον,
να επιδίδουν ή να κοινοποιούν
ηλεκτρονικά αποσπάσματα βεβαι-
ωτικών καταλόγων, ατομικές πρά-
ξεις και αποφάσεις δημάρχων για
οφειλές, απευθείας στις θυρίδες
των πολιτών στο gov.gr και στο
gov.gr Wallet. Οι πολίτες ενημε-
ρώνονται άμεσα με sms και email
στα στοιχεία επικοινωνίας που
έχουν δηλώσει στο ΕΜΕπ και με
σχετική ειδοποίηση (push notifi-
cation) στο gov.gr Wallet. Για κάθε
έγγραφο που επιδίδεται, ο δήμος
έχει τη δυνατότητα να εκδίδει
αποδεικτικό επίδοσης από τη θυ-
ρίδα του στο gov.gr.

Τ
ην ενημέρωση του διοικητικού συμβουλίου της
ΚΕΔΕ για δύο διεκδικήσεις των δήμων για τους
παιδικούς σταθμούς έκανε στην πρόσφατη συ-

νεδρίαση ο Α΄ αντιπρόεδρος και δήμαρχος Βάρης-
Βούλας-Βουλιαγμένης, Γρηγόρης Κωνσταντέλλος. 

Το πρώτο θέμα αφορά το πρόβλημα που έχει προκύ-
ψει στους δημοτικούς παιδικούς σταθμούς εξαιτίας
της υποχρεωτικής διετούς προσχολικής εκπαίδευσης.
Όπως εξήγησε ο κ. Κωνσταντέλλος, η καθολική εφαρ-
μογή της διετούς προσχολικής εκπαίδευσης έχει πε-
ριορίσει σημαντικά τον αριθμό των νηπίων που φιλο-
ξενούνταν στους παιδικούς σταθμούς, αφού πλέον
έχουν δικαίωμα φοίτησης στα νηπιαγωγεία ακόμη και
παιδιά μικρότερα των τεσσάρων ετών.

Αποτέλεσμα είναι να δημιουργούνται κενές θέσεις
στις κατηγορίες των νηπίων, ενώ ταυτόχρονα να πα-
ραμένει αδύνατη η πλήρης απορρόφηση των βρε-
φών, λόγω των αυξημένων αναγκών σε προσωπικό
(αναλογία 1:7 για τα νήπια, αλλά μεγαλύτερη για τα βρέφη). Όπως
σημειώθηκε, για τα βρεφικά τμήματα απαιτείται διπλάσιο προσωπι-
κό, γεγονός που δημιουργεί επιχειρησιακή πίεση στους παιδικούς
σταθμούς. Η ΚΕΔΕ, σε συνεργασία με την Ένωση Βρεφονηπιοκό-
μων, εισηγείται δύο παρεμβάσεις: Την εξίσωση της κατανομής προ-
σωπικού για νήπια και βρέφη, δηλαδή την εναρμόνιση του ελάχι-
στου απαιτούμενου προσωπικού και τη μεταβολή του ορίου ηλικίας
για τα προνήπια από τα 3 στα 2,5 έτη, ώστε τα μεγαλύτερα βρέφη να
ενταχθούν στην κατηγορία των νηπίων και να γίνει πιο ομαλή κατα-
νομή των παιδιών στα τμήματα. Η πρόταση αυτή έγινε δεκτή και από
την πλευρά των βρεφονηπιοκόμων.

Το δεύτερο θέμα αφορά τις συνεχιζόμενες δυσκολίες στην εφαρ-

μογή του Προεδρικού Διατάγματος 99/2017, καθώς, όπως εξήγησε ο
κ. Κωνσταντέλλος, πολλοί δήμοι εξακολουθούν να μην μπορούν να
προσαρμόσουν τις δομές των παιδικών σταθμών στις προβλέψεις του
διατάγματος για δύο βασικούς λόγους:

• Πολλές δομές λειτουργούν σε μισθωμένα ή παλαιά κτίρια, στα
οποία δεν είναι δυνατή η εκτέλεση των απαιτούμενων δομικών πα-
ρεμβάσεων.

• Το χρονικό διάστημα ανάμεσα στη λήξη και την επανέναρξη της
σχολικής χρονιάς είναι ανεπαρκές για την εκτέλεση έργων ανακατα-
σκευής.

Για τους λόγους αυτούς το διοικητικό συμβούλιο της ΚΕΔΕ ενέκρι-
νε και την παράταση της ισχύος του Π.Δ. 99/2017 κατά ένα ακόμη έτος,
έως τον Σεπτέμβριο του 2026.

ΚΕΔΕ

Δύο διεκδικήσεις
για τους παιδικούς σταθμούς 

Συνεχίζει ο Δήμος Αθηναίων την
προσπάθεια να αντιμετωπίσει την αυ-
θαίρετη ανάπτυξη τραπεζοκαθισμά-
των στους ελευθέρους χώρους της
πρωτεύουσας. Αυτή τη φορά η εκτε-
ταμένη επιχείρηση με στόχο την εξα-
σφάλιση πλήρους προσβασιμότητας
σε πεζοδρόμια και πεζόδρομους αλλά
και την ενίσχυση της ασφάλειας των
πολιτών πραγματοποιήθηκε στο Κο-
λωνάκι.

Τα κλιμάκια της Διεύθυνσης Δημο-
τικής Αστυνομίας διεξήγαγαν ελέγ-
χους σε καταστήματα υγειονομικού ενδια-
φέροντος, ενώ την ίδια ώρα έγιναν έλεγχοι
και για παραβάσεις στάθμευσης. Τα αποτε-
λέσματα των ελέγχων έδειξαν ότι έξι από τα
καταστήματα που ελέγχθηκαν είχαν προβεί
σε υπέρβαση της επιτρεπόμενης κάλυψης
κοινόχρηστου χώρου, ενώ όσον αφορά την

στάθμευση, στην περιοχή του Κολωνακίου
διαπιστώθηκαν 85 παραβάσεις. 

Υπενθυμίζουμε ότι με βάση την προτε-
ραιότητα που δίνει ο Δήμος Αθηναίων στην
προσβασιμότητα, τη διαφάνεια και την ορθή
χρήση του δημοσίου χώρου, έθεσε σε
εφαρμογή στις 2/6 έναν νέο κανονισμό για

την κατάληψη και αξιοποίηση κοινό-
χρηστων χώρων από καταστήματα
και επιχειρήσεις. Σύμφωνα με τη νέα
κανονιστική απόφαση, τοποθετούνται
QR codes με τα απαραίτητα στοιχεία
του καταστήματος, απαγορεύεται η
ανάπτυξη καρεκλών σε περιορισμένο
χώρο ενώ αυστηροποιούνται οι κυ-
ρώσεις και τα πρόστιμα. Με αφορμή
τους ελέγχους στο Κολωνάκι ο δή-
μαρχος Αθηναίων, Χάρης Δούκας, τό-
νισε: «Η κατάσταση με τα παράνομα
τραπεζοκαθίσματα έχει φθάσει στο

απροχώρητο. Δεν μπορούμε να μιλάμε για
βιώσιμη πόλη όταν οι πεζοί στριμώχνονται
ανάμεσα σε τραπέζια και καρέκλες που
“πνίγουν” πλατείες και πεζοδρόμια. Όσοι
νομίζουν ότι θα συνεχίσουν να παρανομούν
χωρίς συνέπειες κάνουν μεγάλο λάθος. Η
αυθαιρεσία τελειώνει εδώ». 

ΔΗΜΟΣ ΑΘΗΝΑΙΩΝ

Επιχείρηση «σκούπα» για τραπεζοκαθίσματα
και παραβάσεις στάθμευσης στο Κολωνάκι
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A
λαζονική στάση, που δεν της επιτρέ-

πει να προσεγγίσει τα θέματα του

Δήμου Πετρούπολης με διάθεση συ-

νεννόησης, καταλογίζει στη δημοτική αρχή ο

πρώην δήμαρχος της πόλης και επικεφαλής

της αξιωματικής αντιπολίτευσης Στέφανος

Βλάχος μέσα από τη συνέντευξη που παρα-

χώρησε στην «Political». Ταυτόχρονα, ο πο-

λύπειρος αυτοδιοικητικός υπογραμμίζει πως

η φίλα προσκείμενη στο ΚΚΕ δημοτική αρχή

αρκείται μέχρι σήμερα σε μια διαχειριστική

λογική χωρίς κανένα αξιόλογο έργο. Σύμφω-

να με τον κ. Βλάχο, η διοίκηση Σίμου παραμέ-

νει άπρακτη εδώ και 18 μήνες και στο μείζον

θέμα του ΧΥΤΑ Φυλής, ένα θέμα στο οποίο

ήταν λαλίστατη ως αντιπολίτευση.

Πώς κρίνετε το μέχρι σήμερα έργο της δη-

μοτικής αρχής;

Πέρα από μια διαχειριστική λογική, τίποτε αξιό-

λογο από τη νυν διοίκηση ΚΚΕ μέχρι τώρα. Τα

μόνα έργα που έχει παρουσιάσει είναι η παρα-

χώρηση σε ιδιώτες των κυλικείων των γηπέδων

της Αγίας Τριάδας και του Θεάτρου Πέτρας. Η

έμμεση στήριξη για τη λειτουργία δομής μετα-

ναστών στην πόλη και η απόφαση παραχώρη-

σης δημοτικού χώρου στο ΚΚΕ για την τοποθέ-

τηση του αγάλματος του Βελουχιώτη. Δεν

υπάρχει άλλο έργο. 

Τι κατάσταση κληροδοτήσατε στη διοίκηση

του Βαγγέλη Σίμου;

Στη διοίκηση του κ. Σίμου κληροδοτήσαμε μια

τεράστια παρακαταθήκη έργων. Για παράδειγ-

μα, μεταξύ αυτών που έγιναν στην προηγούμε-

νη θητεία μπορώ να θυμηθώ ότι:

• Αναπλάσαμε τις περισσότερες πλατείες και

παιδικές χαρές τις πόλης.

• Παραδώσαμε παιδικούς σταθμούς και δημο-

πρατήσαμε νέους.

• Επισκευάσαμε και βάψαμε τα περισσότερα

σχολεία.

• Ολοκληρώσαμε την κατασκευή του ιστορικού

Καμινιού της πόλης που το παραλάβαμε γιαπί.

• Δημοπρατήσαμε την Ανάπλαση του Θεάτρου

Πέτρας.

• Δημοπρατήσαμε την κατασκευή δημαρχείου.

• Προχωρήσαμε στην ανάπλαση της κεντρικής

λεωφόρου.

• Ασφαλτοστρώσαμε τα 2/3 των δρόμων της πό-

λης.

• Αντικαταστήσαμε όλα τα παλιά απορριμματο-

φόρα με 14 καινούργια.

• Αλλάξαμε τους κάδους της πόλης.

• Προμηθευτήκαμε δύο καινούργια πυροσβε-

στικά και πολλά αυτοκίνητα για το προσωπικό.

• Ιδρύσαμε το ΚΕΠ Υγείας.

• Κάναμε τομές με κοινωνικά προγράμματα και

πολιτιστικά δρώμενα.

• Θεσπίσαμε τη «λευκή νύχτα», γιορτή της πό-

λης με συμμετοχή χιλιάδων πολιτών.

• Κάναμε μεγάλες παρεμβάσεις στις αθλητικές

εγκαταστάσεις της πόλης, στα δύο γήπεδα πο-

δοσφαίρου και στο κολυμβητήριο της πόλης

που ήταν έτοιμο για ολική κατάρρευση (Μηχα-

νοστάσιο κ.λπ.) και άλλα πολλά.

Είστε ικανοποιημένος από την αντιμετώπι-

ση των θεμάτων της καθημερινότητας;

Όταν εμείς παραλάβαμε τον δήμο το 2019, τα

προβλήματα της καθημερινότητας ήταν τερά-

στια. Η καθαριότητα σε απαράδεκτη κατάσταση,

το πράσινο επίσης (τα παλιά απορριμματοφόρα

έσταζαν). Με τις παρεμβάσεις που κάναμε κα-

ταφέραμε και ισορροπήσαμε την κατάσταση.

Καινούργια απορριμματοφόρα, καινούργιοι κά-

δοι, εφαρμογή 24ώρου στην αποκομιδή, επα-

ναλειτουργία του πλυντηρίου κάδων (το παρα-

λάβαμε χαλασμένο). Έτσι, η καθημερινότητα

που λειτουργεί μέχρι τώρα με τη δύναμη της

αδράνειας είναι σε αποδεκτά επίπεδα (τονίζω,

μέχρι αυτήν τη στιγμή).

Διακρίνετε πρόθεση συνεργασίας από την

πλευρά της διοίκησης;

Εμείς δηλώσαμε από την αρχή της παρούσας

θητείας ότι είμαστε πάντα σε συνεργασία για

τα μείζονα προβλήματα του δήμου. Έχουν μια

αλαζονική στάση που δεν τους επιτρέπει να

προσεγγίσουν τα προβλήματα με διάθεση συ-

νεννόησης. Εξάλλου ο παρών εκλογικός νό-

μος τούς έχει παραχωρήσει απόλυτη πλει-

οψηφία, πράγμα που επιτείνει την αυταρχική

νοοτροπία τους.

Αναφορικά με το χρόνιο και μείζον θέμα του

ΧΥΤΑ Φυλής τι πράττει η παρούσα δημοτική

αρχή;

Ουσιαστικά δεν έχει προβεί σε καμία ενέργεια

από τότε που ανέλαβε τη διοίκηση του δήμου

(σχεδόν δύο χρόνια). Παρά το γεγονός ότι σε

κάθε δημοτικό συμβούλιο επί των ημερών μας

μάς έψεγε ότι η χωματερή είναι ακόμη εκεί και

παρά το γεγονός ότι εμείς είχαμε πραγματοποι-

ήσει κοινές εκδηλώσεις και υπογραφές εγγρά-

φων κατά της χωματερής με τους υπόλοιπους

δημάρχους της περιοχής, εντούτοις η διοίκηση

του ΚΚΕ αποδεικνύει για ακόμη μια φορά ότι

άλλα κάνει ως αντιπολίτευση και άλλα ως διοί-

κηση του δήμου.

Η δική σας παράταξη τι στάση τηρεί μέσα

και έξω από το δημοτικό συμβούλιο;

Η στάση που τηρούμε μέσα και έξω από το δη-

μοτικό συμβούλιο είναι συνυφασμένη με τις

προτάσεις και τις παρεμβάσεις που κάνουμε

για την πρόοδο του δήμου. Δηλώνουμε ότι

οποιαδήποτε πολιτική με κομματικά και ιδεο-

ληπτικά κριτήρια ασκή-

σουν, εμείς θα εί-

μαστε απέ-

ναντι. Στην

πολιτική

μας πρα-

κτική

πάντα

προτάσ-

σουμε το

καλώς εννο-

ούμενο συμ-

φέρον της πόλης

μας.

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr

Επικεφαλής αξιωματικής αντιπολίτευσης Δήμου Πετρούπολης

«Αλαζονική και αυταρχική
η δημοτική αρχή
Πετρούπολης»!

Σ
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ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΒΛΑΧΟΣ
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Γιατί κρύβουν τη μήνυση;

Δημιουργικό camp και 
τον Σεπτέμβριο στην Ηλιούπολη

Ο Δήμος Ηλιούπολης, σε συνεργασία με τη γνωστή εκ-
παιδευτική Αλυσίδα «ΑΓΩΓΗ», τη μεγαλύτερη αλυσίδα
Κέντρων Μελέτης και Ειδικής Αγωγής στα Νότια Προ-

άστια, διοργανώνει το φετινό κα-
λοκαιρινό camp δημιουργικής
απασχόλησης «Παίζω και Δημι-
ουργώ» και τον Σεπτέμβριο. Το
camp είναι σχεδιασμένο για παι-
διά 5-12 ετών με στόχο την ανά-
πτυξη της δημιουργικότητας και
των δεξιοτήτων. Στόχος της διορ-
γάνωσης του Σεπτεμβρίου είναι
να δοθεί λύση για όλες τις οικο-
γένειες που οι γονείς είναι εργα-
ζόμενοι και έρχονται αντιμέτω-

ποι με δυσκολίες για τη δημιουργική απασχόληση των
παιδιών τους. Το camp του Σεπτεμβρίου είναι ένας μονα-
δικός συνδυασμός αθλητικών δραστηριοτήτων, καλλιτε-
χνικής έκφρασης, θεατρικής αγωγής και εκπαιδευτικών
εκδρομών, προσφέροντας ξεχωριστές δυνατότητες για
κάθε παιδί! Οι εγγραφές έχουν ξεκινήσει, για περισσότε-
ρες πληροφορίες επισκεφτείτε την ιστοσελίδα του δήμου
Ηλιούπολης www.ilioupoli.gr.

Στο πλευρό των πυρόπληκτων 
ο Δήμος Σαρωνικού

Οικονομική ενίσχυση για απόκτηση ή επισκευή οικο-
σκευών προσφέρει στους δημότες του που επλήγησαν από
φυσικές καταστροφές ο Δήμος Σαρωνικού έπειτα από από-
φαση του δημάρχου Δημήτρη
Παπαχρήστου. Οι ωφελούμενοι
είναι κάτοικοι που επλήγησαν
από την πρόσφατη πυρκαγιά
στο Θυμάρι Παλαιάς Φώκαιας.
Για τον λόγο αυτόν ξεκινά η δια-
δικασία υποβολής αιτήσεων για
τη χορήγηση οικονομικής ενί-
σχυσης για την αποκατάσταση
οικοσκευών. Οι ενδιαφερόμε-
νοι μπορούν να καταθέσουν τη
σχετική αίτηση έως και την Παρασκευή 8 Αυγούστου, είτε
με φυσική παρουσία στο Δημαρχείο Καλυβίων (Πρωτόκολ-
λο Δήμου) είτε ηλεκτρονικά μέσω του email
dkalivia@otenet.gr με όλα τα δικαιολογητικά.

Αντιδρούν σφόδρα στη δημιουργία νέου Λιμένα
Πετρελαιοειδών στον προβλήτα του Κρόνου της
Ελευσίνας δημοτικές παρατάξεις της πόλης. Συγ-
κεκριμένα, κάνουν λόγο για άμεση απειλή της πα-
ράκτιας ζώνης της πόλης, του φυσικού περιβάλ-
λοντος, καθώς και για επιπτώσεις στην τοπική οικο-
νομία. Για τον λόγο αυτό οι δημοτικές παρατάξεις
της Ελευσίνας «Κοινωνία Πολιτών με μυαλό και
καρδιά» και «Δύναμη Δημιουργίας» πρωτοστάτησαν σε εκδήλωση
διαμαρτυρίας για το θέμα της πιθανής δημιουργίας νέου Λιμένα Πε-

τρελαιοειδών αποβλήτων της HEC έναντι του Κρό-
νου. «Αυτός ο τόπος δεν θα ησυχάσει ποτέ! Κάθε
σπιθαμή του παράκτιου μετώπου της πόλης διαρ-
κώς απειλείται από εγκατάσταση δραστηριοτήτων
ξένων προς τη ζωή μιας παραλιακής πόλης», επιση-
μαίνεται σε σχετική ανακοίνωση των αντιτιθέμενων
δημοτικών παρατάξεων, ενώ καλούν τον Οργανισμό
Λιμένος Ελευσίνας (ΟΛΕ), «που είναι πάντα πρόθυ-

μος για να διευκολύνει την εκμετάλλευση κάθε ελεύθερου τετραγωνι-
κού του παράκτιου μετώπου της πόλης μας να “παγώσει” το θέμα».

Αλλαγή προέδρου χωρίς πολιτικές συνέπειες...
Νέο πρόεδρο εξέλεξε το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Αγίου Δημητρίου, με τον Γιώργο Κονδύλη να

διαδέχεται τον Κωνσταντίνο Σταυρόπουλο, ο οποίος υπέβαλε την παραίτησή του για προσωπικούς-
επαγγελματικούς λόγους και στο πλαίσιο αναδιανομής ρόλων στη δημοτική διοίκηση. «Θέλω να εκφρά-
σω τις θερμές μου ευχαριστίες στον Κώστα Σταυρόπουλο για την αφοσίωση, τη συνέπεια και την ουσια-
στική του συμβολή στην ομαλή και παραγωγική λειτουργία του Συμβουλίου όλο αυτό το διάστημα της δι-
οίκησής μας», δήλωσε ο δήμαρχος της πόλης Στέλιος Μαμαλάκης. Ο ίδιος πρόσθεσε πως η εκλογή του
Γιώργου Κονδύλη αποτελεί εγγύηση για τη συνέχιση του έργου της διοίκησης και την περαιτέρω ενίσχυ-
ση του ρόλου του Δημοτικού Συμβουλίου. «Όλοι μαζί με ενότητα, συνεργασία και κοινό όραμα θα συνε-
χίσουμε να εργαζόμαστε για το καλό της πόλης μας», ήταν τα λόγια του δημάρχου.

Διαμαρτυρία Σίμου για τη δυσοσμία
Για μια ακόμη φορά ο δήμαρχος Πετρούπολης Βαγγέλης Σίμος εξέφρασε τα παράπονά του για την

έντονη δυσοσμία που φτάνει στην πόλη από τον ΧΥΤΑ Φυλής και δημιουργεί αποπνικτική ατμόσφαιρα
για κατοίκους και επισκέπτες. Το φαινόμενο ήταν ιδιαίτερα αισθητό τις τελευταίες μέρες, γεγονός
που ανάγκασε τον δήμαρχο να επικοινωνήσει τηλεφωνικά με τον πρόεδρο του Ειδικού Διαβαθμιδι-
κού Συνδέσμου Νομού Αττικής (ΕΔΣΝΑ) και αντιπεριφερειάρχη Αττικής Χαράλαμπο Σιάτρα για να
εκφράσει την αγανάκτηση και την έντονη διαμαρτυρία των πολιτών για την απαράδεκτη αυτή κατά-
σταση, η οποία έχει φτάσει στο μη παρέκει. Επιπρόσθετα, ο κ. Σίμος έστειλε επιστολή με την οποία

ζήτησε να ενημερωθεί για την αιτία ή τις αιτίες της δυσοσμίας και της αποπνικτικής ατμόσφαιρας, καθώς και αν είναι επιβλαβής
για την υγεία των κατοίκων της Πετρούπολης. Ακόμη, απαίτησε άμεσα να ληφθούν όλα τα απαραίτητα μέτρα και ζήτησε να του
γνωστοποιηθούν ποια θα είναι αυτά ώστε να μην επαναληφθούν τέτοια απαράδεκτα φαινόμενα.

Εξοργιστική καθυστέρηση 
Έντονη κριτική για την αδιαφορία που δείχνει ο δή-

μαρχος Χαλανδρίου Σίμος Ρούσσος για την επίλυση
προβλημάτων που έχουν τα σχολεία της πόλης άσκησε
ο επικεφαλής παράταξης της αντιπολίτευσης Χάρης
Ρώμας στην ειδική συνεδρίαση λογοδοσίας του Δημο-
τικού Συμβουλίου. Ιδιαίτερα επικεντρώθηκε στην πε-
ρίπτωση δύο σχολείων, στο 14ο και στο 4ο Δημοτικό
σχολείο, χαρακτηρίζοντας εξοργιστικό το γεγονός ότι
οι γονείς έχουν κάνει δωρεά τα κλιματιστικά που χρειάζονται τα παιδιά, αλλά η δημοτική αρχή δεν
έχει φροντίσει για τη σύνδεσή τους. «Είναι, νομίζω, έως και απαξιωτικό για τους γονείς να βλέπουν
την προσφορά τους να υποβαθμίζεται. Εκτός βεβαίως από το γεγονός ότι τα παιδάκια συνέχισαν να
“καίγονται” μέχρι που έκλεισαν τα σχολεία». Εύλογη ήταν βέβαια η απορία αν θα έχουν καταφέρει να
τοποθετήσουν τα «δωρεάν κλιματιστικά» μέχρι την ώρα που θα ανοίξουν εκ νέου τα σχολεία. 

ΔΗΜΟΣ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ

Ποιον δήμαρχο της Αττι-
κής οι συνεργάτες του
τον χαρακτηρίζουν «τυ-
χερό» λόγω των εσωπα-
ραταξιακών «αναταρά-
ξεων» που τελικά του
βγαίνουν σε καλό; Και
αυτό γιατί ενώ από το ξε-
κίνημα της θητείας φαι-
νόταν πως ισχυρό στέλε-
χος της παράταξης
«έκανε νερά», λίγο πριν
δημιουργήσει το «ρήγ-
μα» φαίνεται πως αναγ-
κάζεται να παραιτηθεί
από σύμβουλος για οικο-
γενειακούς λόγους! Σαν
να μην έφτανε αυτό, με
κάποιες «προσεγμένες
κινήσεις» είναι πιθανό ο
δήμαρχος να βγει πολύ
ωφελημένος και από την
αντικατάσταση… 

T
ο πολύκροτο ζήτημα της κλοπής οχημάτων και
καλωδίων του ΔΕΔΔΗΕ από τον όρχο των οχη-
μάτων του Δήμου Πεντέλης επανέφερε ο επικε-

φαλής παράταξης της αντιπολίτευσης Άγγελος Παλαι-
οδήμος, ζητώντας από τη δήμαρχο Νατάσσα Κοσμο-
πούλου ενημέρωση για την τύχη της μήνυσης που είχε
κατατεθεί. Με ανακοίνωσή του ο κ. Παλαιοδήμος εγ-
καλεί τη διοίκηση ότι «πέντε μήνες μετά την κατάθεση
μήνυσης για την κλοπή οχημάτων και καλωδίων συνε-
χίζει να κρατά το περιεχόμενο της μήνυσης μακριά από
το Δημοτικό Συμβούλιο και τους πολίτες».

Τα ερωτήματα που βάζει είναι εύλογα, καθώς ανα-

ρωτιέται: «Τι ακριβώς φοβάται η κ. δήμαρχος και δεν
κοινοποιεί το περιεχόμενο της μήνυσης; Ποιον καλύ-
πτει ή ποιους προσπαθεί να προστατεύσει με τη στάση
της αυτή; Πώς είναι δυνατόν να επικαλείται μυστικότη-
τα για μια μήνυση που αφορά κλοπή δημοσίου χρήμα-
τος, δημόσια περιουσία και δημόσιο συμφέρον;».

Πάντως, και μετά από αυτή την ανακοίνωση δεν άλ-
λαξε κάτι. Μέχρι τώρα η δημοτική αρχή δεν έχει προ-
χωρήσει σε καμία ενημέρωση για το τι συνέβη τελικά
με τα διαλυμένα οχήματα και με τα χαμένα καλώδια και
αν υπάρχουν κάποιες εξελίξεις από την αστυνομική
έρευνα…  

Αντιδράσεις για το νέο λιμάνι
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Ήττα 
με αυτογκόλ
Άλλη μια δικαστική ήττα υπέστη η
δημοτική αρχή του Γιάννη Μώραλη
στον Πειραιά, καθώς η προσπάθειά
της να μπλοκάρει την παραμονή 115
συμβασιούχων στην εργασία τους
έπεσε στο κενό. Σύμφωνα με την
ανακοίνωση του Σωματείου Οδηγών
Μηχανικών και Εργατοτεχνιτών Δή-
μου Πειραιά (ΣΟΜΕΔΠ), η αίτηση
που έκανε η δημοτική αρχή Μώραλη
ώστε επισπευστεί η συζήτηση των
ασφαλιστικών μέτρων που είχαν
προσφύγει 115 συμβασιούχοι και εί-
χε αρχικά οριστεί για τον Σεπτέμ-
βριο κατέληξε σε δικαίωσή τους με
απόφαση για προσωρινή διαταγή συ-
νέχισης της εργασίας τους. Όπως
υπενθυμίζουν οι εργαζόμενοι, «εί-
ναι η δεύτερη φορά που η δημοτική
αρχή επιχειρεί την αίτηση ανάκλη-
σης απόφασης για τους συγκεκριμέ-
νους εργαζόμενους και είναι η δεύ-
τερη φορά που επίσης η Δημοτική
Αρχή Πειραιά “τρώει τα μούτρα της”,
αυτήν τη φορά με αυτογκόλ». Πέρα
από την προσωρινή νίκη τους πάν-
τως οι εργαζόμενοι καλούν τον κ.
Μώραλη να αλλάξει συνολικά τη
στάση του απέναντι στους συμβασι-
ούχους που διεκδικούν τη μονιμο-
ποίηση τους, καλώντας τον «να ακο-
λουθήσει το παράδειγμα του Δήμου
Καισαριανής που κατάργησε στην
πράξη τη διάταξη Βορίδη και μονιμο-
ποίησε συμβασιούχους». 

Μεγάλος περίπατος και... φατσούλες
Οξύτατη επίθεση στον προκάτοχό του Κώστα Μπακογιάννη

εξαπέλυσε ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας με αφορμή τη
συζήτηση για το πράσινο της πρωτεύουσας. Ο κ. Δούκας κατήγ-
γειλε τον κ. Μπακογιάννη ότι από τη βιασύνη του να ολοκληρώ-
σει τον Μεγάλο Περίπατο φύτεψε πλατάνια στην Πανεπιστημίου
μέσα στο καλοκαίρι, πολλά από τα οποία σήμερα έχουν ξερα-
θεί, με αποτέλεσμα οι χορηγοί που τα είχαν πληρώσει να αναζη-
τούν λύσεις μέσα από τον δήμο. «Είναι απαράδεκτο και ντροπή
για την Ευρώπη και τη χώρα να κοροϊδεύετε την Αθήνα μέσα από
τη θέση του δημάρχου της σχετικά με τη μείωση της θερμοκρασίας στην πόλη», υπογράμμι-
σε απευθυνόμενος στον προκάτοχό του ο Χάρης Δούκας. Μάλιστα, κάλεσε τον κ. Μπακο-
γιάννη, αντί να κάνει αναρτήσεις με φατσούλες από την Επιτροπή Περιβάλλοντος, στην οποία
παρίσταται με χρήματα των Ευρωπαίων πολιτών, να φέρει προτάσεις και καλές πρακτικές
στο Δημοτικό Συμβούλιο της Αθήνας μεταφέροντας τη γνώση από την ΕΕ…

M
εγάλες αντιδράσεις
των πολιτών του Διο-
νύσου έχει προκα-

λέσει η πολιτική επιλογή της
δημάρχου Κατερίνας Μαϊχό-
σογλου να στείλει μαζεμένους
λογαριασμούς για την παροχή
νερού, φέρνοντάς τους σε
αδιέξοδο. Σύμφωνα με τις δε-
κάδες καταγγελίες που φτά-
νουν με κάθε τρόπο στο δη-
μαρχείο, οι κάτοικοι του Διο-
νύσου θεωρούν εντελώς πα-
ράλογη την απόφαση της δημοτικής αρ-
χής να τους αποστέλλει ταυτόχρονα
τους δύο τετράμηνους λογαριασμούς
νερού, που αφορούν τις καταναλώσεις
του α’ και του β’ τετραμήνου του 2024,
καλώντας τους να τους εξοφλήσουν έως
τις 27 Αυγούστου. Όπως σημειώνουν, το
πρόβλημα γίνεται μεγαλύτερο καθώς το
ποσό του α’ τετραμήνου υπολογίζεται
ως προηγούμενη οφειλή στον δεύτερο

λογαριασμό, με συνέπεια να ανεβαίνει η
κλίμακα χρέωσης, καθώς αυξάνονται τα
κυβικά κατανάλωσης μαζί φυσικά με το
ποσό που καλούνται να πληρώσουν. Για
το θέμα πήραν θέση και οι παρατάξεις
της αντιπολίτευσης που ζητούν από την
κυρία Μαϊχόσογλου να φροντίσει για την
είσπραξη των λογαριασμών, αλλά με
τρόπο που να διευκολύνει τους πολίτες
και να εξασφαλίζει την πληρωμή. 

Τεράστια υποστελέχωση 
στον Δήμο Ζακύνθου;
Να προχωρήσει άμεσα η μονιμοποίηση όλων των σχολικών καθαρι-
στριών χωρίς όρους και προϋποθέσεις, καθώς και να γίνουν όλες οι ανα-
γκαίες προσλήψεις απαιτεί η Λαϊκή Συσπείρωση Ζακύνθου από τον δή-
μαρχο Γιώργο Στασινόπουλο. Με ερώτηση στη συνεδρίαση λογοδοσίας
τής δημοτικής αρχής στο Δημοτικό Συμβούλιο επισήμανε ότι οι 63 εργα-
ζόμενες που έχουν απομείνει δεν επαρκούν για την κάλυψη των αναγκών στα σχολεία και καυτη-
ρίασε μεταξύ άλλων τη συνολικότερη κατάσταση. «Οι σχολικές καθαρίστριες είναι θύματα των
ευέλικτων εργασιακών σχέσεων που εφάρμοσαν όλα τα τελευταία χρόνια οι κυβερνήσεις και
υλοποιεί και ο δήμος μας. Είναι διαχρονικές οι ευθύνες των δημοτικών αρχών, όπως και της ση-
μερινής, που ποτέ δεν εξασφάλισαν το απαραίτητο μόνιμο προσωπικό για την καθαριότητα των
σχολείων», υπογράμμισε η Λαϊκή Συσπείρωση Ζακύνθου.

Άφεση αμαρτιών
Σε «ιερά σύνοδο» μετατράπηκε η τελευταία συνε-

δρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου Φυλής, καθώς με
ερώτησή του ο δημοτικός σύμβουλος της αντιπολίτευ-
σης Διονύσης Βλάχος έθεσε επί τάπητος το ζήτημα της
τιμωρίας των μοναχών της Μονής Κλειστών από την Εκ-
κλησία. Σύμφωνα με τον δήμαρχο Χρήστο Παππού, το
θέμα άπτεται της αρμοδιότητας του μητροπολίτη και όχι
του δήμου, καθώς, όπως υπογράμμισε ο δήμαρχος, «ο
Δεσπότης έχει απόλυτο δίκιο. Επέβαλε την πνευματική
ποινή του επιτιμίου στις μοναχές πέρσι επειδή δεν υπά-
κουσαν στην Απόφαση της Ιεράς Συνόδου να συνεργα-

στούν για τη διατήρηση του εθίμου. Η υπακοή είναι η κορυφαία υποχρέωση του μονα-
χισμού και οι μοναχές δεν υπάκουσαν. Για να άρει το επιτίμιο οι μοναχές πρέπει να κά-
νουν το πιο απλό: να επισκεφθούν τον μητροπολίτη και να ζητήσουν συγχώρεση. Τότε
με τη σοφία, τη μετριοπάθεια και την αγάπη που τον διακρίνουν θα τις συγχωρέσει και
θα ανοίξει διάπλατα ο δρόμος για την τέλεση μυστηρίων και την αποκατάσταση της εκ-
κλησιαστικής τάξης στο μοναστήρι».

Βοήθειά τους…

Στηρίζουν 
ευάλωτους πολίτες

Πρωτοβουλία για την αντιμετώπιση της φτώχειας
και άλλων κοινωνικών προκλήσεων αναλαμβάνουν
τέσσερις δήμοι της Πελοποννήσου. Συγκεκριμένα, οι
Δήμοι Γορτυνίας, Μεγαλόπολης, Οιχαλίας και Τρίπο-
λης παρουσίασαν από κοινού στο νέο Δημαρχείο Τρί-
πολης το έργο «Πλέγμα Κοινωνικών Υπηρεσιών», το
οποίο εντάχθηκε στο πρόγραμμα «Δίκαιη Αναπτυ-
ξιακή Μετάβαση 2021-2027», με απόφαση του
υπουργού αναπληρωτή Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών Νίκου Παπαθανάση. Το έργο διάρκειας
36 μηνών περιλαμβάνει δράσεις για την πρόληψη της
φτώχειας (ιδιαίτερα της παιδικής), την ενδυνάμωση
ευπαθών κοινωνικών ομάδων, τη στήριξη της κοινω-
νικής ένταξης και τη διευκόλυνση πρόσβασης σε βα-
σικές υπηρεσίες και την αγορά εργασίας.

Για ποιον δήμαρχο των βο-
ρείων προαστίων της Αθήνας
φαίνεται πως τελείωσαν οι ξέ-
γνοιαστες μέρες της απόλυ-

της παντοδυναμίας του στην παράταξή του και
στο Δημοτικό Συμβούλιο; Εδώ και μερικές μέρες ένα
από τα σημαντικότερα στελέχη του, που έχει συντελέ-
σει τα μέγιστα στην εκλογή και επανεκλογή του δη-
μάρχου, έχει διαφοροποιήσει σαφώς τη θέση του. Η
πρώτη «πιστολιά» ήρθε με «επίθεση» από σελίδα κοι-
νωνικής δικτύωσης και ακολούθησε «διαφοροποί-
ηση» στη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου. Το
«γλέντι» φαίνεται πως μόλις ξεκίνησε… 

Μήνυση για τα απορρίμματα
Στο μη περαιτέρω έφτασε η δημοτική αρχή Ωρω-

πού τού Γιώργου Γιασημάκη με κάποιους από τους
κατοίκους του Καλάμου που επανειλημμένως προχω-
ρούν σε παράνομες εναποθέσεις σύμμεικτων απορ-
ριμμάτων, ογκωδών αντικειμένων και κηπαίων υλι-
κών στην περιοχή των Αγίων Αποστόλων. Για τον λόγο
αυτό δύο αντιδήμαρχοι -ο Καθαριότητας Μιχάλης Οι-
κονομίδης και ο Καλάμου Παναγιώτης Πέππας- πή-
γαν στο Αστυνομικό Τμήμα Σκάλας Ωρωπού και κατα-
θέσαν μήνυση κατά αγνώστων. Όπως σημειώνει η δη-
μοτική αρχή, «τα συγκεκριμένα σημεία είχαν πρό-
σφατα καθαριστεί και απολυμανθεί από τις δημοτικές
υπηρεσίες. Ωστόσο, οι νέες αυθαίρετες απορρίψεις
όχι μόνο αμαυρώνουν την εικόνα της περιοχής αλλά
έχουν αρχίσει να παρεμποδίζουν ακόμη και τη διέ-
λευση των οχημάτων».

Ξεσηκώνει η διπλή χρέωση στον Διόνυσο
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Τις πρωτοβουλίες, τα αποτε-
λέσματα και τους στόχους της
για το περιβάλλον, την κοινωνία
και τους εργαζομένους της πα-
ρουσίασε για μία ακόμη χρονιά η
ΑΒ Βασιλόπουλος στον Εταιρικό
Κοινωνικό της Απολογισμό για
το 2024.

Με στοχευμένες ενέργειες και
μετρήσιμα αποτελέσματα, όπως
η μείωση της χρήσης πλαστικού
κατά 18%, η δωρεά πάνω από 18
εκατομμύρια γεύματα και οι δω-
ρεές πάνω από 530.000 ευρώ, η
εταιρεία αποδεικνύει έμπρακτα

ότι η βιώσιμη ανάπτυξη αποτελεί
βασικό άξονα της στρατηγικής
της. «Στην ΑΒ Βασιλόπουλος
αναπτυσσόμαστε σταθερά, με ευ-
θύνη και όραμα: να είμαστε το
σουπερμάρκετ-σημείο αναφο-
ράς για κάθε οικογένεια στην Ελ-
λάδα, προσφέροντας προϊόντα
υψηλής ποιότητας σε προσιτές τι-
μές αλλά και καινοτόμους υπη-
ρεσίες που αναβαθμίζουν την εμ-
πειρία των καθημερινών αγορών.
Το 2024 ήταν μια χρονιά γεμάτη
προκλήσεις, μας έδωσε όμως τη
δυνατότητα να αναβαθμίσουμε το

δίκτυό μας. Εστιάζουμε στο περι-
βάλλον, την κοινωνία και τον άν-
θρωπο, κάνοντας πράξη τη βιω-
σιμότητα για όλους», σημείωσε ο
Νίκος Λαβίδας, brand president
της ΑΒ Βασιλόπουλος.

Ειδικότερα, το 2024 η ΑΒ Βασι-
λόπουλος πέτυχε μείωση πλαστι-
κού κατά 18% (σε σύγκριση με το
2021) μέσα από τον εκσυγχρονι-
σμό συσκευασιών, τη χρήση ανα-
κυκλωμένων υλικών και την αντι-
κατάσταση μη ανακυκλώσιμων
προϊόντων, επιτυγχάνοντας τον
στόχο της έναν χρόνο νωρίτερα.

Vodafone Ελλάδας: Οι επιδόσεις και οι στόχοι της επόμενης μέρας

O
πρόεδρος και διευ-
θύνων σύμβουλος
της Vodafone Ελλά-

δας Αχιλλέας Κανάρης πα-
ρουσίασε στον Τύπο τις επι-
δόσεις της εταιρείας και τις
προτεραιότητές της για την
επόμενη μέρα. Όπως επισή-
μανε, η Vodafone Ελλάδας
υλοποιεί ένα ολοκληρωμένο
στρατηγικό σχέδιο με στόχο

να αποτελέσει τον κορυφαίο
πάροχο τεχνολογικής εμπει-
ρίας.

Προς αυτή την κατεύθυνση
η εταιρεία συνεχίζει το επεν-
δυτικό της πλάνο ύψους 1 δισ.
ευρώ μέχρι το 2029 για την
επέκταση των υποδομών
FTTH σε 850.000 γραμμές
έως το 2028 και την επιτάχυν-
ση της ανάπτυξης του 5G με

στόχο πληθυσμιακή κάλυψη
της τάξης του 96% έως τον
Μάρτιο του 2026.

Ανέφερε επίσης πως η στα-
θερή τηλεφωνία διαθέτει
360.000 εμπορικά διαθέσιμες
γραμμές FTTH, με 140.000 σε
προχωρημένο στάδιο υλοποί-
ησης, ενώ τόνισε την αναβάθ-
μιση της ποιότητας σε 10 νη-
σιά και τη διεθνή διασυνδεσι-

μότητα της Ελλάδας με την
προσαιγιάλωση διεθνών κα-
λωδίων. Παράλληλα, στην κι-
νητή το Vodafone 5G Network
σημείωσε πως καλύπτει πάνω
από το 94% του πληθυσμού,
ενώ στον τομέα της τεχνολο-
γίας εμπλουτίζεται το χαρτο-
φυλάκιο με λύσεις αιχμής.

ΑΒ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ:
Απολογισμός
βιωσιμότητας

� Από τις 14 Ιουλίου τα εμπορικά κέντρα της Lamda Develop-
ment καλωσόρισαν την περίοδο των καλοκαιρινών εκπτώσε-

ων με τις πιο συναρπαστικές εμπειρίες. Το The Mall Athens, το
Golden Hall, το εκπτωτικό χωριό Designer Outlet Athens στην
Αθήνα και το Mediterranean Cosmos στη Θεσσαλονίκη γίνονται ο
απόλυτος προορισμός. Στο The Mall Athens οι εμπειρίες απογει-
ώνονται. Το καλοκαιρινό σκηνικό συμπληρώνεται από ξεχωρι-
στές live μουσικές βραδιές στο Urban Roof Garden, με φόντο την
πανοραμική θέα της πόλης και αυθεντικούς κουβανέζικους ρυθ-
μούς που ανεβάζουν τη διάθεση κάθε Σάββατο απόγευμα.

� Η μεγάλου μήκους ταινία της
Correct Productions «ReUni-

verse» απέσπασε το βραβείο «Best
Sound & Original Score» στο Crown
- London International Festival
2025. Το βραβείο αποτελεί αναγνώ-
ριση της εξαιρετικής δουλειάς του
sound team της Correct και ιδιαιτέ-
ρως του επικεφαλής της ομάδας
ήχου της Μάριου Νιαμονιτάκη, ο οποίος υπογράφει την επιμέλεια
της μουσικής της ταινίας, το sound design και το sonic storytelling
της ταινίας. Το «ReUniverse» έχει ήδη τιμηθεί με Honorable Mention
στο 19th London Greek Film Festival 2025.

� Οι καλοκαιρινές εκπτώσεις ξεκίνησαν στην COSMOTE
TELEKOM και τον Γερμανό σε όλα τα φυσικά καταστήματα,

καθώς και online στα cosmote.gr και germanos.gr. Έως και 31
Αυγούστου οι καταναλωτές μπορούν να αποκτήσουν φθηνότερα
και με έως 48 άτοκες δόσεις, μέσα από μια μεγάλη ποικιλία, τα
αγαπημένα τους smartphones, laptops, tablets, wearables, τη-
λεοράσεις, καθώς και προϊόντα smarthome και gaming, ενώ στον
Γερμανό θα βρουν και οικιακές μικροσυσκευές. Επιπλέον, έως
και τις 20/7 για αγορές αξίας 199 ευρώ και άνω με όλες τις κάρτες
Eurobank που συμμετέχουν στο Πρόγραμμα, φυσικές και άυλες,
οι καταναλωτές κερδίζουν επιπλέον 15% επιστροφή.

� Αυτό το καλοκαίρι η Βίκος Cola δίνει για δεύτερη συνεχή χρονιά
το «παρών» στο Φεστιβάλ Πόζαρ και φέρνει μαζί της περισσότε-

ρη δροσιά, περισσότερη διασκέδαση και περισσότερη δίψα για μου-
σική. Από τις 17 έως τις 20 Ιουλίου στα Λουτρά Αλμωπίας η καρδιά
της καλοκαιρινής διασκέδασης χτυπά δυνατά, με ρυθμό, μουσική και
τη μοναδική γεύση της Βίκος Cola. Το Φεστιβάλ Πόζαρ, ένας θεσμός
που φέτος συμπληρώνει 15 χρόνια ζωής, υποδέχεται ξανά το εμβλη-
ματικό κόκκινο container της Βίκος Cola, το απόλυτο φεστιβαλικό
hotspot, ένα ζωντανό σημείο συνάντησης με εκπλήξεις, non stop ac-
tivations και δυνατά vibes.

Mικρά - μικρά

Ο πρόεδρος και διευθύνων
σύμβουλος της Vodafone Ελλάδας

Αχιλλέας Κανάρης

Ο brand 
president 
της ΑΒ 
Βασιλόπουλος
Νίκος Λαβίδας

Η Lidl αποσπά 9 βραβεία
στα Loyalty Awards

Στα Loyalty Awards 2025 η Lidl Ελλάς απέσπασε 9 σημαντι-
κές βραβεύσεις, επιβεβαιώνοντας τη δέσμευσή της να προ-
σφέρει προσωποποιημένη και ουσιαστική εμπειρία αγορών
στους πελάτες της μέσω του Lidl Plus, του ψηφιακού προ-

γράμματος πιστότητας της
εταιρείας.

Αναλυτικά, τα βραβεία
που απονεμήθηκαν στην
εταιρεία είναι: Gold στην
κατηγορία Best in Retail
για τα 5 χρόνια διαρκούς
ανάπτυξης πιστότητας πε-

λατών, με το Lidl Plus να αποτελεί σημείο αναφοράς, και Gold
επίσης στην κατηγορία Best Long Term Initiative για τη δια-
χρονική σχέση με τον καταναλωτή.

Με Silver τιμήθηκε στις κατηγορίες Most Innovative Initiati-
ve, Best Use of Gamification, Best Use of CRM, Best CSR Ini-
tiative και Best Use of Brand Advocates & Influencers για τον
Lidl Plus ανοιξιάτικο διαγωνισμό, που ανέδειξε τη δύναμη της
κοινότητας και της αυθεντικής επιρροής. Και, τέλος, Bronze
βραβεία απέσπασε στις κατηγορίες Best Partnership Initiative
και Best Use of Loyalty Management Software.

Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος
(Κύπρου) στηρίζει τη νέα γενιά

Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος (Κύπρου), στο πλαίσιο της
μακροχρόνιας και σταθερής της δέσμευσης για την προαγωγή
της αριστείας και τη στήριξη της νέας γενιάς, προέβη στην απο-
νομή του Α’ Βραβείου στον Ετήσιο Διαγωνισμό Μαθητικού Δο-
κιμίου.

Ο διαγωνισμός, ο οποί-
ος τελεί υπό την αιγίδα της
πρεσβείας της Ελλάδας
στην Κύπρο και διεξάγεται
σε συνεργασία με το 

υπουργείο Παιδείας,
Αθλητισμού και Νεολαίας,
αποτελεί σταθερό θεσμό από το 1976. Το φετινό θέμα εστίασε
στη διαχρονική και πολυδιάστατη συμβολή του Ελληνισμού
στην αντιμετώπιση των παγκόσμιων προκλήσεων με έμφαση
στα επιτεύγματα στους τομείς του πολιτισμού και της οικονο-
μίας.

Η τελετή απονομής έλαβε χώρα στις 4 Ιουλίου στην οικία του
πρέσβη της Ελλάδας στην Κύπρο. Το πρώτο βραβείο έλαβε η 

Πέγκυ Τσιλιμίδου, μαθήτρια Γ’ Τάξης του Λυκείου Αγίου Γε-
ωργίου Λάρνακας.
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Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Ο Κώστας Τσουρός στον ΣΚΑΪ και ο Κρατε-
ρός Κατσούλης με τη Μαρία Ηλιάκη στην

ΕΡΤ ετοιμάζονται πυρετωδώς ώστε να βγουν
στον αέρα τον Σεπτέμβρη και φαίνεται πως, με-
ταξύ άλλων, διεκδικούν το ίδιο
πρόσωπο, ο καθένας για την εκ-
πομπή του. Σύμφωνα με τις πλη-
ροφορίες μας, η Τζώρτζια Γε-
ωργίου βρίσκεται σε προχωρη-
μένες συζητήσεις με τον ΣΚΑΪ
για την εκπομπή του Κώστα
Τσουρού, ενώ παράλληλα δέχτηκε πρόταση και
από την ΕΡΤ για την πρωινή εκπομπή των Κα-
τσούλη - Ηλιάκη. Να σημειώσουμε ότι με την
εκπομπή του Κώστα Τσουρού έχει κλείσει η Να-
ταλία Αργυράκη, ενώ ο Θανάσης Πάτρας, που
βρίσκεται σε συζητήσεις, φαίνεται πως έχει δε-
χτεί ισχυρή πρόταση από το Open. 

� Ο ΑΝΤ1 ανακοίνωσε και επίσημα
την ανανέωση της συνεργασίας του

με τη Ζέτα Μακρυπούλια. Η αγαπημένη πα-
ρουσιάστρια θα συνεχίσει τη μοναδική της
πορεία με το «Rouk Zouk», ενώ επιστρέφει
και στη βραδινή ζώνη με ένα πρωτότυπο,
ιδιαίτερο και ανατρεπτικό project. Η ανανέ-
ωση της συνεργασίας της με τον ΑΝΤ1 απο-
τελεί την επισφράγιση μιας επιτυχημένης
πορείας με σταθερό προορισμό την υψηλών 

� Σε προχωρημένες συζητήσεις με το Open
βρίσκεται ο Θανάσης Πάτρας, σύμφωνα

με τις πληροφορίες μας, ώστε ο παρουσιαστής
να αναλάβει τη μεσημεριανή ζώνη του σταθ-
μού από το ερχόμενο φθινόπωρο. Ο Θανάσης
Πάτρας, ο οποίος ολοκληρώνει τη συνεργασία
του με τον ΑΝΤ1 στα τέλη Ιουλίου, δέχτηκε το
προηγούμενο διάστημα πρόταση και από τον
ΣΚΑΪ για την εκπομπή που θα παρουσιάζει ο
Κώστας Τσουρός. Όπως μαθαίνουμε, ωστόσο,
ο ίδιος βρίσκεται πλέον πολύ κοντά με το
Open.

� Το ACTION 24 καλωσόρισε τον Σω-
τήρη Ξενάκη στο δημοσιογραφικό

δυναμικό του, καθώς αναλαμβάνει από 1ης
Σεπτεμβρίου την παρουσίαση του Κεντρι-
κού Δελτίου Ειδήσεων του σταθμού κάθε
βράδυ στις 19.00. Ο Σωτήρης Ξενάκης, με
πολυετή εμπειρία σε ηλεκτρονικά και έν-
τυπα ΜΜΕ, αναμένεται να βάλει τη δίκη του
σφραγίδα στην ενημέρωση του σταθμού.

� Το Exathlon, το μεγαλύτερο αθλητικό, τηλε-
οπτικό event, έρχεται στον ΣΚΑΪ για να ζων-

τανέψει μπροστά στα μάτια μας τις πιο θεαματι-
κές και δυνατές δοκιμασίες. Οι πιο μαχητικοί
παίκτες θα αναμετρηθούν στα πιο δύσκολα και
εντυπωσιακά αγωνίσματα, σε πίστες που κόβουν
την ανάσα και σε δοκιμασίες πέρα από τα όρια.

Η
Μαρία Μπεκατώρου είναι σαφέ-
στατα ένα από τα τηλεοπτικά
πρόσωπα που τα τελευταία χρό-

νια ανήκουν σταθερά στους κερδισμέ-
νους. Με μια εντυπωσιακή πορεία, το «Ch-
ase» παραμένει πρωταθλητής στην απο-
γευματινή ζώνη, κάτι που συνέβη και την
τελευταία σεζόν. Η παρουσιάστρια, η
οποία βρισκόταν το τελευταίο διάστημα σε
τροχιά ανανέωσης της συνεργασίας της με
το Mega, σύμφωνα με τις πληροφορίες

μας, υπέγραψε το νέο της συμβόλαιο την
περασμένη Τρίτη.Όπως μαθαίνουμε, η

Μαρία Μπεκατώρου θα βρίσκεται στο δυ-
ναμικό του σταθμού για τα επόμενα τρία
χρόνια τουλάχιστον. Σε μια εποχή τηλεο-
πτικής αβεβαιότητας, αν μη τι άλλο είναι
εντυπωσιακή η ανανέωση του συμβολαί-
ου της παρουσιάστριας. Μάλιστα, οι πλη-
ροφορίες μας λένε πως ανάμεσα στους
όρους συμπεριλαμβάνεται και η παρου-
σίαση του βραδινού «Beat the Chasers»,
δίχως να διευκρινίζεται ωστόσο η χρονική
στιγμή που θα το δούμε στον αέρα,

Ο Alpha «κλείδωσε» 
τη Ναταλία Γερμανού

Μπορεί για αρκετό καιρό φήμες και σενάρια να
ήθελαν τη Ναταλία Γερμανού και τον Alpha να
έχουν ένα μεγάλο ερώτημα
όσον αφορά το μέλλον της συ-
νεργασίας τους, η πραγματι-
κότητα όμως είναι τελείως
διαφορετική...

Όπως γνωρίζαμε, η Ναταλία
Γερμανού επρόκειτο να καθί-
σει στο τραπέζι των συζητήσε-
ων για την ενεργοποίηση του
συν ένα στο συμβόλαιό της. Σύμφωνα με τις αποκλει-
στικές μας πληροφορίες, ο Alpha έκανε την ανατρο-
πή και κλειδώνει την παρουσιάστρια με νέο συμβό-
λαιο για τα επόμενα δύο χρόνια τουλάχιστον. Οι υπο-
γραφές έπεσαν και η Ναταλία Γερμανού συνεχίζει με
το «Καλύτερα δεν γίνεται», ενώ θα έχει πολύ ενδια-
φέρον να δούμε αν μελλοντικά θα επιστρέψει και
στην prime time ζώνη με μια δεύτερη εκπομπή.

Ναυάγησε η εκπομπή 
της Μπέττυς Μαγγίρα στην ΕΡΤ

Ναυάγιο λίγο πριν από τις υπογραφές για την εκπομπή
που θα παρουσίαζε η Μπέττυ Μαγγίρα στην ΕΡΤ. Η παρου-

σιάστρια ενημερώθηκε πως το πρότζεκτ
πάνω στο οποίο εργάζονταν η ίδια και η
ομάδα των συνεργατών της τον τελευταίο
καιρό δεν θα πραγματοποιηθεί και οι
πληροφορίες που έχουμε μιλούν για αυ-
ξημένο κόστος παραγωγής.

Η Μπέττυ Μαγγίρα είχε δώσει τα χέρια
με τη δημόσια τηλεόραση για την παρου-

σίαση ενός late night show, το οποίο θα έμπαινε στο πρό-
γραμμα της ΕΡΤ1 το ερχόμενο φθινόπωρο, κάθε βράδυ από
Δευτέρα έως Πέμπτη 23.00 με 24.00. Η εκπομπή θα είχε συ-
νεντεύξεις αλλά και περιεχόμενο προσαρμοσμένο στην
Μπέττυ. Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, η προετοιμασία
είχε αρχίσει κάποιους μήνες πριν, είχε παραδοθεί σκαλέτα,
ενώ προχωρούσαν και τα σκηνικά. Η απόφαση αιφνιδίασε
την Μπέττυ Μαγγίρα, η οποία ωστόσο βρίσκεται σε επαφές
με άλλα κανάλια για το ίδιο πρότζεκτ. 

ΠΑΡ

Για τρία χρόνια υπέγραψε η Μαρία Μπεκατώρου με το Mega

Δύο νέες εκπομπές 
σχεδιάζει ο ΣΚΑΪ

Ο ΣΚΑΪ εκτός απροόπτου αναμένεται να εντάξει στο πρό-
γραμμά του το φθινόπωρο δύο νέες εκπομπές. Είναι αυτή
ακριβώς η κίνηση που δείχνει κατά κάποιον τρόπο και την

επιστροφή του σταθμού
στην ψυχαγωγία.

Στην πρώτη περίπτωση,
ο σταθμός επιθυμεί να
ενεργοποιήσει εκ νέου τη
μεσημεριανή ζώνη του
Σαββατοκύριακου με μια
infotainment εκπομπή,

την οποία θα παρουσιάζουν ο Δημήτρης Πανόπουλος, ο οποί-
ος αποχωρεί από τον ΑΝΤ1, και η Μάρτζυ Λαζάρου.

Την ίδια στιγμή, ο Αλέξανδρος Τσουβέλας και η Έλενα Χα-
ραλαμπούδη έρχονται με νέα εκπομπή στο κανάλι του Φαλή-
ρου, η οποία θα βγει στον αέρα τον ερχόμενο Οκτώβριο. Πρό-
κειται για μια σατιρική εκπομπή-σειρά με σκετσάκια και ο τίτ-
λος της θα είναι «Τότε και Τώρα».

Οι νέοι συνεργάτες
του Γιώργου Λιάγκα

Με ηχηρές αποχωρήσεις από την εκπομπή αλλά και με
απρόσμενες εξελίξεις φαίνεται πως ο ΑΝΤ1 και ο Γιώργος
Λιάγκας προχωρούν προς τη διαμόρφωση του νέου σχήματος
που θα έχουμε στις οθόνες μας
στο «Πρωινό» τον Σεπτέμβριο.

Όπως γνωρίζαμε ήδη, δίπλα του
ο Γιώργος Λιάγκας θα έχει τη νέα
χρονιά τους Γιώτα Κηπουρού, Τά-
σο Τεργιάκη, Πάνο Κατσαρίδη και
Φωτεινή Πετρογιάννη. Στην ομάδα
προστέθηκαν ακόμα ο Ποσειδώ-
νας Γιαννόπουλος και η Δέσποινα
Καμπούρη.

Ο Ποσειδώνας Γιαννόπουλος, ο
οποίος είχε ξεχωρίσει στο παρελ-
θόν για το αιχμηρό του σχόλιο στις τηλεοπτικές εκπομπές τις
οποίες συμμετείχε, έρχεται στο «Πρωινό» για να καλύψει
ακριβώς αυτό το κομμάτι της εκπομπής. Η Δέσποινα Καμπού-
ρη θα καλύψει τη θέση που άφησε η Ελένη Βουλγαράκη.
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Καυτό αναμένεται να είναι το καλοκαίρι για όλες τις επιχειρήσεις leasing,
ενοικιάσεων αλλά και τους ομίλους που διαθέτουν εταιρικούς στόλους αυτο-
κινήτων, καθώς, όπως φαίνεται, η Κομισιόν έχει σχεδόν έτοιμο το σχέδιο νό-
μου της για τους εταιρικούς στόλους σε όλα τα κράτη-μέλη της ΕΕ. Σύμφωνα
με πληροφορίες της «Political», η Κομισιόν αναμένεται να αναρτήσει σε δη-

μόσια διαβούλευση το σχέδιο νόμου που θα αφορά τα εταιρικά αυτοκίνητα
στις 15 Αυγούστου 2025, η οποία θα διαρκέσει από μία έως δύο εβδομάδες!
Επίσης, η υποχρεωτικότητα για συγκεκριμένο αριθμό ηλεκτρικών αυτοκινή-
των θα αφορά όχι μόνο τις εταιρείες leasing και ενοικιάσεων αλλά και όσες
επιχειρήσεις διαθέτουν πάνω από 100 εταιρικά οχήματα!

Τι αποφάσισε η Κομισιόν για τα εταιρικά αυτοκίνητα;

H
smart είναι δεδομένο ότι έχει γυρίσει σε-
λίδα στην ιστορία της, με τα νέα μοντέλα να
ανήκουν σε άλλες κατηγορίες από αυτές

που μας είχε συνηθίσει, ενώ οι κορυφαίες εκδό-
σεις Brabus μαγνητίζουν τα βλέμματα των περα-
στικών, είτε κινούνται είτε είναι σταθμευμένες.

Μάλιστα, η έκδοση smart #3 Brabus που είχαμε
την ευκαιρία να δοκιμάσουμε είναι όμορφη, hitech
και προσδίδει επιδόσεις που κάποτε συναντούσε
κανείς μόνο σε αυτοκίνητα πολλών εκατοντάδων
χιλιάδων ευρώ. Άλλωστε, οι 428 ίπποι που αποδί-
δει ο ηλεκτροκινητήρας του smart #3 Brabus, σε
συνδυασμό με την τετρακίνηση, υπόσχονται έντα-
ση που ανεβάζει την αδρεναλίνη στα ύψη!

Για να αποκτήσει κανείς την κορυφαία έκδοση
Brabus του Smart #3 θα πρέπει να δαπανήσει
55.380 ευρώ χωρίς να έχει συνυπολογιστεί η επι-
δότηση αγοράς από το πρόγραμμα «Κινούμαι Ηλε-
κτρικά».

Μοναδικά χαρακτηριστικά
Το smart #3 πατάει στην πλατφόρμα SEA (Sus-

tainable Experience Architecture) και ξεχωρίζει
για την coupe σιλουέτα με τις αθλητικές καμπύλες
που πέρα από την εικόνα κολακεύουν και την αερο-
δυναμική, καθώς ο συντελεστής αντίστασης κυμαί-
νεται σε 0,27, ο οποίος είναι ιδιαίτερα σημαντικός
για την αυτονομία των αμιγώς ηλεκτρικών αυτοκι-
νήτων.

Ειδικά για την έκδοση Brabus οι σχεδιαστές
έχουν τοποθετήσει τους λογότυπους σε περίοπτες
θέσεις, ενώ χαρακτηριστικές είναι οι φωτεινές μπά-
ρες που ενώνουν τα εμπρόσθια και πίσω φωτιστικά
σώματα. Το κουπέ SUV της smart ξεχωρίζει με την
ισχυρή «μύτη καρχαρία» στη μάσκα και τους λε-

πτούς LED προβολείς. Από το πλάι ξεχωρίζουν οι
20άρες ζάντες αλλά και οι μεγάλες κόκκινες δαγκά-
νες, ενώ στο πίσω μέρος κυριαρχούν η μεγάλη και
δίχρωμη αεροτομή αλλά και τα φωτιστικά σώματα.

Σπορ αλλά και μοντέρνο εσωτερικό
Η μοντέρνα λογική διατηρείται και στην καμπίνα

επιβατών, όπου η digital εικόνα είναι δεδομένη με
τις δύο οθόνες. Η μία 9,2 ιντσών αφορά τον ψηφια-
κό πίνακα οργάνων και η άλλη 12,8 ιντσών το πρω-
τοποριακό σύστημα infotainment, ενώ ο έξυπνος
φωνητικός βοηθός ενεργοποιείται με την απλή εν-
τολή «hello smart».

Την ξεχωριστή εικόνα συμπληρώνουν οι τρεις
στρογγυλοί αεραγωγοί ακριβώς από κάτω από την
κεντρική οθόνη, ενώ φυσικά η έκδοση Brabus ξε-
χωρίζει από τις σπορ λεπτομέρειες, όπως τα αλου-
μινένια πεντάλ, τα ηλεκτρικά καθίσματα, οι κόκκι-
νες ραφές και ζώνες ασφαλείας. Η πανοραμική,
θερμοαπορροφητική οροφή φωτίζει το σαλόνι και
δημιουργεί ένα έξτρα παράθυρο θέας για τους πί-
σω, ωστόσο θα θέλαμε να υπάρχει ένα σκίαστρο
που θα την κλείνει.

Όσον αφορά τον χώρο αποσκευών με 370 λίτρα,
μπορεί άνετα να μεταφέρει τις αποσκευές μιας τε-
τραμελούς ή πενταμελούς οικογένειας.

428 ίπποι!
Το smart #3 Brabus στη δοκιμής μας κινούνταν

από δύο ηλεκτροκινητήρες (έναν σε κάθε άξονα)
που αποδίδουν 156 και 272 ίππους αντίστοιχα και
543 Nm ροπής! Η συνδυαστική ισχύς ανέρχεται
σε 428 ίππους και η μπαταρία έχει χωρητικότητα
66 kWh με στάνταρ φορτιστή 22 kW, που σε αντί-
στοιχο wall-box εναλλασσόμενου ρεύματος (AC)

δίνει τη δυνατότητα για πλήρη φόρτιση σε 3 ώρες!
Ο κατασκευαστής υπόσχεται 415 χλμ. αυτονο-

μίας, όμως δύσκολα θα επιτευχθεί κάτι τέτοιο στην
πράξη έχοντας στη διάθεσή σου 428 ίππους…
Ωστόσο, η επιλογή του προγράμματος Eco σίγουρα
διατηρεί την αυτονομία πάνω από 400 χλμ., ωστόσο
υπάρχουν ακόμη τρία επιπλέον προγράμματα
(Normal, Sport και Brabus) που ανεβάζουν την
αδρεναλίνη στα ύψη, όπως επίσης και τις επιταχύν-
σεις!

Δυνατό αλλά και πολιτισμένο
Η κορυφαία έκδοση Brabus του smart #3 πραγ-

ματικά έχει καταφέρει να συνδυάσει με έναν μονα-
δικό τρόπο τη δύναμη με την πολυτέλεια. Ο οδηγός
του βέβαια θα ζήσει μοναδικές εμπειρίες έχοντας
επιλεγμένο το πρόγραμμα οδήγησης Brabus, με το
στομάχι του να «αγγίζει» την πλάτη του τη στιγμή
που θα ακούει τον τεχνητό ήχο που παράγεται.

Στο εθνικό οδικό δίκτυο ο οδηγός έχοντας επι-
λεγμένο το οδηγικό πρόγραμμα Eco μπορεί να εκ-
μεταλλευτεί στο έπακρο τη μεγάλη αυτονομία,
ωστόσο, όποτε χρειαστεί, οι προσπεράσεις γίνονται
σε χρόνο-ρεκόρ.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με συνεχείς στροφές
οι κλίσεις του αμαξώματος είναι συγκρατημένες,
αλλά η δύναμη και η τετρακίνηση σε μεταφέρουν σε
ρυθμούς αγωνιστικούς με απόλυτη ασφάλεια.

Μέσα στην πόλη το smart #3 Brabus μαγνητίζει
τα βλέμματα, αλλά οι επιβάτες του θα απολαμβά-
νουν την ησυχία μέσα στην καμπίνα, ενώ η ανάρτη-
ση φιλτράρει όλες τις κακοτεχνίες του οδοστρώμα-
τος. Βέβαια, ο οδηγός θα πρέπει να είναι προσεκτι-
κός με τις λακκούβες ώστε να μην «τραυματίσει» τα
ελαστικά χαμηλού προφίλ.

Δοκιμάζουμε το smart 
#3 Brabus AWD με 428 ίππους!

Γράφει 
ο  Γιώργος 
Κ. Ανδρής 
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Ο
Ολυμπιακός προχώρησε σε μια δυναμική προσθήκη ενόψει της
σεζόν 2025-26, ανακοινώνοντας την απόκτηση του Ντόντα Χολ, ο
οποίος έρχεται για να «θωρακίσει» τη φροντλάιν των Πειραιωτών

και να προσδώσει αθλητικότητα, ενέργεια και ισχυρή παρουσία στη ρα-
κέτα. Με τον Φαλ να είναι νοκ άουτ και τον Μιλουτίνοφ επί της ουσίας ο
μοναδικός σέντερ «πρώτης γραμμής» που διαθέτουν στο ρόστερ τους οι
Πειραιώτες, ο Γιώργος Μπαρτζώκας αναζητούσε έναν παίκτη με τα χαρα-
κτηριστικά του Χολ. Ο Αμερικανός έχει τα στοιχεία που θέλει ο Έλληνας

κόουτς για να συμπληρώσει ιδανικά τον Σέρβο άσο και η
«ερυθρόλευκη» ΚΑΕ κινήθηκε γρήγορα έτσι ώστε να
συμφωνήσει σε όλα με την Μπασκόνια και τον παίκτη
για να ολοκληρώσει τη μεταγραφή.

Ο 28χρονος Αμερικανός σέντερ (2.08μ.) αγωνίστηκε
την περασμένη σεζόν με τα χρώματα της Μπασκόνια,
πραγματοποιώντας θετικές εμφανίσεις στη Eu-
roLeague. Με την ομάδα της Βιτόρια κατέγραψε κατά
μέσο όρο 6,2 πόντους και 5,5 ριμπάουντ σε περίπου 18

λεπτά συμμετοχής, ενώ ξεχώρισε για την αλτικότητά του, τα δυναμικά τε-
λειώματα κοντά στο καλάθι και τον ρόλο του ως rim protector. Η επιλογή
του Χολ δεν είναι τυχαία: ο Ολυμπιακός επιδιώκει να «γεμίσει» τη ρακέτα
του με παίκτες που συνδυάζουν τα αθλητικά προσόντα με την εμπειρία
στο υψηλό επίπεδο. Ο Αμερικανός πληροί αυτές τις προϋποθέσεις, έχον-
τας ήδη παραστάσεις τόσο από τη EuroLeague (Μονακό 2021-23, Μπα-
σκόνια 2023-25) όσο και από το NBA, όπου αγωνίστηκε με τους Ντιτρόιτ
Πίστονς και τους Μπρούκλιν Νετς.

Ο Γιώργος Μπαρτζώκας βλέπει στο πρόσωπο του Χολ έναν «εργάτη»
της ρακέτας που μπορεί να συνδυαστεί ιδανικά με τους υπόλοιπους παί-
κτες της φροντλάιν, όπως ο Νίκολα Μιλουτίνοφ και ο Κώστας Αντετο-
κούνμπο. Η μεταγραφή του αποτελεί συνέχεια της προσπάθειας των Πει-
ραιωτών να χτίσουν έναν πιο αθλητικό και σκληροτράχηλο κορμό, ικανό
να διαγράψει και πάλι αξιοσημείωτη πορεία στη EuroLeague, οδηγώντας
την ομάδα έως το τέλος του δρόμου, όπως έχει συμβεί τα τελευταία χρό-
νια με τις συνεχείς παρουσίες στα Final 4.

Παράλληλα, η παρουσία του Χολ προσφέρει βάθος και ισορροπία, κα-
θώς πρόκειται για παίκτη που μπορεί να υποστηρίξει σχήματα με γρήγο-
ρες περιστροφές, αλλαγές στην άμυνα και φάσεις στο τρανζίσιον. Δεν εί-
ναι «σκόρερ» με τη στενή έννοια του όρου, όμως δίνει λύσεις σε δεύτερες
προσπάθειες και είναι εξαιρετικός εκτελεστής στο pick ‘n’ roll.

Ο κόσμος του Ολυμπιακού περιμένει με ανυπομονησία να τον δει στο
ΣΕΦ, καθώς πρόκειται για μια προσθήκη που μπορεί να αποδειχτεί κατα-
λυτική για την πορεία της ομάδας. Ο Ντόντα Χολ δεν έρχεται απλώς για να
συμπληρώσει το ρόστερ - έρχεται για να κυριαρχήσει. 

Συμπληρώνει τη φροντλάιν του
με την απόκτηση του Ντόντα 
Χολ ο Ολυμπιακός - 
Αθλητικότητα 
και ενέργεια προσθέτει 
ο 28χρονος Αμερικανός 
στο σύνολο του Μπαρτζώκα

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

«Θωρακίζει»
τη ρακέτα με Χολ



O
Παναθηναϊκός ανακοίνωσε την απόκτηση του Αλμ-
πάν Λαφόν με τη μορφή δανεισμού από τη Ναντ, ενι-
σχύοντας έτσι τη θέση του τερματοφύλακα. Οι μετα-

γραφές των «πρασίνων» έχουν φτάσει στις τέσσερις, καθώς
ήδη έχουν προστεθεί στο ρόστερ οι Τουμπά, Τσιριβέγια και
Κυριακόπουλος, με την ομάδα του «τριφυλλιού» να προετοι-
μάζεται παράλληλα για το κρίσιμο παιχνίδι με τους Ρέιντζερς
στη Σκωτία. Το «τριφύλλι» την Τρίτη θα δώσει τον πρώτο αγώ-
να για τον Β’ προκριματικό γύρο του Champions League και
θέλει ένα θετικό αποτέλεσμα ενόψει της ρεβάνς στο ΟΑΚΑ.

Τα μεταγραφικά σενάρια βέβαια δεν σταματούν, αφού,
σύμφωνα με δημοσιεύματα, στη λίστα του Ρούι Βιτόρια είναι
και ο Κελέτσι Ιχεανάτσο. Ο Νιγηριανός επιθετικός της Σεβίλ-
λης είχε απασχολήσει και στο παρελθόν το «τριφύλλι», ωστό-
σο τότε αποκτήθηκε ο Κάρολ Σφιντέρσκι. Τώρα τα δημοσιεύ-
ματα θέλουν τους «πράσινους» να ασχολούνται ξανά με την
περίπτωσή του. 

Δυναμικά για Αντίνο
Σε Νο1 στόχο για τα άκρα της επίθεσης του

Ολυμπιακού έχει εξελιχθεί ο Σαντίνο Αντίνο.
Σύμφωνα με τις τελευταίες πληροφορίες, οι
«ερυθρόλευκοι» έχουν αυξήσει την προσφο-
ρά τους στα 7 εκατ. ευρώ έτσι ώστε να πείσουν
τη Γοδόι Κρουζ να τους παραχωρήσει τον
20χρονο μεσοεπιθετικό και να τον εντάξουν
στο δυναμικό τους. 

«Βραζιλιάνος» ο Αϊτόρ

Η διοίκηση της Βιτόρια ανακοίνωσε την
απόκτηση του Αϊτόρ Κανταλαπιέδρα. Ο 29χρο-
νος Ισπανός μεσοεπιθετικός, πρώην παίκτης
του Παναθηναϊκού, θα συνεχίσει την καριέρα
του στη Βραζιλία και την Εσπόρτε Κλούμπε Βι-
τόρια, που είναι στη 17η θέση της βαθμολογίας
στο πρωτάθλημα της χώρας.

Οι Γουλβς 
τίμησαν τον Ζότα

Οι Γουλβς απέδωσαν φόρο τιμής στον
Ντιόγκο Ζότα, εντάσσοντας τον Πορτογάλο
επιθετικό στο Hall of Fame του συλλόγου, λί-
γες μέρες μετά τον τραγικό θάνατό του σε τρο-
χαίο δυστύχημα. Ο Ζότα υπήρξε βασικό στέλε-
χος της ομάδας που πανηγύρισε την άνοδο
στην Premier League το 2018, ενώ το 2020 με-
ταγράφηκε στη Λίβερπουλ.

«Χάλκινος»
Κουγιουμτσίδης

Το χάλκινο μετάλλιο στο Ranking Series της
Ουγγαρίας κατέκτησε ο Γιώργος Κουγιουμτσί-
δης. Ο Έλληνας πρωταθλητής αγωνίστηκε στα
79κ. και έδειξε ότι βρίσκεται σε εξαιρετική κα-
τάσταση ανεβαίνοντας στο βάθρο των νικητών.
Το... φαινόμενο της ελληνικής πάλης επέστρε-
ψε στις παλαίστρες έπειτα από απουσία σχε-
δόν ενός έτους -τελευταία φορά αγωνίστηκε
στους Ολυμπιακούς Αγώνες- και με το... καλη-
μέρα έδειξε τις διαθέσεις του.
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Χορός στο νερό 
με δύναμη και χάρη

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Η καλλιτεχνική κολύμβηση μετατρέπεται σε τέχνη με εντυπωσιακές
κινήσεις που συνδυάζουν ακρίβεια, έκφραση και τεχνική. 
Στη φωτογραφία η προσπάθεια της Ζωής Καραγγέλου 
στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα Υγρού Στίβου στη Σιγκαπούρη.

«Χρυσάφι» για Βινίσιους
Χαλί εκατομμυρίων ετοιμάζονται να στρώσουν

οι Σαουδάραβες στον Βινίσιους, παρά το γεγονός

ότι ο Βραζιλιάνος σταρ έχει συμβόλαιο μέχρι το

2027 με τη Ρεάλ Μαδρίτης. Δημοσιεύματα αναφέ-

ρουν ότι Αλ Χιλάλ και Αλ Αχλί μπορούν να καταθέ-

σουν προτάσεις που θα φτάνουν και στα 350 εκατ.

ευρώ προς τη «βασίλισσα» έτσι ώστε να αποκτή-

σουν τον Βινίσιους. 

Σενάριο για Ιχεανάτσο
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Φαντασμαγορικό 
Gala Όπερας 

με σολίστ 
διεθνούς εμβέλειας
Σ

ε μια ατμόσφαιρα υψηλής αισθητικής, η Παλαιά Φιλαρμονική
Κέρκυρας μάγεψε το κοινό στη συναυλία «Από την Όπερα έως
τον Ελληνικό Κινηματογράφο», ένα φαντασμαγορικό Gala

Όπερας με τη συμμετοχή σολίστ διεθνούς ακτινοβολίας.

Κώστας Κολάγγης, Γιώργος Ντάβλας, 
Κατερίνα και Αλέξανδρος Ανεμογιάννης

Σπύρος και Μαρία Προσωπάρη, 
Έλενα Κελεσίδη Έλενα Κελεσίδη, Σπύρος Παδοβάς Μαρίνα Παδοβά, Κώστας Κολάγγης

Μάρθα Κογεβίνα, Κώστας Μπογδάνος Βικτώρια Μαρτίνη, Λίζα Παλαβιτσίνη Αλέξανδρος και Κατερίνα Ανεμογιάννη Αλέξανδρος και Κατερίνα Ανεμογιάννη

Γιώργος Μπεσίρης, Έλενα Κελεσίδη Μαρία Βούλγαρη, Γιώργος Ντάβλας
Ζώη Ψαρρά, Έρη Καραμιχάλου, 

Καλομοίρα Μιχαλά Τέρρυ Πετράκη, Μαρίλλη Ντάντος

Γιώργος
Ντάβλας, 
Ίνγκα
Μπαλαμπάνοβα,
Σπύρος
Προσωπάρης,
Έλενα
Κελεσίδη,
Φίλιππος
Μοδινός



ΣΑΒΒΑΤΟ 19 ΙΟΥΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL 62

Πολιτιστικός
ύμνος στη Λέσβο
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Μ
ε ιδιαίτερη επιτυχία και συγκίνηση ολο-
κληρώθηκε το 2ο Φεστιβάλ Σαπφούς
στη Λέσβο υπό την αιγίδα της Περιφέ-

ρειας Βορείου Αιγαίου. Ένα πολιτιστικό γεγονός
υψηλού κύρους με τη συμμετοχή κορυφαίων προ-
σωπικοτήτων του πνεύματος και της Τέχνης, που
άφησε ανεξίτηλο αποτύπωμα στην πολιτιστική
ζωή του τόπου.

Μαίρη Αυγερινοπούλου, Μαρία Ναυπλιώτου, 
Ντορέττα Παπαδημητρίου, Γωγώ Αυγερινοπούλου,

Γιώργος Γεροντιδάκης

Θοδωρής Οικονόμου, 
Μαρία Ναυπλιώτου, Κώστας Μουτζούρης

Γιάννης και Ευγενία Καλογιάννη Γιώργος Παπαχρήστος, Μένιος Σακελλαρόπουλος

Δήμητρα Μουτζούρη, Tim Whitmarsh Χρήστος Χατζηπαναγιώτης, Ντορέττα Παπαδημητρίου

Ιορδάνης Χασαπόπουλος,
Γιώργος Παπαχρήστος

Δημήτρης Αβραμόπουλος

Παναγιώτης ΣτάθηςΚατερίνα Γκαγκάκη

Κώστας Μουτζούρης, Σταύρος Ξαρχάκος Μαίρη Αυγερινοπούλου, Άρης Καβατζίκης



ΣΤΕΛΙΟΣ ΑΓΓΕΛΙΔΗΣ - ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΓΓΕΛΙΔΗ

Ο γιος τους αποφοίτησε  
από το Κολλέγιο Αθηνών

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Η τελετή αποφοίτησης του Κολλεγίου Αθηνών - Κολλεγίου Ψυχικού 
αποτέλεσε μια αξέχαστη στιγμή, γεμάτη συναισθηματική φόρτιση και 
υπερηφάνεια. Το φετινό έτος μάλιστα έχει ιδιαίτερη σημασία, καθώς 

συμπίπτει με τον εορτασμό των 100 χρόνων από την ίδρυση του ιστορικού 
εκπαιδευτικού ιδρύματος. 
Οι απόφοιτοι μαζί με τις οικογένειές τους, τους δασκάλους και τους καλεσμέ-
νους γιόρτασαν με συγκίνηση την ολοκλήρωση ενός σημαντικού σταδίου της 
ζωής τους. Ανάμεσά τους ξεχώρισε ο Αγάπιος Αγγελίδης, γιος του γνωστού 
δερματολόγου Στέλιου Αγγελίδη και της εικαστικού Αγγελικής Αγγελίδη, ο 
οποίος είχε την τιμή να δώσει το έναυσμα για την παραλαβή των διπλωμά-
των, σηματοδοτώντας την αρχή ενός νέου κύκλου για τους αποφοίτους. 
Ο Στέλιος Αγγελίδης, μέσω ανάρτησης στο Instagram, εξέφρασε την περη-
φάνια του για την απόφαση του γιου του να ακολουθήσει την ιατρική και συ-
γκεκριμένα τη δερματολογία. Η Αγγελική Αγγελίδη, από την πλευρά της, με 
λόγια γεμάτα συναισθηματική δύναμη, δήλωσε ότι θα στηρίζουν τον γιο τους 
σε κάθε βήμα του νέου ταξιδιού του. Αυτή η αποφοίτηση είναι το πρώτο βήμα 
για τη νέα γενιά επιστημόνων και καλλιτεχνών που ετοιμάζεται να γράψει τη 
δική της ιστορία, με το μέλλον να φαίνεται λαμπρό και γεμάτο υποσχέσεις.

Στέλιος Αγγελίδης, Κατερίνα Χατζηαναστασίου 
Αγάπιος Αγγελίδης, Αγγελική Αγγελίδη

Αγάπιος Αγγελίδης

Αλεξάνδρα Σταθοκωστοπούλου  
Αγγελική Αγγελίδη, Μαρίνα Λεόν

Δανάη Βορίδη  
Μάκης Βορίδης

Σία Κοσιώνη  
Κώστας Μπακογιάννης

Σωτήρης Φουρτουλάκης, Αλέξανδρος Φουρτουλάκης  
Χριστίνα Πολίτη, Κώστας Σπυρόπουλος
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ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ ΑΝΔΡΩΝ - ΓΥΝΑΙΚΩΝ 2025

Το κορυφαίο εθνικό ραντεβού τένις 
ολοκληρώθηκε 

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΥΛΟΥ

Με απόλυτη οργανωτική επιτυχία και έντονο αγωνιστικό ενδιαφέρον, «έριξε αυλαία» το Πανελλήνιο 
Πρωτάθλημα Τένις Ανδρών - Γυναικών 2025, το οποίο πραγματοποιήθηκε στις εγκαταστάσεις του 
Ομίλου Αντισφαίρισης Αθηνών.

Το γεγονός αποτέλεσε σημείο συνάντησης για 268 αθλητές και αθλήτριες από όλη την Ελλάδα, οι οποίοι 
πρόσφεραν εντυπωσιακούς αγώνες και υψηλού επιπέδου τένις. Στην κατηγορία Ανδρών, ο Γιάννης Ξυλάς 
κατέκτησε τον τίτλο του Πρωταθλητή Ελλάδος, επικρατώντας στον τελικό του Ανδρέα Λοϊζά με σκορ 6-1, 
6-4. Στην αντίστοιχη κατηγορία Γυναικών, Πρωταθλήτρια αναδείχθηκε η Ελένη Μτσεντλίτζε, νικώντας την 
Φανή Ρούσσου με σκορ 6-3, 6-0. Σε μια άψογη διοργάνωση, οι αθλητές έδωσαν τον καλύτερο εαυτό τους, 
ενώ η οργανωτική ομάδα του τουρνουά εξασφάλισε την άρτια διεξαγωγή των αγώνων, αναδεικνύοντας την 
αυξανόμενη δυναμική του ελληνικού τένις.

Θεοχάρης Μέγας (Πρόεδρος της ΕΦΟΑ), Φανή Ρούσσου Οι νικητές Πανελληνίου προταθλήματος ανδρών και γυναικών

Φανή Ρούσσου, Ελένη Μτσεντλιτζέ  
Στυλιανή Ρουσσοπούλου, Μαρία Ρεντούμη

Θεόδωρος Γκλαβάς, Γιάννης Ξυλάς  
Ανδρέας Λοϊζάς, Ευάγγελος Κυπριώτης

Ιωάννης Χατζηπροδρόμου (Πρόεδρος ΟΑ Αθηνών) 
Ανδρέας Λοϊζάς
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ΛΕΣΧΗ LIONS ΚΗΦΙΣΙΑΣ HELEN KELLER

Τελετή παράδοσης-παραλαβής
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Με μεγάλη επισημότητα πραγματοποιήθηκε η τελετή παράδοσης-παραλαβής 
του Διοικητικού Συμβουλίου της Λέσχης Lions Κηφισιάς Helen Keller στο 
Narkissos Hall στο Μαρούσι, όπου ο διακεκριμένος πλαστικός χειρουρ-

γός Δρ. Νεκτάριος Ντουντουλάκης ανέλαβε τα καθήκοντα του νέου Προέδρου. 
Η τελετή επισημοποίησε τη νέα ηγεσία της Λέσχης, ενώ απονεμήθηκε ο τίτλος 
της «Lion της Χρονιάς» στην Πηνελόπη Κουντάνη για την ακούραστη προσφορά 
της στον Λαϊονισμό. Τη σημασία της εκδήλωσης ανέδειξε η παρουσία πλήθους 
αξιωματούχων και προσωπικοτήτων από διάφορους τομείς. Μεταξύ των προ-
σκεκλημένων, ξεχώρισαν η Υπουργός Εργασίας, Νίκη Κεραμέως, και η Πρόε-
δρος της ΕΙΝΑΠ, Ματίνα Παγώνη. 
Μετά την επίσημη παράδοση-παραλαβή, ακολούθησε δεξίωση με πλούσιο μου-
σικό πρόγραμμα, στην οποία συμμετείχαν τα μέλη και οι φίλοι της Λέσχης. Η 
επιτυχία της εκδήλωσης επιβεβαίωσε για ακόμη μια φορά την αφοσίωση των 
μελών του Lions Club στις κοινωφελείς δραστηριότητες και το όραμά τους για 
έναν καλύτερο κόσμο.

Ματίνα Παγώνη, Νίκη Κεραμέως

Χρυσάνθη ΦαρμάκηΠηνελόπη Κουντάνη, Κωνσταντίνος ΣώζοςΕφπραξία Μπαντή, Ναταλί Λυρώνη Κρέμπς

Κωνσταντίνος Λυμπέρης

Νεκτάριος Ντουντουλάκης, Βούλα Σαραντάρη, Κωνσταντίνος Σώζος
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ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ ΜΟΝΟΚΡΟΥΣΟΣ

Η νέα του επιχειρηματική 
κίνηση στη Θεσσαλονίκη

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS

Ο νεαρός και δυναμικός επιχειρηματίας από τη Θεσσαλονί-
κη Δημοσθένης Μονοκρούσος επενδύει στην πόλη του με 
τη δημιουργία ενός νέου, εξαιρετικού χώρου ομορφιάς 

και περιποίησης.
Με υπηρεσίες nail, hair και spa, το «Dimoir» συνδυάζει την πολυ-
τέλεια με τη λειτουργικότητα. Συνεργαζόμενος με την ταλαντούχα 
διακοσμήτρια Ηλιάνα Χαρίσμογλου, ο Δημοσθένης δημιούργησε 
ένα κομψό και μοντέρνο περιβάλλον, με ροζ-χρυσές λεπτομέρειες 
και χρυσούς καθρέφτες. 
Σε ατμόσφαιρα χαλάρωσης και άνεσης, ο χώρος είναι δανικός για 
κάθε γυναίκα που θέλει να νιώθει όμορφη και περιποιημένη. Με 
το εξειδικευμένο και φιλικό προσωπικό του, το κατάστημα αποτε-
λεί πλέον τον νέο προορισμό για την ομορφιά και την περιποίηση 
στη Θεσσαλονίκη, προσφέροντας μια εμπειρία υψηλών προδια-
γραφών στις γυναίκες που εκτιμούν τη φροντίδα και την ποιότητα.
Φίλοι και συνεργάτες παρευρέθηκαν στα εγκαίνια για να στηρί-
ξουν τον επιχειρηματία στο ξεκίνημά τους, σε μια εκδήλωση γε-
μάτη ζεστασιά.

Δεσποινα Ανδρεάδη, Αθηνά Χρυσογονίδου, Μαρία Τσορλιανού 
Δημοσθένης Μονοκρούσος, Βάνα Τσεκούρα, Μαρία Γκλιάτσου, Σμαρώ Κατσόγλου

Ευστρατία Καλαϊτζόγλου, Αναστασία Χατζηγιοβανάκη 
Βάϊα Καλαϊτζογλου

Δημοσθένης Ψηφίδης, Ηλιάνα Χαρισμόγλου 

Ιωάννα Κωστοπούλου, Δημήτρης Σκοτίδας

Παγώνα Τερζούδη, Ειρήνη Δρυμωνίτη
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Η
ελάχιστα επεμβατική ολική αρθροπλα-
στική ισχίου με τη Μέθοδο ASI (Anterior
Supine Intermuscular, πρόσθια προσπέ-

λαση) είναι μια καινοτόμος τεχνική που στοχεύει
στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των ασθενών
που υποφέρουν από σοβαρή αρθρίτιδα ισχίου.

«Η επέμβαση αυτή γίνεται μέσω μιας μικρής
πρόσθιας τομής, η οποία επιτρέπει στον χει-
ρουργό να φτάσει στην άρθρωση του ισχίου χω-
ρίς να αποκόψει και να τραυματίσει μυς και τέ-
νοντες. Αυτό καθιστά τη μέθοδο ASI εξαιρετικά
φιλική προς τους ιστούς σε σύγκριση με τις πα-
ραδοσιακές τεχνικές και βοηθά στη μείωση του
μετεγχειρητικού πόνου, σε μικρότερη απώλεια
αίματος περιεγχειρητικά και στην ταχύτερη απο-
κατάσταση και επάνοδο στις καθημερινές δρα-
στηριότητες», επισημαίνει ο Θωμάς Κρίθυμος,
ορθοπαιδικός χειρουργός, και προσθέτει ότι,
σύμφωνα με τις διεθνείς μελέτες, ο κίνδυνος
φλεγμονής και μετεγχειρητικού εξαρθρήματος
είναι αισθητά μειωμένος σε σχέση με παραδο-
σιακές προσπελάσεις.

«Πέραν των προφανών πλεονεκτημάτων της τε-
χνικής ASI έναντι των συμβατικών προσπελάσε-
ων στην αρθροπλαστική ισχίου, η μέθοδος αυτή
προσφέρει επιπλέον σημαντικά πλεονεκτήματα
και σε σχέση με τις άλλες μεθόδους ελάχιστης
επεμβατικότητας, όπως τη μέθοδο AMIS (Ante-
rior Minimally Invasive Surgery). Με τη μέθοδο
AMIS λόγω της χρήσης μεγάλης έλξης και τάσης
σε ειδικό χειρουργικό τραπέζι μπορεί διεγχειρη-
τικά να προκληθεί κάταγμα μηριαίου ή ποδοκνη-
μικής και μετεγχειρητικά αίσθημα αιμωδίας
(μούδιασμα) ως αποτέλεσμα ερεθισμού κάποιου

νεύρου. Σχετική αντένδειξη αποτελούν επίσης
ασθενείς έπειτα από ολική αρθροπλαστική γόνα-
τος, καθώς υπάρχει κίνδυνος συνδεσμικής κά-
κωσης, εξαρθρήματος ή και περιπροθετικού κα-
τάγματος. Η προσπέλαση ASI αποτελεί τη λύση
στα προβλήματα που παρουσιάστηκαν με την
AMIS. Η επέμβαση γίνεται σε ύπτια θέση και κα-
θώς τα πόδια του ασθενούς είναι ελεύθερα, εξα-
σφαλίζεται ο διεγχειρητικός έλεγχος του ισoσκε-
λισμού, ενώ αποφεύγονται διεγχειρητικά κατάγ-
ματα. Η ταυτόχρονη ολική αρθροπλαστική και των
δύο ισχίων αποτελεί την τελευταία εξέλιξη της
ορθοπαιδικής στο ολοένα και πιο συχνό πρόβλη-
μα της εκφυλιστικής οστεοαρθρίτιδας. Αυτό επι-
τυγχάνεται με την ελάχιστης παρεμβατικότητας
πρόσθια προσπέλαση ASI και το πρωτόκολλο
βραχείας νοσηλείας και αποκατάστασης “rapid
recovery”. Ως προς τις ενδείξεις ιδανικοί υποψή-
φιοι είναι ασθενείς κάτω των 75 ετών, σε καλή
φυσική κατάσταση και χωρίς καρδιαγγειακές ή
πνευμονικές παθήσεις. Ιατρικές αντενδείξεις
αποτελούν σοβαρή καρδιακή ανεπάρκεια, διατα-
ραχές πήξης, αναιμία που δεν διορθώνεται προ-
εγχειρητικά, χρόνια νεφρική ή ηπατική ανεπάρ-
κεια και BMI>40», αναφέρει.
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kpapakosto@yahoo.gr

Είναι μια καινοτόμος τεχνική 
που στοχεύει στη βελτίωση 
της ποιότητας ζωής 
των ασθενών που υποφέρουν από
σοβαρή αρθρίτιδα ισχίου

Ποια τα πλεονεκτήματα
Ο ασθενής υποβάλλεται σε ένα μόνο χειρουργείο, μια
νάρκωση και επομένως μειώνει τη συνολική διάρ-
κεια ανάρρωσης, καθώς δεν απαιτούνται δύο ξεχωρι-
στές περίοδοι αποκατάστασης. Γίνεται εξοικονόμηση
χρόνου και κόστους τόσο από πλευράς νοσηλείας
όσο και φαρμακευτικής κάλυψης. Η περίοδος απο-
κατάστασης μειώνεται αισθητά και επίσης το άγχος
δύο χειρουργικών επεμβάσεων. Ο ορθοπαιδικός χει-
ρουργός χρησιμοποιεί προηγμένη τεχνολογία,
ατραυματικές προσπελάσεις όπως την ASI, πρωτό-
κολλα ταχείας αποκατάστασης και εμφυτεύματα
προσαρμοσμένα στην ιδιαίτερη ανατομία τού κάθε
ασθενούς. Αξιοποιώντας τα πλεονεκτήματα που προ-
σφέρει η τεχνική ελάχιστης επεμβατικότητας ASI και
τα πρωτόκολλα ταχείας αποκατάστασης “rapid reco-
very” (ελάχιστο χειρουργικό τραύμα, ελάχιστος με-
τεγχειρητικός πόνος, μειωμένες απώλειες αίματος,
ταχεία αποκατάσταση) ο χρόνος νοσηλείας περιορί-
ζεται σημαντικά σε μία ή δύο μέρες. Η επάνοδος στις
καθημερινές δραστηριότητες γίνεται γρήγορα χωρίς
να απαιτούνται μακροχρόνιες αναρρωτικές άδειες ή
νοσηλεία σε κέντρα αποκατάστασης.
«Με τη χρήση σύγχρονων αναισθησιολογικών τεχνι-
κών και ελάχιστα επεμβατικών μεθόδων, η ταυτόχρο-
νη αρθροπλαστική ισχίου είναι πλέον ασφαλής για
τον κατάλληλο υποψήφιο με απουσία σοβαρού νοσή-
ματος. Έρευνες έχουν δείξει πως ο χειρουργικός
χρόνος, η πιθανότητα εν τω βάθει φλεβικής θρόμβω-
σης και άλλες γενικότερα μετεγχειρητικές επιπλο-
κές είναι αισθητά μειωμένα σε σχέση με τη διενέρ-
γεια δύο χειρουργικών επεμβάσεων», καταλήγει ο κ.
Κρίθυμος.

Θωμάς Κρίθυμος,
ορθοπαιδικός χειρουργός

Ταυτόχρονη 
ολική αρθροπλαστική

ισχίου με ASI



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Αν χρειάζεστε μια μικρή ή μεγαλύτερη
απόδραση, αυτό το διήμερο είναι η ευ-
καιρία σας. Απολαύστε τον ήλιο και -
γιατί όχι;- δεχτείτε στη ζωή σας και-
νούργια πρόσωπα που θα σας δώσουν
νέες προοπτικές.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους η καρδιά του
καλοκαιριού σάς προσφέρει όμορφες
αποδράσεις, ενώ θα νιώσετε έντονα
συναισθήματα για τις επιλογές που
έχετε κάνει. Η οικογένεια έχει την τάση
να σας κρίνει και να σας δημιουργεί
αμφιβολίες για τις αποφάσεις σας.   

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους αυτό το διήμε-
ρο θα σας ανανεώσει, ενώ θα βρείτε
πολλές δραστηριότητες, ακόμη και να
μην έχετε αποφασίσει για τις μεγαλύτε-
ρες χρονικά διακοπές σας. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους αυτό το διή-
μερο θα είναι πολύ ανανεωτικό. Κά-
ποιοι από εσάς θα αναζητήσετε ήσυ-
χους προορισμούς ή θα παραμείνετε
στον χώρο σας, στην πόλη σας, για να
απολαύσετε τις ομορφιές μιας ήσυ-
χης καλοκαιρινής διαδρομής.  

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες, αν και το Σάβ-
βατο είναι πιο ήρεμο, η Κυριακή θα εί-
ναι η καλύτερη μέρα της εβδομάδας.
Θα νιώσετε υποστήριξη από τους άλ-
λους, αλλά και μια κοινωνική επιτυχία
σάς περιμένει.   

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είστε εργατικοί και ανήσυχοι ακόμη
και τώρα που θα έπρεπε να κάνετε ένα
δώρο στο εαυτό σας, μια όμορφη αλλα-
γή, έναν καλοκαιρινό περίπατο. Βέβαια
κάτι σας ωθεί να παράγετε έργο και
αυτό σίγουρα θα γίνει η αιτία να αντα-
μειφθείτε πολλαπλά αργότερα.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς πολύ καλό είναι
αυτό το Σαββατοκύριακο για να δια-
γράψετε για λίγο τις πολλές υποχρεώ-
σεις σας και να κάνετε μια εξόρμηση
σε προορισμούς που θα σας δώσουν
πολλά ερεθίσματα.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς το πρόγραμ-
μά σας θα είναι γεμάτο αυτό το διήμε-
ρο. Οι κοινωνικές σας επαφές θα
έχουν μια έντονη παρουσία, αλλά και οι
επιτυχίες σε προσωπικό επίπεδο δεν
θα υστερούν καθόλου.  

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες αυτό το διήμερο
είναι κομμένο και ραμμένο στα μέτρα
σας. Διασκέδαση, φλερτ, έρωτας και
σταθερότητα στις ήδη υπάρχουσες
σχέσεις, ενώ δεν αποκλείεται να έχετε
και επαγγελματικές μετακινήσεις.   

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Ανανέωση και τάση για νέους επαγγελ-
ματικούς στόχους έχει αυτό το Σαββα-
τοκύριακο για εσάς. Εκείνο που θα
πρέπει να προσέχετε είναι το πορτο-
φόλι σας, που για κάποιον λόγο αδει-
άζει με μεγάλη ευκολία.   

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είστε από τους ευνοημένους αυτού του
καλοκαιρινού διημέρου. Βρίσκεστε σε
μια πολύ ευνοϊκή επικοινωνιακή χρο-
νική στιγμή, με νέες ιδέες και προορι-
σμούς να σας ανανεώνουν. Βέβαια,
σκέφτεστε κάποια λάθη που έχουν γί-
νει σε προσωπικό επίπεδο και αυτό
σας χαλάει λίγο τη διάθεση.    

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Εσάς τους Ιχθύς κάτι σας απασχολεί
αυτή την περίοδο, αλλά σας στηρίζουν
τα αγαπημένα σας πρόσωπα. Η ευαι-
σθησία σας δεν σας επιτρέπει να κάνε-
τε τις πιο σωστές κινήσεις. Μην τα βλέ-
πετε όλα μίζερα, θα έρθουν πολύ κα-
λύτερες μέρες για εσάς.
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Eνα πολύ ευχάριστο καλοκαιρινό
διήμερο απλώνεται μπροστά μας με
όλα εκείνα που μπορεί να μας

χαρίσει αυτή η περίοδος μέσα από ταξίδια,
μετακινήσεις και ενδιαφέρουσες γνωριμίες.


